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Диффузия в газах, жидкостях                                              и твердых телах

Урок объяснения    нового материала. 

8-й класс
Цель урока: формирование знаний учащихся по теме 

      «диффузия», формирование умений описывать поведение 

       молекул в конкретных ситуациях, выдвигать постулаты о 

       причинах движения молекул; показать на примерах роль  

       диффузии в природе.                                                                                                                                                                                                         

Оборудование: черный ящик, апельсин, два сосуда с раствором медного купороса и водой, листочки бумаги, смоченные фенолфталеином, аммиак, вата, колба, стакан с горохом и пшеном, плакат с изображением трех сосудов, плакат с изображением рыбы с плавниками, цветные мелки.

Ход урока.

1.Организационный момент.

· Сегодня мы с вами познакомимся с явлением «диффузия», будем учиться выдвигать постулаты о причинах движения молекул, описывать поведение молекул в конкретных ситуациях.

2.Актуализация знаний:

· Давайте вспомним, что мы изучали о строении вещества? Из чего состоят вещества?

· Какие опыты подтвердили, что вещества состоят из мельчайших частиц?

· А что такое молекула вещества?

· Что вы знаете о размерах молекул?

3.Объяснение нового материала.
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  - Продолжим заглядывать в глубь вещества. Будем выяснять, какими еще свойствами обладают молекулы. Если вы заметили, с собой на урок я принесла черный ящик. Как вы думаете, что в ящике? (апельсин).

· Какое явление помогло вам ответить на этот вопрос? 

· А другие вещества могут сами собой перемешиваться? Вы встречались в жизни с такими ситуациями? Приведите примеры.
· Предлагаю провести специальные эксперименты, чтобы ответить на этот вопрос. Будем брать разные вещества, соединять их, не перемешивая, и наблюдать, смогут ли они перемешаться сами собой. Разумно взять тела твердые, жидкие и газообразные. У меня на столе в стаканчик налиты две жидкости: снизу голубой раствор медного купороса, сверху – вода, между ними резкая граница. Если купорос и вода смогут смешаться самопроизвольно, то граница должна исчезнуть, расплыться. Будем следить за этой границей между жидкостями.

· В колбу помещены листочки бумаги, смоченные фенолфталеином – веществом, которое при соединении с аммиаком, окрашивается в оранжевый цвет (показываю на отдельном листочке). Но если мы говорим, что пахучее вещество, а аммиак таким является, способно смешиваться с воздухом, то значит, не соединяя аммиак с фенолфталеином, листочки все равно должны окраситься. Я закрепляю ватку с аммиаком у горлышка колбы.  Если аммиак и воздух перемешиваются самопроизвольно, то рано или поздно листочки окрасятся. Будем следить за их цветом. Немного подождем, а пока я расскажу об эксперименте со смешиванием твердых тел. Твердые тела также способны смешиваться сами собой.

Например, очень гладко отшлифованные пластинки свинца и золота кладут одна на другую и ставят на них некоторый груз. Конечно, эти пластинки на смогут смешаться сами собой через несколько минут или несколько часов, а вот если пройдут 4 – 5 лет, то золото и свинец перемешаются друг с другом.

Посмотрите на рис. 25 (с.22) в учебнике. Вот что произойдет с пластинками через 5 лет, они проникнут друг в друга на расстояние 1 мм так, что мы не сможем их разорвать.

Ещё один пример: я думаю, многие мальчишки сталкивались с ним в повседневной жизни. Бывало такое, что при разборке старых строений, части которых скреплялись кое-где железными болтами, гайки очень трудно было открутить? Они срослись с болтами и стали как бы одним целым. Не заржавели, а именно срослись! Этот пример так же показывает, что твердые тела способны смешиваться.

· Итак, а теперь давайте посмотрим, что же произошло за это время с нашими жидкостями и листочками (граница между жидкостями не изменилась, а листочки окрасились, т. е. аммиак и воздух перемешались в колбе).   

· Продолжим наблюдение за жидкостями. Однако смотрите, что получилось в стаканчике, куда аккуратно налили купорос и воду несколько дней назад (граница размыта, купорос и вода перемешались).

· Сформулируйте ответ, вытекающий из наблюдений и ответов. Подумайте одну минуту (твердые тела, жидкости и газы из разных веществ сами собой смешиваются, если их привести в соприкосновение).

· Это новое для нас явление, в физике оно известно под названием диффузия. Давайте запишем это определение (диффузия – явление, при котором происходит взаимное проникновение молекул одного вещества между молекулами другого).
· Напоминаю, что нас интересует строение вещества. Какие же свойства молекул обусловливают смешивание веществ? Почему возможна диффузия? Какие невидимые процессы происходят с молекулами при диффузии?

· Посмотрите на этот рисунок (плакат с тремя сосудами). Слева показан сосуд с двумя разными жидкостями: медным купоросом и водой. Как вы видите, и вода, и купорос состоят из молекул. Молекулы черного цвета – это молекулы купороса, синего – воды. Между ними видна резкая граница. Через некоторое время граница становится размытой.

                      Наблюдаемое явление объясняется тем, что молекулы воды и медного купороса, которые расположены возле границы раздела этих жидкостей, поменялись местами (рис.2). Если дать мензурке постоять 2 – 3 недели, то граница раздела будет ещё более расплывчатой и постепенно совсем исчезнет. Вся вода окрасится в голубой цвет. Это происходит потому, что молекулы, двигаясь непрерывно и беспорядочно, распространяются по всему объему. Жидкость в сосуде становится однородной (рис.3).

· Давайте представим этот пример более наглядно: молекулы медного купороса – это горох (показываю в стакане небольшое количество гороха), молекулы воды – пшено (насыпаю осторожно пшено сверху гороха). Между ними четкая граница.

· А что произойдет, если я немного встряхну этот стакан (встряхиваю)?

· Все пшено распределилось между горохом. Тоже происходит и с молекулами различных веществ.

· Молекулы движутся всегда, при движении сталкиваются с другими молекулами, от чего меняются их направления, и снова движутся до следующего столкновения.

· А как вы думаете, почему диффузия в газах происходит очень быстро,  в жидкостях гораздо медленнее, а в твердых телах совсем медленно?

   (мы знаем, что молекулы различных веществ различны между собой, какие-то меньше, какие-то больше, и расстояние между молекулами тоже может быть различным. Следовательно, чем больше расстояние между молекулами, тем быстрее происходит диффузия. Молекулы одного вещества смогут быстрее пробраться между молекулами другого, если расстояние между ними большое. Значит, расстояние между молекулами газов больше, жидкостей меньше, а твердых тел – ещё меньше).

На доске:

Твердые тела               Жидкости                 Газы
       годы                         недели                 мин, часы
Примеры: 1) все мы с вами каждое утро сталкиваемся с диффузией, когда пьем кофе или чай, насыпая в него сахар. Молекулы сахара начинают проникать между молекулами воды и наоборот. И происходит это быстро. А что произойдет, если мы насыплем сахар не в горячую воду, а в холодную? Сахар так же быстро растворится в воде? (Нет).

· Процесс диффузии ускоряется с повышением температуры. Это происходит потому, что с повышением температуры увеличивается скорость движения молекул.

А масло, которое мы намазываем на хлеб? Если оно из холодильника, намазать его очень трудно. Но стоит оставить его в теплом помещении на некоторое время, как оно само растечется по куску хлеба.

Повысилась температура масла, увеличилась скорость движения молекул, следовательно диффузия произойдет быстрее.


Чем     температура – диффузия быстрее (на доске).
· Диффузия происходит всегда и везде. Более того, самое интересное, что диффузия, она еще как бы разномасштабная. Т.е. диффузию можно наблюдать как для маленьких предметов (все то, что мы делали на уроке или проделываем дома), так и глобально. Самые глобальные примеры диффузии – это распространение пыли на Земле. Пыль везде, пыль повсюду. А это ничто иное, как проникновение молекул пыли между молекулами воздуха.

      Явление диффузии играет большую роль в природе. Так, например, благодаря диффузии поддерживается однородный состав воздуха вблизи поверхности Земли. Диффузия растворов различных солей в почве способствует нормальному питанию растений. 

      Диффузия имеет большое значение в жизни человека и животных. Кислород из окружающей среды благодаря диффузии проникает внутрь организма через кожу человека. Питательные вещества благодаря диффузии проникают из кишечника в кровь животных.

      Раз такие существуют явления в природе, то в физике надо внимательно и аккуратно отнестись к распространению вредных различных веществ диффузией. К загрязнению рек, к загрязнению атмосферы, к источникам загрязнения, которые происходят. Вот поэтому сейчас задача физики, ученых и вас, как будущих физиков, найти те средства, такие решения технических проблем и т. д., которые как можно меньше распространяли вредную диффузию. И в тоже время использовали полезную диффузию. 

      Диффузия происходит в различных сплавах металлов, также при спайке металлических деталей. Диффузию используют также для получения полезных экологических состояний веществ. Из того же угарного газа (СО), можно получить полезную углекислоту, которую используют везде, начиная с нами всеми любимой газированной воде и кончая технологическими процессами (сварка). 

      Так что, диффузия, она – очень сложный, очень всеобъемлющий и в то же время, достаточно простой процесс. 

      4.Закрепление нового материала.

· Теперь мы можем описать поведение молекул в различных ситуациях. Давайте попробуем объяснить движением молекул поведение тел в следующих ситуациях:

1) Огурцы через несколько дней после того, как их положили в рассол, стали солеными.

2) Почему не рекомендуется мокрую ткань, окрашенную в темный цвет, оставлять на длительное время в соприкосновении с белой тканью?

      5.Домашнее задание.

Дома прочитайте §9 и выполните зад. 2 (стр. 23) письменно в тетрадях.

6.Итог урока.

- Итак, какое новое явление мы сегодня изучили?

· Давайте придумаем три прилагательных к этому слову. Какая диффузия?

(проникающая, быстрая, медленная, глобальная, беспорядочная)

· Два глагола. Что делает диффузия?

(диффузирует, движется, проникает, смешивается) 

· Попробуйте выразить свое отношение к этому слову.

· Спасибо за работу всем, но особенно мне понравилось, как работали...

Григорий Остер «Нешкольные задачи по физике»:

1. Если в чайник с холодной водой незаметно опустить протекающую авторучку, то через некоторое время можно потчевать гостей слабым чернильным чаем. Что доказывает это явление? Станет ли чай крепче, если в чайнике с авторучкой окажется горяча вода?                                                                                                     Ответ: чернильный чай – типичный пример диффузии. Чем горячее будет вода в чайнике с авторучкой, тем быстрей пойдет диффузия. Чай, на радость гостям, станет крепче.

2. Набившись в бочку, словно у них там час пик, селедки требуют побольше соли и сразу закрывают за собой крышку бочки. Попробуйте проникнуть внутренним взором в бочку с селедками и скажите, чем там с ними соль занимается?          Ответ: диффузией. И очень успешно. Скоро попробуем селедку вкусного посола.

3. Четырехлетняя Маша подкралась у мамы за спиной к зеркалу и, действуя совершенно бесшумно, вылила себе на голову три флакона французских духов. Как мама, сидя к Маше спиной, догадалась о случившимся?                                                Ответ: по запаху. Случилась диффузия. Молекулы французских духов молча расползлись по комнате и заплыли маме в ноздри.
