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2.5.  Усилитель на операционном усилителе.  В современных электронных устройствах все большее применение находят операционные усилители ( ОУ ). Они представляют из себя устройства, состоящее из большого количества транзисторов и резисторов. Операционные усилители получили такое название потому, что, применяя различные способы включения их в схемы, они могут не только усиливать электрические сигналы постоянного и переменного тока, но и сравнивать сигналы, дифференцировать, интегрировать и т.п., т.е. осуществлять самые разнообразные математические операции.

   Операционные усилители, как правило,  имеют двуполярное питание. Это означает, что для питания операционного усилителя нужно два источника тока,  соединенных последовательно. Плюс такого двуполярного ( сдвоенного) источника питания подключается к плюсу операционного усилителя, минус – к минусу операционного усилителя, а точка соединения двух источников питания ( минус от первого и плюс от второго) к общему проводу схемы на операционном усилителе. 
   У операционного усилителя,  в отличие от обычного, есть два входа – неинвертирующий и инвертирующий. Может быть, вы обратили внимание на то что, в предыдущей схеме усилителя на транзисторе выходной сигнал находится в противофазе с входным сигналом. Это означает, что при усилении сигнала транзистором, он переворачивает ( инвертирует ) сигнал. 
  Если подать усиливаемый сигнал на неинвертирующий вход ОУ, то усиленный сигнал будет совпадать по фазе с усиливаемым сигналом, а если усиливаемый сигнал подать на инвертирующий вход, то усиленный сигнал будет находиться в противофазе с усиливаемым.   Схема усилителя на ОУ изображена на рисунке 8. В данном конструкторе напряжения питания на все микросхемы подается автоматически, без подводки к ним проводов питания. 
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   На инвертирующей вход ( - ) через резистор R1 с функционального генератора подается усиливаемый сигнал. В данном случае это синусоидальный сигнал с частотой 1 Гц и амплитудой 10 мВ.      Неинвертирующий вход ( - ) соединяется с общим проводом схемы с помощью резистора R2.   Резистор R3 осуществляет функцию обратной связи. От его величины зависит коэффициент усиления ОУ  к = R3/R1. В данной схеме к = 1000.
                                               Рис. 8.

Усиливаемый и усиленный сигнал также, как и в предыдущей схеме подаются на вход А и В осциллографа. При включении питания для получения на экране осциллографа осциллограмм, изображенных на рис. 8,  необходимо, как и в усилителе на транзисторах,  подобрать частоту синхронизации ( 0,05 s/Div) и цены деления канала А  ( 50 mV/Div) и канала В ( 10 V/Div).  
