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Подземоход – фантастика?! Нет – реальность!
1. Введение
В глубины океана люди начали заглядывать давно, но настоящая революция по освоению подводного мира произошла в ХХ веке. Подводные лодки, батискафы и батисферы, лёгкий акваланг и тяжёлый скафандр принесли неоценимую пользу в изучении царства Посейдона. Хотя океан не торопится выдавать свои тайны, но человек покорил все рекордные глубины и его корабли легко маневрируют в воде.

А нельзя ли создать нечто подобное для изучения недр Земли? Эта идея выглядит чистейшей утопией, бредом сивой кобылы. Человек, который выскажет подобную идею, может легко получить «лестный» титул дурака. А всё же, если…?

2. От мечты к проекту
В XIX в. учёные целиком и полностью поддерживали теорию полой Земли. Поэтому идея субтеррины (подземной лодки) не проявилась в произведениях Ж.Верна и профессора Обручева. В начале XX в. теория полой Земли потерпела полное фиаско и идеи создания «этакой подземной лодки» появилась среди учёных и фантастов. Но земные породы очень плотны, кроме того, их твёрдость  варьируется очень широко. Из личного опыта знаю, что за смену (8 ч) на БУ-75 (80) проходили в мягких породах 25–35 м, а иной раз всего 2–3 м. Были случаи поломки долот ТШ и ТКЗ.
Но желающих пофантазировать всегда было немало, а Пётр Иванович Рассказов пошёл дальше. Инженер по образованию, рациональный практик сумел оформить идею подземной лодки в чертежах и формулах. Его чертежи и выкладки попали в поле зрения германской и австро-венгерской разведок и в смутное время начала первой мировой войны П.И.Расказов был убит, а его архив пропал. А пропажа обнаружилась в 1919 г. в Германии. Немцы были озабочены выплатой громадной контрибуции, а странам-победительницам странные чертежи были не нужны. Тем более, что Россию, которой принадлежали чертежи, охватила жестокая гражданская война, и она автоматически выбыла из списка держав-победительниц.

3. Немецкий «подкоп»
В Германии к 1933 г. наметился интерес к данной теме. В этом году В. фон Верн запатентовал свой вариант подземохода. Изобретение засекретили грифом «Streng geheim» («Строго секретно») и отправили в …архив. Но в 1940 г. на него случайно наткнулся граф Клаус фон Штауффенберг. Личность незаурядная, титулованный аристократ, который всеми фибрами души поддерживал фашизм. Это через четыре года, став инвалидом, он оставит 20 июля 1944 г. портфель с бомбой под столом в ставке Гитлера. А тогда он решил, что нашёл «золотую жилу». Используя свои немалые связи в Генштабе и среди аристократов, он добился права начать работы в этом направлении. 

Изобретателя В. фон Верна нашли и поставили задачу: создать аппарат с экипажем из 5 человек, который мог двигаться под землёй со скоростью 7 км/ч и нёс бы боезаряд массой 300 кг. Постройка такого подземохода могла заставить Англию капитулировать. Но время шло, расходовались деньги, а дальше моделей и лабораторных опытов дело не двигалось. Пришёл момент, когда терпению военных и гражданских чиновников нашёлся естественный предел.

По приказу Гитлера финансирование проекта прекратили. Инженеров направили на другую работу, а бумаги сдали повторно в архив.

4. Ядерная «подземная лодка» Н.С.Хрущёва
Но такие бумаги «в огне не горят и в воде не тонут». В августе 1945 г. проект немецкого подземохода обнаружили наши разведчики. Проект освидетельствовали эксперты МГБ (Министерства государственной безопасности) и решили отдать на доработку.

Профессор Г.И.Бабат предложил питать подземоход СВЧ-излучением. А работы профессора Г.И.Покровского принципиально доказали возможность создать кавитацию в твёрдом теле, а это значит, что пузырьки газа или пара разрушат любую породу и субтеррина будет двигаться в сыпучем грунте. Над этим вопросом работал и академик А.Д.Сахаров. По его весьма авторитетному мнению, можно создать подземную торпеду, которая, двигаясь в облаке распылённых частиц, достигнет скорости от 90 до 600 км/ч! Пусть он немного ошибался, но не более, чем на порядок.
В 1955 г. по личному указанию Н.С.Хрущёва в Крыму срочно строят завод по серийному (?!) производству подземных крейсеров. Нет, это не описка. Машина с ядерным реактором на борту, 7–8 отсеками, доброй сотней специалистов и массой 3000–4000 т имела право на такое название. На XX съезде КПСС Н.С.Хрущёв торжественно пообещал достать империалистов не только из космоса, но и из-под земли. Многие иностранные журналисты поспешили заявить, что Н.С.Хрущёв хотел сказать: из-под воды. Но козыри были на руках Первого Секретаря ЦК. В Уральских горах уже бороздили глубины Земли опытные субтеррины. Глубина погружения была невелика, длины маршрутов средние, да и скорости маловаты. Но 4–6 км/ч уверенно держали все аппараты. Данные первой серии испытаний незамедлительно доложили в ЦК КПСС. А в конце второй серии испытаний, когда уже перешагнули рубеж скорости 15–17 км/ч, новая субтеррина нырнула очень глубоко и потерпела аварию.

Весь экипаж погиб. Пока в причинах аварии разбиралась Государственная комиссия, на политическом Олимпе страны произошли смена руководства. Генеральным Секретарём ЦК КПСС стал Л.И.Брежнев. Он постарался прикрыть все проекты, которые патронировал и любил Хрущёв. Так было с экранолётами Алексеева, так стало с субтерринами и т.д. Работы свернули, отчёты сдали в архив.
5. Заключение
Но сверхсекретная информация вырвалась на страницы популярных изданий. я помню, что в сборнике «Хочу всё знать!» был описан подземоход с пометкой «фантастический проект». Обрывки информации попали и в роман Эдуарда Тополя «Чужое лицо». Субмарина советских ВМС выгружает у берегов Калифорнии субтеррину, которая своим ходом добирается до нужного места. Экипаж покидает её и подрывает мощный термоядерный заряд, инициирующий катастрофическое землетрясение в густонаселённой Калифорнийской долине. Но всё это – вымысел писателя.
Оставим в стороне военный аспект этого вопроса. Доведение субтеррины до нужных параметров позволило бы успешно решать такие проблемы, как:

- более дешёвая прокладка туннелей и других подземных коммуникаций;
- эффективный поиск полезных ископаемых;
- изучение Земли на разных глубинах.

Если Россия сумеет воссоздать проект субтеррины на новом уровне, то на получит материальные и моральные преимущества относительно других держав. Я очень надеюсь, что так оно и будет!
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