                   Р.В.Валуева, Л.А.Нефёдочкина, Н.М.Сафронова,

МОУ СОШ № 38, г. Калуга

Пять космических юбилеев
Физико-математическая неделя

 Главный конструктор
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Чтец: 
Поверх всяких Россий есть одна незабываемая 
           Россия.
Поверх всякой любви есть одна        общечеловеческая
           Любовь.      
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Поверх всяких красот есть одна

красота, ведущая к познанию
           Космоса

                 Н.Рерих

Ведущий 1:И эта красота впервые была открыта человечеству советскими пионерами и творцами ракетной техники во славу России.

Ведущий 2:
В начале 1934 года в воротах дома 319 по Садово-Спасской улице в Москве задержались два человека из Гирда (группа по ракетной технике), который размещался во дворе этого дома.
Первый:

Хотел бы я знать, кто будет проектировать и строить корабль для полёта человека  в космос?

Второй:
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Конечно, это будет коллектив. Знаю, и ты и я войдём в этот коллектив, И если ни одна наша ракета не летала в космос, это не значит, что мы не доживём до межпланетного полёта человека. Обязательно доживём!

Первый:

Обязательно доживём и увидим, как люди, а может и мы, полетят в космос. Придут замечательные люди!

Знали ли они, эти два инженера, что их предвидения сбудутся через 27 лет? Ведь многие относили полёт в  космос на конец 20 века, на 21 век.

Одним из собеседников был Михаил Клавдиевич Тихонравов, вторым-Сергей Павлович Королёв.
Освоение космоса стало для Королёва первым и единственным делом его жизни. А жизнь эта была трудная, сложная, порой драматическая.

Ведущий 1:

Родился 12 января 1907 года  в Житомире в семье учителя. Из-за распада семьи с двух до десяти лет воспитывался в Нежине под Киевом в большой купеческой семье родителей матери. В последствии Сергей Павлович часто говорил: «Детства у меня не было». Он целыми днями находился один дома. На улицу ему выбегать запрещали. Детство, проведённое среди взрослых, игры в одиночестве рано развили у него интерес к чтению и письму. В семь лет он уже знал счёт до миллиона и гордился этим.

С 1917 года жил в Одессе, где дома постигал школьную программу. В 1922-1924 годах учился в строительной профессиональной школе, занимаясь во многих кружках и на разных курсах. В1921 году познакомился с лётчиками военной морской авиации и активно участвовал в авиационной общест-венной жизни: с 16 лет как лектор по ликвидации авиабезграммотности, с17-как автор проекта безмоторного самолёта К-5, рекомендованного к постройке.
Ведущий 2:

В 1924-1926 годах учился в Киевском политехническом институте, затем перевёлся в Московское высшее техническое училище, а также окончил Московскую школу лётчиков.
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Из автобиографии Королёва: «…За всё время учёбы жил на свой заработок. Работал на разной работе (разносчик газет, столяр и др.). Имел свои осуществлённые конструкции лёгких самолётов и планеров, а также выполнял ряд печатных работ по авиационной технике. В1929 году стал заниматься вопросами ракетной техники. Репресирован в 1938 году. Находился в заключении на Колыме до 1940года. Затем трудился в конструкторском бюро в  Москве и Казани»
Фрагмент фильма «Генеральный конструктор Сергей Павлович Королёв»

Ведущий 1: В 1946 году, когда началась «холодная война», Королёва назначили главным конструктором по созданию управляемых боевых ракет. В небывало короткие сроки гением Королёва была проведена революция от 
одноступенчатой ракеты к многоступенчатой ракете-гиганту. Вместе с тем Сергей Павлович остался верен себе и звёздной мечте-освоению  космоса.

Звучит запись сообщения Левитана о полёте первого человека в космос

Итак, 12 апреля 1961 года в историю Земли и всей Вселенной были вписаны два имени: первого космонавта планеты Юрия Алексеевича Гагарина и главного конструктора Сергея Павловича Королёва

Ведущий 2:Навсегда вошёл в историю разговор Королёва с находящимся на борту ракеты Юрием Гагариным. Чтобы Юрий не скучал в ожидании старта, ему решили включить музыку.
Королев: Ну, как, музыку дали Вам, нет?

Юрий: Пока не дали.

Королёв: Понятно, это же музыканты: пока туда, пока сюда, не так-то просто дело делается, как сказка сказывается, Юрий Алексеевич.

Юрий: Дали про любовь
Королёв: Дали музыку про любовь? Это толково, я считаю.
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Перед самым стартом Королёв снова вызывает Юрия

Королёв: Минутная готовность, как Вы слышите?

Юрий: Вас понял, минутная готовность. Занял исходное положение.

Королёв: Как самочувствие?

Юрий: Настроение бодрое, самочувствие хорошее, к старту готов!

Королёв: Отлично!

После сообщения на борт о включении двигателей. Сергей Павлович буквально прокричал: «Подъём! А в ответ услышал гагаринское: «Поехали!»

Звучит запись песни А. Пахмутовой «Знаете, каким он парнем был?»

По понятным причинам на первого космонавта обрушилась такая волна славы, сдержать которую мог бы  не всякий. Главный же конструктор до конца жизни остался безвестным для широких масс.
Ведущий 1:Сергею Павловичу не давала покоя мысль о предстоящем новом полёте человека в космос. Медики и некоторые другие специалисты сходились на том, что должно быть сделано три витка. Почему? После трёх витков посадка приходится на нашу территорию. Чем больше витков, тем дальше место посадки. От 8 до 13 витков посадка приходится на Атлантический океан. Только через сутки возникает возможность садиться дома.
Полёт Германа Титова известен во всех подробностях: он совершил 17 витков вокруг Земли, прошёл более 700 километров космосе. В полете Герман сделал следующую запись в бортжурнале: «Могучие у нас ракеты, и славу космических полётов в полной мере надо делить между космонавтами и теми, кто создаёт, снаряжает, запускает ракеты»

Ведущий 2:Через год после полёта Титова Королёв вместе с другими учёными отправляет в полёт Андриана Николаева на  «Востоке-3» 11 августа, а вслед за ним 12 августа взял курс на орбиту Павел Попович на корабле «Восток-4» Так начался первый  в мире групповой полёт советских космонавтов.
После полёта стало ясно, что человек может длительное время находиться на орбите. Космонавты не испытывали никаких неприятных ощущений. Значит, сделал вывод Королёв, тренировки на Земле были эффективны.

Полёты космических кораблей продолжались. 14 июня 1963 года - «Восток-5», 16 июня на корабле «Восток-6» взлетела первая женщина космонавт Валентина Терешкова. Были полёты на кораблях «Восход-1», «Восход-2», первый выход человека в открытый космос. Его совершил  Алексей Леонов.
Ведущий 1:Планы и замыслы всё более великие рисовались в голове конструктора. Многое из того, о чём мечталось, он настойчиво осуществлял. Многое требовало ещё своего осмысления. И он продолжал думать о космосе всякую минуту-и поздно вечером, когда возвращался домой, и рано утром по дороге то к учёным, то к космонавтам, то к строителям ракет, то на космодром для подготовки пусков и полетов. Будучи главным конструктором,  Королёв заставил всех поверить в необходимость широкой программы исследования космоса. Его забота о престиже отечественной науки, глубокая гражданственность, целеустремленность привели к программе полёта человека в космос.
При всём этом Королёв не действовал очертя голову. Благодаря тактике двигаться к триумфу небольшими шагами, вплоть до самой смерти он делал всё впервые в мире: первый искусственный спутник земли, фотография обратной стороны Луны, полёт первого космонавта, первая групповая экспедиция в космос. Первая стыковка автоматов в космосе, мягкая посадка на Луну…

                                                                   Ведущий 2:Усталость и нездоровье всё больше давали о себе знать. Королев утомлялся всё сильнее и сильнее. 14 декабря 1965 года он наконец решил ехать в больницу на обследование.17 декабря его выписали из больницы, чтобы дать возможность встретить Новый год дома. Сергей Павлович согласился: конец года и надо самому завершить все дела. На 14 января была назначена операция. Операция шла долго. Один из профессоров подошёл к жене Королёва Нине Ивановне и произнёс три страшных для неё фразы:
-Мужайтесь, всё кончено.

Ведущий 1:
16 января-морозный день в столице. Но поток людей, шедших проститься с Королёвым в Колонный зал Дома Союзов, протянулся по всей пушкинской улице. Страна склоняла голову у гроба замечательного сына.
Чтец:

Их путь считали необычным,                    Мы сделать многое успели
Хотя при этом каждый знал,                      Но надо, чтоб успеть втройне,
Что Королёв был черепичник,                   Быть Королёвым в самом деле
В литейном Юра начинал.                          И Юрой рваться к вышине!
Да, шёл упрямо и нескоро,

Не отделив ночей от дней,                                             П.Асташенков
Строитель малого планёра,

К закладке звёздных кораблей

Ведущий 2: 

Как никогда быстро идёт научная великая стройка в наши дни. С каждым годом в науку приходит всё больше и больше молодых людей, всё шире и шире становится её фронт, всё дальше и дальше в нашей жизни распространяется влияние её достижений.

А раз так, всё лучше и лучше должны мы знать историю науки. Историю её идей и историю людей. Мы рады, если в какой-то степени выполнили эту задачу, т.к жизнь и деятельность передовых людей-очень важный фактор в развитии науки и жизнеописание их является необходимой частью истории.
Использованная литература:
1. Асташенков П.Т. Орбиты главного конструктора. - М.:ДОСААФ,1973.
2. Герасимова М.И.,  Иванов А.Г. Звёздный путь. – М.:Политиздат, 1986.
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С.П.Королёв 


в   рабочем кабинете





Валентина Терешкова





Ю.А.Гагарин и С.П.Королёв
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Выступление учащихся
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