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Введение
Известен забавный научный факт: растения лучше растут под классическую музыку, чем без неё, и хуже – под поп-музыку. С людьми всё происходит примерно так же. На уроке мы узнали, что громкие звуки убивают волосковые клетки, которые передают звуковые колебания в головной мозг. Один аккорд из усилителя на дискотеке – и несколько тысяч клеток убито.
В крупных городах свыше 60% населения жалуются на чрезмерный шум. Под постоянными резкими ударами звуковых волн барабанная перепонка колеблется с большой амплитудой. Из-за этого постепенно теряется её эластичность, слух притупляется. Через орган слуха шум действует на центральную нервную систему и может вызвать разнообразные нарушения – физиологические (усиление сердцебиения, повышенное давление) и психические (ослабление внимания, нервозность).

Но и абсолютная тишина пугает и угнетает человека. Недаром космонавты считают одним из самых тяжёлых испытаний пребывание в сурдокамере. Там начинает беспокоить удары сердца, пульс, дыхание и даже шорох ресниц. Эти обычно неслышимые звуки в условиях абсолютной тишины воспринимаются человеком как столь интенсивные, что могут стать причиной серьёзных психических расстройств.

И всё же нередко шум несёт важную информацию. Автоводитель внимательно прислушивается к звукам, которые издают мотор, шасси и другие части движущегося механизма, ведь любой посторонний шум может оказаться предвестником аварии.

Эти утверждения натолкнули нас на мысль заняться исследованием влияния звука и шума на человеческий организм.
Цель работы:

1. Выявить влияние шума на организм;

2. Указать возможные способы защиты от шума;

3. Выяснить влияние плеера на здоровье человека;

4. Привести исследование уровня шумового загрязнения на заводах, улицах г. Старая Русса.

Задачи:

 Отобрать литературу по теме (в т.ч. из Интернерта)

 Разобраться в проблеме влияния шума на организм.

 Посещение СЭС с целью выяснения норм и ГОСТов по уровню шума.

 Посетить завод ХМЗ и лабораторию при нём с целью получения информации.

 Выяснить обстановку по уровню шумового загрязнения в городе.

 Провести опрос среди учащихся по уровню пользования плеером.

Понятие звука
Что же такое звук? Звук – это распространяющиеся в упругих средах: газах, жидкостях и твёрдых телах – механические колебания, воспринимаемые органами слуха.

Рассмотрим примеры, поясняющие физическую сущность звука. Струна музыкального инструмента передаёт свои колебания окружающим частицам воздуха. Эти колебания будут распространяться всё дальше и дальше, а достигнув уха, вызовут колебания барабанной перепонки. Мы услышим звук.
Таким образом, то, что мы называем звуком, представляет собой быструю смену, частицы воздуха не перемещаются, они только колеблются, попеременно смещаясь в одну и другую сторону на очень небольшие расстояния.

Но изолированных колебаний одного тела не существует. В каждой среде в результате взаимодействия между частицами колебания передаются всё новым и новым частицам, т.е. в среде распространяются звуковые волны.

Человеческое ухо способно воспринимать колебания с частотой примерно от 200 до 20 000 колебаний в секунду. Соответственно этому механические колебания с указанными частотами называются звуковыми, или акустическими.

Вопросы, которыми занимается акустика, очень разнообразны. Некоторые из них связаны со свойствами и особенностями органов слуха.

Распространение звука в разных средах
Как уже говорилось, звуковые волны могут распространяться в воздухе, газах, жидкостях и твёрдых телах. Скорость распространения колебательных движений от частицы к частице зависит от среды.

Скорость распространения звука в воздухе впервые была измерена в 17 веке Миланской академией наук. На одном из холмов установили пушку, а на другом расположился наблюдательный пункт. Время засекли и в момент выстрела (по вспышке) и в момент приёма звука. По расстоянию между наблюдательным пунктом и пушкой и времени происхождения сигнала скорость распространения звука рассчитать уже не составляло труда. Она оказалась равной 330 метров в секунду.

В воде скорость распространения звука впервые была измерена в 1827 году на Женевском озере. Две лодки находились одна от другой на расстоянии 13 847 метров. На первой под днищем подвесили колокол, а со второй опустили в воду простейший гидрофон (рупор). На первой лодке одновременно с ударом в колокол подожгли порох, на второй наблюдатель в момент вспышки запустил секундомер и стал ждать прихода звукового сигнала от колокола. Выяснилось, что в воде звук распространяется в 4 с лишним раза быстрее, чем в воздухе, т.е. со скоростью 1450 метров в секунду.

Чем выше упругость среды, тем больше скорость, например: в воздухе – 343, в воде – 1440, а в стали – 5000 метров в секунду при температуре 20 °С.

Если бы мы, находились в Москве, могли крикнуть так громко, чтобы звук долетел до Петербурга, то нас услышали бы там только через полчаса, а если бы звук на это же расстояние распространялся в стали, то он был бы принят через две минуты.

На скорость распространения звука оказывает влияние состояние одной и той же среды. Когда мы говорим, что в воде звук распространяется со скоростью 1450 метров в секунду, это вовсе не означает, что в любой воде и при любых условиях. С повышением температуры и солёности воды, а так же с увеличением глубины, а, следовательно, и гидростатического давления скорость звука возрастает. Или возьмём сталь. Здесь тоже скорость звука зависит как от температуры, так и от качественного состава стали: чем больше в ней углерода, тем она твёрже, тем звук в ней распространяется быстрее.

Шум
Шум – это совокупность звуков разной интенсивности и высоты, беспорядочно изменяющихся во времени и вызывающих у людей неприятные субъективные ощущения. С физиологической точки зрения, шумом является любой нежелательный звук, мешающий восприятию полезных звуков в виде производственных сигналов и речи. Примерами могут служить шелест листьев в лесу, грохот водопада, шум на улице города. К шумам также можно отнести звуки, выражаемые согласными. Шумы могут отличаться распределением по силе звука, по частоте и продолжительности звучания во времени. Длительное время звучат шумы, создаваемые ветром, падающей воды, морским прибоем.

Классификация шумов

По характеру спектра шума выделяют:

 Широкополосный шум с непрерывным спектром шириной более 1 октавы.

 Тональный шум, в спектре которого имеются выраженные тоны.

Тональный характер шума для практических измерений устанавливается измерением в 1/3 октавных полосах частот по превышению уровня в одной полосе над соседними не менее чем на 10 дБ.

По временным характеристикам выделяют:

 Постоянный шум, уровень звука которого за 8-часовой рабочий день или за время измерения в помещениях жилых и общественных зданий на территории жилой застройки изменяется во времени не более чем на 5 дБ, а при измерениях не временной характеристике шумометра «медленно».

 Непостоянный шум, уровень которого за 8-часовой рабочий день, рабочую смену или за время измерения в помещениях жилых и общественных зданий на территории жилой застройки изменяется во времени более чем не 5 дБ при измерениях не временной характеристике шумометра «медленно».

Непостоянные шумы подразделяются на:

 Колеблющийся во времени шум, уровень звука которого непрерывно изменяется во времени;

 Прерывистый шум, уровень звука которого ступенчато изменяется на 5 дБ и более, причём длительность интервалов, в течение которых уровень остаётся постоянным, составляет 1 с и более;

 Импульсивный шум, состоящий из одного или нескольких звуковых сигналов, каждый длительностью менее 1 с, при этом уровни звука в дБ1 и дБ, измеренные соответственно на временных характеристиках «импульс» и «медленно», отличаются не менее, чем на 7 дБ.

Виды шумов:

а) Производственный.

В производственных условиях источники шума являются работающие станки и механизмы, ручные механизированные инструменты, электрические машины, компрессоры, кузнечно-прессовое, подъёмно-транспортное, вспомогательное оборудование (вентиляционные установки, кондиционеры) и т.д. Допустимые шумовые характеристики рабочих мест регламентируются ГОСТ 12.1.003-83 «Шум, общие требования безопасности» (изменение 1.III.89) и Санитарными нормами допустимых уровней шума на рабочих местах (СН 3223-85) с изменениями и дополнениями от 29.03.1988 года № 122-6/245-1.

Действие шума на организм человека связано главным образом с применением нового, высокопроизводительного оборудования, с механизацией и автоматизацией трудовых процессов: переходом на большие скорости при эксплуатации различных станков и агрегатов. Источниками шума могут быть двигатели, насосы, компрессоры, турбины, пневматические и электрические инструменты, молоты, дробилки, станки, центрифуга, бункеры и прочие установки, имеющие движущиеся детали. Кроме того, за последние годы в связи со значительным развитием городского транспорта возросла интенсивность шума и в быту, поэтому как неблагоприятный фактор он приобрёл большое социальное значение.
Наша школа находится рядом с заводом химического машиностроения, который много лет являлся нашим шефом. Мы посетили этот завод и обратившись к технологу по нашей проблеме, получили следующую информацию: самыми шумными участками на этом заводе являются кузнечный, литейный и штамповочный участки. Обратившись в Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Новгородской области в Старорусском районе (СЭС) мы получили следующие данные самых проблемных в области шума цехов предприятий г. Старая Русса:

	Место
	Факт, дБ
	Норма, дБ

	1. ХМЗ, Кузнечный участок, цех №3
	90–95
	80

	2. Авиазавод, №2 участок сборки
	76–115
	

	3. Авиазавод, Литейные участки, участки штамповки
	84–109
	

	4. Авиазавод, испытание двигателей
	66–116
	

	5. Миниэлектростанция, расстояние 1 м
	91–92
	

	6. Миниэлектростанция, пульт управления
	55–60
	

	7. Миниэлектростанция, жилая застройка
	30
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Специалист из лаборатории при заводе ХМЗ показал нам несколько фотографий цехов, какими они были в ХХ веке. Далее он рассказал, что с того времени, заводское оборудование сменилось более новым, усовершенствованным, как в производственном, так и шумовом аспекте.
Возьмём, к примеру, сверлильные станки. А именно НС-10 настольный сверлильный станок. При включении станка мы получили следующую фонограмму:
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При более современной обработке металлических изделий используется струя воды, при этом уровень громкости звука уменьшается. При просверлении металлического изделия с помощью водной струи получили следующую осциллограмму:
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На основе этих иллюстраций можно пронаблюдать, насколько использование современных технологий может уменьшить уровень шума в производственной деятельности.

б) Городской

Наш город давно превратился в гигантскую погремушку. Она гремит сотнями тысяч автомобильных двигателей, визжит тормозами и противоугонными сиренами. Мы уже настолько привыкли к городскому грохоту, что даже в тех случаях, когда можно обойтись без лишних децибел, у нас не получается.

На ниже следующих фотографиях мы видим дворы неверной в шумовом отношении планировки. Шумовой фон в них повышен за счёт резонанса.
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Фотографии дворов улиц Тахирова 6, 8, 14 г. Старая  Русса
В нашем городе есть такие проблемы:

Ликвидируются деревья, детские площадки и на месте их строят дома, которые расположены близко друг к другу. Между этими домами проходят дороги, рядом иногда ставят гаражи или просто оставляют машины, превращая двор в стоянки. В этих дворах, особенно летом, собирается молодёжь: молодые люди веселятся, поют, кричат, не думая о том, что уже ночь и люди, живущие в этих домах, отдыхают в это время. В этом малом замкнутом пространстве между домами создаётся резонанс и звук усиливается. Люди из-за жары открывают форточки и в результате шум очень сильно воздействует на их нервную систему, что приводит к психическим и психосоматическим заболеваниям.

в) Шум, создаваемый наушниками, то есть точечное местное воздействие

Мы живём в век, когда технический прогресс движется вперёд гигантскими шагами, причём, не только в науке, но и в обыденной жизни. Казалось бы, всё прекрасно, однако... Любое техническое новшество, созданное с целью «изменить жизнь к лучшему», воздействует на человека и позитивно, и негативно. Рассмотрим с этой точки зрения такой незаменимый атрибут молодёжи, как плеер. С одной стороны, плеер позволяет удовлетворять музыкальные запросы молодого поколения с учётом индивидуальности каждого, при этом нанося минимальный вред окружающим, не навязывая им свой вкус, но при неразумном использовании плеера негативные факторы могут нанести непоправимый вред самому хозяину аппарата, в частности органу его слуха – уху.
Насколько справедливо выше сказанное, нас убедили результаты опроса школьников. Опрос подтвердил, что:

 примерно 75% учеников средних и старших классов пользуются плеером постоянно и все 100% – хотя бы иногда. При этом главной целью обычно является прослушивание музыки;

 в среднем ученики пользуются плеером около 5 часов в день, но разброс сроков очень большой: от получаса до «пока не сядет аккумулятор»;

 примерно 40% учеников замечают, что после использования плеера у них начинает болеть голова, появляется звон в ушах;

 каждый учащийся время от времени проверяет свой слуховой аппарат;

 технические достоинства плеера велики и неоспоримы;

 плеер используется и будет активно использоваться в качестве источника информации, для прослушивания музыки;

 современное поколение плохо информировано о возможных опасностях неграмотного применения плеера.

Любое техническое новшество, созданное с целью «изменить жизнь к лучшему», воздействует на человека и позитивно, и негативно. При неразумном использовании плеера негативные факторы могут нанести непоправимый вред органу слуха. Орган слуха у человека – ухо.
Граница социальной пригодности человека условно взята на уровне 50 дБ. При потерях свыше этой цифры речевое общение сильно затруднено. При длительном использовании плеера на повышенных уровнях громкости наибольшие разрушения возникают во внутреннем ухе. Интенсивный звук в первую очередь разрушает «волосковые клетки», восстановление которых – дело отдалённого будущего. Именно об этом следует помнить любителям аудиотехники.

 Платой за преимущества плеера как технического новшества является ухудшение звуковосприятия пользователя в области высоких частот, которое долгое время остаётся незамеченным;

 Причиной скрытости патологического процесса ухудшения слуха под влиянием плеера является специфика традиционной аудиометрии слуха, исключающая диапазон «неречевых» частот (от 8 до 20 кГц);

 Снятие аудиограмм звуковосприятия в диапазоне от 8 до 20 кГц позволяет осуществить раннюю диагностику изменений слуха, вызванных аудиотехникой или шумовыми загрязнениями, характерными для мегаполисов;

 Наибольшую опасность для слуха представляет неконтролируемый уровень «плеерной музыки»;

 Глобальность проблемы негативного воздействия плеера на слух позволяет надеться, что в модифицированных моделях будут приняты меры, исключающие вред, наносимый здоровью человека.

Платой за преимущества плеера как технического новшества является ухудшение звуковосприятия пользователя в области высоких частот, которое долгое время остаётся незамеченным.

Медицинская реабилитация, Слуховосстанавливающая хирургия значительных успехов достигла в области тимпанопластики. Гораздо сложнее эффективные операции на внутреннем ухе. Но именно здесь кроется причина значительных потерь слуха. Принято различать три вида таких потерь: малые потери слуха, вызванные в основном нарушениями и патологиями в механизмах звукопроведения (до 30 дБ); средние потери, обусловленные эффектами, не связанными с нарушениями звукопроведения (до 50 дБ); большие потери, возникающие из-за нарушений во внутреннем ухе и ухудшения проводимости слуховых нервов, связывающих внутреннее ухо с мозговыми анализаторами (до 80 дБ).
Граница социальной пригодности человека условно взята на уровне 50 дБ.

При потерях свыше этой цифры речевое общение сильно затруднено. При длительном использовании плеера на повышенных уровнях громкости наибольшие разрушения возникают во внутреннем ухе. Интенсивный звук в первую очередь разрушает «волосковые клетки», восстановление которых– дело отдалённого будущего. Именно об этом следует помнить любителям аудиотехники.

г) Музыкальный шум

Сфера искусства и культурные мероприятия бесконтрольны. Никто не проводит контроль за уровнем шумов. На дискотеках сила звука достигает иногда 120 дБ (кстати, реактивный самолёт на старте создаёт шум 110 дБ), что ведёт к повреждению и даже разрушению тонких структур мозга. Низкие частоты безвозвратно уничтожают хранилище памяти, а высокие разрушают высшие центры мозга, ответственные за формирование интеллекта. Долгое пребывание в дискоклубе замедляет рост, снижает жизнедеятельность и защитные силы любых организмов, иногда вызывает их гибель. Трёхчасовая дискотека по своему отрицательному наркотическому воздействию эквивалентна 1-й бутылке водки и требует двух недель для восстановления расстроенной психики и умственного потенциала. Шумовое опьянение – возбуждение, возникающее в результате резонанса клеточных структур в ответ на громкие звуки. Оно и является одной из главных причин успеха современной музыки. Хотя по исследованиям академика В.М.Бехтерева установлено, что музыка – один из самых древних и действенных способов врачевания не только тела, Нои души, но для лечения используется классическая музыка: И.С.Бах, В.-А.Моцарт, С.В.Рахманинов. Курс из 10–15 сеансов даёт стойкую стабилизацию давления, повышение работоспособности, помощь в диетотерапии.
Последствия воздействия шума
Изменения, возникающие в органе слуха, некоторые исследователи объясняют травмирующим действием шума на периферический отдел слухового анализатора – внутреннее ухо. Имеется мнение, что в механизме действия шума на орган слуха существенную роль играет перенапряжение тормозного процесса, которое при отсутствии достаточного отдыха приводит к истощению звуковоспринимающего аппарата и перерождению клеток, входящих в его состав. Некоторые авторы склонны считать, что длительное воздействие шума вызывает стойкие нарушения в системе кровоснабжения внутреннего уха, которые являются непосредственной причиной последующих изменений в лабиринтной жидкости и дегенеративных процессов в чувственных элементах спирального органа. Стойкие изменения слуха вследствие воздействия шума, как правило, развиваются медленно. Нередко им предшествует адаптация к шуму, которая характеризуется нестойким снижением слуха, возникающим непосредственно после его воздействия и исчезающим вскоре после прекращения его действия. Начальные проявления профессиональной тугоухости чаще всего встречаются у лиц со стажем работы в условиях шума около 5 лет. Риск потери слуха у работающих при десятилетней продолжительности воздействия шума составляет 10% при уровне 90 дБ, 29% – при 100 дБ и 55% – при 110 дБ.
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На границе между наружным и средним ухом находится барабанная перепонка, которая расположена наклонно и начинает колебаться, когда до неё доходят звуковые волны.

Среднее ухо представлено барабанной полостью в виде маленького плоского барабана, на который туго натянута колеблющаяся перепонка, и слуховой трубой. Внутри полости среднего уха расположены подвижно соединяющиеся между собой слуховые косточки – молоточек, наковальня и стремечко.

Развитию начальных стадий профессионального снижения слуха могут предшествовать ощущение звона или шума в ушах, головокружение, головная боль. Восприятие разговорной и шепотной речи в этот период не нарушается.

Важным диагностическим методом выявления снижения слуха считают исследование функции слухового анализатора с помощью тональной аудиометрии.
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Аудиометр – аппарат, используемый для определения порогов слуховой чувствительности на разных частотах. Он позволяет изучить слух по воздушной и костной проводимости.

На данных, получаемых с помощью аудиометра и называемых аудиограммами, отображаются уровни повреждения слуха или же отсутствие таковых по двум параметрам: костной и воздушной проходимости. На представленной выше иллюстрации мы можем видеть пример такой аудиограммы.
Опрос, проведённый Нюрнбергским институтом городского строительства, показал, что в настоящее время около 70% жителей жалуются на шум в квартире. Наиболее чувствительны к действию шума лица старших возрастов. Так, в возрасте до 27 лет на шум реагируют 46% жителей, в 28–37 лет – 57%, в 38–47 лет – 62%, а в возрасте 58 и старше – 72%.

Нормальные пороги слуха для различных возрастных групп
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Особое место в патологии органа слуха занимают поражения, обусловленные воздействием сверхинтенсивных шумов и звуков. Их кратковременное действие может вызвать полную гибель спирального органа и разрыв барабанной перепонки, сопровождающиеся чувством заложенности и резкой болью в ушах. Исходом баротравмы нередко бывает полная потеря слуха. В производственных условиях такие случаи встречаются чрезвычайно редко, в основном при аварийных ситуациях или взрывах.
При систематическом воздействии интенсивного шума развиваются функциональные нарушения деятельности нервной и сердечнососудистой системы. Указанные изменения нередко возникают при отсутствии выраженных признаков поражения слуха. Характер и степень изменений нервной и сердечно-сосудистой системы в значительной мере зависят от интенсивности шума. В неврологической картине воздействия шума основными жалобами являются головная боль тупого характера, чувство тяжести и шума в голове, возникающие к концу рабочей смены или после работы, головокружение при перемене положения тела, повышенная раздражительность, быстрая утомляемость, снижение трудоспособности, внимания, повышенная потливость, особенно при волнениях, нарушение ритма сна (сонливость днём, тревожный сон в ночное время). При обследовании таких больных нередко обнаруживают снижение возбудимости вестибулярного аппарата, мышечную слабость, дрожь в веках, мелкая дрожь в пальцах вытянутых рук. Отмечается лёгкое нарушение болевой чувствительности. Выявляются некоторые функциональные вегетативно-сосудистые и эндокринные расстройства.
Изменения сердечно-сосудистой системы в начальных стадиях воздействия шума носят функциональный характер. Больные жалуются на неприятные ощущения в области сердца в виде покалываний, сердцебиения, возникающие при нервно-эмоциональном напряжении. Отмечается выраженная неустойчивость пульса и артериального давления, особенно в период пребывания в условиях шума. К концу рабочей смены обычно замедляется пульс, повышается или снижается давление, появляются функциональные шумы в сердце. На электрокардиограмме выявляются изменения, свидетельствующие о нарушениях работы сердечной мышцы. Иногда наблюдается наклонность к спазму капилляров конечностей и сосудов глазного дна. Функциональные сдвиги, возникающие в системе кровообращения под влиянием интенсивного гумма, со временем могут привести к развитию гипертонической болезни.

Изменения нервной и сердечно-сосудистой систем у лиц, работающих в условиях шума, являются неспецифической реакцией организма на воздействие многих раздражителей, в том числе шума. Частота и выраженность их в значительной мере зависят от наличия других сопутствующих факторов производственной среды. Например, при сочетании интенсивного шума с нервно-эмоциональным напряжением часто отмечается тенденция к повышению давления.

Доказано, что шум и напряжённость труда биологически эквивалентны по своему воздействию на нервную систему. На примере изучения разных профессий установлена величина физиолого-гигиенического эквивалента шума и напряжённость нервно-эмоционального труда, которая находится в пределах 7–13 дБ на одну категорию напряжённости.

Защита от шума
В Старорусском районе довольно успешно ведётся контроль за уровнем шумового загрязнения. С этой целью мы посетили «Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Новгородской области в Старорусском районе». Перед нами таблица замеров шумового фона наиболее проблемных цехов (кузнечных, сборочных, литейных, участки штамповки и т.д.) предприятий города Старая Русса.

	Типы машин
	Наибольший допустимый уровень звуков (дБ) мощности в октавных полосах со среднестатистическими частотами (Гц)

	
	63
	500
	8000

	Перфораторы
	107
	112
	112

	Отбойные молотки
	103
	107
	109

	Клепальные, рубильные и зачистные молотки
	107
	108
	106

	Ударные гайковерты
	106
	98
	92

	Шлифовальные машины
	107
	91
	95

	Гайковерты
	107
	91
	91


Допустимая норма – 80 дБ. Из таблицы мы видим, что допустимые нормы сильно завышены.

Эффективная защита работающих от неблагоприятного влияния шума требует осуществления комплекса организационных, технических и медицинских мер на этапах проектирования, строительства и эксплуатации производственных предприятий, машин и оборудования. В целях повышения эффективности борьбы с шумом введены обязательный гигиенический контроль объектов, генерирующих шум, регистрация физических факторов, оказывающих вредное воздействие на окружающую среду и отрицательно влияющих на здоровье людей.

Эффективным путём решения проблемы борьбы с шумом является снижение его уровня в самом источнике за счёт изменения технологии и конструкции машин. К мерам этого типа относятся замены шумных процессов бесшумными, ударных – безударными, например, замена клёпки – пайкой, ковки и штамповки обработкой давлением; замена металла в некоторых деталях незвучными материалами, применение виброизоляции, глушителей, звукоизолирующих кожухов и др. При невозможности снижения шума оборудование, являющееся источником повышенного шума, устанавливают в специальные помещения, а пульт дистанционного управления размещают в малошумном помещении. В некоторых случаях снижение уровня шума достигается применением звукопоглощающих пористых материалов, покрытых перфорированными листами алюминия, пластмасс. При необходимости повышения коэффициента звукопоглощения в области высоких частот звукоизолирующие слои покрывают защитной оболочкой с мелкой и частой перфорацией, применяют также штучные звукопоглотители в виде конусов, кубов, закреплённых над оборудованием, являющимся источником повышенного шума. Большое значение в борьбе с шумом имеют архитектурно-планировочные и строительные мероприятия. В тех случаях, когда технические способы не обеспечивают достижения требований действующих нормативов, необходимо ограничение длительности воздействия шума и применение противошумов.
Противошумы – средства индивидуальной защиты органа слуха и предупреждения различных расстройств организма, вызываемых чрезмерным шумом.

Во избежание чрезмерного влияния шума на организм и используются противошумы, в основном тогда, когда технические средства борьбы с шумом не обеспечивают снижения его до безопасных пределов. Противошумы подразделяют на три типа: вкладыши, наушники и шлемы. Противошумные вкладыши вводят в наружный слуховой проход. Вкладыши бывают многократного и однократного пользования. К вкладышам многократного пользования относятся многочисленные варианты заглушек в виде колпачков различной конструкции и формы из резины, каучука и других пластичных полимерных материалов, в некоторых случаях надетых на железные стержни.

Противошумные шлемы – самые громоздкие и дорогостоящие из индивидуальных средств противошумной защиты. Они используются при высоких уровнях шумов, часто применяются в комбинации с наушниками или вкладышами. Расположенный по краю шлема уплотняющий валик обеспечивает плотное прилегание его к голове. Имеются конструкции шлемов с поддутием валика воздухом для надёжного облегания головы.

Шумовой уровень измеряется с помощью специального прибора – шумомера, одну из моделей и её характеристики которого можно увидеть ниже:
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Вывод:
Проделав эту работу, мы убедились, что на заводах осуществляется надзор за уровнем шума. При неизбежных превышениях этих норм рабочим предлагается применять средства противошумной защиты, а администрация стремится приобрести инструменты, создающие минимально возможный шум, изменить технологический процесс. Рабочие же, работающие на этих участках должны самостоятельно следить за своим здоровьем и время от времени обследоваться.

Очень хочется надеяться, что в нашем городе будут строить дома по всем правилам и требованиям с учётом шумовой защиты.
Мы убедились, что особого контроля за шумовым уровнем на дискотеках нашего города не ведётся. Однако, как постоянные посетители этих заведений, мы пришли к выводу, что при уменьшении уровня громкости наш организм не испытывает нужного эмоционального подъёма, пропадает интерес и посещаемость уменьшается.
Компьютерный шум особого вреда не приносит, если пользоваться им в пределах разумных норм. К примеру, дошкольному и младшему школьному возрасту можно находиться за ПК беспрерывно около 15 минут, а взрослому человеку – 2 часа.

Чтобы использование плеера не привело Кл пагубным последствиям, мы пришли к следующим выводам:
– необходимо создание системы профилактических проверок слуха в школах;

– необходимо знать, что микротехнологии уже сегодня позволяют создавать конструкции, в которых автоматически устанавливается уровень звучания, соответствующий акустическому паспорту пользователя;
– не увлекаться чрезмерно использованием аудиотехники, помня о том, что это приводит к нарушению слуха. 
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