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1. С.А. Королева. Атмосферное давление. Урок изучения нового материала с компьютерной поддержкой. 7-й класс. 3/2008

      Внимательно ознакомился с образовательными целями данного урока, одна из которых предполагала «обеспечить на уровне восприятия, осмысления и первичного запоминания понятие «атмосферное давление». Безусловно, атмосфера – физический объект, который образовался или возник при определенных условиях, обладает некоторыми физическими свойствами и их можно измерить. Одно из таких измеримых свойств (физическая величина) – атмосферное давление. На языке физики цель урока состояла в формировании первоначального образа данного понятия (величины). Это очень ответственная цель и урок, посвященный изучению атмосферного давления – один из важнейших в седьмом классе. Образ любой физической величины включает ее физический смысл и способ измерения. Атмосферное давление обусловлено тем, что воздух обладает весом и поэтому оказывает влияние на все тела, соприкасающиеся с ним. На улице эти  кубики накладываются друг на друга вплоть до высот порядка 1000 км и, таким образом, создается атмосферное давление, которое по закону Паскаля передается во все стороны без изменения. Его нельзя рассчитать по формуле Р = ρgh, поскольку плотность воздуха уменьшается с высотой и точно неизвестны границы атмосферы. Однако это давление можно измерить, сравнив его с давлением ртутного столба определенной высоты, что блестяще впервые сделал Эванжелиста Торричелли. Нормальное атмосферное давление оказалось равным 760 мм.рт.ст., а единицей атмосферного давления – 1 мм.рт.ст.. Извините, что напоминаю очевидные вещи, но я не понимаю, как можно сформировать первоначальный образ данного понятия без барометра! Это все равно, что сформировать образ понятия «температура» без термометра! Каковы результаты экспериментов учеников, и какие выводы они могут сделать, не проводя никаких измерений?! Если вода в пипетке поднялась на высоту, например, 5 см, то это означает, что давление воздуха под ее резиновым колпачком на 500 Па меньше атмосферного. Если вода в шприце поднялась на высоту 10 см, то давление под поршнем на 1000 Па меньше атмосферного.  
    Еще более интересно задание № 3 (ветеринары).
1. Вам известно, что обычная муха свободно ходит по потолку. Сможет ли она так же свободно перемещаться в безвоздушном пространстве?

     Бедная муха! Опыт показал, что под колпаком вакуумного насоса муха погибает мгновенно!

     Еще более интересна подсказка к известному заданию группе 4 (фокусники), в котором учеников просили достать монету из блюдца с водой, не замочив руки.

Подсказка: а) Под банкой вследствие сгорания кислорода образуется область пониженного давления, куда под действием атмосферного давления втягивается вода.

Снова природа боится пустоты! Кислород не сгорает! При сгорании любых видов топлива, например, метана СН4 + 2О2 → СО2 + 2Н2О + Q, образуется вода и выделяется количество теплоты. Это приводит к увеличению концентрации частиц в продуктах сгорания и их температуры. Соответственно повышается давление, и часть продуктов сгорания выходит через трубку наружу, а внутренняя часть колбы обогащается парами воды. Далее все просто: свеча тухнет, пар остывает и конденсируется, давление падает, и вода по закону сообщающихся сосудов заполняет колбу: над жидкостью – атмосферное давление, в трубке – давление газа в колбе и давление столба воды. Теперь, перефразируя Остапа Бендера, можно сказать: «Это не фокус, это закон физики!»
