И.А.Изюмов
МОУ гимназия № 3, г. Аксай, Ростовская обл.

Картина мира Исаака Ньютона
– Послушайте, Ньютон, как вы сделали это своё открытие, о котором столько говорят?

– Да так, обычно. Просто стукнуло в голову. 

Они стояли каждый в своём дворе и переговаривались через забор по-соседски. 

– Что стукнуло в голову?

– Яблоко. Я сидел, а оно упало с ветки.

Сосед призадумался, Потом сказал: 

– Признайтесь, Ньютон, это яблоко было из моего сада? Вот видите, ветка свешивается к вам во двор, а вы имеете привычку здесь сидеть, я это давно заметил.

Ньютон смутился.

– Честное слово, не помню, что это было за яблоко.

На другой день, когда Ньютон пришёл на своё излюбленное место, ветки яблони там уже не было. За забором под яблоней сидел сосед. 

– Отдыхайте? – спросил Ньютон.

– Угу. 

Так они сидели каждый день – Ньютон и его сосед. Ветка была спилена, солнце обжигало ньютонову голову, и ему ничего не оставалось, как заняться изучением световых явлений. 

Феликс Кривин. Несерьёзные Архимеды.
«Километрах в десяти на север от Амстердама в деревнях Сардам, Ког, Ост-Занен, Вест-Занен, Зандик было не менее пятидесяти верфей. Работали на них днём и ночью с такой быстротой, что корабль поспевал в пять–шесть недель. Вокруг – множество фабрик и заводов, приводимых в движение ветряными мельницами, изготовляли всё нужное для верфей: точёные части, гвозди, скобы, канаты, паруса, утварь. На этих частных верфях строили средней величины купеческие и китобойные корабли, – военные и большие купеческие, ходившие в колонии, сооружались в Амстердаме на двух адмиралтейских эллингах.

Всю ночь с лодки, плывущей по глубокому и узкому заливу, видели на берегах огни, слышали стукотню топоров, скрип брёвен, звон железа. При свете костра различались рёбра шпангоутов, корма корабля на стапелях, переплёт деревянной машины, поднимающей на блоках связки досок, тяжёлые балки. Сновали лодки с фонариками. Раздавались хриплые голоса. Пахло сосновыми стружками, смолой, речной сыростью... Четыре дюжих голландца поскрипывали вёслами, посапывали висячими трубками.

В середине ночи заехали передохнуть в харчевню. Гребцы сменились. Утро настало сырое, серенькое. Дома, мельницы, барки, длинные бараки – всё, казавшееся ночью таким огромным, принизилось на берегах, покрытых сизой росой. К туманной воде свешивались плакучие ивы. Где же славные Сардам? 
– Вот он, Сардам, – сказал один из гребцов, кивая на небольшие, с крутыми крышами и плоской лицевой стороной, домики из дерева и потемневшего кирпича. Лодка плыла мимо них по грязноватому каналу, как по улице. В деревне просыпались, кое-где горел уже огонь в очаге. Женщины мыли квадратные окна с мелкими стёклами, радужными от старости. На покосившихся дверях чистили медные ручки и скобы. Кричал петух на крыше сарая, крытого дёрном. Светлело, дымилась вода в канале. Поперёк его на верёвках висело бельё: широчайшие штаны, холщовые рубахи, шерстяные чулки. Проплывая, приходилось нагибаться.
Свернули в поперечную канаву мимо гнилых свай, курятников, сараев с прилепленными к ним нужными чуланами, дуплистых ветел. Канава кончилась небольшой заводью, посреди её в лодке сидел человек в вязаном колпаке, с головой, ушедшей в плечи, – удил угрей. Вглядываясь, Пётр вскочил, закричал:

– Гаррит Кист, кузнец, это ты?

Человек вытащил удочку и тогда только взглянул и, видимо, хотя и был хладнокровен, но удивился: в подъезжавшей лодке стоял юноша, одетый голландским рабочим, – в лакированной шляпе, красной куртке холщовых штанах... Но другого такого лица он не знал – властное, открытое, с безумными глазами... Гаррит Кист испугался – московский царь в туманное утро выплыл из канавы, на простой лодке. Поморгал Гаррит Кист рыжими ресницами, – действительно царь, и окрикнул его...

– эй, это ты, Питер?

– Здравствуй...

– Здравствуй, Питер...

Гаррит Кист жёсткими пальцами осторожно пожал его руку. Увидал Алексашку:

– Ээ, это ты, парень? То-то я смотрю, как будто они... Вот как славно, что вы приехали в Голландию...

– На всю зиму, Кист, плотничать на верфи... Сегодня побежали покупать струмент... 
– У вдовы Якова Ома можно купить добрый инструмент и недорого, – я уж поговорю с ней...

– Ещё в Москве думал, что остановлюсь у тебя...

– У меня тесно будет, Питер, я бедный человек, – домишко совсем плох... 

– Так ведь и жалованья на верфи, чай, мне дадут немного... 

– Эй, ты всё такой же шутник, Питер...

– Нет, теперь нам не до шуток. В два года должны флот построить, из дураков стать умными! Чтоб в государстве белых рук у нас не было.

– Доброе дело задумал, Питер.

Поплыли к травянистому берегу, где стоял под осевшей черепичной кровлей деревянный домишко в два окна с пристройкой. Из плоской высокой трубы поднимался дымок под ветви старого клёна. У покосившихся дверей, с решётчатым окном над притолокой, постелен чистый половичок, куда ставить деревянные башмаки, ибо в дома в Голландии входили в чулках. На подъехавших с порога глядела худая старуха, заложив руки под опрятный передник. Когда Гаррит Кист крикнул ей, бросая вёсла на траву: «Эй, эти – к нам из Московии», – она степенно наклонила крахмальный ушастый чепец.» (А.Толстой).
...За 55 лет до упомянутых событий, в 1642 году на ферме близ небольшой английской деревушки, у одной незадолго до того овдовевшей женщины родился недоношенный ребёнок. Здоровье мальчика было столь слабое, а обстоятельства рождения столь неблагоприятные, что мать всерьёз опасалась за жизнь своего сына. Тем не менее, ему суждено было дожить до восьмидесяти пяти лет и снискать славу одного из величайших представителей рода человеческого. Родившийся в начале гражданской междоусобицы, он стал современником мощных социальных потрясений и мучительных взрывов религиозной нетерпимости. Казнь короля, диктатура Кромвеля, реставрация Стюартов и многое другое случилось на его долгом веку. Но политические бури не утяжелили его духовной ноши – ни на фунт, ни на гран, – хотя в 1688 году его избрали членом английского парламента. Судьба уготовила ему славу на естественнонаучном поприще, по праву отнеся его творчество к вершинам научной мысли. С его именем туго сплелись основные положения классической механики, ограниченность которых была осознана лишь в начале ХХ века.  Рождённый в год смерти великого пленника инквизиции – Галилео Галилея, – он следовал в своей работе его методологии, продолжая и развивая её, и в конце концов сформировал целую научную программу, под влиянием которой физика развивалась в XVIII–XX веках. И. как заметил однажды Алфред Норт Уайхед: «Галилей знаменует первый приступ, Ньютон – окончательную победу».
С чего же он начал?

...Ранняя пора детства – ребячества на попечении родственников и воспитание под надзором бабушки Перенесённые оскорбления и издевательства, сделавшие его чрезвычайно подозрительным. (Свои труды и идеи Ньютон всегда держал в секрете, опасаясь, как бы их не украли; он даже не хотел публиковать свой величайший труд – «Математические начала натуральной философии» (1687)). Обучение в школе Грантэма. Отсутствие всяких признаков гениальности, но ярко выраженный интерес к механическим устройствам. (Мальчик Исаак был весьма искусным механиком и очень любил мастерить ветряные мельницы, водяные часы и другие механические игрушки). Полное безразличие к семейному делу – фермерству и сельскому хозяйству вообще – и, во исполнение воли матери, переезд в Кембридж, где в 1661 году на правах сабсайзера-студента, в обязанности которого входило прислуживание преподавателям – он поступает в колледж святой Троицы – знаменитый Тринити-колледж.
...Малозаметные четыре года обучения. (Хотя пребывание в стенах прославленного колледжа и давало его воспитанникам определённые преимущества, например, возможность изучать труды Декарта, Коперника, Кеплера, Галилея или слушать лекции знаменитого математика Исаака Барроу, Ньютон, насколько можно судить, извлёк немного пользы из учёбы. Он был слаб в геометрии и даже подумывал заняться изучением права вместо натурфилософии). Страшнейшая эпидемия чумы – как раз в год окончания колледжа. Карантин в Кембриджском университете и, как следствие, вынужденное уединение в тиши родительского дома в Вулсторпе, где он провёл безвыездно 1665–1666 годы.
...Деревенская жизнь молчаливого, спокойного, задумчивого молодого человека. Поразительная способность к концентрации внимания. (Иногда её принимали за рассеянность, и время от времени из-за неё Ньютон попадал в смешное положение. Однажды во время прогулки верхом Исаак спешился у подножия холма и решил взобраться на него, ведя лошадь в поводу. Поднимаясь, он «отключился» от окружающего и только на вершине, увидев в своей руке уздечку, сообразил, что лошади нет. Мудрое животное, заметив очевидно, что хозяин так глубоко задумался, не стало, в свою очередь предаваться раздумьям, а попросту выбралось из упряжки и убежало). Начало работ по механике, математике и оптике, завершившихся триумфальным успехом. (За неполные два года (1665–1667) он разработал общий метод решения задач математического анализа (в его терминологии – метод флюксий); осознал, что открытый им закон всемирного тяготения даёт ключ ко всей механике и, проведя серию экспериментов совершил эпохальное открытие, установив, что белый солнечный свет включает в себя все цвета радуги от красного до фиолетового). Сам он впоследствии так охарактеризовал этот период: «Я был в то время в расцвете моих изобретательских сил и думал о математике и философии больше, чем когда-либо после».
...Памятный рубеж – возвращение в Кембридж в 1667, степень магистра в 1668 (бакалавром он стал ещё в 1665-м) и одновременное избрание членом совета Тринити-колледжа. Первая модель телескопа-рефлектора (1668), послужившая поводом для избрания его членом Лондонского Королевского общества и подарившая ему первичную известность на поприще физики. Кафедра математики, доставшаяся ему в наследство после Исаака Барроу, в 1669-м оставившего этот пост и целиком посвятившего себя теологии – знаменитая Лукасовская кафедра, капитал на содержание которой был пожертвован университету неким Генри Лукасом. (Корпорация самоуправляющаяся и внешне независимая от государства, университет существовал только на собственные доходы и пожертвования меценатов). Начало собственных лекций по математике и оптике. (Судя по всему, Ньютон не был хорошим преподавателем. Очень немногие студенты посещали его лекции, и никто не отмечал особой оригинальности в их изложении).
...Мемуар «Новая теория света и цветов», зачитанный в 1673 году на заседании Лондонского Королевского общества, раскрывший теорию, построенную на основе убедительных экспериментов по дисперсии света и утверждавшую, что существуют монохроматические лучи различной цветности и что белый свет есть смесь этих лучей. (В дальнейшем Ньютон развил свою теорию и поставил ряд новых оптических опытов. В частности, в экспериментах с так называемыми «кольцами Ньютона» было продемонстрировано свойство периодичности, присущее свету. Вообще, взгляды учёного на природу света были довольно сложными. Ньютон пытался соединить представление о свете как о потоке корпускул с элементами волновой теории, принять которую в целом он не мог, поскольку она не объясняла прямолинейность распространения света. Впоследствии, в XVIII веке теория Ньютона была упрощена, и его имя оказалось неразрывно связанным с корпускулярной теорией света. Нелишне отметить, что резкая полемика Исаака Ньютона с Робертом Гуком по вопросам оптики привела к тому, что итог своих исследований Ньютон подвёл лишь в 1704 году, после смерти Гука, в сочинении «Оптика»). Настойчивость друга Эдмонда Галлея, астронома, обессмертившего своё имя благодаря известной комете, взявшего на себя редактирование и значительную часть издержек, завершившаяся выходом из печати классического произведения Ньютона – «Математические начала натуральной философии», которые в свою очередь обессмертили его имя. (При жизни Ньютона «Начала» выдержали три издания. Появились и популярные изложения этого труда. С.И.Вавилов дал такую обобщающую характеристику этого сочинения: «В истории естествознания не было события более крупного, чем появление «Начал» Ньютона... Ньютоново учение о пространстве, времени, массах и силах давало общую схему для решения любых конкретных задач механики, физики и астрономии. Величественный пример системы мира, разработанный Ньютоном, увенчанный открытием всемирного тяготения, увлекал науку на этот новый путь, на применение ньютоновской схемы ко всем разделам физики. Возникла «классическая физика» по образцу и подобию «Начал»).
Легко допустить, что книга вполне могла попасть в Россию... А может даже в руки царю Петру... И мог ли юный государь, ехавший за границу не как любознательный и досужий путешественник, но как рабочий, искавший на Западе знаний, науки и техники, не повидаться с великим англичанином?..

Сегодня вряд ли можно достоверно описать эту встречу. И указать на её место – тоже. Известно лишь, что Пётр, поработавший четыре месяца в Голландии, узнав, «что подобало доброму плотнику узнать», но недовольный слабостью голландских мастеров в теории кораблестроения, в начале 1698 года отправился в Англию для изучения процветавшей там корабельной архитектуры и, помимо работы на королевской верфи в Дептфорде, посетил Лондон, где побывал в Королевском обществе и видел «всякие дивные вещи», не раз бывал в Тауэре, привлекавшим не только политической тюрьмой, «где английских честных людей сажают за караул, но и Монетным двором, на должность хранителя которого и был назначен Исаак Ньютон, оставивший научные занятия после тяжёлой болезни. (Стоит отметить, что занимая этот пост, Ньютон сумел провести крайне необходимую для экономики Англии денежную реформу, а в 1699 году стал директором Монетного двора, окончательно отказавшись от кафедры в Кембридже). Заглянул русский царь и в английский парламент, очевидно в Верхнюю палату, где, выслушав с помощью переводчика прения, сказал своим русским спутникам: «Весело слушать, когда подданные открыто говорят своему государю правду; вот чему надо учиться у англичан». Его встреча с Ньютоном могла произойти в любом из этих мест, а могла быть спланирована в виде приёма или визита. Установить это трудно, так же, как и бесспорно передать её содержание. А не бесспорно? Не бесспорно, конечно, можно...

Легко вообразить юного Петра, порывисто-непосредственно схватившего великого учёного за плечи, спокойно-осторожного Ньютона, вежливо, но настойчиво освободившегося из царского полу-объятья и русских спутников изумлённо-почтительно склонившихся в уважительном полупоклоне. Нетрудно представить мало что понимающих, но жаждущих этого понимания «московитов», внимающих через переводчика сформулированной Ньютоном программе физических исследований, изложенной им в предисловии к первому изданию «Математических начал натуральной философии»: 

«Поэтому и сочинение это предлагается нами как математические основания физики. Вся трудность физики, кК будет видно, состоит в том, чтобы по явлениям движения распознать силы Природы, а затем по этим силам объяснить остальные явления. Для этой цели предназначены общие предложения, изложенные в книгах первой и второй. В третьей же книге мы даём пример вышеупомянутого приложения, объясняя систему мира, ибо здесь из небесных явлений при помощи предложений, доказанных в предыдущих книгах, математически выводятся силы тяготения тел к Солнцу и отдельным планетам. Затем по этим силам также при помощи математических предложений выводятся движения планет, комет, Луны и моря. Было бы желательно вывести из начал механики и остальные явления Природы, рассуждая подобным же образом, ибо многое заставляет меня предполагать, что все эти явления обусловливаются некоторыми силами, с которыми частицы тел вследствие причин покуда неизвестных или стремятся друг к другу и сцепляются в правильные фигуры, или же взаимно отталкиваются и удаляются друг от друга. 
...[Я исследую] в этом сочинении не виды сил и физические свойства их, а лишь их величины и математические соотношения между ними, как объяснено в определениях. Математическому исследованию подлежат величины сил и те соотношения, которые следуют из произвольно поставленных условий. Затем, обращаясь к физике, надо эти выводы сопоставить с совершающимися явлениями, чтобы распознать, какие же условия относительно сил соответствуют отдельным видам обладающих притягательною способностью тел. После того как это сделано, можно будет с большей уверенностью рассуждать о родах сил, их причинах и физических между ними соотношениях». 
Стоит отметить, что в одном из писем к известному эрудиту преподобному Ричарду Бентли Ньютон объяснил ограниченный успех своей программы. Вполне возможно, что эти же самые слова он повторил «любознательным московитам»: «То, что гравитация должна быть внутренним, неотъемлемым и существенным атрибутом материи, позволяя тем самым любому телу действовать на другое на расстоянии через вакуум, без какого-либо посредника, с помощью которого и через которого действие и сила могли бы передаваться от одного тела к другому, представляется мне настолько вопиющей нелепостью, что, по моему глубокому убеждению, ни один человек, сколько-нибудь искушённый в философских материях и наделённый способностью мыслить, не согласится с ней». 

Достойно упоминания и другое письмо к Ричарду Бентли, в котором Ньютон писал: «Иногда вы говорите о тяготении как о чём-то существенном и внутренне присущем материи. Молю вас не приписывать это понятие мне, ибо я отнюдь не претендую на знание причин тяготения и поэтому не буду тратить время на их рассмотрение. 

Отказ от объяснения физического механизма в пользу математического описания явился сильнейшим потрясением даже для выдающихся учёных. Гюйгенс считал идею тяготения абсурдной на том основании, что действие его, передаваемое через пустое пространство, исключало какой бы то ни было механизм. У него вызывало возмутительное удивление то, что Ньютон взял на себя труд проделать множество громоздких вычислений, не имея для этого ни малейшего основания, кроме математического закона всемирного тяготения. Немецкий философ и математик, ставший впоследствии, как утверждает историк В.О.Ключевский, советником Петра I, барон Готфрид Вильгельм Лейбниц среди прочих современников Ньютона подверг критике его труды, считая, что знаменитая формула для силы тяготения – не более чем вычислительное правило, не заслуживающее названия закона Природы. Сторонник рационализма, Лейбниц не без издёвки сравнивал закон всемирного тяготения с анимистическим объяснением Аристотеля падения камня на землю ссылкой на «желание» камня вернуться на своё естественное место. 
Вряд ли упомянутая полемика представляла в то время большой интерес для «московитов». Скорее всего, значительно большее внимание привлекла к себе теология Ньютона, основные положения которой он сам считал своим величайшим достижением: 

«Главная обязанность натуральной философии – делать заключения из явлений, не измышляя гипотез, и выводить причины из действий до тех пор, пока мы не придём к самой первой причине, конечно, не механической... Что находится в местах, почти лишённых материи, и почему Солнце и планеты тяготеют друг к другу, хотя между ними нет плотной материи? Почему Природа не делает ничего понапрасну и откуда протекает весь порядок и красота, которые мы видим в мире? Для какой цели существуют кометы и почему все планеты движутся в одном и том же направлении по концентрическим орбитам, в то время как кометы движутся по всевозможным направлениям по очень эксцентрическим орбитам и что мешает падению неподвижных звёзд одной на другую? Каким образом тела животных устроены с таким искусством и для какой цели служат их различные части? Был ли построен глаз без понимания оптики, а ухо без знания акустики? Каким образом движения тел следуют воле и откуда инстинкт у животных?.. И если эти вещи столь правильно устроены, не становится ли ясным из явлений, что есть бестелесное существо, живое, разумное, всемогущее, которое в бесконечном пространстве, как бы в своём чувствилище, видит все эти вещи вблизи, прозревая их насквозь, и понимает их вполне, благодаря их непосредственной близости к нему». 
Позднее, в своей «Оптике» (1704) он дословно повторит сказанное, а во втором издании «Начал» сам ответит на свои вопросы: «Такое изящнейшее соединение Солнца, планет и комет не могло произойти иначе, как по намерению и по власти могущественного и премудрого Существа... 

Сие управляет миром не как душа мира, а как властитель Вселенной и по господству своему должен именоваться Господь Бог Вседержитель». 

Любопытно, что эту свою мысль он высказал и в письме к Ричарду Бентли от 10 декабря 1692 года: «Таким образом, чтобы сотворить эту [Солнечную] систему со всеми её движениями, потребовалась причина, принимавшая и сравнивавшая количества материи в нескольких телах Солнца и планет и проистекавшие от этого силы тяготения; расстояния первичных планет от Солнца и вторичных планет [т.е. спутников] от Сатурна, Юпитера и Земли; скорости, с которыми эти планеты могли обращаться вокруг количеств материи в центральных телах. И то, что сравнить и согласовать всё это удалось в столь многих телах, свидетельствует, что причина была не слепой или случайной, а весьма искусной в механике и геометрии». 

...Возможно, именно так и протекала эта беседа. А если иначе, то пусть иначе. И вряд ли можно сегодня точно установить, как повлияла она на российского государя, предпочитавшего фундаментальным знаниям и философии то, что сегодня называют прикладной наукой. Но можно надёжно поручиться, что по крайней мере для одного из царских спутников эта встреча не прошла даром. его присутствие в государевой свите подтверждено перепиской «Петрушки Алексеева (Михайлова)» с «Феткой Ромодановским» – всесильным московским наместником, князем-кесарем Фёдором Юрьевичем: «Господин Яков Брюс приехал сюда и отдал от вашей пресветлости письмо». 
Потомок шотландских королей, один из ближайших сподвижников Петра I, будущий герой Полтавы, ставший 18 февраля 1721 года графом Российской империи, избрал своим жизнеутверждающим девизом одно лишь слово: «Были». Почему? Да потому, что будет он не только генерал и администратор, но более всего прославится как чернокнижник и звездочёт, колдун и маг, увидевший с высот своих великих знаний, что жизнь человека не более чем миг. О нём, столь же оригинальном, как и его девиз, не раз будут говорить полушёпотом: «Ты вот возьми, насыпь на стол гороха и спроси его, Брюса, сколько? А он взглянет – и не обочтётся ни одной горошиной. А спроси его, сколько раз повернётся колесо, когда поедешь от Тешевич до Киева? Он тебе и это скажет. Да что! Он на небо взглянет и тут же скажет, сколько есть звёзд на небеси!..» И, оглядевшись по сторонам и осенив себя крестом, многозначительно добавят, подняв кверху указательный палец: «Он знал все травы тайные, камни чудные и составы из них разные делал, и даже живую воду...» 
Почитаемый чародеем и волшебником, Яков Вилимович Брюс был просто хорошо образованным человеком, пытавшимся разгадать вечные тайны мироздания – феномен жизни и смерти, причины возникновения мира и загадку бытия. Нигде не учившийся и добившийся всего самообразованием, к концу жизни он изучил полдюжины языков и перевёл множество книг: сочинения знаменитого Христиана Гюйгенса и «Фортификацию» Кугорна, трактаты по механике и многое иное. Он написал первый русский учебник по геометрии, составил одну из лучших географических карт России и один из первых астрономических атласов, а также знаменитый «Брюсов календарь», по которому можно было предсказывать погоду и события на два десятилетия вперёд. Его перу принадлежали русско-голландский и голландско-русский словари. А своей славе мага и чародея Брюс оказался обязанным тому, что во все свои странствия и походы он брал подзорную трубу и ночами подолгу глядел на звёзды. Когда же в 1701 году в Москве, в Сухаревой башне, была открыта Навигационная школа, то на крыше башни в светлые лунные ночи можно было часто видеть тёмный силуэт человека, смотрящего в небо. Стоит отметить, что Брюс стал и первым начальником Артиллерийской школы, созданной в том же 1701 году и размещённой также в Сухаревой башне. 
Брюс не был ни астрологом, ни алхимиком, ни чародеем. Он был учёным – последователем Коперника и Ньютона. Он был военным, инженером и артиллеристом, чьи пушки разгромили артиллерию шведов под Полтавой. Он был дипломатом, подписавшим Ништадский мир, которым закончилась великая Северная война, длившаяся 21 год, давший России выходы к морю и такие территории, какие не приносила ни одна из предшествующих победоносных войн.

В 1726 году Яков Вильмович Брюс вышел в отставку в чине генерал-фельдмаршала и, целиком посвятив себя учёным занятиям, поселился в имении Глинки под Москвой, где и предстал перед судом Истории 19 апреля 1735 года.
...Узнал ли когда-нибудь Ньютон о своём нечаянном ученике? Скорее всего нет. Будучи избранным в 1703 году президентом Лондонского Королевского общества и получив в 1705-м из рук королевы Анны дворянство, он безвыездно жил в Лондоне, почти всё своё время отдавая новым должностным обязанностям, а также изданию и переизданию работ, подготовленных ещё в Кембридже, прекрасно понимая при этом, что всё созданное им не есть окончательная истина, что познание мира бесконечно: «Не знаю, чем я могу казаться миру, но сам себе я кажусь только мальчиком, играющим на морском берегу, развлекающимся тем, что до поры до времени отыскиваю камешек более цветистый, чем обыкновенно, или красивую раковину, в то время как великий океан истины расстилается передо мной неисследованным». Там же, в Лондоне, сэр Исаак Ньютон окончил свой жизненный путь.
...В Вестминстерском аббатстве шла служба медленная, широкая, приобщающая душу ко Времени. Но не было сказано ни слова о заслугах покойного – на могильной плите и без того было высечено нужное:

«Здесь покоится

Сэр Исаак Ньютон,

Который почти божественной силой своего ума

Впервые объяснил

Помощью своего математического метода

Движения и формы планет, 

Пути комет, приливы и отливы океана. 

Он первый исследовал разнообразие световых лучей

И проистекающие отсюда особенности цветов, 

Каких до того времени никто даже не подозревал.

Прилежный, проницательный и верный истолкователь 

Природы, древностей и священного писания,
Он прославил в своём учении Всемогущего Творца. 

Требуемую Евангелием простоту он доказал своей жизнью. 

Пусть смертные радуются, что в их среде

Жило такое украшение человеческого рода.

Родился 25 декабря 1642 г.

Умер 20 марта 1727 г.»

Своими трудами Ньютон явил человечеству новый мировой порядок – Вселенную, поведение которой описывается небольшим числом математических законов, в свою очередь выводимых из некоего общего набора физических принципов, также выражаемых на математическом языке. Мятежному семнадцатому столетию от прошлого достался качественный мир, исследованию которого существенно помогали математические абстракции. Уходя, этот век и век последующий оставили в наследство грядущему мир количественный, в математических законах которого таилась конкретность реального мира.
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