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Учителю, начинающему работать в коррекционной школе, необходимо ознакомиться с содержанием специфики работы с детьми З.П.Р. Ведь ему вместе с педагогическим коллективом предстоит реализовать эти трудные задачи школы. Поэтому следует внимательно изучить основы коррекционной педагогики, если они найдутся. На первых порах основные положения этой педагогики таковы ( их я собрала из разных источников). 


Коррекция. Следует хорошо усвоить понятие этого термина: система специальных общепедагогических мер направленных на ослабление и преодоление недостатков психического развития и отклонения в поведении у детей и подростков. Далее: коррекционно-воспитательная деятельность направлена на изменение познавательных возможностей ребенка, его эмоционально-волевой сферы, улучшение индивидуальных личностных качеств, которое общество будет с него требовать, присутствие таких качеств, как дисциплинированность, собранность, организованность, человеческую востребованность.


Основная задача – систематизация знаний направленных на повышение общего уровня развития, восполнение пробелов его предстающего развития и обучения, развитие недостаточных сформированных умений, навыков, коррекции в отклонении познавательной сферы ребенка, подготовка его к адекватному восприятию учебных материалов. 


Теперь постараюсь упорядочить содержание этих основ коррекционной педагогики. Имея основные положения работы, учитель сможет более последовательно представить зоны своей педагогической деятельности в коррекционных группах. Планирование коррекционно-воспитательной работы учитель сможет осуществить в том случае, если более конкретно знает особенности развития и деятельность каждого ученика, его готовность к обучаемости. 


Уроки физики, как и все другие предметы, требуют специальной подготовительной работы, без которой невозможно рационально распределить учебный процесс. Обучающему педагогу необходимо знание содержания педагогической карты ученика, прибывшего для коррекции из общеобразовательных школ. При помощи этих документов он получает первую словесную информацию о ребенке и вырабатывает общие и индивидуальные ориентиры на формирование личности. На первом уроке учитель получает точные практические направления. 


Учение Л.С. Выготского о зоне ближайшего развития актуально. Л.С. Выготский считал, что существуют два уровня развития. 


Первая: актуальная (знания, умения и навыки, которыми ребенок умея владеет); 


Вторая: потенциальная (способность ребенка к овладению новыми знаниями, умениями и навыками). 


Только учет учителем потенциального уровня развития ребенка позволяет прогнозировать зоны дальнейшего развития. Следующее за процессом обучения эти зоны указывают на динамику роста ребенка, дают возможность предвидеть ближайшие его достижения. 


Здесь уместно рассмотреть и классификацию психического развития детей по определению доктора педагогических наук И.П. Шевченко. Их разделяют на три основные группы. Значит учителю следует ориентировать работу на трех представителей этих групп. 

Задержка психического развития (З.П.Р.) у этой группы детей преобладае6т эмоциональный мотив поведения (повышенный тон при разговоре, вспышка эмоций, легкая внушаемость, затруднения в учебе, игровые интересы). Стержневые черты отношений учителя и ученика: доброта, общительность, любознательность, на которые педагогу следует опереться в индивидуальной коррекционной работе. 

З.П.Р. соматического происхождения: аллергического состояния; врожденные или приобретенные пороки, хроническая инфекция, детский невроз, астения. У этих детей еще не сформированы такие качества как: самооценка своих действий, отсутствует уверенность в своих возможностях. Как правило, это тихие, робкие, замкнутые на своей болезни дети. 

З.П.Р. психогенного происхождения. Причиной их могут быть неблагоприятные условия воспитания или окружающая среда. 

Основополагающими профессиональными чертами в работе учителя с подобными детьми считают сдержанность, уравновешенность, самообладание. При подобной помощи черт ему удается успешно управлять поведением и деятельностью детей, чрезмерно возбудимых, склонных к аффектации чувств. В этих трех группах где преодладает непослушание, недисциплинированность, а также вялость, пассивность. Педагог должен быть очень доброжелательным, гуманным, эмоциональным. Только при помощи этих своих качеств педагог сможет развинтить упорядочить нагнетающий хаос в группе. И дает возможность преодолеть трудности в организации учебной деятельности у этой категории школьников, сделать их обучение целенаправленным.


На ученика влияют не только отдельные разрозненные средства обучения и воспитания, а целая система окружающих условий. От колебаний атмосферных давлений, перепадов температуры, хронических болезней, от домашних и прочих мгновенных ситуативных изменений, психики ребенка. 


Привожу пример. В кабинет врывается ученик, только вчера заработавший хорошую оценку. А теперь он переполнен дурными эмоциями, сквернословит. Тут уместны невозмутимое спокойствие учителя, его осуждающий взгляд, оценка окружающих. Все это заставляют остыть возмутителя и обдумать свое поведение. В этом случае ученик окажется на той стороне, где его действия не одобрят и тогда вряд ли он их повторит. В группе восстановится спокойствие, и тогда все ученики почувствуют силу внешнего превосходства среды. В каждом сообществе людей должны быть выработаны устойчивые нормы взаимных отношений. Поэтому в первые часы учебных занятий приходится часто тратить время на организационные моменты. 


В таких случаях упорядоченность построения уроков часто нарушается, только сохраняется их цели и задачи. Здесь потребуется профессионализм, мастерство педагогов, быстрота его реакции, умелость применения готовых механических рецептов, приобретенных еще со студенческих, деловых «имитационных» игр. 


Учитель на каждом уроке обязан подчеркнуть проблемы нравственного воспитания и пробелы в знаниях, умениях и навыков детей. Многократные повторения полезны и необходимы в тех группах детей, где память их не всегда способна воспринимать материал, она отрывочно когда класс сплоченный, дружный более приемлема. Она облегчает в какой-то степени труд педагога. Учитель пытается организовать работоспособный класс по своему предмету. Постоянное соблюдение этих принципов главное «оружие» учителя при помощи которого ему удается «проникнуть» в душу ребенка и установить прочный контакт. 


В индивидуальном обучении самое главное необходимость умения рассмотреть вещи с разных сторон, выбрасывая второстепенное, которое только рассеивает внимание обучаемого. То есть упростить, сделать их простыми и соединить теорию и практику в единое целое-жизненное. Вот в этом состоит мастерство учителя. Такую «наживку» ребенок принимает с удовольствием. Индивидуальное обучение ориентировано на психологическое особенности ребенка. Уроки для детей с замедленным психическим развитием учитель ориентирует на слабого, и работать в замедленном темпе и постепенно по мере усвоения ускоряет темпы обучения, выравнивая и компенсируя пробелы в знаниях. 


Для организации индивидуально-групповых коррекционных занятий применяют две формы коррекционного воздействия. 


Первая форма воздействия: симптоматическая.


Вторая: коррекционная направленность на источники и причины отклонений в развитии. 


Коррекционные занятия проводятся только по выявлению психологом и дефектологом индивидуальных пробелов в развитии и обучении ребенка. Учитель обязан знать каждого по их индивидуальным особенностям. 


Обратить внимание на: 

Динамику физического развития. 

Состояние слуховых органов. 

Особенности развития двигательной сферы (нарушение общей моторики), координация движений (походка, жесты). 

Особенности работоспособности (утомляемость, посещаемость и др.). 

Индивидуальному обучению подлежат дети с замедленным психическим развитием (З.П.Р.), у которых еще не сформированы личностные качества, осмысление собственного «я». Каждая маленькая победа в учебе для подобных детей сильнейший стимул, мотив к желанию лучше учиться стать наравне с друзьями в классе. 

Теперь поговорим о формах обучения. Коллективная форма обучения считается ведущей и она хорошо сочетается с индивидуально-фронтальной работой учащихся, где учитель заранее вместе с детьми по специальному разработанному календарно-тематическому и поурочному плану разделяет роли каждого ученика в качестве (ассистентов, лаборантов, оппонентов, ведущих, лекторов и др.). Подчеркивая при этом ответственность и качественность выполнения заданного. При смене учебных тем, ученики меняются своими ролями, пассивных слушателей при этом не должно быть, ибо каждый занят своим заданием. И за этим следит и в этом заинтересован весь класс. Поэтому все дети невольно втянуты в орбиту действия уроков. Подобные уроки практикуются при наличии стабильного работоспособного коллектива, где каждая минута не уходит без пользы. При коллективной форме технология обучения предмета постоянно работает. 

Технология организация учебной деятельности учащихся по физике в коррекционных классах. 

Формирование у учащихся физических понятий, величин, явлений и т.д. 

Обобщение и систематизация знаний учащихся по физике. 

Формирование у учащихся обобщенных умений. 

Обучение учащихся решению физических задач. 

Формирование у учащихся экспериментальных умений. 

Формирование научного мировоззрения учащихся. 

Планы составляются в начале учебного года примерно до 15-20 сентября. Целесообразно сохранить планы прошедших учебных годов. Можно их сохранить в качестве ориентира после соответствующих изменений и дополнений. Реализую такие схемы: 

Планирование тем с учетом времени четверти 

Продуманный грамотно составленный план – это успех работы учителя. Он является основным рабочим документом его педагогической деятельности. В соответствии изменений учебной программы план ежегодно может подвергаться дополнительным проработкам. 


Постановка новых задач перед школой привела к поискам новых форм методов обучения как сотрудничества. Сочетание разнообразных форм, организации учебных занятий наиболее полно отвечаем задачам всестороннего развития личности учащихся, выявления их интересов, формирование творческих способностей.


Основные требования к урокам физики. 

Урок физики следует рассматривать как определенное звено взаимной цели уроков. Содержание этого отдельно взятого урока и метода работы связаны с содержанием предыдущих уроков и методами, применяемыми на них. Урок должен носить законченный характер и решать определенный круг учебных и воспитательных задач. Учащиеся с мотивацией должны самостоятельно с учебниками и другой литературой. Чтобы выработать ориентиры обучения нового урока, следует начать с повторения пройденного. 

Эффективность урока определяется: 

- по глубине и прочности знаний, умений и навыка; 

- по времени; 

- по содействию урока на решение воспитательных задач, на формирование научного мировоззрения; 

- по эффективности методов изменения методов учебного материала и форм организации учебной деятельности учащихся. 

Задачи  уроков: 

Сообщение учащимся новых знаний;

Развитие мышления учащихся и их познавательных способностей;

Формирование научного мировоззрения; 

Привитие практических знаний и умений; 

Повторение пройденного; 

Проверка успеваемости учащихся. 

В соответствии содержания темы из этих задач уроков выбирают цели и задачи. 

Виды уроков: 

Уроки изучения нового материала; 

Уроки привития практических умений и навыков (решение задач, лабораторных работ); 

Уроки повторения и обобщения пройденного; 

Уроки проверки знаний, умений и навыков учащихся (тесты, самостоятельные работы, контрольные работы). 

В течение урока ученик, имеющий мотивы занимается несколькими видами учебной деятельности: 

- слушает объяснение учителей или ответы учащихся 

- наблюдает за опытами 

- отвечает на вопросы учителя 

- работает с приборами 

- выполняет графические, письменные работы 

- конспектирует, отвечает на вопросы после параграфа 

- делает обобщение, выводы урока 

- анализирует эксперимент. 


Все виды учебной деятельности учащихся должны сочетаться и следовать друг за другом с учетом работоспособности ученика. 

Изучение новых материалов на уроках физики четырехэлементная структура: 

Проверка выполнения домашнего задания, повторение пройденного материала, знание которого необходимо для усвоения нового 

Изучение нового материала, постановка очередной проблемы, установление способов решения поставленной проблемы. Разрешение выдвинутой проблемы, анализ результатов и их обобщения 

Упражнение и проверка усвоения нового материала 

Домашнее задание 

Через какие-нибудь 15-20 минут работоспособность активность 7-9 классов определенно снижается. Особенно у тех детей, которые страдают хроническими болезнями. Структура уроков должна быть гибкой, с учетом снижения активности детей. Поэтому нужны разнообразные схемы уроков, в зависимости от их целей и содержания. Чтобы не потерять драгоценные минуты активности, необходимо учителю вынуть из темы самое рациональное зерно умений, навыков. 


При построении уроков учитывают учебно-воспитательные задачи в содержании изучаемого материала, особенности используемых методов обучения, возрастные особенности учащихся, бытовые условия для умственного труда учащихся. 

Методы: 

Рассказ учителя – это последовательное, образное изложение материала, не прерываемое диалогом, применяемое с целью ознакомления учащихся с историей изобретений и открытий физических законов, биографии выдающихся ученых и изобретателей. Образный рассказ учителя вызывает у учащихся стремление реализоваться как личность. 

Объяснение – это последовательное строгое изложение учителем наиболее тупиковых вопросов курса физики. 

Беседы – метод обучения, при котором учитель, опираясь на багаж знаний учащихся при помощи практических опытов, вопросов демонстраций и диалоги, подводит учащихся к пониманию и усвоению новых знаний. 

Лекция рассчитана на целый урок. Научная строгость изложения с продолжительностью для учащихся утомительна.


Общеобразовательная программа, учебники ее для учащихся коррекционных школ не подходят. Они чрезмерно обширны и поэтому дети с З.П.Р. не в состоянии воспринимать их полностью. Уроки во многих случаях получаются очень плотными, даже поневоле абстрактными, бессвязными. Ребенку с проблемами в знаниях, умениях и ограниченному в своем развитии их трудно усвоить. Т.о., темы уроков в какой-то степени должны модифицировать с учетом познавательной деятельности детей. 

Доктор педагогических наук профессор И.А. Грошенков в учебном пособии: «Занятия изобразительного искусства в специальной коррекционной школе», предлагает видоизменить структуру уроков и сделать их целенаправленными для сенсорного развития детей, из-за недоразвития сенсорного развития дети с З.П.Р. не могут полностью адаптироваться и не усваивают учебные программы общеобразовательных школ. Автор пособия предлагает для педагогов коррекционных школ следующую структуру уроков. 

Подготовительная часть: 

А) Организационный этап (общая организация детей, подготовка необходимых учебных принадлежностей); 

Б) Вводная беседа (мобилизация внимания, создание эмоциональной заинтересованности, повышение мотивации предметной деятельности школьников). 

2. Основная часть: 

А) Анализ урока; 

Б) Определение последовательности деятельности (планирование темы урока); 

В) Указание к началу работы (реализации приемов решений, выполнений); 

Г) Работы учащихся над вопросами темы. 

Осуществление фронтального, дифференцированного и индивидуального руководства, повторное привлечение внимания детей к вопросам темы, актуализация законов, понятий, теорий, активизация и стимуляция деятельности учащихся. 

Заключительная часть: 

А) Подведение итогов урока (обобщение деятельности учащихся, просмотр выполнения анализ поставленных  задач, фиксирование внимания детей на ошибках и достоинствах, выставление оценок. 

Б) Задание на дом 

В) Организационное окончание урока. 

Рассмотрим структуру урока поэтапно: 

Организационный этап 

Самая короткая часть времени урока может использована в воспитательных целях. По заданию учителя дети раздают все необходимое, размещают приборы, вывешивают таблицы, схемы. Заполняют классную доску решениями, ответами домашних заданий (левая). На правой стороне тема нового урока его цели и задачи, параграф, страницы. 

Главные вопросы, дом.задания, которые ученик должен знать. Запись эту делает учитель. Подготовительную работу ученики выполняют поочередно под контролем учителя или специально назначенного ученика. 

Цель беседы или рассказа состоит в том, чтобы мобилизовать внимание, интерес учащихся, вызвать в них живое отношение к учебному процессу. Надо помнить что заинтересованность, оценка их деятельности вызывает не только эмоциональный подъем, но и снимает утомление. Основная часть, исследование темы урока начинается с анализа, где сначала выделяются основные части изучаемого. Затем идет повторение содержания параграфа-физическое понятие, приемы решения задач, формул, пересказ ученикам содержания таблиц, схем, лабораторных экспериментов. 

Чтобы сделать содержание урока доступным, постоянно приходиться фиксировать внимание детей на значимых моментах. В ходе объяснения учитель должен стремиться к тому, чтобы дети активно участвовали в анализе темы. Для того чтобы деятельность стала целенаправленной, учителю приходится весь процесс урока делить на этапы, которые сопровождаются объяснениями. 

1 этап – подробное объяснение учителя на доске по ходу изучения темы; 

- поэтапная проработка (устное повторное, осмысление, запоминание);   

- работа учащихся с раздаточными материалами; 

- решение задач. 

2 этап – совместное с учениками последовательное решение наиболее сложных задач, разборка схем. 

3 этап – заключительный этап объяснение учителем последовательность выполнения домашних заданий 

- задание на дом 

- оценка работ учащихся

Эти описания, определения, понятия я собрала из разных авторов и при помощи их попыталась составить оптимальный структурный вариант урока для детей коррекционных групп. Надо сказать, что в коррекционных классах  поэтапность уроков не всегда сохраняется по единому выработанному направлению. И то, и другое можно часто менять по диктуемой ситуацией обстоятельства. На основе советов, положений, рекомендаций я стараюсь найти более приемлемую методику и проводить уроки в более гибком режиме.

Все домашние, повседневные заботы я оставляю за порогом и иду в школу с мыслью о предстоящих уроках. До звонка в кабинете готовлю все необходимое на весь учебный день. Для первого урока развешиваю наглядные таблицы на повторение на правой стороне доски пишу формулы изученных тем, названия некоторых величин, единиц. Тут же несколько стандартных вопросов, не более двух-трёх и запись главного вопроса, который будет служить в качестве «моста» для изучения новой темы. Вопрос этот должен быть интересным, ёмким, проблемным. Чтобы все задумались. Вопросы взятые из жизни, притягивают внимание, они применяются к собственному жизненному опыту. Карточки экспериментов, собранных мною из разных книг( в основном занимательные опыты, «фокусные трюки») основаны на законах физики, явлениях, которые очень удачно сочетаются в любом виде уроков на фронтальной, индивидуальной работе. Они просты и не требуют особых приготовлений, совершенно безопасны. И дети легко, с готовностью проводят самостоятельно эти опыты и убеждаются в присутствии в них физических явлений, законов я собрала 138 штук. А также разных дидактических карточек из книги «100 игр». Применение они находят в отдельных случаях при индивидуальной работе с «скучающими» детьми.

   Левую сторону доски оставляю на тему сегодняшнего урока, где размещаю страницу, параграф название темы, цель урока. Соблюдая последовательность изложения главных вопросов темы. Их должно быть не более 2-3, заданных лаконично, но ёмко. Далее если есть формулы, понятия, номера задач, решения стандартных задач необходимо записать на доске.

  Работа учителя у доски до начала уроков может отнять 5-10 минут. Учитель спокойно может начать урок зная что всегда может обращаться к написанному на доске. Остальное зависит от владения учителем внимания учащихся

    Для решения коррекционных задач на развитие памяти устной речи использую работу по учебнику.

   - нахождения ответа по заданному вопросу, в течении определенного времени находим ответ на один вопрос далее 2-3-4 на быстроту нахождения ответа.

   - запоминания текста дополнительную литературу

   - физические игры типа «давай поиграем» из дидактического материала по физике.  

Урок 24.  Делимость электрического заряда. Строение атома.

Цели:   Выявить предел деления заряда.


 Объяснить учащимся строение атома и ядра атома.

Формирование познавательного интереса  к предмету и потребности к самообразованию, развитие логического мышления, сенсорной памяти.


Воспитывать аккуратность, внимательность и усидчивость.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Методы, приемы обучения: фронтальный опрос, беседа, сообщения, рассказ с демонстрацией, упражнения.

Материальное обеспечение: электроскоп – 2 шт., палочка эбонитовая, шерсть.

Таблицы: «Опыт Иоффе», «Опыт Резерфорда», «Строение атома».

Литература: Перышкин А.В., Розина Н.А. «Физика-8 класс», 1989 (1)


          Перышкин А.В., Розина Н.А. «Физика-6-7 класс», 1985 (2)

Ход урока.

Организационная часть.

Повторение пройденного материала: «Электроскоп. Проводники и непроводники электричества. Электрическое поле».

- Рассказать об устройстве и принципе действия электроскопа.

Дополнительные вопросы:

а) От чего зависит угол отклонения листочков в электроскопе?

б) Объяснить потерю заряда телом при его касании рукой

- Какие вещества называются проводниками и непроводниками? Приведите примеры.

- Расскажите, как можно обнаружить электрическое поле?

Учитель: «Дети, подводим итог по опросу»

Обобщение делают ученики.

«При заряжении тел, тела приобретают электрический заряд, электрический заряд измеряют электроскопом, вокруг заряженного тела существует электрическое поле, действие которого зависит от расстояния»

Учитель: «Продолжаем исследование электрических явлений, мы должны выяснить можно разделить электрический заряд, где искать корень возникновения положительных и отрицательных зарядов».

Релаксация.

Цель: расслабление мышечного тонуса

Упражнения: 1) подвигали плечами вперед, назад – 3 раза



      2) одно плечо вверх, другое вниз – 3 раза.

Сообщение темы, цели урока.

Тема урока: «Делимость электрического заряда. Строение атома»

Цель урока: Выявить предел деления электрического заряда



    Исследовать строение атома.

Уметь определять: электроны, протоны, нейтроны атома, положительные и отрицательные ионы.

Изучение нового материала.

С помощью электроскопа мы можем определить, какую величину электрического заряда тела приобретают при заряжении. Наша задача понять, как производится деление электрического заряда. Что для этого потребуется? Правильно, еще один электроскоп.

Демонстрация: Опыт по рис. 39 а, б [ 1 ]

Обобщение делают дети.

Первоначальный заряд разделился на две равные части, оставшийся заряд снова делится на части. Таким образом, первоначальный заряд делится на 2, 4, 8 частей…


Учитель: Электрический заряд стал мал, и дальше делить электрический заряд с помощью электроскопа нельзя. Для деления заряды на маленькие порции передают не шарам электроскопа, а крупинкам металла. Измеряя заряд на крупинках металла, получали заряд в миллиарды раз меньше, чем в данных опытах.


Благодаря советскому ученому Абраму Федоровичу Иоффе удалось рассмотреть на опыте деление электрического заряда на крупинках металла.


Алеша Землянский расскажет (2) по таблице «Опыт Иоффе»


Учитель обобщает главное: Иоффе вывел «в природе существует частица, которая имеет самый маленький заряд, далее уже неделимый. Эту частицу назвали электроном.»

Релаксация.

Цель: расслабление полушарий головного мозга

Упражнения: стоя, описываем руками в пространстве «ленивые восьмерки» - 5 раз


Учитель: «Ребята! Как называется частица, имеющая наименьший заряд в природе?»


Учитель: «Откуда берутся электроны? Мы знаем, что все тела состоят из молекул, а молекулы из атомов. Значит, электроны следует искать в атомах. Менее ста лет тому назад поиском расположения электрона в атоме занимался английский физик Эрнст Резерфорд»


Галаев Илез расскажет (2) по таблице «Опыт Резерфорда». После рассказа, подводит результаты опыта: В центре атома находится ядро, состоящее из протонов и нейтронов, а вокруг ядра движутся электроны.

Релаксация.

Цель: расслабление мышечного тонуса

Упражнение: «Сядьте так, чтобы тело было расслаблено. Глаза закройте. Опуская плечи, дыша глубоко и ровно, вы снимаете физическое напряжение. Расслабление тела приведет к раскрепощению сознания. Откройте глаза и улыбнитесь»


Учитель: «Что представляет атом?»

Обобщение учеников:

Мы знаем, что тела разделяются на проводники и непроводники. Проводники состоят из металлов. Металл это вещество, а вещество состоит из молекул, молекулы из атомов.


Учитель: Благодаря русскому ученому химику Д.И. Менделееву, мы сможем определять число электронов, протонов, нейтронов у любого химического элемента. Каждый химический элемент занимает в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева определенную клетку. В клетке имеется вся информация об атоме любого химического элемента. Любой химический элемент записывается по формуле                     , где N  - порядковый номер. Количество электронов, протонов равно порядковому номеру химического элемента.

А – атомная масса или массовое число, которое определяет число протонов и нейтронов в ядре.

А =  z   +   n  ,

где    z   - число протонов

         n   - число нейтронов

         е   - число электронов

По периодической системе химических элементов найдем алюминий, атомная масса алюминия  26,954 = 27, порядковый номер алюминия 13.

Запишем по формуле:

е    = 13

р    = 13

n    = А – р   27-13 = 14

повторим устно, сколько электронов, протонов, нейтронов у алюминия. Заряд ядра равен числу протонов, если изменить заряд ядра, то получится другой химический элемент. Найдите по периодической системе химических элементов железо. Определите заряд ядра железа.

Релаксация.

Цель: расслабление сознания

Упражнение: «Сели удобно на стуле. Глаза закрыли, считаем до 10. Открыли глаза, потянулись и улыбнулись».


Учитель: по формуле химического элемента запишем число протонов, электронов, нейтронов лития в тетрадях.

Li




Начертим модель атома лития

e  = 3    

p  = 3







на орбите 3 электрона,

n  = 4







3 протона, 4 нейтрона

Откроем учебник и найдем определение отрицательного иона и положительного иона, а теперь подумаем, как можно составить формулу и модель отрицательного иона лития или положительного иона лития.

правильно.

Li








на орбите 4 электрона,










в центре ядра 3 протона

отрицательный ион





4 нейтрона

правильно.

 Li








на орбите 2 электрона,










в центре ядра 3 протона

               







4 нейтрона

Закрепление:

- Выйти к доске и по периодической системе химических элементов выберем любой химический элемент, определим устно порядковый номер, атомную массу, число электронов, число нейтронов, протонов, заряд ядра, когда химический элемент превращается в положительный, отрицательный ион.

-На карточках выполним (посложнее) - найти химические элементы, являющиеся металлами, определить порядковый номер, массовое число электронов, протонов, нейтронов, заряд ядра, запишем формулы данного химического элемента, отрицательного иона, положительного иона.

Итог: Оценки за урок.

Домашнее задание: параграф 40, упражнение 13 (2,3)
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