В.И.Елькин
Невесомость

Тестовая занимательная задача

1. Кто встречается с состоянием невесомости?
Алиса. Только космонавты. На земле человек никогда состояние невесомости не испытывает.

Виктор. Я с тобой не согласен. Мы встречаемся с этим явлением каждый день. Но так привыкли, что совсем его не замечаем.

Алиса. Интересно, где это?

Виктор. При прыжках в высоту и длину, прыжках с трамплина, если пренебречь малым сопротивлением воздуха.

Борис. Обычно в земных условиях состояние невесомости длится недолго: доли секунды при прыжках, несколько минут в высотных ракетах (эти ракеты после набора высоты и отключения двигателей свободно падают). Сколь угодно долго в космическом корабле, летящем с выключенными двигателями.

2. Как действует на организм состояние невесомости?
Алиса. Я думаю что никак, космонавты месяцами находятся в космосе и по возвращении на Землю чувствуют себя нормально.

Виктор. Невесомой становится кровь человека, в результате происходит перераспределение массы циркулирующей крови. Сердце работает с большим трудом, почки выделяют повышенное количество воды, устанавливается отрицательный водяной баланс.

Борис. Кости и мышцы лишаются нагрузки, человек не ходит, а плавает в космическом корабле; для его перемещения более важными становятся руки, а не ноги. Мышцы начинают частично атрофироваться, меняется координация движений. Чтобы этого не случилось, космонавты вынуждены постоянно тренироваться. Для этого в кабине космического корабля есть специальные тренажеры.

3. В кабине космонавтов
В кабине космического корабля существуют нормальные условия для жизнедеятельности космонавтов, т.е. давление близкое к атмосферному, температура близкая к комнатной, состав воздуха близкий к земному и т.д. Все как обычно, но состояние невесомости дает о себе знать на каждому шагу. Например, воду невозможно налить в стакан, обычную ложку необходимо привязывать на веревочку. Почему?

Виктор. Думаю что причина в отсутствии атмосферного давления. Если в сосуд с водой накачать воздух, то вода под действием этого давления будет прекрасно вытекать.

Алиса. Причина в другом, нет силы тяжести. Вода под действием силы тяжести на Земле перетекает с более высоких мест в низкие, так образуются течения в реках, водопады в горах.

Борис. Все это так, но вы, друзья, забыли о силах молекулярного взаимодействия и явлении смачивания. В невесомости на каждую молекулу продолжают действовать силы взаимного притяжения со стороны других молекул, поэтому любая масса воды стремится к такому состоянию, когда ее поверхностная энергия минимальна, т.е. вода принимает форму шара. Но если стенки сосуда, в котором находилась вода, смачиваемые, то вода растекается по поверхности сосуда. Если стенки несмачиваемые, то вода внутри сосуда принимает форму шара. Поэтому воду трудно перелить из одного сосуда в другой. Для этого нужно подействовать на воду силой, например, силой давления или использовать явление инерции.

Виктор. В космическом корабле невесомость, и ложка будет просто «летать», а так как кабина наполнена воздухом, то потоки воздуха вызовут ее перемещение, переворачивание.

Алиса. Я думаю, причина в другом. Чтобы ложку не потерять, и чтобы она случайно не попала в какой-либо дорогостоящий прибор или вентилятор.

Борис. Все это может и так, но вы забыли, друзья, главное: находясь в долгих космических полетах человек должен соблюдать гигиену. Поэтому у каждого космонавта своя ложка, своя чашка, своя кружка.

4. Задача про весы
  Оказывается, при взвешивании тел на Земле и Луне рычажные весы показывают один и тот же вес! Как это может быть, если сила тяжести на Луне в шесть раз меньше, чем на Земле?

Борис. Давайте вспомним, как действуют рычажные весы. Весы находятся в равновесии, когда вес груза равен весу гирь. При этом и на груз и на гири действует сила тяжести Земли.

Алиса. Всё понятно! Вес любого покоящегося тела на Луне и вообще на любой планете определяется силой тяжести планеты и по этой причине остается неизменным.

Виктор. С тобой трудно согласиться. Ты путаешь понятия «вес» и «масса». Вес тела изменяется, но рычажными весами его изменение обнаружить нельзя, так как на Луне и вес груза, и вес гирь уменьшается в одинаковое количество раз. Поэтому весы по-прежнему остаются в равновесии. Вообще-то, рычажными весами как раз и измеряют массу тел, а не вес. Вспомните, мы покупаем в магазине, например, 2 килограмма, а не 20 Ньютонов колбасы.

Алиса. Как же тогда обнаружить изменение веса тела? Вероятно, для этой цели подойдут пружинные весы. Здесь изменение веса груза не приведет к изменению коэффициента жесткости пружины, и пружинные весы покажут на Луне меньший, чем на Земле вес.

5. Штанга не покорилась
– Штангу какого веса Вы смогли бы поднять на Луне, если на Земле Вы поднимаете 40 кг?
Борис. Тут и думать нечего. Я подниму в шесть раз больше, т.е. 240 кг. Или, если говорить о весе, то 2400 Н. Вот и картинка в учебнике физики есть, где космонавт поднимает на Луне автомобиль. (С этими словами он открыл перед ребятами учебник на нужной странице.)
Виктор. Вначале я тоже так решил, а потом подумал, смогу ли я на Земле поднять 2400 Н?

Алиса. На Земле, нет, но на Луне штанга станет в шесть раз легче!

Виктор. В условии задачи говорится не о том, смогу ли я поднять штангу, которая в земных условиях весит 2400 Н, а о том, какой предельный вес я смогу поднять на Луне.

Алиса. Ты хочешь сказать, что на Луне наша физическая сила не увеличится и не уменьшится. Если на земле мы поднимаем 40 кг, то столько же сможем поднять и на Луне, т.е. штангу весом 400 Н.

Виктор. Вот именно. То же самое можно сказать и о космонавте, который поднимает машину. Вес машины на Луне стал меньше в шесть раз и составляет 1000 Н. Если космонавт поднимет этот вес на Луне, значит и на Земле он может поднять груз того же веса, 1000 Н. Машину, которая на Земле весит 6000 Н, космонавт конечно же поднять не сможет.

Алиса. Ой, мальчики, что-то вы все напутали.

6. Где спят космонавты?

Виктор. Как и все люди в кроватях. Только на ночь привязываются специальными ремнями, чтобы случайно не «улететь» с кровати.

Борис. Никаких кроватей у них нет, да они и не нужны, так как космонавты находятся в состоянии невесомости, следовательно, ни на что не опираются, не давят. Кроме того, в кабине космического корабля не существует таких понятий, как верх и низ. Поэтому спать можно где угодно.

Алиса. Спят они в креслах-кроватях, а на ночь действительно привязываются, для того чтобы не «улететь» и случайно не удариться о какой-либо прибор или стенку.
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