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Каждый день с английским чаем мы пятёрки получаем

О том, как английский чай «Ахмад» помогает школьникам получать знания
Чай повышает посещаемость и помогает сосредоточиться на уроках
О том, что чай стимулирует умственную деятельность, известно давно. Главный «помощник» в этом – кофеин. Современные исследования британских учёных доказывают, что сочетание целебных флавоноидов с кофеином практически не даёт побочных эффектов. Благодаря этому сочетанию, которое встречается только в чае, кофеин действует мягко и в течение многих часов. Чашка утреннего чая позволяет школьникам не дремать на уроках, внимательно слушать преподавателя. Ещё одна чашка, выпитая во время большой перемены, снимет утомление и усталость, придаст силы для последующих занятий. Но это ещё не всё: чай содержит антиоксиданты, защищающие юный организм от простуды. Ребёнок, который пьёт чай, в результате меньше подвержен вирусным инфекциям, ему реже приходится наверстывать пропущенные уроки.

Как правильно заваривать чай ребёнку
Российские учёные из ГУ НИИ питания РАМН совместно с компанией «Ахмад Ти» провели исследования влияния чая на самочувствие детей школьного возраста. Исследования показали, что чай благотворно влияет на здоровье, если соблюдается дневная норма кофеина. Согласно рекомендациям учёных, для детей младшего возраста зелёный чай «Ахмад» в пакетиках надо разбавлять в 3 раза большим количеством кипятка, чем для взрослых, а крепкий чёрный чай «Ахмад английский завтрак» – в 6 раз. По мере взросления школьника разница в дозировании чайной заварки исчезает.

Зелёный чай «Ахмад» отличается пониженным содержанием кофеина
Зелёный чай издавна считается эликсиром здоровья. Современные исследования американских и британских исследовательских центров показали, что чёрный чай не уступает в своей полезности зелёному, гораздо важнее, чтобы чай был из верхних, самых богатых соками листочков высшего качества – ведь содержание в них полезных флавоноидов в 1,5–2 раза выше, чем в средних и нижних листьях. Всё же разница между зелёным и чёрным чаем существует: в зелёном чае кофеин более активен и даже может приводить к повышению артериального давления. Заботясь о здоровье ценителей зелёного китайского чая, английская компания «Ахмад Ти» подбирает только такие сорта, которые отличаются пониженным содержанием кофеина. Это в равной степени относится ко всем видам зелёного чая «Ахмад»: классическому Чан Ми, зелёному чаю с бутонами жасмина, с листочками мяты, зелёному чаю с ароматом лимона, бергамота и к экзотическому чаю «Ганпаудер».

Вечерний чай «Ахмад» без кофеина
Возможно, вы уже слышали о том, что в коллекции «Ахмад Ти» есть специальный «Вечерний чай», содержание кофеина в котором снижено практически до нуля. Качество этого чая получило высшую оценку экспертов ГУ НИИ питания РАМН и одобрено для питания детей дошкольного возраста. Вечерний чай «Ахмад» без кофеина полезен и страдающим гипертонией, ведь для них это, пожалуй, единственная возможность наслаждаться традиционным вкусом и ароматом чёрного чая без ограничений.

Чай – прекрасный подарок учителю
Согласно исследованиям Британского института питания, ежедневное употребление 6 чашек чая снижает содержание холестерина в крови на 25%. Поэтому чай очень полезен для людей умственных профессий, подверженных риску сердечно-сосудистых заболеваний – учителей, бухгалтеров, диспетчеров. Для такого человека баночка прекрасного английского чая «Ахмад» – не только приятный, но и полезный подарок. Подарите учителю чай «Ахмад», и не раз долгими вечерами, проверяя за чашкой чая тетрадки, он вспомнит о вас с теплотой и благодарностью.

Спасительный чай
Рецепт 1. Приготовить смесь из равных количеств александрийского листа, травы тысячелистника, коры крушины, плодов кориандра и корня солодки. Столовую ложку смеси залить стаканом кипятка, настоять до охлаждения, процедить. Принимать на ночь по 1/2 стакана.

Рецепт 2. Столовую ложку измельчённой травы зверобоя продырявленного залить стаканом кипятка, затем кипятить на слабом огне 15 минут, процедить. Принимать по 1/4 стакана три раза в день.

Рецепт 3. Смесь крушины и листьев крапивы (по 4 г каждого компонента) залить литром кипятка, затем кипятить на слабом огне 10 минут, настоять 30 минут, процедить. Пить по стакану 4 раза в день при сильных болях (при условии, что нет шишек).

Рецепт 4. Две чайные ложки сухой травы горца почечуйного залить 0,5 л воды, кипятить на слабом огне 15 минут, настоять 2 часа, процедить. Пить по 1/2 стакана 3–4 раза в день за 30 минут до еды. Это не только кровоостанавливающее, но одновременно мочегонное и слабительное средство.

Рецепт 5. 20 г. измельчённой коры крушины ольховидной залить стаканом горячей воды, кипятить 15–20 минут, отжать и процедить. Долить кипячёной воды до первоначального объёма. Принимать по столовой ложке 2 раза в день до еды.

Рецепт 6. Столовую ложку сухих измельчённых листьев крапивы двудомной залить стаканом кипятка, настоять 20 минут, процедить. принимать по столовой ложке 3 раза в день.

Какой чай пить нельзя
На упаковке не указаны на русском языке состав, правила приёма, фармакологическое действие, номер гигиенического сертификата, адрес фирмы-производителя и срок годности. Подозрительные ингредиенты типа ароматизаторов, хрома и других составляющих таблицы Менделеева.

Если на упаковке стоит обещание не только очистить организм и снизить вес, но и избавить от кучи хронических болезней. Так не бывает: либо худеть, либо лечиться.

В условиях приёма – «гигантомания»: пить чай больше месяца, по нескольку раз в день, заваривать по трети пачки и т.п.

На упаковке указано, что чай можно пить всем. На самом деле похудение через приём любых средств – серьёзная нагрузка на организм, у неё много ограничений – хронических заболеваний печени, почек, сердечно-сосудистой системы.

Врачи советуют худеть на наших, европейских и российских, чаях – тем более что средства с Востока периодически нарываются на скандалы. А вот высокая цена не всегда показатель качества.
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