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Ученический проект «Электрификация Озерского района».

Тема моей работы-«Электрификация Озерского района».Цель моей работы: изучение истории электрификации города Озеры. Задачи работы:

-узнать о работе трансформаторной станции,

-составить схему распределения электроэнергии в г.Озеры;

-изучить перспективы электрификации города;

-познакомиться с историей строительства и работой Каширской ГРЭС-4.

После революции 1917г. правительство разработало план ГОЭЛРО- государственный план электрификации России. Каширская ГРЭС- государственная региональная электрическая станция- первая тепловая электрическая станция, построенная по этому плану. Строительство станции началось в 1919г. и проводилось в годы неслыханной разрухи примерно так, как при Иване 111 сооружали Кремлевскую стену. Работы основывались почти исключительно на мускульной силе человека, орудиями производства были топор, кирка, лопата и мастерок. Голодные лошади помогали голодным людям.

Каширская станция- самая важная стройка страны, имела огромное хозяйственное значение: она должна была обеспечить в кратчайший срок разрешение кризиса в энергоснабжении Московского промышленного района. Стройка была под личным контролем В.И. Ленина: ему докладывали ежедневно о состоянии дел- письменно, по телефону, лично- 3 раза в неделю курьер отвозил донесения от главного инженера Цюрупы, комиссара Эглита или гл. архитектора Сергеева. Линия напряжением 115 кВ и протяженностью более 100 км строилась в России впервые. Провода, фарфоровые изоляторы, линейная арматура доставлялись из Германии, трансформаторы- из Швеции. И, наконец, в июле 1922г. состоялось открытие Каширской ГРЭС№4. В день открытия страна узнала своих первых героев труда- их было 102человека. Когда- то на фасаде главного корпуса Эл. станции красовалась мраморная доска, на которой были высечены имена первых Героев Труда. Сейчас этой доски нет. А жаль…Н, как бы там ни было, главным памятником героям- строителям остается творение их рук.

Трудными были для Каширки годы войны. В конце ноября 1941г. немецкие танки ворвались на Каширскую землю, заняли рубеж в 2-х км от города.; в 1 день немецкая авиация сбросила на город до 2-х тыс. зажигательных бомб и около 500 фугасок. Военные, учитывая обстановку, считают необходимым взорвать Каширскую станцию, но в последнюю минуту: взорвать на мин. раньше- совершить преступление, на мин. позже_ расстреляют как изменника за сдачу станции врагу. «Эл. станция- это и свет, и хлеб, и вода, и решительно все на белом свете»,- это цитата из телефонных переговоров директора станции с правительством.25 ноября в 18.15 в Каширский горком партии поступил приказ- Каширку не взрывать! Именно отсюда немецкий генерал Гудериан начал бежать на запад. Станция была спасена.

Я рассказывала о Каширской ГРЭС потому, что именно от нее поступает электроэнергия в Озерский район.

В Озерах электрификацией начали заниматься специалисты с конца 19 века в Товариществе Федора Щербакова и сыновей. От первого электрогенератора в 140 кВт в 1885году дали освещение в мехмастерскую. К 1908г. этот генератор заменили на 375кВт. Были освещены рабочие места в ткацкой и прядильной фабриках. В 1914г. на фабрике Щербаковых проходила реконструкция: была установлена турбина и электрогенератор для освещения помещения фабрики. В Озерах освещение по слободам и главной улице производилось калийно-керасиновыми фонарями. В жилых домах горели керосиновые лампы, свечи и даже лучины. 

Электрификация города началась с 1925г. Вначале была построена трансформаторная подстанция мощностью 100кВт на площади Карла Маркса. Питание осуществлялось с блока электрогенератора машинного зала фабрики «Жилкопа». Электрификация жилых домов была закончена в 1927г. От Каширской ГРЭС в Озерах первые лампочки зажглись в конце 1928г. В 1930г. были построены 2 трансформаторные подстанции на территории фабрики и подстанция МОСЭНЕРГО. Для электрификации ткацкой фабрики кабель тянули от МОГЭС до конца города воздушной линией, а через Оку проложили 2 подводных кабеля.

Сейчас в городе работает трансформаторная станция, входящая в Объединенную систему энергоснабжения. Электрическая энергия напряжением 110кВ поступает по воздушным линиям от ГРЭС№4.г.Каширы и с помощью трансформаторов понижается до 6-10 кВ. Обслуживающий персонал станции составляет 60 чел. Затем по радиальным линиям энергия поступает на распределительный пункт, а оттуда на транспортные подстанции ( канальные, мачтовые, закрытые), которых в Озерском районе насчитывается 230 штук. Там напряжение понижается до 220-380 кВ и передается потребителю. Мощности подстанций в Озерах- от 25кВт до 630кВт.

