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Наука - это неустанная многовековая работа мысли
 свести вместе посредством системы
все познаваемые явления нашего мира.

А. Эйнштейн

Больше приносит пользы рассмотрение
одного и того же предмета с десяти 
различных сторон,
чем обучение десяти различным
 предметам с одной стороны. 
Не в количестве знаний 
заключается образование, 
но в полном понимании и
 искусном применении всего того, 
что знаешь.

А. Дистервег

В наше время физика рассматривается как фундамент естественнонаучного образования, философии, научно-технического прогресса и является основой гуманитарного образования. Физика как наука имеет своей предметной областью общие закономерности природы во всем многообразии явлений окружающего нас мира. Для современной науки характерны тенденции к интеграции с другими науками. Есть учителя, которые проводят интегрированные уроки и внеурочные мероприятия, занимаются проектной деятельностью, готовят учеников к межпредметным олимпиадам, но, по моему мнению, в настоящее время их мало, большинство считает, что его предмет самый главный, да и необходимо следовать стандарту, а количество часов на изучение материала все меньше, «Какая интеграция я не успеваю», - говорят они. 
Уроков физики, на которых можно интегрировать темы с другими предметами много, но они либо уже были изучены, либо ещё будут затронуты. Получается парадокс – вся система образования в школе «направлена на процесс и результат овладения личностью определенной системой знаний, умений и навыков, а также способам мышления, необходимым для полноценного включения в социальную и культурную жизнь общества и выполнения определенных профессиональных функций». Так цель образования видит учебник по педагогике, но если взять другой, то появится термин «качество образования» и цель уже будет другая. Даже если спросить учителей, что они понимают под термином «качество образования», то услышим разные ответы. Кто-то скажет, что мое качество образования 86 %, другой это степень развития личности, третий – это готовность выпускника к дальнейшей жизни. Да и универсальных методов управления школой нет, идут постоянные споры о критериях оценки результата работы учителя.
На мой взгляд, необходимо заниматься не столько определением необходимого минимума образования, а созданием единого курса, линии образования личности, где программы разных предметов будут состыкованы друг с другом. Если, например, на физике изучают двигатель внутреннего сгорания, то на географии - транспорт России, а на экологии - глобальные проблемы, связанные с изменением климата в городе и т.д. Правда, эта задача, которую можно решить, только объединив усилия практиков и теоретиков педагогической науки.
Однажды, в школе, где я работаю, анализируя очередной раз, открытый урок по химии многие учителя высказались о том, что вопросы, поднятые на данном уроке, обсуждаются на физике, биологии, географии, экономике, экологии и ОБЖ. Это послужило началом трудного пути и уже через год (2001 год) школа включилась в городскую экспериментальную площадку по проблемам интеграции знаний о безопасности жизнедеятельности в техногенной, социальной и природной среде в учебные курсы базового компонента на основе системно - деятельностного подхода и информационных технологий, которая в дальнейшем была продолжена под другим названием.
Тема экспериментов: «Разработка обучающих программ по формированию у школьников умений и навыков поведения в условиях городских рисков», «Экологическое образование для устойчивого развития» и «Совершенствование форм организации образовательного процесса в обучении по индивидуальным планам».
Цель нашей экспериментальной деятельности – это создание эффективной образовательной среды, практико-ориентированной на овладение учащимися содержания экологического образования, развития его личности, формирование системного мышления, сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности общества на основе использования информационных технологий. Не последнюю роль в решении задач по достижению данной цели играет преподавание физики.

Много тем в физике, экологии и ОБЖ связаны между собой – это электромагнитное поле, инерция, электрический ток, радиация, сейсмические волны, деформация и т.д. Все эти понятия, так или иначе, связаны с вопросами безопасности и экологии.
В нашей школе все ученики 10-х классов выполняют проектные работы по физике, ОБЖ и экологии: «Оценка санитарно-гигиенического состояния классной комнаты» и «Безопасности моей квартиры». Ребята измеряют температуру, влажность, освещенность помещений, транспортную нагрузку на улицах, оценивают количество угарного газа, попадающего в окружающую среду с выхлопными газами автомобилей и т.п. По данным работы делают вывод о состоянии класса или собственной квартиры и дают рекомендации по улучшению состояния класса или квартиры.
Создавать эффективную образовательную среду без использования информационных технологий (ИТ) нельзя!.
Для учителя ИТ это:
· экономия времени на объяснение учебного материала;

· повышение качества усвоения учебного материала;

· комплексное воздействие на восприятие;
Для учащихся ИТ это:
· стимулирование активной позиции при изучении материала за счет самостоятельной работы;

· комплексное воздействие на восприятие обеспечивает быстрое усвоение материала и его длительное запоминание.

Мной и моим коллегой учителем информатики и ИКТ и ОБЖ Борисовым С.С. 
Созданы современные обучающие электронные средства в сопровождении с  прикладным программно-методическим обеспечением совместно с Центром исследований экстремальных ситуаций:
· «Компьютерная обучающая программа в области снижения рисков и смягчения последствий землетрясений» МЧС России 2005 год;

· «Компьютерная обучающая программа в области снижения рисков и смягчения последствий наводнений» МЧС России 2005 год;

· «Компьютерная обучающая программа в области снижения рисков и смягчения последствий лесных пожаров» МЧС России 2005 год;

· «Компьютерная обучающая программа в области снижения рисков и смягчения последствий взрывов и пожаров» МЧС России 2005 год;

· «Основы безопасности жизнедеятельности – электронное учебное пособие для общеобразовательных учебных заведений города Москвы» Главное управление МЧС России по г. Москве. Управление по обеспечению мероприятий гражданской защиты г. Москвы. ЦИЭКС 2005 год. 9, 10 и 11 классы.

Материалы дисков могут быть использованы при изучении физики в таких разделах как: «Безопасность дома», «Техногенные аварии», «Землетрясения», «Здоровый образ жизни», которые базируются на физических знаниях о электрическом токе, инерции, электромагнитном поле, звуке, волновых процессах, деформации, скорости и др.
Диски содержат географическую информационную систему, с помощью которой можно смоделировать и увидеть последствия лесного пожара, землетрясения, действия взрывной волны, наводнения.
В компьютерных обучающих программах большое место по праву занимает материал по экологической безопасности и устойчивому развития, так как конференция ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.), подтверждая необходимость перехода человеческой цивилизации к устойчивому развитию, обоснованную в 1987 г. Комиссией ООН по окружающей среде и развитию в докладе “Наше общее будущее”, приняла “Повестку дня на 21 век” – программу, ориентированную на изменение взаимоотношений между людьми, государствами, человечеством в целом и окружающей средой. Устойчивое развитие – это развитие, которое обеспечивает удовлетворение нужд существующего поколения, не подвергая риску возможности будущих поколений удовлетворять свои нужды. Следующая конференция в Йоханнесбурге (2002) подтвердила решение мирового сообщества следовать по этому пути. Европейская экономическая комиссия ООН (Комитет по экологической политике) объявила десятилетие 2005-2014 годы десятилетием образования в интересах устойчивого развития.

Для осуществления намеченного пути необходимо обучение и воспитание граждан, включающие знания и умения, необходимые для обеспечения  гармоничного сосуществования с другими людьми и окружающей средой. Обучение должно быть направлено на формирование понимания законов природы и последствий их нарушения. 

На школьном уровне это предполагает преподавание всех дисциплин с позиций изучения и осознанного следования законам природы, а также преподавание в 10–11 классах предмета "Экология и устойчивое развитие". Этот курс должен систематизировать знания учащихся по многим предметам (не только естественнонаучным, но и гуманитарным), заложить основы научного фундамента, способствовать развитию культуры и норм поведения. 
Школа должна готовить гражданина, ориентирующегося в основных экологических проблемах, усвоившего главные экологические законы, характеризующие пределы устойчивости природных систем, главные принципы взаимодействия общества и природы, а также мотивированного к продолжению экологического и природоохранного образования применительно к своей дальнейшей работе и своему месту в обществе, обладающего практическими навыками поведения в современном мире.

Таким образом, я убеждён, что развитие личности в школе должно идти не путём «разбирания» ученика по предметам, а путём объединения, слияния знаний из различных учебных курсов в единую систему.
