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Солнце мы видим на небе почти каждый день, оно снабжая Землю светом и теплом, без чего жизнь человека была бы невозможной. Многие писатели связали названия своих произведений с этим именем, среди которых Я. Вассерман «Поклонение Солнцу», Ф. Каринти «Бог Солнца», Кнуд Xольст  «Солнечный удар»,  Дежё Костолани «Солнечный свет», Р. К. Нарайан «Подобна солнцу», Эмилиян Станев «На закате солнца», Ахмад Юсуф  «А солнце видит все...», И. А. Бунин  «Прекраснейшая Солнца», Грин Александр «Пропавшее Солнце», Нодар Думбадзе «Солнце», Короленко В.Г. «На затмении», Андрей Платонов «Потомки солнца», Леонид Соболев «Ночь летнего солнцестояния», Толстой Л.Н. «Солнце – тепло», И.С. Тургенев «Солнечный удар», Борис Харчук «Продолжение солнца», Валентин Щербаков «Затмение в солнечный день», Астрид Линдгрен, глава  «Настал день летнего солнцестояния» в повести  «На острове Сальткрока», Анатолий Мошковский «Солнце», Джанни Родари «Солнце и туча», Станислав Романовский «Солнце с ушами» и др. А числу кратких упоминаний Солнца на страницах литературных произведений нет числа. 

В курсах астрономии, изучаемой сейчас в педагогических и классических университетах и ряде школ, подробно рассматриваются явления, связанные с видимым движением Солнца, в них включены восход и заход светила, его свечение днем и, кроме того, объясняются причины наступления солнечных затмений, когда на диск «святого ока дня» наползает Луна, «ночного неба президент». Однако содержание учебников представляет собой набор теоретических положений, изложенных специфическим языком. Практически нет на их страницах увлекательного материала, способного увлечь учащихся занятиями астрономией. Однако множество астрономических явлений находит свое отражение на страницах литературных произведений. Поэтому учитель литераторы способен помочь своему коллеге в построении более интересного урока. 

Создадим для этих целей своеобразный литературный портрет Солнца, то есть попытаемся понять, какую роль Солнце играет в жизни человека, основываясь на произведения прозаического жанра, не касаясь, например, поэзии. Для использования приводимого оригинального материала на уроках сопроводим некоторые фрагменты вопросами, заданиями, задачами, ответы и выполнение которых могут быть использованы в реальном учебном процессе.

«Он ждал восхода солнца…»

Восход Солнца может просто означать событие реальности, и его описание приведено во множестве произведений, причем он может происходить в самых разнообразных ситуациях.

Григорович Д.В. в рассказе «Деревня» отмечает:

«Солнце только что показалось из-за темных гор, ограждавших противоположную сторону реки; ровная, тихая, как золотое зеркало, сверкала она в крутых берегах, покрытых еще тенью, и разве где-где мелькали по ней, словно зазубрины, рыбачьи лодки, слегка окаймленные огненными искрами восхода». (Избранное.– М.: Современник, 1983. – с. 91).

И Василий Белов в рассказе «Весенняя ночь» описывает  явление, но в другой обстановке.

«На восходе  легко и неторопливо выпрастываются из почек маленькие,  в детский ноготок, листочки. Солнце выходит очень быстро. Яростно-новое, с неопределенными очертаниями, оно греет еще бледную, но густеющую с каждой минутой зелень березняка». (Рассказы и повести. – М.: Современник, 1987. – с. 179)

Задача 1. В течение какого времени Солнце показывается из-за горизонта полностью?
А вот Мирон из романа Евгения Федорова «Каменный Пояс» специально ждал этого события, причем, когда оно произошло, был зачарован, казалось бы, обыденным явлением.

«Он ждал восхода солнца, – да бывает ли оно над этим скучным морем! На востоке начала робко заниматься заря. Бледный, слабый свет пробился сквозь густую синь и становился все ярче и ярче, пока, наконец, на горизонте не вспыхнула заря. Прошло несколько минут, и там, где небо сливалось с морем, вдруг запылал пожар. Красное пламя зари на глазах перешло в золотистое,  и теперь казалось, что весь восток залит сияющим расплавленным металлом. Пурпурные волны превратили поверхность воды в огненное море. Зарево пожара разгоралось, ширилось, разливалось по волнам, приближалось к кораблю, и вскоре он весь был объят розовеющими бликами.

Мирон стоял словно завороженный, не в силах оторвать глаз от пламенеющего востока. Наконец по небу пронеслась тонкая золотая стрела, – засиял первый ослепительный луч, за ним брызнули сотни ярких лучей, заставивших тагильца на мгновение закрыть глаза. Ликующее величественное светило  медленно поднялось из–за горизонта, и все сразу встрепенулось, оживилось и заликовало. Запели в клетках петухи, замычал на привязи огромный пегий бык, завозились в загоне овцы.

Разгорелся теплый солнечный денек, море притихло, подобрело». (Кн. 3.Хозяин Каменных гор. Челябинск: Южно–уральское кн. Изд-во, 198, с.481) .

Вопрос 1. Объясните с физической точки зрения явление зари, или почему перед восходом Солнца происходят изменения вида неба?.

Особенно поразительно описание восхода Солнца за горизонт у писателя–путешественника Д.Н. Мамина-Сибиряка, который немало прошел по лесным и горным тропам Урала. 

«Есть вещи, к которым мы настолько привыкаем, что они делаются для нас совсем незаметными и почти несуществующими. Разве каждый восход солнца не величайшее чудо, а мы просыпаем его самым бессовестным образом, и только потому, что это совершается каждый день. Нужно только представить себе, что вот это не замечаемое нами солнце было изобретено кем-нибудь, и его восход показывали бы за деньги, как иллюминацию, электричество и фейерверки, – с каким восторгом мы наслаждались бы этим изумительным и единственным зрелищем». (Д.Н. Мамин-Сибиряк. История одного пильщика: рассказ.Т.10, с. 284).

Причем на Солнце во время его восхода, как отмечает Чингиз Айтматов в повести «Пегий пес, бегущий краем моря», можно смотреть незащищенным глазом.

«Тем временем небо даже прояснилось, и даже солнце вновь проглянуло с края моря, а может быть, с самого края света – настолько далеко и неправдоподобно это было. На солнце можно было запросто смотреть, не отворачиваясь. Четко очерченное и налившееся багровостью, солнце уже угасало, смутно рдея, в той далекой багрово–дымной стороне». (Айтматов Ч. Пегий пес, бегущий краем моря. Повести. Рассказы. Публицистика. – М.: Правда, 1986. – с.290
Вопрос 2. Почему при восходе Солнца на него можно смотреть, не защищая глаза?

Солнце при восходе кажется красным – это известный факт, и он часто украшает страницы рассказов и повестей. Юрий Яковлев в повести «Умка» пишет.
« – Что это? – спросил Умка и сел на задние лапы. 

– Солнце, – ответила медведица. 

– Приплыло?

– Взошло!

– Оно голубое и с рыбьим  хвостом? 

–– Оно красное. И никакого хвоста у него нет. 

Ушка не поверил, что солнце красное и без хвоста. Он принялся копать выход из берлоги, чтобы посмотреть, какое солнце. Слежавшийся плотный снег не поддавался, из–под когтей летели белые ледяные искры. 

И вдруг Умка отскочил: яркое красное солнце ударило  его ослепительным лучом».

(Где начинается небо: Рассказы и повести. – М.: Дет. лит., 1982. – с. 220)

Вопрос 3. Почему Солнце при восходе кажется красноватым?

Появление светила утром происходит в различных условиях. У Л. Жданова в романе  «Петр и Софья» описано мажорное настроение героя.
«Радостно, ярко разгоралась утренняя зорька на 9 апреля 1682 года.

Едва первые лучи солнца ударили в слюдяные оконницы домов – вся Москва зашевелилась, из посадов и ближних деревень конные, пешие и на подводах потянулись люди по направлению к Кремлю…Сегодня – Вербное Воскресенье». (Петр Великий. – М.:АРМАДА, 1994. – с. 87)

Задача 2. В какое время 9 апреля происходи восход Солнца?

Восход Солнца сопровождает и Иуду, который искал Иисуса Христа, чтобы объясниться с ним. Т. Гедберг в романе «Иуда» дает знакомый многим восход Солнца, однако Иуда на него не обращает внимания – у него другие заботы. 
«Все ярче разгорался багрянец на ожидавшем солнца небе, а на восточном краю горизонта собирались легкие, мглистые туманы, проводившие по прозрачному воздуху более густые, алые полосы. Слабый свет разлился по окрестности, ночной ветер стих, и вся природа точно с удивлением готовилась к встрече солнца. 

Но Иуда шел вперед с опущенным взором, не обращая  внимания на рассвет. «Только бы мне поскорей найти  Его!» – была его единственная мысль. 

Запылала одна высокая вершина, а за ней целый ряд других, свет стал все ниже и ниже спускаться со склонов  гор, – но в самом низу, в глубокой котловине, Генисаретского озера лежала совсем черная, непроницаемая  гладь, а на другом берегу, на поросших кустарником  откосах, еще покоились густые тени. И вот среди туманов изошло солнце, громадное и пурпурное, и весь ландшафт предстал в лучезарном, волшебном сиянии, но туманы растаяли, вместе с ними исчезло очарование первой минуты, и при трезвом свете дня кругом оказалась  голая и угрюмая пустыня». (Варавва. – М.: Новая книга, 1994. – С.53)

Вопрос 4. Какие по высоте горы при восходе Солнца зажигаются первыми? Если вершина одно горы осветилась Солнцем на 5 минут раньше, чем вершина другой горы, определите разницу их высот, если их расстояние от наблюдателя одлинаково.
На небе стоит солнце

После восхода Солнца у природы и у человека начинались самые разные дела. У А.П. Павлова в романе «Божья воля» оно позволяет императору выехать на охоту. 

«Солнце только показалось из-за горизонта, когда на царской площадке в Кремле пронесся резкий протяжный звук охотничьего рога. Это служило знаком того, что его императорское величество государь император Петр II изволил из опочивальни выйти и сейчас появится на Красном крыльце, что отправиться на охоту, сделавшуюся в последнее время его любимым занятием». (Петр II, М.: Армада, 1995, с.388)

Задача 3. Если действие происходило в начале августа, можно ли определить время действия, то есть когда Петр II выехал на охоту?

Лучи Солнца проникают во все помещения, в том числе и внутрь церкви, как в романе Сигрид Унсет «Улав, сын Аудуна из Хествикена».

«Улав сошел с дороги – люди валом валили из церкви – и вошел в галерею. Через коричневый портик он увидел, как утреннее солнце выкатилось из–за сине-черной гряды на юго-западе, скользнуло золотым светом по открытой темной водной глади меж островом и побережьем…» (М.: Правда, 1984, с. 303)

Природа после восхода Солнца начинает преобразовываться, и это также отразилось на страницах произведений. В романе А. Семенова «Край земли» есть строки.
«Февраль 1711 года начался в Нижнекамчатске оттепелью. Несколько дней кряду дул сырой юго-восточный ветер, мела пурга, потом установилась мягкая солнечная погода. Днем капало с крыш, оседали глубокие, до полутора саженей, сугробы, ночью подмораживало и снег твердел. Едва всходило солнце, чистый снежный наст, покрытый тонкой, как слюда, ледяной корочкой, сиял до рези в глазах. Случалось, в феврале и марте от белизны слепли люди». (Встречь солнцу. – М.: Мол. Гвардия, 1987, с. 338).

Солнце будит не только человека, но и природу, о чем говорит Семен Скляренко в романе «Святослав».
«Позднее, когда солнце поднялось высоко над лесом, роса опала, трава просохла, и следить за оленятами стало труднее, Ант всматривался вокруг так, что глаза у него заболели, вслушивался так, что в ушах звенело, терял след, снова находил его и снова терял.

Прошло, должно быть, много времени, и далеко зашел Ант: он заметил, что лес поредел, солнце очутилось у него за спиною». (М.: Армада, 1996. – с. 19)

Задача 4. Сколько времени шел Ант, если Солнца на небе сместилось на 50 градусов?

С ним солидарен и Серо Ханзадян в романе «Мхитар Спарапет».

«Тропка из Дзагензора в Пхидзакар вилась по лесистым ущельям. Солнце после ночного дождя, яркое, словно омытое, торопилось высушить землю, деревья, камни». (М.: Сов. писатель, 1982. – с. 161)

Нелегко летом и природе, и человеку, о чем говорит Д. Мордовцев в романе «Царь и гетман»: «…на небе стоит солнце без лучей, а все–таки марит, душит банною теплынью. Очумевшие от жару, вороны сидят тихо на деревьях, опустив отяжелевшие крылья и разинув рты…» (Кочубей. Исторические романы. – М.: Новая книга, 1994. – с. 82)

Солнце – источник жизни на Земле и «слуга» ее обитателей. Иногда его свечения недостаточно, и тогда вокруг нерадостно, как в романе «Край земли» А. Семенова.
«Холодный тусклый луч солнца, пройдя сквозь заиндевелый пузырь, затягивающий крошечное оконце в бревенчатой избе, скользнул по трещинам широко осадистой печки, сложенной из кирпича–сырца, пробежал по лицу спящего на топчане Атласова и, осветив затянутый паутиной и копотью угол аманатской избы, погас так же неожиданно, как и возник». (Встречь солнцу. – М.: Мол. Гвардия, 1987, с. 329.

А иногда, наоборот,  Солнце своим жарким сиянием было весьма тягостно для человека. «Наступил июль; дни по–прежнему стояли ясные и жаркие. Солнце на равнине так припекало, что шляхта укрывалась от зноя в лесах…» – это уже слова из романа Генриха Сенкевича «Потоп» (кн. I, Москва «Эй–Ди–Лтд», 1993, с.128).

Задача 5. Может ли Солнце находиться в зените в вашей местности?

Видимость или отсутствие Солнца на небе днем являлось характеристикой погодных условий описываемых событий. «Утро 20 мая выдалось солнечным. Сверкая литаврами и трубами, шагали по улицам Петербурга двенадцать гвардейцев во главе с капитаном…» – так описывает действие В.Н. Дружинин в романе «Именем ея Величества» (Екатерина I, М.: Армада, 1994, с. 475). 

«С Троицкого моста любовались осенним закатом…»

Прослужив, плохо или хорошо,  человеку и природе целый день, Солнце отправляется на «покой», перед чем наблюдается его заход– обыденное с астрономической точки зрения явление, обусловленное вращением Земли вокруг своей оси. 

Описание захода Солнца, как явления природы, Лев Толстой привел в рассказе «Севастополь в декабре месяце», причем весьма скупыми словами.

«Уже вечереет. Солнце перед самым свои закатом вышло из-за серых туч, покрывающих небо, и вдруг багряным светом осветило лиловые тучи, зеленоватое море, покрытое кораблями и лодками…» (Повести и рассказы. М.: Худож. Лит., 1986, с.26).

Вопрос 5. Объясните явление, описанное Л.Н. Толстым, когда перед заходом Солнце вдруг показывается из-за серых туч?

А для Оленьки из романа Генриха Сенкевича «Потоп» с закатом дневного светила связано важное событие.

«Прикрывая ладонью глаза от лучей заходящего солонца, Оленька постояла минуту, как чудное видение, и вдруг исчезла, словно потрясенная видом приближающегося гостя.

«Плохо дело! – подумал пан Анджей. – Прячется она от меня».

Горько стало у него на душе, тем более что яркий солнечный закат, весь вид этой усадьбы и покой, разлитый кругом, за минуту до этого наполнили его сердце надеждой…» (кн.1, Москва «Эй–Ди–Лтд», 1993, с. 278).

Несомненно, что закат Солнце все-таки явление необычное, это своеобразное чудо природы, и многие писатели так его и описывают. Вячеслав Шишков в «Угрюм-реке» используют для этого и много красочных слов.

«С Троицкого моста любовались осенним закатом. Солнце, растопырив огненные перья, садилось за Биржей, как жар-птица в пышную постель. Опаловый, светящийся тон неба, постепенно бледнея, мерк в зените. Врезываясь в разгоравшийся закат, темнели силуэты фабрик. Черный дым, клубясь, густо валил из труб, мрачным трауром оттеняя блеск небес. Группа кудлатых облаков угрюмого цвета нейтральтина грустила над Биржей. Весь небосклон на западе стал тревожным. Но вот солнце скрылось, по горизонту, меж потемневшими громадами домов разливанным морем легла ослепительная лента пламени – и все в небе загорелось Черные кивера дыма оделись алыми потоками; хмурые, цвета нейтральтина, облака ярко подрумянились с оков, весело дули щеки. (Шишков В., Угрюм–река. М.: Худож. Лит., 1982, с.  459 – 460).

Перед тем моментом, когда Солнце вот-вот скроется за горизонт, многие наблюдали «зеленый луч». Нодар Думбадзе в рассказе «Солнце» описывает это явление словами.
–– Гляди, дед! Солнце светится зеленым светом! 

–– «Да будут счастливы узревшие зеленый луч солнца!..» –– так гласит народная молва! –– сказал Человек и ласково погладил Человечка  по голове. 

Там, где только что скрылось Солнце, еще несколько мгновений мерцало зеленое сияние. Но, кроме ребенка, никто из людей его не заметил... 

На другой день ровно в шесть часов утра Солнце взошло и золотой диадемой увенчало гору Эрцаху. (Закон вечности. – М.: Худож. лит., 1988. – с. 590)

Вопрос 6. Объясните с позиций физика явление «зеленого луча», возникающего при заходе Солнца у верхней кромки его диска?

Н.А. Горбачев в романе «Белые воды» вовсе приводит оригинальное мнение.

«Так-то и у ночи. И отползет она, затаится в тех своих охранах, а сама лютует, злостью так и кипит, так и кипит, что те чайник? Времени-то у нее в безделии много, злость копится, выхода ищет: как перехитрить солнце да встать вровень с днем, тоже гулять, властвовать на земле? И поди ж ты, надумала. Заприметила она, что солнце к вечеру опускается пониже к земле, чтоб лучше усталыми-от за день глазами следить, что  где; вот и решила – близко – набросить свой из черных волосьев силок да и выкрасть солнце, утянуть его, спрятать на той стороне земли... И сделала. И выкрала солнце. (М.: Советский писатель, 1985.– с.542)

Вопрос 7. Каких размеров должен быть силок для Солнца?

Высота Солнца на разных широтах в одно и то же время бывает различной, о чем знали еще в Древней Греции. Эратосфен, например,  использовал разность высот в разных пунктах Греции для измерения размеров Земли.

А. Семенов в романе «Край земли» описывает это свойство для жителей Сибири.
«Устья Пенжины достигли они всего за неделю. Здесь солнце уже стояло выше, поднимаясь до половины небесного свода. По счастью, пурга ни разу не задержала их в пути – ибо стояли такие морозы, что вороны замерзали на лету. От мороза солнце в небе двоилось и троилось и было багровым, почти цвета крови». (Встречь солнцу. М.: Мол. Гвардия, 1987, с. 219 – 220).

Вопрос 8. Как изменилась широта места, куда прибыли члены экспедиции, если полуденная высота Солнца там была выше?

Солнце «трудится» весь год

Интенсивность свечения Солнца изменяется в течение года, поскольку меняется длина его суточного пути, а, значит, и максимальная его  высота над горизонтом. 

В разные сезоны года состояние человека меняется – одно дело жизнь в летние, а другое – в сумрачные осенние месяца, поэтому летнее Солнце представляется ему отличающимся от зимнего. 

«Откуда берется тепло на свете? Тепло от солнца. Ходит солнце низко зимой, стороною, не упирает лучами в землю, и ничто не шевелится. Станет солнышко  ходить выше над головами, станет светить в припор  к земле, отогревается все на свете и начнет шевелиться». (Толстой Л.Н. Солнце – тепло // Собрание сочинений в двенадцати томах. Том IX. – М.: Правда, 1984. – с. 258 – 259)

Вопрос 9. За счет каких процессов происходит выделение энергии на Солнце?

После чтения отрывка возникает также вопрос 10 : «В каких пределах в течение года меняется высота Солнца над горизонтом любого города?»

После дня зимнего солнцестояния, когда высота Солнца над горизонтом в полдень минимальна на протяжении года, ситуация меняется.

«Дни становятся все длиннее и длиннее. Хотя еще морозит, но солнце сияет светлее и лучезарнее».  (Язвицкий В. Иван III – государь всея Руси: Роман. – М.:Армада, 1996. – с. 295)

После зимы приходит весна и тогда, как и у героя «Очень коротенького романа» В.М. Гаршина, наша жизнь становится радостнее.

«Весною я тоже любил прохаживаться целые ночи напролет на этой набережной. Ах, какие это были ночи! Что лучше их? Это не душная ночь юга, с его странным черным небом и большими звездами, преследующими нас своими взглядами. Здесь все светло и нарядно. Разноцветное небо холодно и красиво; известная по месяцеслову «заря во всю ночь» золотит север и восток;  воздух свеж и резок; Нева катится, гордая и светлая, и спокойно плещет маленькими волнами о камни набережной». (Сочинения. – М.: Худож. лит., 1983. – с.328)

Летом многим кажется, что Солнце находиться прямо над головой, как и для персонажей романа М. Корелли «Варавва». 

«Солнце стояло в зените. Прямые лучи, острые, как иголки, доставали и жалили все живое. Природа притихла, словно умерла». (М.: Новая книга, 1994. – с.127)
Задача 6. Каждый из нас может убедиться, что в той местности, в которой мы живем, Солнце в зените может никогда не находиться! Можно проверить, было ли Солнце в зените, когда распяли Иисуса?

Движение Солнца летом по небу кажется более медленным, чем зимой.

«Была середина лета, последние числа июня. Погода стояла знойная: засуха, ни малейшего дуновения ветра, солнце медленно плывет по безоблачному небу и жжет, палит своими лучами». (Соловьев В.С., Жених царевны: Михаил Федорович. – М.:АРМАДА, 1994. – с. 559).

Вопрос 11. Чем можно объяснить, что летом Солнце движется по небосводу как будто медленнее, чем зимой?

На фоне теплого периода года не легко заметить еще одни особый день в «жизни» Солнца.

«Вчера был праздник летнего солнцестояния. Я никогда  не забуду этот праздничный вечер! Чтобы сохранить  память о нем, я составлю руны. Я вручу их своей молоденькой дочери, если она когда-нибудь у меня будет,  в праздник летнего солнцестояния, когда она прибежит домой, сияя от счастья, и спросит: «Мама, тебе тоже было так весело, когда ты была молодая?» (Линдгрен А. На острове Сальткрока: Повести.– Л.: Лениздат, 1986, – с.447)

Вопрос 12. Чем знаменит день летнего солнцестояния и когда он бывает? 

В этот самый длинный день в году Солнце может не заходить за горизонт, как пишется в романе Ирины Горской «Недолгий век».

«Солнце не заходило, и ночи были светлые. И солнце полночное зыбкую дорогу высвечивало в озере.

– Сейчас не заходит солнце, – говорит Хайнрих, – а зимою оно не будет восходить, и сделаются ночные морозы – «железные ночи»…

А после им снова пришлось подняться в горы. Склон был пологий, и по–прежнему было так странно светло – полночное солнце… И внизу оставались луга, леса, голые камни и море, где плещут волны да кричат хищные чайки…» (Андрей Ярославович. – М.:АРМАДА, 1996. – с. 425)

Вопрос 13. С какой географической широты Солнце летом не заходит за горизонт, и с какого времени там начинается полярный день?

О дне года, когда высота Солнца над горизонтом максимальна, пишут и другие авторы. 

«Ночи не существовало, было совершенно светло, и он ждал только восхода солнца, которое в одном месте моря должно было только окунуться в морскую даль и тут же выплыть оттуда.

Но в то время, когда солнце совершало этот путь, тучки покрыли то место, где было солнце, и в разных местах на небе появились облака; и тучи, и облака мгновенно стали переливать в разные цвета и, отражаясь в море, представляли дивную красоту». (Филиппов М., Патриарх Никон: Великий раскол. Исторические романы. – М.: Новая книга. ТОО "Скрин", 1994. – с. 93)

«Во время летнего солнцестояния яркий полуденный свет словно пронзает вас насквозь. Он завладевает всем. Он приникает и льнет к земле, как будто сосет ее. Можно подумать, что солнце мучит жажда. Оно осушает ливень, как стакан воды, и выпивает дожди одним глотком. Еще утром везде струились ручьи, после полудня все покрыто пылью». (Гюго В. Отверженные: Роман: В 2–х т. Т. 2. М.: Худож. лит., 1987. – с. 340)

Задача 7. Как объяснить «Жестокость» Солнца в день летнего солнцестояния? Чему равна высота в полдень летнего солнцестояния для города, в которой вы живете?

Земля перебирается на своей орбите в такое место, где солнечные лучи падают на ее поверхность под меньшими, чем летом, углами. И наступает переходный период между летней жарой и зимним холодом – осень.

«Сентябрьские дни стоят тихие и солнечные, а земля будто дремлет, греясь в теплоте осенней...

Тишина и перед Казанью…

Солнце же печет с полуденной высоты и чуть уж начинает клониться к закату.

– Ля илляхе иль алла, Мухаммэд расул алла!

Это призыв к полуденной молитве зухр».

(Язвицкий В. Иван III – государь всея Руси: Роман. – М.:Армада, 1996. – с. 746–747)

В середине сентября наступает день осеннего равноденствия, когда дневной путь Солнца над горизонтом равен ночному. Тогда легко определить, какова была его высота в полдень (из 90 градусов надо вычесть широту места)!

Тогда же наступает «бабье» лето, которое упоминается М. Маммери в романе «Опиум и дубинка».
«В последние дни сентября лето буйствует, зная, что ему приходит конец. И пока злые ветры не остудили утренние часы в Тунфите, солнце, уже низкое в полдень, обжигает кожу, как раскаленный утюг. Но зато нет уже неотвязной духоты августовских дней, когда даже не замечаешь, в тени ты или на солнце. На солнце можно изжариться, а в тени даже легкий ветерок леденит». (Избранное. – М.: Радуга, 1988. – с. 253)

Задача 8. В каких точках горизонта Солнце восходит и заходит 21 сентября, и какой высоты в Тунфите оно достигает в полдень? 

И, наконец, Солнце скатывается по эклиптике (его видимый путь на фоне более далеких звезд в течение года) в самую далекую от экватора точку, когда наступает самый короткий день и самая длинная ночь в году.

«В самый длинный день в году я был, наконец, в Хапаранде и Торнео, где Солнце скрылось только на час и снова выплыло сонное и неотдохнувшее». (Осоргин М.А. Времена. – М.: Современник, 1989. – с.102)

В дни перед и после зимнего солнцестояния «зимнее солнце, стоявшее над тесным старым городом, за слоем облаков казалось лишь молочно–белым, блеклым сиянием». (Манн Т., Тонио Крёгер: Новеллы. – Л.: Худож. лит., 1984. – с. 57)

Вопрос 14. На основе содержания отрывка из романа А.Л. Коптелова «Великое кочевье» определите, о  каком времени года идет речь.

«Одряхлело солнце, поблекло, по утрам лениво отделялось от земли, завернутое в липкие хлопья тумана, и с каждым днем утрачивало былую высоту своего полета». (М.: Современник, 1972.– с. 296)

Не успевает Солнце показаться над горизонтом, как через короткое время оно уже заходит. Повезет, если будет не очень холодно, как персонажам романа  Томаса Гарди «Возвращение на родину».

«Был теплый и тихий день, около трех часов, но казалось, что позже, так как солнце уже стояло низко; в этом году зимний солнцеворот подкрался так незаметно, что эгдонцы не отучились еще читать небесный циферблат по тем приметам, какие усвоили за лето. В течение многих дней и недель восход солнца все больше перемещался с севера–востока на юго–восток, а закат солнца сдвигался с северо–запада к юго–западу, но Эгдон почти не замечал этих перемен». (Избранное в 3-х т., т. 2. –М.: ХЛ, 1989 с. 107
Миновав самый тяжкий  день в году, Солнце начинает возрождаться, что отмечает В. Бахревский в романе «Хождение встречь солнцу». 

«Осталось на Анадырь-реке двенадцать счастливчиков. Готовили бревна для будущего острога, ловили рыбу, поглядывали на солнце. С каждым днем солнце все дольше и дольше задерживалось на небе. Близилась весна. Надо было жить». (Встречь солнцу.–  М.: Мол. Гвардия, 1987, с. 189).
В некоторых областях Земли в зимние месяцы Солнце все время находится под горизонтом – наступает полярная ночь. Конечно, через определенное время Солнце возвращается к человеку, и его жизнь становится более легкой и веселой, о чем пишут многие художники слова. Генрих Сенкевич в «Потопе» отмечает, что «… когда теплые лучи солнца начинают прорываться сквозь пелену зимних облаков и на деревьях показываются первые побеги, а в сырых полях пробиваются наружу зеленые росточки, в людских сердцах просыпается обычно надежда (Потоп.  кн. I, Москва «Эй–Ди–Лтд», 1993, с.116).

А Лев Толстой в «Отце Сергие» тоже описывает «возрождение« Солнца: «Еще была зима, но солнце уже начало ходить выше, и в полдень, когда вышедший рано утром отряд прошел уже верст десять, пригревало так, что становилось жарко, и лучи его были так ярки, что больно было смотреть на сталь штыков и на блестки, которые вдруг вспыхивали на меди пушек, как маленькие солнца. (Толстой Л.Н. Повести и рассказы. М.: Худож. Лит., 1986, с. 615).

Поглядим по солнцу

В старые времена, когда у людей не было часов, положение Солнца на небе служило мерилом времени. В годы ВОВ для координации военных действий использовался момент восхода Солнца, который для жителей ограниченного по площади района происходил практически в одно время. 

У Генрика Сенкевича в «Крестоносцах» есть строки: «Солнце уже стало клониться к закату и золотом сияло в просветах между деревьями. Вечер обещал быть ясным…

– Поглядим по солнцу, – сказал он. – От последней стоянки до места, на котором была зарубка, мы вон уже сколько проехали. На Краковских часах было бы около трех…»

(Сенкевич Генрик. Крестоносцы. М.: «Эй–Ди–Лтд», 1993, с. 475).

А в романе «Потоп» заход Солнца служит отметкой для военных действий.

Ночью движение  поднялось во всем стане. Едва погасло дневное светило, раздалась команда, промчались большие отряды конницы, послышались  отголоски марша пехоты… (Сенкевич Г. Потоп: роман в 2 книгах. Книга 2. – М.: «Эй–Ди–Лтд», 1993, с. 40).

В рассказе Д.Н. Мамина-Сибиряка «Золотая ночь» присутствует фрагмент: «Когда я проснулся, день уже был на исходе. Солнце висело под самым горизонтом, и красноватые лучи заката врывались сквозь щели дырявой крыши пыльными полосами» (т.1, с. 410). 

В очерке весеннего сплава по реке Чусовой  «Бойцы», например, говорится: «Мы приехали на пристань Каменку ночью. Утром, когда я проснулся, ласковое апрельское солнце весело глядело во все окна моей комнаты…» (т. 4, с. 5). По астрономическому календарю можно установить, что герой мог проснуться (если принять за дату события середину апреля) в 7 часов утра.

Схоже использует Солнце, как дневные часы В. Язвицкий в романе «Иван III – государь всея Руси».

– Верно, государыня, строга у тебя свекровь–то. Грозно блюдет молебные, да только зря ты всполошилась – солнце–то у самого края земли еще. Успеешь. (М.:Армада, 1996. – с. 19)

Таким же приемом пользуется Г. Блок в романе «Московляне». 

Когда ясное солнышко после полудня своротило с красных окон Кучковых хором, боярина казнили. (Андрей Боголюбский. – М.: АРМАДА, 1994. – с.  51)

По содержанию приведенных выше отрывков можно составить задачи по определению момента суток.

Задача 9. Сколько было времени,  если известно время года, когда  происходило действие? 

Зная начало наступления особых положений Солнца на его годовом пути на фоне более далеких звезд, то есть эклиптике, – солнцестояния и равноденствия – можно понять, в какое время года происходило описываемое событие. Строки из «Времен» Михаила Осоргина – «В самый длинный день в году я был, наконец, в Хапаранде и Торнео, где солнце скрылось только на час и снова выплыло сонное и неотдохнувшее (с.102) – могут сказать, что действие происходило 22 декабря.
Наивысшее положение Солнца относительно горизонта означало середину дня, поэтому данным фактом можно было также пользоваться, чтобы обозначить действие во времени суток.

А. Нурпеисов в романе «Кровь и пот» использует это народное знание: «А летом, когда раскаленное солнце подолгу застревало в зените, мурза трогаться в путь днем не любил. Он предпочитал ехать ночью, по прохладе и, не доверяя никому из сопровождающей его свиты, сам ехал впереди и сам находил дорогу, какая бы темень ни была». (Алма-Ата, Жазуши, 1998, с. 623)

Время действия определяют и по закату Солнца. На самом деле, в том же рассказе о золоте «Золотая ночь» есть строки: «Небо было совершенно ясное, солнце только что закатилось, из лесу тянуло свежей ночной сыростью» (т.1, с. 398). В другом месте рассказа (т. 1, с. 378) говорится, что «лес еще стоял на зимнем положении, несмотря на объявленную календарем весну», то есть время года – начало мая («Наконец наступил и канун первого мая» – с. 395). По астрономическому календарю находим, что выезд партии золотопромышленников происходил в 20 часов 40 минут. Полученная цифра отличается от приведенной в романе на странице 397 («Было восемь часов, и мы выступили тоже в поход») на величину, несколько большую часа. Отмеченное различие говорит о том, сколько времени продолжалась поездка до описания заката Солнца. 

Г. Петреченко в романе «Князь Олег» краткими словами отмечает время прибытия Аскольдовых ладей: «И только когда солнце передало людям и Киевской земле жар своего духа и ушло в далекие небеса на отдых, из Барвихинской бухты прибыли Аскольдовы ладьи…» (Олег. – М.: АРМАДА, 1996. – с. 190)

По перемещению Солнца относительно горизонта люди судят о промежутках времени. Сергей Булыга в романе «В среду, в час пополудни» пишет.
Хррр! ХХ–ха! Зверь вскинулся, рванул! Ударил в грудь. Хруст, кровь и темнота. Упал на стол…

Очнулся, огляделся. Нет, полежал ты князь, всего–то ничего. Солнышко где стояло, там и стоит, видно, за полдень склонилось… (Всеслав Полоцкий. – М.:АРМАДА, 1997. – с. 577)

Ориентироваться по Солнцу, то есть находить стороны света, люди умели испокон веков. Оно помогло героям романа Стефана Зорьяна «Армянская крепость» найти верное направление.

Лес дышал покоем; перестал играть ночной ветерок, деревья стояли неподвижно, вытянув кверху макушки; птицы бесшумно парили над ними, – все замерло в ожидании…Сколько так длилось, трудно сказать; вдруг старец, все время поглядывавший наверх, привстал.

– Солнце! – воскликнул он и рукой показал на верхушки деревьев, затем с облегчением вздохнул и перекрестился.

Все повскакивали со своих мест и устремили глаза на деревья в указанном направлении;  первые лучи восходящего солнца и вправду чуть коснулись верхушек высоких деревьев, и листва на них, как живая, радостно затрепетала.

– Не могу сказать, где мы находимся, но точно знаю, надо двигаться в направлении солнца, – сказал старец, затягивая пояс и беря сучковатый посох в руки. (Армянская крепость. Царь пап: исторические романы. –  С.: Советский писатель, 1984. – с.41– 42)
Вопрос 16. В какую сторону горизонта собирались двигатгерои романа?

«Кто–то невидимый гасил солнце»

Иногда с Солнцем происходит что–то, казалось бы, странное: оно постепенно ослабевает в блеске, а потом и полностью «исчезает» с неба, предоставив людям возможность любоваться его затмением. Причина солнечных затмений проста: Луна при своем движении вокруг Земли оказывается между ней и Солнцем. 

С солнечными затмениями человек знаком с давних времен, поскольку предсказывать их могли еще в Древнем Египте, о чем можно прочитать в романе Болеслава Пруса «Фараон». Герой романа, молодой правитель Рамсес XIII, решает ограничить слишком разросшуюся власть жрецов. Он стягивает к храмам войска. Народ стоит на стороне фараона. Жрецы не в силах оказать вооруженное сопротивление. В эти критические дни секретные агенты Херихора подстрекают толпу кинуться на штурм храмов. 

«...Несмотря на полдень, тьма сгущалась. В са​дах храма Птаха запели петухи. Но ярость толпы была уже так велика, что мало кто замечал эти перемены...
Херихор стоял на виду у осаждающих, и вот он воздел к небу обе руки:
— Боги, под вашу защиту отдаю святые храмы, против которых выступают изменники и свято​татцы!
...Внезапно где–то над храмом прозвучал голос, который, казалось, не мог принадлежать человеку.
— Отвращаю лик свой от проклятого народа, и да низойдет на землю тьма!
И случилось что–то ужасное. С каждым словом солнце утрачивало свою яркость... При последнем же стало темно, как ночью. В небе зажглись звезды, а вместо солнца стоял черный диск в кольце огня...».
Толпа в ужасе бежала, но  Херихор вступился за народ перед Осирисом, и бог внял просьбе своих жрецов: тьма рассеялась, и солнце обрело прежнюю яркость.

 «...В душе Рамсеса происходила мучительная борьба. Он начинал понимать, что жрецы располагали силами, которые он не только не принимал в расчет, но даже отвергал, не хотел о них и слышать. Жрецы, наблюдавшие за движением звезд, сразу выросли в его глазах. И фараон подумал, что надо непременно познать эту удиви​тельную мудрость, которая так чудовищно путает человеческие планы...»
Вопрос 17. С какой части солнечного диска – восточного или западного – начинается затмение?

Подготовка к наблюдениям солнечного затмения, красочное его описание, реакция народа на столь неординарное событие приведены  в очерке  В.Г. Короленко «На затмении».

Это необычное явление не обошли своим описанием и многие другие авторы, например, Юрий Лиманов в романе «Святослав, великий князь Киевский».

«Степь! 

Воздух, струистый над поверхностью ее и прозрачный в вышине. 

Небо – как выгоревший на солнце голубой шатер без облачка–морщинки, только орлы медленно чертят его голубизну,  рассматривая русских воинов, будто соглядатаи невидимых  половцев. 

Палящее солнце, от которого не укрыться ни под кустом, ни в тени деревьев... И тревога. 

Нарастающая, смутная тревога. Почему? 

И словно в ответ на тревожные мысли странно заржал жеребец – не призывно, как заржал бы, увидев в ковылях кобылицу, и не настороженно, как если бы учуял волков, и не злобно, словно перед сечей, – заржал сдавленно, как бы боясь звука собственного голоса. Ему неуверенно ответили другие кони. И тут же горячий недвижный воздух задрожал, заструился,  потек, овевая потное чело певца легким ветерком, принося  свежесть и не давая успокоения. 

Заволновался ковыль. Внезапно ветер усилился, и ковыль побежал волнами к восходу солнца под его упругими порывами,  как перед грозой... 

Певец поднял голову – в небе пустынно, орлы исчезли из его бездонной голубизны... Нет, уже не голубизны, а синевы,  густеющей на глазах. 

Конь беспокойно прядал ушами, вздрагивая всей кожей. Певец огляделся – тревога овладела всеми без исключения.  Даже старые сивоусые дружинники – их было несколько  в младшей дружине князя, самых опытных и умудренных многолетней борьбой с Полем,–– сидели в седлах напряженные,  молчаливые. 

Тишина. 

Разом притихли кони, умолкли птицы, а в ушах возник несущийся, кажется, отовсюду еле слышный звон... И вдруг тишину вспорол кинжальным ударом возглас: 

– Глядите! 

Князь Игорь повернулся в седле, обегая взглядом степь, высматривая половецких всадников. 

– Солнце, княжо, солнце! – В голосе кричавшего бился испуг. 

Князь поднял голову. Вслед за ним и певец, и все дружинники  воззрились на небо. А там творилось ужасное. 

Кто–то невидимый гасил солнце. Его краешек обуглился, почернел, как чернеет прогоревшее, угасающее полено. Но самое страшное было не в этом – мертвенная чернота медленно,  неотвратимо наползала на золотой лик Ярилы. И вместе  с наползающей на светило чернотой на землю надвигалась  тень. 

Тогда князь Игорь Святославич вздыбил сильной рукой своего коня и крикнул так, словно посылал полк в бой: 

– Сомкни ряды! 

Дружинники мгновенно сблизились стремя к стремени и замерли. 

Потянулись томительные минуты. 

Черная тень, словно испугавшись содеянного, сползла с солнечного лика. Все светлеют окрест, светлели и лица воинов. Дружинники негромко заговорили: 

– Знамение! 

– Не к добру... 

– Не вернуться ли? 

Князь Игорь снова вздыбил своего коня. Тот заржал, освобожденный от недавнего страха, и заплясал на задних ногах, приседая и метя хвостом. 

– Братья и дружина! Кто может сказать о Божьем зна​мении – кому и что предвещает оно? А мне любо сложить в бою голову на краю поля половецкого или испить шеломом синего Дону!..»

(Лиманов Юрий. Святослав, великий князь Киевский. Святослав Всеволодович. – М.: АРМАДА, 1997. – с. 270–272)

Вопрос 18. Какие изменения в природе происходят во время солнечного затмения?

Аналогичное описание присутствует и на страницах романа Мурацана «Геворг Марзпетуни» (М.:Худож. лит., 1990. – с.142–143).

Кроме описания самого явления затмения, в литературных произведениях часто приводятся воззрения народа на это событие, главным среди которых является предвестие несчастий, знамение о гибели правителей. Незнание причин явления приводило к курьезным случаям, один из которых Иван Тургенев приводит в повести «Бежин луг».

«– А скажи, пожалуй, Павлуша, – начал Федя, – что, у вас тоже в Шаламове было видать предвиденье-то небесное?  ' 

– Как солнца-то не стало видно? Как же. 

– Чай, напугались и вы? 

– Да не мы одни. Барин-то наш, хоша и толковал нам напредки, что, дескать, будет вам предвидёнье, а как затемнело,  сам, говорят, так перетрусился, что на-поди. А на дворовой избе баба-стряпуха, так та, как только затемнело, слышь, взяла да ухватом все горшки перебила в печи: «Кому теперь есть, говорит, наступило светопрестановление». Так шти и потекли. А у нас на деревне такие, брат, слухи ходили, что, мол, белые волки по земле побегут, людей есть будут, хищная птица полетит…». (Сочинения. В 3–х т. Т.1.– М.: Худож. лит., 1988. – с.116 – 117) 

Предрассудки живут долго – это мнение справедливо и в отношении затмений: еще Вильям Шекспир в трагедии «Король Лир» верно отмечает, что небесные светила и явления к бедам людей не имеют никакого отношения, разве что воздействуют своим существованием.

«Глостер. Вот они, эти недавние затмения, солнечное и лунное! Они не предвещают ничего хорошего. Что бы ни говорили об этом ученые, природа чувствует на себе их последствия. Любовь остывает, слабеет дружба, везде братоубийственная рознь. В городах мятежи, в деревнях раздоры, во дворцам измены, и рушится семейная связь между родителями и детьми…

Эдмунд. Вот так всегда. Как это глупо! Когда мы сами портим и коверкаем себе жизнь, обожравшись благополучием, мы приписываем наши несчастья солнцу, луне и звездам. Можно, правда, подумать, будто мы дураки по произволению небес, мошенники,  воры и предатели вследствие атмосферического воздействия,  пьяницы, лгуны и развратники под непреодолимым давлением  планет. В оправдание всего плохого у нас имеются сверхъестественные  объяснения. Великолепная увертка человеческой распу​щенности –– всякую вину свою свалить на звезды! Отец проказничал  с матерью под созвездием Дракона. Я родился на свет под знаком Большой Медведицы. Отсюда следует, что я должен быть груб и развратен. Какой вздор! Я то, что я есть, и был бы тем же самым, если бы самая целомудренная звезда мерцала над моей колыбелью...» (Трагедии. – М.: Худож. лит., 1981. – с.125–126)
Вопрос 19. Что говорит современная наука о воздействие солнечных затмений на природу и человека?

Но в народе издавна знали причину солнечных затмений, о чем говорят строки из автобиографической повести «Хлыновск» Кузьмы Петрова-Водкина.

« – Ах, ты, в рот–те ситного пирога с горохом, – да ведь это месяцем солнце затемнило. Смотрите, кругляш темный на солнышке – это же самый месяц и есть. Да и путь его верно идет... – И Андрей Кондратыч широким жестом, как бы повелевающим  самой планете, повел рукой по небу: 

– Вот где месяц ныне ночью будет... 

В толпе пронесся не то удивляющийся, не то радующийся общий  вздох. 

Солнце высветлилось скоро – кругляш сполз с него и исчез». (Пространство Эвклида. Самаркандия. – Л.: Искусство, 1982. – с. 164–177)

Вопрос 20. Какую форму имеют блики солнечного света, образуемые кронами деревьев? 

Если внимательно присмотреться, то пятна света, образующиеся лучами Солнца, прошедшими через крону деревьев, имеют определенную форму, соответствующую форме Солнца: они круглые, если Солнце имеет форму круга, ущербна, если часть его закрыта Луной. Этот факт можно обыграть, прочитав отрывок из романа «Князь Никита Федорович» М.Н. Волконского: «Церковь была окружена темными ветвистыми старыми деревьями, среди которых шла довольно широкая аллея, и в конце ее виднелась стена пастырского сада с небольшою железною дверцей. Ветви были очень густы, и солнечные лучи лишь изредка пробивались сквозь них, прорезывая сырой полумрак тени и кладя кое-где светлые пятна на влажную, темную дорожку аллеи». (Анна Иоановна. – М.: АРАМАДА, 1994. – с. 36)

Предвещает ли Солнце неслыханные победы или…?

Многие художники слова верно отражали роль Солнца в жизни человека и природы. Г. Петреченко в романе «Князь Олег» отдает дневному светилу должное.

«Плесковяне глубоко верили, что солнце, дающее силу растениям, с особой полнотой отдает ее, когда само достигает высшей силы. Именно поэтому существовал обычай собирать травы в летний праздник солнцестояния,  в это время им приписывалась чудодейственная сила,  а явлениям природы – божественный промысл. Но солнце действует не только на растительный священный мир. Солнце освящало и воду. Отсюда славяне верили и в целительность купания во время летнего солнцестояния, которое неизбежно должно дать здоровье не только телу, но прежде всего душе купающегося человека. Часто в эти летние ночи обмывались водой, чтобы в чистоте встретить восходящее светило». (Олег. – М.: АРМАДА, 1996. – с. 405–408)
Однако роль Солнца, якобы, двояка, поскольку от него можно ожидать и неприятности.

«Над Тбилиси поднялся огромный солнечный шар, превращаясь постепенно из кровавого в золотой. Услужливые прорицатели, дервиши, гадалки и шейхи один перед другим провозглашали, что солнце предвещает неслыханные победы доблестному солнцеподобному султану». (Абашидзе Г. Лашарела. Долгая ночь. Цотне: Романы. –М.: Советский писатель, 1982. – с. 419)

Вопрос 21. Перечислите воздействия, которое Солнце оказывает на представителей живого и растительного мира.

Учитывая особую роль Солнца в жизни людей, оно зачастую становилось объектом для общения и поклонений. Известны строки из  «Слова о полку Игореве»:

«Ярославна с утра плачет на стене города Путивля, причитая: «Светлое и тресветлое солнце! Для всех ты тепло и прекрасно! Почему же, владыко, простерло горячие свои лучи на воинов лады? В поле безводном жаждой им луки расслабило, горем им колчаны заткнуло».

(Памятники литературы Древней Руси: XII век. М.: Худож. Лит., 1980, с. 385).

А Дмитрий Мережковский  в сочинении о Леонардо да Винчи приводит слова молитвы: «Содержай вся на кресте, вознесесе, и рыдает вся тварь, Того видяща нага, висяща на древе, солнце лучи сокры, и звезды отложиша свет.

(Собрание сочинений в четырех томах. М.: Правда, 1990. Том II. Христос и Антихрист, с. 688).

Солнце  исполнено разума?

Конечно, мало кто из нас задумывается о том, что представляет Солнце, хотя оно сопровождает всю нашу жизнь. Раньше Солнце починали за божественное создание.
«– Наши далекие предки, гипербореи, считали, что если солнце не увидит нового жителя в первые часы его существования, то это может обернуться большой бедой для новорожденного, – пояснил Бастарн и любовно оглядел киевского Перуна.

Перун, подставленный жарким лучам киевского солнца, засиял рубиново-карбункуловой молнией, проходящей от поднятой руки идола до его пояса. (Петреченко Г., Князь Олег: Олег. – М.: АРМАДА, 1996. – с. 465–466)

Что говорить о простом народе, если даже ученые долго не могли понять природу Солнца. Подтверждением этому могут служить строки из рассказа «Астролог» Михаила Алданова.
«– Это знал еще Кеплер, величайший из всех астрономов и астрологов мира. Помните ли вы его трактат о Марсе? В нем он мудро говорит: «Планеты должны обладать разумом: иначе они не могли бы так правильно следовать по эллиптическим путям в полном соответствии с законами движения. 

Дама, очевидно, не помнила кеплеровского трактата  о Марсе. Она сидела молча, неподвижно глядя перед собой». (Ключ: Роман; Астролог: Рассказ. – М.: худож. Лит., 1990. – с. 326)

Вопрос 22. Каким законам подчиняется движение планет вокруг Солнца?

Но иногда можно встретить суждения о физической природе дневного светила, что это не обитель блаженных, как считали древние, и не божественный огонь, поскольку на нем видели пятна. Борис Дедюхин в романе «Василий, сын Дмитрия» пишет:

«– Киприан говорил мне, что ни звезды хвостатые, ни столбы солнечные, ни даже гибель  солнца или луны, ни трус земной – ничто в жизни людей и стран не могут предопределить, – по-своему успокоил мать Василий, а она сама искала, видно, слова утешения себе и ему.

– Бог с ним, с Киприаном…Помню вот, незадолго до твоего рождения Митя в Орду ездил, уж как я боялась, как боялась за него! Когда был он в Сарае, вдруг явление стало, предвещавшее народное бедствие. В солнце видны были черные дыры, наподобие гвоздей, и долговременная засуха произвела туманы столь густые, что днем в двух саженях нельзя было разглядеть лица человеческого. Птицы  не смея летать, ходили пешком по земле. Люди беды неминучей ждали, а я-то больше всех. Но Митя остался невредимым». (Василий, сын Дмитрия: Ист. роман / Василий I. М.: Армада, 1995, с. 223)

Вопрос 23. Каким образом, не имея телескопов, можно увидеть пятна на Солнце? Связано ли появление на Солнце пятен с изменением погоды? 

Конечно, о расстоянии до Солнца, его размерах и физической природе долгое время ничего не знали, поэтому в литературе можно встретить множество «оригинальных» суждений. Дмитрий Мережковский своему герою вкладывает в уста слова:

«Бельтраффио с бледным лицом держал зеркало. Чезаре, наклонившись, читал по отражению в зеркале обратное послание Леонардо:

– «Laude del Sole» – «Хвала Солнцу».

– «Я не могу не упрекнуть Эпикура, утверждавшего, будто бы величина солнца в действительности такова, какой она кажется; удивляюсь Сократу, который, унижая столь великое светило, говорил, будто бы оно лишь раскаленный камень. И я хотел бы иметь слова достаточно сильные для порицания тех, кто обоготворение Человека предпочитает обоготворение Солнца»… (Леонардо да Винчи. Собр. Соч. в 4–х томах, М.: Правда, 1990, т. 1, с. 569).

О том, почему Солнце яркое, можно прочитать у Нгуги Ва Тхионго в романе «Кровавые лепестки».
«Однажды Солнце и Луна решили искупаться в реке. «Потри мне спину, а потом я тебе потру», – сказало  Солнце Луне. Луна усердно терла Солнце, пока оно не засверкало ярким светом. «Теперь твоя очередь», – сказала Луна. Солнце же смочило слюной Землю и натерло Луну этой смесью". (М.: Прогресс, 1981. – с. 184–185)

Вопрос 24. Какова температура внешних слоев Солнца, видимых с Земли, или может ли там вещество находиться в твердом состоянии?

Обсудить вопрос о том, каковы размеры Солнца, можно, используя фрагмент из романа Б.Тумасова  «Мстислав Владимирович».
«Заалел край неба, и все вокруг ожило, зазвенело на разные голоса. Вот Сварог (Бог неба) выгнал сына Дажбога (Солнце) из хлева, и он огненным шаром выкатился над степью». (М.: АРМАДА, 1995. – С. 304). 

Задача 10. Каких размеров должен быть хлев, чтобы в нем могло поместиться Солнце?

Для этих же целей можно обыграть фрагмент из «Бухтин вологодских» Василия Белова.
«Тепла вижу ей (кукурузе – В.Ф.) очень мало. Колышек на меже вбили, солнышко на веревочку привязали. Оно по небу туда–сюда, на ночь не закатывается. Пошла королева-то! Пошла и пошла, матушка, будто что прорвалось. Я говорю: «бабы, нервов не ослаблять. На успехи не обращать внимания, поход продолжаем!» Веревка один раз обгорела, солнышко оторвалось. Еле изловили, навязали на проволоку». (Повести и рассказы. – М.: Худож. лит., 1984. – с. 461)

Вопрос 25. После прочтения отрывка, можно задуматься , какой длины была проволока или веревка?

Если расстояние до Солнца читателю известно, то для формирования практических навыков в этом знании он может обсудить фрагмент из рассказа «Солнце» Н. Думбадзе.

«Солнце поднялось высоко-высоко. И люди с этой высоты казались  Солнцу мелкими, еле различимыми существами...» (Закон вечности: Романы; Повесть; Рассказы. – М.: Худож. лит., 1988. – с. 583). 

Задача 11. Позволяет ли точность современных приборов в астрономии увидеть с Солнца человека на Земле?

О том, что Солнце не «святое око дня», а иногда на нем видны пятна даже невооруженным глазом, отмечают многие авторы. В рассказе Ахмада Юсуфа  «А солнце видит все...» герою они представляются семечками арбуза.

«Поднявшись с сыном на крышу нашего дома, я взглянул  на небо. Сначала предзакатное солнце показалось мне срезом спелого арбуза с рассыпанными по нему черными блестящими семечками. (Индийские рассказы XX века». В 2–х т. – М.: Худож. Лит., 1990. –т.2, с. 507)

Герои романа Н. Алексеева считают, что они светлее, чем Солнце. «И она припала своей русой головкой к его плечу, а он взял ее руку и целует.

И над ними в выси на безоблачном небе сияет солнце и кидает золотой луч на них, пробившись сквозь чащу деревьев, и у них в груди тоже солнце, такое же жаркое, как и небесное, такое же светлое… нет, светлее! Потому что на небесном солнце есть пятна, а на том солнце, которое согревает их молодую жизнь, не приметно ни точки темной» (Лжецаревич: Лжедмитрий I. –М.: АРМАДА, 1995. – с. 67)

Вопрос 26. Каким образом русичи в начале 17 века могли знать, что на Солнце есть пятна? 
Конечно, вещество на Солнце в твердом состоянии находиться не может из–за высокой температуры даже его внешних частей – около 6000 градусов – поэтому содержание отрывка может зародить сомнение в правильности написанного.

Некоторые страницы произведений писателей могут послужить основой для создания проблемной ситуации. Действительно, Антон Чехов в рассказе «Письмо к ученому соседу», в частности, вкладывает в уста героя наивные представления о пятнах.
Вы сочинили и напечатали в своем умном соченении, как сказал  мне Герасимов, что будто бы на самом величайшем светиле, на солнце, есть черные пятнушки. Этого не может быть, потому что этого не может быть никогда. Как Вы могли видеть на солнце пятны, если на солнце нельзя глядеть  простыми человеческими глазами, и для чего на нем пятны, если и без них можно обойтиться? Из какого мокрого  тела сделаны эти самые пятны, если они не сгорают? Может быть, по–вашему и рыбы живут на солнце? (Избранные сочинения. В 2–х т. т.1. – М.: Худож. лит., 1986. – с. 14–17)

Вопрос 27. Как астрономы наблюдают детали солнечной фотосферы? Каково происхождение солнечных пятен?

Солнце со временем меняет активность и об этом также можно узнать, читая литературное произведение. Строки, написанные  А.С. Пришвиным в  «Хозяйке таежной речки», как будто списаны из учебника астрономии, однако они читаются с интересом, поскольку вкраплены в сюжет произведения. 
«Вот вам данные уловов начиная с 1901 года. Вот вам первые одиннадцать лет, вот вторые... Смотрите, когда уловы повышаются, когда падают. А? Все ясно? Это одиннадцатилетний период состояния солнечных пятен. С максимумом  солнечной деятельности совпадают высокие паводки, снежные зимы с низкими температурами, жаркое, знойное лето. И смотрите, на третий год после этого мы имеем самые высокие уловы. Все дело в солнечной  радиации... Сейчас мы находимся в периоде упадка, снижения солнечной деятельности, и вот вам результат: кеты, естественно, в реках появляется значительно  меньше... Но пройдет еще три-четыре года, и вы увидите, сколько ее нагрянет к вам». (М.: Современник, 1982. – с. 319–324)
Вопрос 28. Соответствуют ли приведенные в отрывке факты современным знаниям о Солнце?

Иногда можно встретить и сугубо специальные знания, описанные, правда, в соответствующей манере, как это сделал Жюль Верн в романе «Таинственный остров».

«Второго апреля днем Сайрес Смит предпринял попытку определить положение острова в отношении сторон света.

Накануне он точно заметил время, когда закатилось солнце, учтя при этом явление рефракции. А утром 2 апреля он не менее точно установил время восхода Солнца. От заката до восхода прошло двенадцать часов двадцать четыре минуты. Итак, через шесть часов и двенадцать минут после восхода в тот же день солнце должно было пройти через меридиан острова, и точка, на которой оно в тот момент окажется в небе, и будет указывать, где находится север.

В назначенное время Сайрес заметил эту точку в небе и, проведя мысленно линию от солнца через два дерева, которые он избрал вехами, получил постоянный меридиан для своих астрономических наблюдений». (М.: Детская литература, , , с.133)  

Вопрос 29. Обоснуйте действия Сайреса Смита с научной точки зрения.

«Фараон – это солнце…»

Солнце освещает не только Землю, благодаря нему на небе видны Луна и планеты. Если бы погасло Солнце, то с неба «исчезли» бы многие «блуждающие» светила – кометы и астероиды, зодиакальный свет и противосияние. Болеслав Прус в романе «Фараон» образно поясняет это научное знание.

«Так вот, один премудрый жрец, наблюдающий с пилонов храма Амона движение небесных светил, рассказал такую притчу: «Фараон – это солнце, а наследник престола – луна. Когда луна следует за лучезарным богом поодаль, бывает светло днем и светло ночью. Когда же луна слишком близко подходит к солнцу, тогда она теряет свое сияние и ночи бывают темные. А если случается, так, что луна становится впереди солнца, тогда наступает затмение и во всем мире переполох». (М.: Правда, 1984, с. 119)

«Все обещало постоянную погоду»

Люди не только пользовались солнечным светом и теплом, они также связывали условия его свечения с будущей погодой. Одну из примет приводит Иван Тургенев в романе  «Рудин».

«Солнце уже село. Там, где оно закатилось, полоса бледно–золотого, лимонного цвета тянулась вдоль небосклона; на противоположной стороне их было две: одна, пониже, голубая, другая, выше, красно-лиловая. Легкие тучки таяли в вышине. Все обещало постоянную погоду» .

(Сочинения. В 3–х т. Т.2.:Романы. – М.: Худож. лит., 1988. – с.98)

Вопрос 30. Действительно ли существует связь между «красным» закатом и будущей хорошей погодой?

А Юрий Федоров в романе «Державы для…» приводит то же мнение.

«К вечеру небо на западе красным высветлилось. И закат этот алый – волны как кровью залил. Даже паруса на галиотах закраснелись.

– К ветру большому, – глядя на закат, сказала Наталья Алексеевна. Всю жизнь на море прожила, знала приметы.

Но не только ветер обещал закат.

Измайлов глазом острым разглядел тучки малые у горизонта: легкие, летящие. А это говорило: ветер и впрямь посвежеет, но направлению его непременно меняться.

Тут же стоявшие мужики таежные подтвердили:

– Да, это так…

– С востока ветер зайдет…»

(М.: Современник, 1983. – с. 44)

Солнце… целиком сгорит и уничтожится?

Как возникло Солнце и что произойдет с ним через некоторое время? Библейская точка зрения известна многим, поэтому отметим другие воззрения.

В романе «Саламбо» Гюстава Флобера о происхождении мира, в том числе и Солнца, рассказывает Шагарим.

« – До того как явились боги, – сказал он, – был только мрак, и в нем носилось дыхание, тяжелое и смутное, как сознание человека во сне. Потом мрак сплотился, создав Желание и Облако, а из Желания и Облака вышла первобытная Материя. То была грязная, черная, ледяная, глубокая вода. Она заключала в себе бесчувственных чудовищ, разрозненные части будущих форм, которые изображены на стенах святилищ. 

Потом материя сгустилась. Она сделалась яйцом. Яйцо разбилось. Одна половина образовала землю, другая – небесный свод. Появились солнце, луна, ветры, тучи. Под ударами грома проснулись разумные существа.  Тогда в звездном пространстве распростерся Эшмун, Камон засверкал в солнечном диске. Мелькарт толкнул его за Гадес, Карибы ушли вниз под вулканы, и Раббет, точно кормилица, наклонилась над миром, изливая свой свет, как молоко, и расстилая ночь, как плащ». (Саламбо: Зороастр. Исторические романы. – М.: Новая книга, 1994. – с. 45–46)

А у других народов, в том числе и древнем эпосе «Калевала» во всем «виноват» кузнец.

«– А дальше выковал тот кузнец и солнце из ясного золота. Выковал много звезд и медных округлых лун. Правда, иные из лун доковать не успел, ибо тоже устал и спать захотелось.  
Кирька сам догадался: 

– От этого, знать, и луны бывают разные: то круглые,  то без края, а то и совсем как рог?!» (Еремин Д.И. Кремлевский холм: Роман / Юрий Долгорукий.  – М.: АРМАДА, 1994. –с. 164–165)

Многие считают, что, если Солнце светило и вчера, и тысячи лет тому назад, то оно будет светить вечно. Таково мнение, высказанное Ф. Маутнер в романе «Гипатия», но верно ли оно?

«– Видите вы солнце, которое красное, раскаленное спускается там в море? Вы думаете – оно мертво, вы ду​маете – старые боги умерли? Но завтра утром, когда наши  верные корабли понесут нас навстречу войне и победе,  завтра утром, как с начала времен, поднимется оно в блеске первого дня и будет светить нам, как и каждому  созданию! Знайте же, наш высочайший бог, наш высочайший  Зевс, или бог иудеев или ваш бог–Cepaпис  – это Солнце, которое сейчас уходит на отдых, но завтра воскреснет и никогда не умрет». (Нерон. –М.: Новая книга, 1994. – с. 420–421)

А вот лапутяне из «Путешествий Гулливера» Джонатана Свифта считают, что Солнце скоро погаснет.
«Лапутяне боятся далее, что, что необходимо повлечет за собой разрушение земли и всех планет, получающих от него свой свет». (Избранное. – Л.: Худож. лит., 1987. – с. 111_

Вопрос 31. Конечно, Солнце, как и все в природе, не вечно: оно погаснет, когда внутри него водород превратится в гелий. Когда это случится?

Ответ стал известен лишь три четверти века тому назад, а современник Кудеяра думали, что Солнце погаснет раньше.

«Иной раз Кудеяра спросишь:

– Ну, как это все худо да худо тебе? В чем оно – худо–то?

– А во всем! – отвечает он. – Во всем, как есть!

– Солнышко вот светит! Разве худо?

– Погаснет и оно… Погаснет и не засветит более.

– Зачем ему гаснуть! Оно светится, жизнь дает! Мне дало жизнь! Вот я и живой, баба у меня, и ребятишки в избе – живые. Пошто же ты и меня призываешь «худо» кричать?! Нехорошо!» (Залыгин С.П. Комиссия. –М.: Современник, 1982. – с.244.

Прав герой рассказа «Ночь» Ивана Бунина, произносивший следующие слова:

«Я всем существом своим почувствовал: ах, какой это ничтожный срок – две тысячи лет! Вот я прожил полвека:  стоит только увеличить мою жизнь в сорок раз, и будет  время Христа, апостолов, «древней» Иудеи, «древнего»  человечества. То же самое солнце, что когда–то увидел после своей бессонной ночи бледный, заплаканный  Петр, вот–вот опять взойдет и надо мною». (Сочинения. В 3–х т. – М.: Худож. лит., 1982.–т. 2. Повести и рассказы. 1914–1930.– с.425).

Прав потому, что впереди у Солнца еще много лет существования.

