Рецензии на уроки конкурса «Я иду на урок-2007»

Члены жюри:  
Козлова Нана Дмитриевна (председатель, гл. ред. газеты «Физика»),  
Гуденко Елена Викторовна *(школа № 814, г. Москва), 
Дубова Инна Николаевна (с. Ашково, Смоленская обл.), 
Изюмов* Игорь Анатольевич (школа № 3, г. Аксай, Ростовская обл.), 
Лущекина Ольга Борисовна * (школа № 307, г. Москва),  
Мартыненко Надежда Юрьевна (школа № 2, пос. Уренгой, ЯНАО), 
Плахова Елена Викторовна (с. Варваровка, Пензенская обл.),  
Радченко Татьяна Ивановна (школа № 26, г. Владикавказ, РСО​Алания), 
Смотрова Светлана Алексеевна * (Разуменская школа, Белгородская обл.), 
Шалавина* (Алевтина Николаевна школа № 10, г. Воткинск, Удмуртская Республика)
*Лауреаты нашего конкурса в разные годы.
Примечание: в этот раз при оценивании уроков было достаточно трудно выбрать лидеров. Если в первом полугодии работы в основном не дотягивали до необходимого уровня, то, не зная следующих работ, я поставила две пятёрки даже при наличии существенных замечаний к уроку А.Сёмке «Простые механизмы» («Физика» № 7). Во втором полугодии оказалось очень много хороших уроков. И беда их авторов состоит в том, что была очень большая конкуренция. Кроме того, самих уроков тоже много – 31. По сравнению с отдельными полугодиями прежних лет – до 1,5 раз. Шансов на победу у хороших уроков в этот раз было меньше. Когда-то тоже в одном из полугодий очень трудно было выделить лучших, т.к. подобрались очень сильные соперники. Так что кому-то тогда просто не повезло. И сейчас тоже. Последнее время казалось, что конкурс выдыхается: мало уроков, уровень достаточного количества уроков заметно не дотягивал до нужной отметки. Но, оказывается, есть ещё порох в пороховницах! Учителя прислали новые прекрасные уроки. И только жаль тех, кому просто не повезло: попались слишком сильные соперники, а количество призовых мест ограничено.
Агафонова О.А. (с. Чернуха, Нижегородская обл.). Излучение и поглощение света атомом. Спектры. Урок изучения нового материала. 11-й кл. № 10. 
· Название урока не совсем отвечает его содержанию. Спектры детально не рассматриваются. Вывод о значении спектрального анализа делается после рассказа о незначительном  бытовом эпизоде. Роль учащихся в добывании новых знаний не показана.
· Хороший рабочий урок, показана связь физики с жизнью, использование люминесценции в технике, свечение живых организмов, проводятся демонстрации. Но где развитие коммуникативных способностей? Это записано в цели урока, а говорит-то только учитель!
· Вопрос о спектрах и спектральном анализе растворился в разговоре о люминесценции. Это очень интересная тема, и она заслуживает внимательного рассмотрения, но метод спектрального анализа тоже заслуживает рассмотрения, тем более если этот вопрос заявлен в теме урока.
· Нормальный, обычный, повседневный урок. Грамотно, но без затей. Всё по книге, чуть информацией дополнительной разбавлено, чуть формулы пояснены, чуть демонстрацией подкрасили. Все в меру. А куража нет!
· Традиционный урок, большую часть которого составляет лекционная работа учителя. Содержание лекции мало отличается от материала учебника. Количественных расчётов и задач явно недостаточно. Судить о значении спектрального анализа в современном познании природы и его техническом применении по случаю, описанному в книге В.Сибрука «Роберт Вуд», достаточно сложно; более приемлемым, по-видимому, был бы рассказ об изучении химического состава звёзд методами спектроскопии. Отсутствует список литературы к уроку.
· Получился урок, цель которого передать базовые знания о наиболее важных и общих экспериментальных фактах, моделях. Теоретически урок выдержан, но где активная познавательная работа учащихся? Весь урок работает в основном учитель.
Алёшина Ирина Владимировна (МОУ СОШ № 17, г. Саров, Нижегородская обл.). Решение практических задач по механике. План-конспект урока комплексного применения знаний с использованием компьютера. Ест.-мат. профиль, 5 ч/нед. 10-й кл. № 20.

· Не интересно.
· Урок интересный, доступен для учащихся и не только профильных классов, применяются знания учащихся по информатике для решения физических задач. Кроме текстов заданий есть ли инструкция для выполнения работ или учащиеся должны сами продумать план эксперимента и выполнить его?
· Урок  хороший, но не оригинальный. Задания не соответствуют заявленной теме и уровню учащихся.
· Урок хорош, на мой взгляд, двумя качествами: обработкой экспериментальных данных на компьютере и «вручную» (можно сравнить уровень качества, быстроты, современности) и вниманием к эксперименту как практике, подтверждающей теорию в пределах допустимых ошибок. Не понравилась «лирика» с замученным пушкинским четверостишием и яблоневой веткой; есть тут фальшиво-заискивающий тон перед авторитетами, учениками, в общем, нет гармонии между авторитарным тоном самого урока и его началом и «эпилогом». Не понравился уровень заданий – низок. (Это же естественно-математический профиль, 5 ч/нед).
· + Добротный современный урок с использованием возможностей компьютерного класса. 
· ? Но некоторая сложность для учителя и эффективности урока то, что одна группа работает за компьютерами, а учитель должен в это время работать с другой группой в традиционной форме. А если в первой группе будут возникать вопросы? 
· – Несколько некорректных формулировок в тексте.
· Не совсем корректные формулировки. С. 32, п. 3 (диктант): «2. Назовите основные законы механики: закон Гука…» Но постановка вопроса именно таким образом означает, что надо было бы говорить и о законах Ньютона, причём в первую очередь. «3. Вспомните два основных правила нахождения погрешности (абсолютная погрешность суммы и относительная погрешность произведения)». Почему это «два основных правила»? С. 33, проверочная работа, вариант № 1. «2. Измерьте работу, которую надо совершить…». Точнее будет: определите, вычислите, рассчитайте. Как, например, во 2-ом варианте: «2. Рассчитайте модность…» С. 33. «Методика Яблоневая ветвь». Это слишком сильно сказано – называть методикой развешивание на плакате при выходе из кабинета красных и зелёных моделек яблок, отражающих отношение учеников к данному уроку.
· Урок представляет собой урок-практикум, но только ещё идёт работа на компьютере. Результаты опытов обсуждаются, используя мультимедийный проектор. Хорошо, когда в школе есть такая база! Современный ученик должен сочетать свои знания по физике с умением работать на компьютере. Остался один вопрос: сколько заданий выполняет каждая группа на уроке? Карточек предложено 6 плюс проверочная работа, а успевают это сделать за один урок? Урок понравился, но мне его не воспроизвести, хотя все предложенные опыты делаем.
· Урок описан достаточно схематично, что сильно затрудняет его анализ. Необходимость использования на уроке компьютера вызывает серьёзные сомнения. Неплохо было бы посмотреть хотя бы примерные варианты выполнения работ по карточкам. То же – в отношении проверочных работ. Осталось неясным, что же всё-таки для учеников автора означают слова «Я сделал открытие»?
Аристархова Людмила Ивановна (п. Ревякино, Тульская обл.). Физика в опытах. Итоговый повторительно-обобщающий урок. 7-й кл. № 9.

· Замечательный урок повторения всего курса физики за 7-й класс. Лабораторный практикум, который рекомендуется делать каждому учителю в конце учебного года.
· Урок очень понравился. Повторяется весь курс физики 7-го класса, хотя опыты довольно простые и делались в течение всего года. Повторяются явления, с которыми учащиеся сталкиваются в жизни. Урок практической направленности, учитель не забывает про ТБ, в карточках всё доступно для любого ученика, даже «слабого».
· Спасибо учителю! Для семиклассников – занимательная форма урока, позволяющая ученику повторить всё то, что изучалось в течение года. Замечательное название урока. Урок стоит того, чтобы его воспроизвести.

· Идея хорошая, но зачем мешать в одном опыте броуновское движение и взаимодействие молекул? Опыт со взвешиванием воздуха очень громоздкий, его тоже необходимо выделить. Симпатичный опыт со всплывающим колпачком. Письменный отчёт сдали, а оценки?
· Я в замешательстве, с одной стороны, урок необыкновенный, с большой пользой для учеников. Повторить без нажима, радостно запоминающее! И учительница удивительная, потому что любит свой предмет и уважительно относится к своим ученикам, доверяя им. Но, с другой стороны, сколько затрачено на этот урок. И даже не времени. Мне некоторых приборов жалко, т.к. ничего не поставляется в кабинет. Зато, как ученики будут подготовлены к проведению практических работ, как они будут со знанием дела смотреть на новые демонстрации в новом учебном году, с каким чувством удовлетворения они будут вспоминать по крайней мере последний урок в 7-м кл.!
· Итоговый повторительно-обобщающий урок на базе простых лабораторных опытов – это просто здорово! Но… эксперимент без количественного описания полученных результатов есть только первый шаг в познании природы. На этапе повторения и обобщения учебного материала расчётам, по-видимому, должно уделяться достаточное внимание, даже если это «нелюбимые работы». Отсутствует список литературы к уроку, а потому не совсем ясен ответ на вопрос: «Эти работы авторские или нет?» В остальном же – это мастер-класс!
· Очень рада, что есть учителя-экспериментаторы. Я сама во всех параллелях провожу уроки опытов. Это здорово, что дети могут поработать с приборами. Урок продуман хорошо, но я бы посоветовала автору некоторые работы разбить на 2 или 3, так как за 2–4 мин. эти задания сделать невозможно, не хватает времени на отчёт. А чтобы понять физическое явление или процесс, не корректно просить ребёнка значками выделять понравился или нет опыт. Это
7-й класс, как тогда в старших классах они будут оценивать свой труд?
Бокарева Татьяна Васильевна, Елютина Л.Н., Меркулова О.Б. (МОУ СОШ № 51, г. Воронеж). Биологическое действие ионизирующего излучения. Открытый интегрированный урок физика+биология+информатика. 11​-й класс. № 24 (с. 17).

· Хороший, умный рабочий урок.
· Урок очень хороший, цели достигнуты, происходит обобщение и систематизация знаний учащихся об ионизирующем излучении, его влиянии на человеческий организм, применяются знания и умения, полученные на уроках информатики и биологии.

· Возможно, всё самое интересное осталось «за кадром». А так даже тема урока не раскрыта.
· Тема актуальна, но описание урока довольно схематично. Много важной информации осталось за кадром.
· На уроке три учителя, а описание слишком локанично. Были интересные презентации, но ни одного слайда нет. Подобрали и систематизировали материал «Уроки Чернобыля» и «Так ли страшен мирный атом?» – разъяснений по три строчки. В описании пометки: «Обсуждение презентаций… Ученики работают с текстом и делают выводы… Организуется диспут…» Урок скорее всего был интересным и насыщенным, но в письменном виде, он сух и слишком урезан.
· Урок мне не очень понравился, а может быть, просто не хватает 100% версии урока. Хотелось бы посмотреть и презентации. Все три предмета сплетены в уроке неуверенно и неэффектно. Почему нет текстов «Урок Чернобыля» и «Так ли страшен мирный атом?»? Очень сложно судить об этом уроке, а жаль, чувствуется, что учитель старался.
Борисов Юрий Алексеевич (шк. № 6, г. Волжск, Респ. Марий Эл).  Личностно-ориентированные ситуации. План-конспект открытого урока демонстрационного эксперимента).  11-й кл. № 11. 

· Спасибо за хороший урок. Только не совсем понятно, к какому разделу физики 11-го класса он относится, он вне программы или проводится в резервное время? Очень хорош для работы учащихся по методу проектов. Интересные опыты. Понравилось анкетирование в конце урока, домашнее задание – тоже своего рода проектная деятельность.
· Урок эффективен. Хорошо продуманы цели, методы обучения, оборудование для ученического эксперимента. Рабочий урок, но непонятно, что делают остальные ученики во время выступлений одноклассников. Интересно анкетирование, оригинально домашнее задание.
· Непонятно место урока и не ясен принцип набора демонстраций.
· Самым заинтересованным в этих ситуациях был учитель. Ему так нравятся эти опыты, что очень хотелось поделиться с учениками знанием и очень хотелось, чтобы им понравилось. Мне тоже опыты понравились. Но для урока желательно было бы:
1. Из пассивных наблюдателей остальной части класса сделать их активными, поставить проблемы (тем же выступающим), попросить видоизменить опыт, объяснить наблюдаемое, предположить, как будет идти дальше опыт и т.д.
2. Включить эти опыты в процесс повторения.

3. И домашнее задание не достойно 11-го кл.

4. Вопросы подсказывающие, риторические (в анкете).
· Предлагаемый учебный материал назвать уроком достаточно сложно: его логика практически не просматривается. Скорее, это эклектичный калейдоскоп разнообразных демонстраций, частично уместных на начальном этапе изучения физики. Как следствие возникают вопросы: Какой УМК использует автор? Каково место этого урока в курсе физики 11-го класса? В ходе урока описан этап подготовки учащихся к усвоению нового материала. Какого? «Личностно-ориентированные ситуации» – понятие общепедагогическое; где же «Физическая» часть темы? Неплохо было бы посмотреть содержание записей на доске и пример заданного на дом задания.
· Урок усвоения содержания, оборудования и методик экспериментальных демонстраций, который способствует объективности восприятия учащимися окружающего мира. Опыты подобраны эффектные, прекрасно, что работают все дети, увлечённые экспериментом всегда найдутся в любом классе. Я очень люблю уроки опытов, но всегда стараюсь подбирать опыты большими блоками по темам, этому учил нас педагог экспериментатор В.В.Майер. Такого типа сообщения больше подходят для научно-практических конференций, факультатива, внеклассного мероприятия, нестандартного, но замечательного творческого занятия.
Бочарникова Яна Владимировна (ДВГМИЭК, г. Хабаровск). Волновая природа света. План-конспект урока применения знаний с компьютерной поддержкой, 1,5 ч. 11-й кл. № 6.
· Урок, несомненно, эффективен. После знакомства с его планом осталось чувство лёгкости, приятности. Решение задач дома? Дело, конечно, нужное. Но вместо этого можно больше внимания уделить последней колонке таблицы   «Проявления в природе, использование в технике».
· Интересный урок, различные виды деятельности, компьютерный эксперимент.  Жаль, учитель не приводит примеры задач, решаемых студентами. Да и домашнее задание не до конца ясно: какие задачи?
· Урок, на котором учитель использует элементы деятельностного подхода (практическая работа), тестирование, компьютерную поддержку. Повторить урок в сельской школе трудно (не все школы имеют компьютеры).
· Урок целостный и хорошо продуман. Хотя немного суховат и неоригинален. Лишними являются вопросы по геометрической оптике в первом проверочном тесте.
· Урок не сразил оригинальностью. Вопросы, предлагаемые учащимся в тестах и на карточках заставляют лишь работать в рамках определения явления. Не приведены ответы учащихся на дополнительный вопрос о цвете света в водоёме. Нет ответа на вопросы, почему не наблюдаем дифракцию на широкой щели, а они интересны. Интересной показалось задание в компьютерном эксперименте с дифракционной решёткой, т.к. заставляет анализировать условие и даёт возможность получить новые знания. Получилось, вроде бы по теме говорили, а что хотели, непонятно. В задании 3 говорят о зависимости n = f() и далее: «Определим на опыте длину световой волны с помощью решётки…» Зачем? Ведь из текста конспекта ясно, что это они уже делали. А причина в том, что учитель не поставил перед уроком цель чётко, поэтому получился коктейль. И ещё. Я бы аккуратнее сформулировала тему. Речь идёт о волновых свойствах света. Есть, как известно, ещё и корпускулярные свойства света. А природа света едина.
· В целом урок хороший. Но есть ряд замечаний. Если цель этого урока – обобщить знания по теме «Геометрическая и волновая оптика», то почему обучающиеся выясняют, что белый свет является сложным, а показатель преломления зависит от длины волны? Они должны уже это знать! Почему сделан явный крен в сторону заданий по волновой оптике, в ущерб оптике геометрической? Для 11-го класса задания № 1 и 2 практической работы слишком просты. Отсутствует список литературы к уроку.
· Этот урок можно использовать как итоговый или зачётный урок. Понравилась идея полной самооценки студентов, но есть в этом один минус, возможно завышение результатов. В практическую часть включены школьная лабораторная работа и два простых опыта. Не могу оценить компьютерную часть, т.к. у нас нет таких программ. И хотелось бы, чтобы стихи в конце урока тоже был напечатаны, чтобы полнее оценить смысловую точку урока.
· Добротное занятие. Плюсы: 1) на конкурс представлено занятие для старшеклассников; 2) современный урок с применением компьютеров, самооценки знаний; 3) присутствует физический эксперимент. Но воспроизведение затруднено.
Винникова Галина Ивановна (с. Мужичье, Воронежская обл.).  Два обобщающих урока: 1. Основы термодинамики, 10-й кл. 

· Хороший тестовый контроль в 10-м классе. 
· На уроках повторяется весь материал темы, проверяются знания учащихся различными методами. Оба урока хорошие, но, возможно, из-за схематичного конспекта мне показались немного скучными.
· В уроке продумано всё: актуализация знаний, тестовый контроль, работа с графиками, решаются задачи. После такого урока многие учащиеся готовы к уроку-консультации.

2. Давление, 7-й кл.  № 24.

· Впервые читаю про игру «Сокровища белой кобры». Интересно.
· Эффективность урока обусловлена игровой формой проведения. Учащиеся повторяют тему «Давление», учитывая при этом командные и индивидуальные результаты.
· Второй урок получился интереснее. Но непонятна методика опроса. Если это беседа, то может случиться, что отвечать будут одни и те же дети. Для обобщающего урока этот момент необходимо продумывать.
· Если рассматривать урок на время, отведённое выработке навыка применения I закона термодинамики в изопроцессах, – согласна, цель достигнута. Но процесс этот довольно нудный: весь урок – однотипные вопросы, одного и того же уровня трудности, без подъёмов, удивления, неудовлетворения достигнутым. А обобщение как довесок. Может, сделать наоборот?  1-я часть довесок к обобщению. И в 7-м кл. аналогично. Однообразно. Ничего не изменилось бы, если бы все сундуки были деревянные. Несерьёзно.
· Об уроке: 1-й урок – прекрасный урок повторения материала по теме «Основы термодинамики», который включил в себя различные формы активизации учащихся: кроссворд, дополнительные вопросы, тестовый контроль, работу с графиками и решение задач. Продумана проверка всех тем, но нет тепловых двигателей. Хорошо, что урок оценочный. 2-й урок задуман в виде игры «Сокровища Белой кобры». Шесть сундуков с различными заданиями – это интересно! Интрижка на весь урок: а что же там дальше? Автору и урок следовало назвать игра «Сокровища Белой кобры», на мой взгляд, так эффектнее и ближе к сути. Автору спасибо за уроки.
· Очень серьёзный и опытный педагог. Как видно, продуманные обобщающие уроки – это система работы. Урок добротный. Но для учеников он достаточно сложен и скучноват, т.к. речь всё время идёт о процессах, системах, газах и нигде ни одного примера из реальной жизни.
Многие вопросы кроссворда требует знания физики, а не просто вспомнить фамилию или слово. Постоянное обращение к графикам – обычному слабому месту в процессе обучения. Рекомендация: т.к. урок обобщающий, то выведенную в задаче формулу для работы можно было бы применить уже в готовом виде, т.к. она должна была быть выведена ранее в каких-либо других задачах и её можно было включить в перечень используемых готовых формул. В задаче почему-то напечатано дважды 100 °К, а не 
100 ° К, хотя далее есть запись в общепринятом виде: 1 К.

· Всё интересно, но методы работы фронтальные. В тексте это выглядит так: «Дети отвечают».
Давлятшина Ольга Вячеславовна (МОУ СОШ с УИОП № 1, г. Омутнинск, Кировская обл.). Плотность. Урок объяснения нового материала. 7-​й кл. № 13.
· Вопрос о связи видов деятельности на уроке с типами нервной системы очень интересен. Учитель анализирует особенности психики и нервной системы  учащихся. Но как эти особенности  используются при работе в группах, есть ли в них распределение ролей и зачем всё это надо, показано плохо.  Объём информации маленький. Скучно. 
· Урок понравился, но требуется большая подготовка учителя, и не всякий учитель может провести его, необходимо постоянное сотрудничество с психологом, не во всех школах они есть. Урок продуктивный, есть дифференцированные задания для всех учащихся, поставленные цели достигнуты.
· Урок в основной части (начиная от «Темы» и до «Закрепления») стандартный. Комментарий для начинающих. Это всё равно, что разбор игры профессионала музыканта по его действию на инструмент. Разбери игру маэстро. На то он и маэстро. Комментарий для меня как, у Мольера: «…Я и не подозревал, что вот уже более 40 лет говорю прозой». Начало урока заигрывающее. На уроке предстоит выполнить интересную работу. Зачем? (эту работу выполнять) И дети не будут верить словам, если такую обыденную работу, как измерение размеров кирпича втиснем в рамки высокого стиля (изрядно потрепанного). Подведение итогов урока по-деловому, понравилось. А насчёт цветка знаний – перебор.
· Урок изучения нового материала. Учитель довольно хорошо использует психологию учащихся на своих уроках. Это прекрасно. Хорошо, когда в классе представлены все типы мышления, тогда реально использовать все каналы восприятия (визуальный, аудиальный кинестический). Такую глубокую аналитическую работу проводить каждый урок сложно из-за нехватки времени, но этот педагог молодец! Урок насыщен экспериментами, очень высокая плотность урока. В целом урок спланирован методически грамотно. Хотелось бы изюминки физической. Урок интересный обязательно проведу такой (в этом году у меня есть 7-е классы).
· Добротный урок. Хорошо продуман. Изложение доступно и наглядно. Но для того, чтобы стать лауреатом конкурса хотелось бы видеть разработку для более старших школьников, когда учителю труднее поддерживать интерес к своему предмету.
· Для большей наглядности можно рекомендовать модель «Плотность»: 6 кубиков по 1 см3, материал – пластилин, двух цветов, соединены в шахматном порядке 
2 х 3. Психолого-педагогическая вводная часть – очень интересно.
Дубова Инна Николаевна (д. Ашково, Смоленская обл.). Лазеры. Урок объяснения нового материала, 2 ч. 11-й кл. № 6 (фото в оригинале).
· Умело подобран и материал для объяснения нового, и вопросы для  закрепления. Исследования в виде несложных опытов подкреплены необходимыми вычислениями. Серьёзный и добротный урок. Задачи, предложенные на дом, не просты, требуют консультации. Впрочем, всё зависит от уровня класса. Удачно и завершение этой темы в виде сообщений детей.
· У меня возникло много неясностей по поводу урока. Как, имея 2–3 часа физики (а ведь это сельская школа, а не ФМЛ!), найти 3 ч на изучение лазеров? Материал интересный для учащихся, но всё-таки сложен. В пункте IV предлагается за три (?!) минуты изучить материал о работе различных типов лазеров и их применении. Нереально! Хорошо, что есть эксперимент на уроке. А вот решая задачу 5, пусть извинит меня коллега, можно было хотя бы проконсультироваться с учителем информатики. 650 Мб = 650*220 байт.
· Форма урока интересная, но повторима только для сильного класса. Урок насыщенный и теорией, и экспериментальными заданиями, и домашними задачами. Не ясно, как группа будет выполнять домашнее задание.
· Материал рассчитан на физико-математический класс. Урок перегружен математическими расчётами и дополнительной информацией.
· Мне понравился мой урок. Учащимся в процессе эксперимента давалась возможность убедиться в наличии удивительных свойств излучения лазера. Методика и подбор опытов был сделан самостоятельно. Материал систематизирован, а свойства излучения связаны физическими закономерностями с природой излучателя. Вопросы для «обратной связи» оригинальные, в методической литаратуре не встречались, позволяющие проверить глубину усвоения материала. Задачи хотя и не авторские, но подобраны так, чтобы либо подтвердить полученные на уроке знания, либо их расширить. Уделено необходимое внимание ТБ. Урок воспитывает чувство гордости за успехи российских учёных.
· Урок достаточно традиционный и даже для 2-х часового занятия перегружен учебным материалом. В чём смысл предварительной лекции, если то же самое можно прочитать в любом школьном учебнике? Эксперимент достаточно интересен:  пожалуй, это самая сильная часть урока. Как правило, в автоколебательных системах выделяются 4 основных элемента: колебательная система с затуханием, усилитель колебаний, нелинейный ограничитель и звено обратной связи. Между тем в описании лазера как автоколебательной системы названы только резонатор и активная среда. Как они соотносятся с упомянутым выше? Какие статьи автор рекомендует к прочтению в СОЖ и газете «Физика»? В списке литературы их названия не указаны.
· Я очень благодарна автору за такой подробный теоретический подбор материала. Научно и доступно, наглядность опытов подтверждает суть теории. Хороши и задачи в подборке к уроку. Очень понравилась логическая последовательность хода урока. Есть моменты, о которых я своим ученикам не говорила: монохроматичность, когерентность, малая расходимость луча.
· Плюсы: эксперимент и прикладная направленность при рассмотрении темы. Но домашнее задание (ДЗ) без дополнительных объяснений и повторения бессмысленно. На уроке были одни формулы, на дом – совсем другое.
Иванова Наталия Юрьевна (шк. № 3, г. Реутов, Московская обл.). Искусственные спутники Земли. Комбинированный урок закрепления и применения знаний. 9-й кл. 

· Все этапы урока продуманы добротно и качественно. Но ничего оригинального.
· Урок очень понравился. Используются различные виды деятельности: карточки для индивидуальной работы, фронтальная беседа, объяснение наглядно и доступно, сопровождается презентацией, решаются задачи, дополнительные сообщения учащихся также проходят с помощью мультимедийных презентаций. Материал урока подобран грамотно, урок по этому конспекту легко воспроизвести даже начинающему учителю.
· Отличный рабочий урок. Мы  все просто должны давать  такие уроки. Здесь есть всё что надо: чёткая организация, хорошая физика, история, космонавтика. Правильное использование проекционной техники.
· Хороший урок, пропорциональный, всё уравновешено: индивидуальная, фронтальная работа, просмотр, прослушивание, самостоятельная работа. Грамотно, с привлечением современных технических средств местного материала.
· Большой плюс этого урока – применение мультимедийных демонстраций. Но, к сожалению, мы ещё этого в провинции не имеем, поэтому я оценила этот урок по содержанию. Хотелось бы, чтобы и презентации учащихся (хотя бы тексты этих сообщений) тоже публиковались, а так очень трудно судить об информации, которую не видел. Это минус данного урока. Я такой урок повторить практически не смогу в полном объёме.
· + Мультимедийные презентации учащихся! Урок современный с компьютерными слайдами.
– Неточность в одной фразе при изложении материала. Но в целом добротно.
– Объясняя рисунок на слайде № 5, учитель говорит о том, как, стреляя с башни из пушки и увеличивая заряд, можно получить круговую траекторию движения ядра вокруг Земли. То есть вначале ядро будет падать всё дальше и дальше, а потом при определённой скорости ядро будет снижаться, но упасть ему будет некуда, т.к. пока оно снизится, Земля уже «закруглится». И учитель правильно говорит об этом: «Нужно подобрать такую начальную горизонтальную скорость, чтобы поверхность Земли из-за её шарообразности удалялась от тела как раз на столько, на сколько тело приближается к ней, благодаря притяжению». Но перед вышеуказанными словами зачем-то есть такая фраза: «…ядро получит большую скорость и упадёт дальше. При этом Земля вследствие вращения как бы „убегает” от ядра». На рисунке стрельба вдоль меридиана. А сам чертёж демонстрирует увеличение дальности полёта, связанную с кривизной земной поверхности. И это чётко показано на картинке. Таким образом, «убегание» земной поверхности от снаряда есть, но оно связано с кривизной поверхности, а не с вращением Земли.

· Содержание презентации дублирует содержание учебника. Насколько это целесообразно? Если это урок закрепления и применения знаний, то почему вводится принципиально новый для школьников теоретический материал? По-видимому, основная часть такого урока должна быть посвящена самостоятельному выполнению большого количества разнообразных заданий. Неясно содержание домашнего задания.

Изюмов Игорь Анатольевич (школа № 3, г. Аксай, Ростовская обл.). Линейка, логика и смекалка. Урок закрепления новых знаний. 7-​й кл. № 15.

· Задачи хороши, интересны. Спасибо. Низкие оценки  поставила только потому, что при двух часах в неделю на это нужно дополнительное время. Завидую господину Изюмову, если у него на уроке есть время переливать  воду из банок в бидоны.
· Хороший подбор задач, учащиеся учатся рассуждать, развивается логическое мышление, закрепляется умение определять цену деления и погрешность измерений. Домашнее задание также интересно, но, на мой взгляд, достаточно сложно для большинства учащихся. Не совсем понятно, как оценивается работа учащихся на уроке?
· Урок очень понравился. Используются различные виды деятельности: карточки для индивидуальной работы, фронтальная беседа, объяснение наглядно и доступно, сопровождается презентацией, решаются задачи, дополнительные сообщения учащихся также проходят с помощью мультимедийных презентаций. Материал урока подобран грамотно, урок по этому конспекту легко воспроизвести даже начинающему учителю.
· Завидую учителю, у которого семиклассники так владеют логикой и математикой. А урок, как всегда у этого учителя, нестандартный. Поэтому привлекательный.
· Хороший развивающий урок, заставляющий «выкручиваться» из нестандартных ситуаций. И задачи на дом интересные. Одно только смущает: если задал, надо разобрать решение. Это ещё урок.
· Урок закрепления новых знаний. Урок на начальном этапе познания физики продуман неплохо. Интересные опыты по проверке навыков измерения диаметра мяча, площади круга и объёма жидкости. Правда, в задании 1,4 
(3 № 33) с мензуркой не совсем понятен рисунок. Цену деления ученики находят быстро, а вот объём тела? Домашнее задание очень большое – 12 задач! Многие эвристического характера, на разбор которых нужен как минимум ещё один урок.
· Задумка интересная, но при этом используются формулы по математике, изучаемые в 11-м классе. Таким образом, домашнее задание не соответствует уровню математической подготовки учеников 7-го класса. Объём его слишком велик. Призыв решить как можно больше задач – постановка практически нереальной цели.
Захарова Наталья Владимировна (шк. № 11, г. Дзержинск, Нижегородская обл.). Методы регистрации заряженных частиц. Урок-семинар. 11-й кл. № 8. 

· Вопрос: каковы источники дополнительной информации, которая потребуется для заполнения таблицы и создания презентации? Идеальный вариант – выход в интернет. Без этого условия урок неэффективен.

· Интересный, познавательный урок. Задания вполне посильны для самостоятельного изучения и выполнения. Проектная работа в группах и, главное, оценка учащимися своих товарищей. Воспроизвести урок можно в любом классе. Цели достигнуты, учащиеся умеют работать с информацией и доносить её до слушателей. Домашнее задание органично вписывается в урок. Учитель, как режиссер, остался «за кадром», но это и ценно!

· Современно и оправдано. Тема дублируется полностью при изучении в 9-м и 11-м классах. Поэтому ребята могут справиться с её повторением самостоятельно. Хочется более конкретного этапа подведения итогов.

· Урок понравился. Основательный, достойный одиннадцатиклассников урок, информативный. В работу включён весь класс – и на подготовительном этапе, и на уроке (приходится заполнять таблицу). Приводимая информация, систематизированная планом, заставляет сравнивать методы, находя достоинства и недостатки, видеть, как совершенствовался прибор, удивляться, как разум может невидимое сделать видимым. Жаль, что не приведены материалы презентаций других групп: бери материал и иди на урок.

· Урок традиционный. Для чего необходима длительная подготовка к данному семинару, если материал уже изучался в 9-м классе? Зачем делить подготовительное задание на мини-реферат и компьютерную презентацию по одному и тому же плану, если, по своей сути, это одно и то же? Непонятно, почему на уроке обсуждаются история создания приборов (методов) и их технические характеристики, а изучение фундаментальных физических законов, на которых базируется техническая реализация, предлагается в качестве домашнего задания? «…Говоря о принципах работы, вспомнили многие разделы физики: геометрическую оптику, молекулярную физику и термодинамику, электричество, люминесценцию», – в представленном содержании урока информации об этом явно не достаточно! Указана рабочая программа, но отсутствует список литературы к уроку.

· Прекрасная идея с компьютерной презентацией мини-реферата. Тема не очень сложная – «Методы регистрации заряженных частиц», – но план из девяти пунктов по узко заданному объекту исследования заставляет детей работать творчески. Это достаточно сложно. Связь физики и информатики позволяет развивать творческие способности, и это здорово! Почему дана только одна презентация «Сцинциляционный счётчик»? А что было в остальных? Поэтому затрудняюсь в объективной полной оценке урока.
· Плюсы. Тщательная подготовка: дома по группам, консультации учителя. Конечный результат: реальный продукт – компьютерная презентация (!) и мини-реферат. Но все ли учащиеся действительно принимают участие в подготовке? В целом урок творческий, но тема для конкурса выбрана без проведения физических экспериментов и без реальных приборов.

Каптелова Наталья Владимировна (гимн. № 79, г. Барнаул, Алтайский кр.). Взаимодействие молекул. Урок постановки и решения учебной задачи, система Эльконина–Давыдова. 7​-й кл. № 15.
· Замечательный, чёткий, умный, интересный, свежий, с чувством юмора, полноценный урок с хорошей итоговой самооценкой. Поставленные цели будут достигнуты.  
· Урок понравился, учит детей добывать знания, делать выводы. Дифференцированное домашнее задание. Непонятно, что за творческое задание дано учащимся?
· Учитель предусмотрел все действия: учителя и учеников. Провела подобный урок – результат ошеломляющий. Ученики активны, им нравится проводить опыты, им нравится всё делать самим. Учитель – молодец! Урок эффективен. Хорошо продуманы цели урока, методы обучения.
· Урок классический,  по этой теме вообще сложно что-либо придумать нового и оригинального. Но на этом уроке дети не должны скучать. Учителю это удалось.
· Вдумчивая, уважительная по отношению к ученикам работа учителя. Это мощная технология. Если есть возможность, напечатайте конспекты других типов уроков, и желательно в старших классах. Урок логически завершён: ставили вопрос – в конце урока ответ. Чётко вводится разграничение между объёктом изучаемым и его моделью. А главное – детей учат искать ответ, думать! И это не один раз проблема, а на каждом логическом отрезке.
· Урок постановки и решения учебной задачи, система Эльконина–Давыдова. + Очень высока плотность урока, урок направлен на открытие нового знания, на выделение на его основе нового способа деятельности и получения конкретно-практического результата. Видно, что такая учебная задача вносит существенный вклад в развитие ребёнка. Хороша подборка вопросов и задач на первом и втором этапах урока (ориентировочно-мотивационном и операционно-исполнительском этапе). Но в системе Эльконина–Давыдова я не работаю, поэтому не могу оценить в целом урок учителя. Спасибо автору за хороший урок и его творчество!
· Психодидактическая технология, используемая автором, позволяет отнести данный урок к урокам самого высокого качества. Дети сами ставят перед собой учебную задачу, т.к. на определённом этапе урока обнаруживают недостаточность имеющихся у них знаний, что обуславливает высокую познавательную активность.
Думаю, будет очень полезно для всех учителей, если Наталья Владимировна продолжит делиться своими разработками уроков по рассмотренной психодидактической технологии. То, что дети вначале успешно отвечали на вопросы учителя, а затем столкнулись с ситуацией невозможности ответить на вопросы и осознали это как недостаток знаний, который можно тут же на уроке ликвидировать, – это момент крайне важный с точки зрения психологии. Дети сами ставят перед собой фактически учебную цель, которая не навязывается извне учителем или кем бы то ни было и, следовательно, решается успешнее и в атмосфере личной заинтересованности. В этом случае нет того, что было сказано ректором об обычных учениках, после того как он увидел, насколько хотел учиться пришедший с обозом в Москву Ломоносов. В № 11/07 «Физики» (с. 39) были приведены эти бесподобные слова: «Дубьём не можем приневолить». А здесь, на уроке, активная работа учащихся: работа в парах, моделирование, выдвижение гипотез, выводы, самооценка. Дети проводят опыты, решают забавные физические задачи Г.Остера. Время урока тратится очень продуктивно. На уроке не может стать скучно. При этом учащиеся не только приобретают определённую сумму знаний по заданной теме, но и действительно развивают свои мыслительные способности.
· Урок нужный, т.к. подобного материала очень немного. Это действительно достаточно удачный практический опыт реализации системы развивающего обучения на уроках физики. Кое-что, правда, не ясно. Например, содержание гипотез, выдвигаемых учениками, варианты их ответов. В чём состоит творческое домашнее задание?

Квасникова Наталья Валентиновна (ПК № 47, г. Москва). Физика высоких энергий и элементарных частиц. Повторительно-обобщающий урок, 2 ч. 11-й кл. № 7.

·  Помнить о Чернобыльской трагедии и о том, что ядерная физика не для дилетантов, нужно. Но такой сильный трагический акцент в начале обычного урока излишен.

· Такой урок лучше провести в 9-м классе, тогда кроссворды и сообщения более уместны, а для подготовки к экзамену нужно что-то более серьёзное. 20–25 минут на кроссворд – очень много! А для рассказа учителя и ответов студентов на вопросы учителя 10 минут мало!

· Урок немного суховат. На  повторительно-обобщающем уроке нужны ли исторические сведения? Это интригует  при объяснении нового материала.

· На мой взгляд, повторительно-обобщающий урок заставляет учащихся не только вспомнить пройденное, но сравнить, т.е. найти общее в разном и разное в похожем, осмыслить понятия, дополнив их новыми частностями. В этом уроке на фронтальном опросе и на решении кроссворда идёт повторение, а в остальной части урока идёт разговор по теме. Разве при объяснении учитель не рассказывал о супругах Кюри или о строении реактора? И как судить об удивительном мире элементарных частиц, если на него и на атомную и водородную бомбу отведено 10 минут? (Почему им такое внимание на обобщающем уроке?) Поверхностный урок.
· Добротный традиционный урок. Для двухчасового занятия учебного материала маловато, особенно количественного. Расчётные задачи почти полностью отсутствуют. Что можно рассказать об удивительном мире элементарных частиц и их взаимодействиях», не говоря уже о других вопросах, за 10 мин.? Здесь и нескольких занятий будет мало. Не совсем понятно, почему в качестве учебника используется «Физика-11» Мякишева Г.Я., Буховцева Б.Б., а в качестве раздаточного материала – рисунки из учебника «Физика-11» В.А.Касьянова. Элемент «курчатовий» в таблице Менделеева, к сожалению, уже не представлен, вместо него – «резерфордий». В чём состоит содержание «дифференцированного домашнего задания»?

· Я с удовольствием провела такой урок в мае, но в 9-м классе. Мы изучаем физику по учебнику Громова. Урок удался, спасибо автору за идею, но почему не напечатали все 5 вариантов кроссворда? Два варианта я составила сама. В целом об уроке могу сказать, что для учащихся политехнического колледжа задания слишком простые и традиционные.

· В целом урок интересный. Кроссворды – не просто гадание и трата времени, как это нередко бывает, а в большинстве случаев – это решение задач по определению продукта ядерной реакции. Но ключевое слово одного из кроссвордов – элемент «курчатовий» теперь «резерфордий», а тема для конкурса выбрана без проведения физических экспериментов.

Королёва Светлана Анатольевна (СОШ № 45, г. Белгород). Сила трения. Открытый урок изучения нового материала. 7-й кл. № 21.
· Хорошо. Жалко, что не  показана возможность современных технических средств, а всего лишь «Бурлаки на Волге». Пора решать проблемы не только лебедя, рака и щуки, но и бурлаков.

· Цели урока достигнуты, проводятся различные виды работ на уроке, применяются ИК-технологии, развиваются экспериментальные умения учащихся, навыки самостоятельной работы с учебной литературой, используется краеведческий материал.

· Урок эффективен. Хорошо продуманы цели, методы обучения, интересна презентация, подготовленная учителем. В уроке широко применяются репродукции картин, к которым учителем грамотно продуманы вопросы и экспериментальные задания. Спасибо учителю! Премия «Мастер».
· Как хорошо, что дети сами, без подсказки, догадались, как измерить силу трения. Но обычные дети этого не умеют. Очень хорошо уложился местный материал в тему урока. Но для  урока 1-го типа очень много нового материала.

· В развлекательных элементах на уроке таится не только плюс, но и минус. Учителя в большинстве случаев словно соревнуются, не как сосредоточиться на главном, а как удалиться от него. Учение не только должен уловить содержание урока по теме, но ещё постоянно сосредотачиваться на ней. Хороша, конечно, экскурсия по родному городу, и Мороза в его проблемах жалко, но всё-таки в разумных пределах.

· На уроке идёт путешествие по родному городу Белгороду с параллельным изучением темы «Сила трения». Дети «побывали» на Белгородском абразивном заводе и в художественном музее на Соборной площади. Подкрепляют обсуждения многочисленными опытами, к концу урока в тетрадях получается заполненная таблица. Интересна находка и с письмом Деду Морозу! Она даёт и мотивацию и рефлексию.

· Раскрытие темы связано даже не просто с жизнью, а с жизнью родного края! Слайды подобраны с душевной теплотой и знанием родного города. Учащиеся проводят эксперименты, рассматривают произведения художников глазами физиков, составляют обобщающую таблицу по теме (правда, в ней надо бы сравнить величину силы трения покоя, скольжения и качения).

Очень содержательный урок. Прекрасно и то, что учащиеся выполняют эксперименты и делают выводы-рекомендации. Урок не может оставить детей равнодушными к происходящему, т.к. учитель сразу же начинает приводить примеры и слайды, связанные со знакомыми объектами родного города. Это урок учителя с особой энергетикой. Он призывает ученика действительно видеть окружающее, а не смотреть равнодушным взором сквозь предметы.

Кузьмичёва Тамара Юрьевна (гимн. № 38, г. Дзержинск, Нижегородская обл.).  На строительной площадке. Урок-экскурсия (деятельностный подход). 7-й кл. № 11.
· Урок-экскурсия часто стал забываться, но это хорошая форма работы, показывающая практическую направленность физики, развивающая умение работать в группе. Но какие задания получает каждая пара? Если все, что представлены в таблице, то времени экскурсии (обеденный перерыв) недостаточно для выполнения и оформления заданий. Нет инструктажа по ТБ, ведь стройплощадка – объект опасный.
· Спасибо за подсказку экскурсии. Эффективный урок. Интересны задания во время экскурсии. Обязательно повторю.

· Идея не новая, но здорово, что учитель находит время для таких уроков-экскурсий. Задачи на применение закона сохранения механической энергии в 7-м классе  всё-таки трудноваты для решения
· Очень грамотно построена экскурсия. Не прогулка для галочки, а полноценный урок-повторение. Расстояние между теорией и практикой буквально сокращено до минимума. Всё так просто, потому что естественно. Всё продумано: от времени встречи, нужной подсказки и даже работы над ошибками (прямо на месте, пока эмоции не остыли, а не на следующем уроке в школе).
· Урок просто великолепный! Для эффектного и эффективного окончания учебного года это занятие практически не заменимо. Смело можно сказать, что это – высший пилотаж педагога, ведь даже в «бумажном» описании урока учитель сумел отразить все его сильные и слабые стороны. Мастер-класс! Так держать!
· Рада за хорошо продуманный урок в виде экскурсии. Деятельный подход с отчётом по 15 пунктам задания удался. Обязательно возьму на вооружение. Немного непонятна подсказка по 10-му заданию: вспомните формулу для расчёта кинетической энергии и примените закон сохранения механической энергии. А нельзя сразу рассчитать энергию по формуле E = mgh? Хорошо и то, что учитель планирует подведение итогов с разбором ответов и расчётов.
Лебедева Ольга Ивановна (ЦО № 1071 «Школа здоровья», г. Москва). Реактивное движение. Урок, посвящённый 100-летию со дня рождения С.П.Королёва. 9-й кл. № 22.
· Хороший, организованный, чётко спланированный, продуманный, современный урок. Использование интерактивного приложения к учебнику просто и естественно. Такой рабочий деловой и эффективный урок мне очень нравится.
· Урок понравился, учитель использует различные методы работы на уроке, демонстрации, ТСО, использует исторический материал.
· Классически стройно, но немного суховато. 
· Урок обыкновенный, гладкий, не удивишься, не загоришься и даже не загордишься. Сплошные штампы: космическая эра, титанический труд, выдающийся конструктор. Такая же единственная штампованная задача. Монотонно и скучно.
· Урок изложения нового материала с использованием фрагментов из интерактивного приложения к УМК. Интересная находка – кроссворд наоборот. Понравилась задумка рефлексии с ракетой (добавляя к рисунку ракеты яркие полосы, сообщая ей дополнительный импульс).
· + Хороший урок. Одна из целей: «Воспитание чувства гордости за нашу страну»! Видекофрагменты, эксперименты. 
· – «Контроль и самопроверка знаний» по теме «Реактивное движение» не может состоять из кроссворда с фамилиями космонавтов и учёных, названия космодрома, а также слов ракета, спутник и т.д.
Полёт Ю.А.Гагарина состоялся 12 апреля 1961 г., а не 1962. Опечатка?

Лебедь Ольга Ивановна (шк. № 2026, г. Москва). Механическое движение. Плотность. Открытый урок решения задач. Подготовка к КР. 7-й кл. № 20. 

· Урок-сказка, где решаются задачи, вернее задачи-сказки, семиклассники, по сути, ещё дети, такая форма работы в виде игры им будет интересна. Есть индивидуальная работа на уроке, подобраны задания различной сложности, повторяется пройденная тема, проводится подготовка к контрольной работе. Урок понравился; хороший переход к теме следующего после контрольной работы урока, продлевается интерес учащихся: «А что же дальше?»
· Спасибо учителю! Для семиклассников – занимательная форма урока. Учитель совместил решение задач с сюжетом – сказкой «Царевна-лягушка», что повышает интерес учащихся не только к изучению физики, но и к эмоциональной окраске урока. Урок стоит того, чтобы его воспроизвести. Обязательно проведу подобный урок, т.к. эту тему мы будем изучать позднее. Премия «Мастер».
· С одной стороны, построение урока оригинально, хорошо продумано. Но не совсем ясно: типичные ошибки дети допускают в элементарных задачах, а  на уроке самостоятельно решаются задачи нестандартные, для  обычных семиклассников  сложноваты.
· Чудесные и непростые сказки! Завтра же пойду решать эти задачки. Надоело решать безликие: « В сосуд объёмом... налили жидкость... Найдите   массу»!
· Если мысленно стать учеником, то можно оценить урок так: приятно, что обо мне думали, думали с уважением, хотя делать приходится то же, что и на уроке, где просто обо мне думали. Ну хорошо, конечно, что формулы основные вспомнили. Но всё равно накрутили много в каждой задаче. Пока отбросишь всех царевичей и лягушек и докопаешься до сути (отвлекают мысли на счёт красивой жизни),  жди с минуты на минуту звонка – и конец сказке.
· Учитель использует задачи с интересным сюжетным (в сочетании с картинками) содержанием из сказки «Царевна-лягушка», просто несколько изменив стандартный текст задач, а получилось уже увлекательно. Урок представлен очень подробно, поэтому его легко воспроизвести. Спасибо автору за находку. Молодец!
· Решение задач – сложная проблема. Занимательное содержание, демонстрация оформления задач, обсуждение правильных и неверных решений, постепенный переход от простых заданий к сложным. Забота учителя о том, чтобы ученики на уроке не испытывали чувства страха из-за оценок. Хотя у данного учителя маленький стаж работы, увидев главную проблему, уменьшающую интерес учеников к физике, Ольга Ивановна стала её решать, на мой взгляд, очень эффективно. У этого учителя большое творческое будущее.
· Задуман урок достаточно интересно. Но не вполне понятна предметная необходимость объединения тем «Механическое движение» и «Плотность». Оно кажется ещё более искусственным, поскольку в содержании учебного материала нет задач, связанных соответствующей зависимостью. Тема следующего урока «Сила»? А как же КР? Ведь урок заявлен именно как подготовка к ней!
· Задуман урок достаточно интересно. Но не вполне понятна предметная необходимость объединения тем «Механическое движение» и «Плотность». Такое объединение ещё более кажется искусственным, поскольку в содержании учебного материала нет задач, связанных зависимостью соответствующих величин друг от друга. Тема следующего урока «Сила»? А как же контрольная работа?! Ведь урок заявлен именно как подготовка в ней!
Лисюкова Татьяна Николаевна (Лаишевская СОШ, г. Ульяновск). Посвящение в физики. Технология С.В.Анофриковой. Вводное занятие, 2 ч. 7-​й кл. № 15.

· Клятва юных физиков – это интересно. Думаю, что Архимеда и Ньютона в исполнении старших школьников  вообще можно было показать по телевизору, чтобы упростить  процесс подготовки и организацию урока.

· Урок понравился, интересный. Театрализованное представление знакомит с великими физиками разных времен. Проводится вводная контрольная работа для актуализации знаний учащихся, но оценки за неё, думаю, не следует ставить в журнал всем учащимся, а только по желанию. Для вводного урока подготовить театрализованное представление сложно, если только в летние каникулы, с учащимися старших классов?

· Для первого урока слишком насыщенно. Семиклассники могут укачаться от избытка новой информации.
· На меня урок не произвёл особого впечатления. Бегом, поверхностно. Материя в двух видах: веществ и поле. И всё. Виды явлений – ничего не показано. Зато контрольная сразу! Чего жать-то, где не сеяли. А загар – это что? А фонтан? Я бы долго думала! А снег? Вещество или явление? (По аналогии с загаром.) Вот с появлением физиков интересно. Ну а клятва – с какой целью? И что делать с клятвопреступниками, которые могут появиться?

· Первый урок физики, он самый важный и тревожный: как будут относиться в дальнейшем к твоему предмету? Театрализованная часть, мини-опрос по смежным предметам – всё оживляет урок. Несомненно, это оригинальная находка.

· Мысль о посвящении в физики очень интересна. Но непонятно, что делать с оценками за контрольную, если она состоит из физики, географии и математики, а оценок, соответственно каждый получает 3. Сюжет с Архимедом и короной на первом уроке физики нельзя объяснить быстро и просто. Это только развлекательный момент. Попытка объяснения способа определения плотности вещества короны – формальна.

+ Клятва любить физику – очень оригинальная находка.

– 1). Домашнее задание: прочитать 4 параграфа и составить план наблюдения – перегрузка.

2) В тексте: «…слово „физика” происходит от греческого слова h1  [фюзике], что означает природа…» Но нам всегда писали в книгах, и, в частности, в указанном автором учебнике А.В.Пёрышкина «Физика-7»: «Слово „физика” происходит от греческого слова „фюзис”, что означает природа. Оно впервые появилось в сочинениях одного из величайших мыслителей древности – Аристотеля, жившего в IV в. до н.э.» Иначе получилось бы, что до IV века до н.э. у греков не было слова «природа»? Кстати, в тексте, где описывается вид классной доски, написано: «h1 [фюзике] (греч.) – природа, ввёл это слово Аристотель». Посмотрим дополнительно в «Словарь иностранных слов» под ред. И.В.Лехина и др. (М.: Сов. энцикл., 1964. С. 680.) Правда, здесь сделана попытка передачи слов не греческими, а латинскими буквами: «физика [гр. physike < physis природа]». То есть всё-таки «фюзике» – физика, а природа – «фюзис».
3) Вводная контрольная: три предмета, три оценки? Вопросы из географии?.. А если ученик затрудняется объяснить понятие атмосфера»? И не каждый ещё сразу вспомнит про барометр, когда эта тема будет на уроке физики. А образование дневного бриза? Вопросы по математике. В «Целях урока» учитель пишет: «Учащиеся должны уметь решать пропорции, выражать значения величин длины, времени, площади, массы в СИ; решать уравнения относительно искомой величины». Начало учебного года, даже учитель по математике сперва повторил бы хоть что-нибудь, а потом давал контрольные, пусть даже вводные. К сожалению, решение уравнений – далеко не для всех учащихся простая задача. На первом уроке надо заинтересовать предметом и раньше времени не отпугивать уравнениями. Что касается перевода единиц в систему СИ, то это материал следующего урока. Так что вводное тестирование, если учитель считает необходимым, лучше отложить на один урок. И вообще, какое отношение имеют все эти вопросы к «Этапу применения нового знания», если на «Этапе создания новых знаний» рассмотрены обычные вопросы по физике, соответственно параграфам: физическое тело, вещество, материя, физические явления?
4) Сюжет с Архимедом, чтобы он стал понятен, требует понимания многих вопросов, изучаемых позднее: плотность (а значит, и «масса»), вес (отличие которого от массы придётся ещё не единожды напоминать ученикам), выталкивающая сила и то, что она равна весу воды в объёме тела, и как затем вычислить объём.

Здесь можно предложить взамен более простой для понимания вариант. Фрагменты поэмы Тита Лукреция Кара «О природе вещей». Сведения о «первоначалах» – атомах – будут намного доступнее для учащихся и пригодятся им уже через несколько уроков, начиная с §7.

· В своих речевых сообщениях учитель дублирует материал учебника. Нужно ли это? Гораздо эффективнее организовать коллективную работу с книгой. Содержание вводной контрольной (?) работы вызывает сомнения в её целесообразности на данном этапе изучения физики. Игровые сценки несут малую смысловую нагрузку, и возникает вопрос об их уместности.

Лопаткина Ирина Валентиновна (Гуманитарный лицей, г. Псков). Механическое движение. Арт-​урок обобщения. 9-​й кл. № 15.
· Урок предназначен для гуманитарных классов, но не слишком ли много литературы?  Зато интересна идея использовать на уроках не только отрывки из литературных произведений, но и картины. При наличии компьютеров и проекторов, я думаю, мы могли бы использовать фотографии картин, архитектурных памятников и свои собственные для иллюстрации законов, явлений и постановки  задач  перед учащимися.
· Замечательный образно-эмоциональный урок, и не только для гуманитариев, очень понравился. Считаю, что такого типа уроки можно проводить и для физматклассов. Цель урока достигнута, дети вряд ли останутся равнодушными к такой форме проведения урока.
· В течение всего урока интерес учащихся поддерживается привлечением литературных произведений. Учитель связал уравнения скорости, стихотворение Б.Пастернака и картину И.Левитана. Меня заинтересовала арт-технология. Обязательно проведу подобный урок!

· Красивый урок для гуманитарного класса. Но есть замечания: почему на уроке обобщения так много слов у учителя? После урока обобщения должна быть контрольная работа, но на этом уроке не просматривается её содержание. Очень мило проведён анализ стихов, но можно поспорить: бродит – необязательно равномерно.
· Это какое-то надругательство над физикой! Что строят? – фразы в координатах v(t)! «Плутаем» – это (график)  носимся по шоссе туда-сюда. Уравнения x(t) = x0 + v0xt + (axt2)/2 – y(t) = y0 + v0y t + (ayt2)/2, – извините, это уже не прямолинейное движение! По-моему, занесло в поисках оригинальности учительницу, и крепко!
· Это здорово увидеть в стихотворении, картине, музыке механическое движение. Чувственно-эмоциональный и научно-аналитический методы – это так необычно, но какой прекрасный получился опорный конспект «Механическое движение»! Как чётко подмечен, физически изображён смысл глаголов: взвивается, взлетели, планируем, плетёмся по шоссе. Хорошая находка – этот урок; мне очень понравилось, поэтому обязательно использую на своих уроках. Спасибо автору!
· Интересная пед. технология. Но скорее всего, судя по данному уроку, арт-технологию надо применять чаще, правда, в меньших объёмах, иначе возникает диспропорция между количеством времени, затраченным на физику и на лирику соответственно.
Очень оригинальный урок, но физики маловато. Очень интересно выглядят чертежи в опорном конспекте, когда графики подписаны «взвивается-взлетает», «плутаем-плетёмся».

· Урок интересный, как и сама арт-технология. Однако, стоит напомнить, что образно-чувственное восприятие является лишь первым шагом в познании Природы. Варианты ответов учащихся на вопросы учителя, к сожалению, не приводятся. А любопытно было бы их прочесть. Отсутствуют ссылки на какие-либо научно-методические источники. Или технология полностью авторская?
Морозова Светлана Михайловна, Хромова Ольга Борисовна (шк. № 1231 им. В.Д.Поленова, г. Москва). Соединение костей. Сустав как рычаг. Конспект интегрированного урока БИОЛОГИЯ+физика. 8-й кл. № 12. 

· Урок в принципе хороший, но биологии больше, чем физики. Повторяется материал физики 7-го кл.: понятие рычага, момент сил, условие равновесия рычага. Но задачи решает учитель! В задаче «Подъём стопы на полупальцах» ученик рисует схему, а кто решает задачу, он же? Обширный биологический материал, показан прикладной характер физики, включены исторические элементы. Но, к сожалению,   урок обрывается на полуслове, нет итога, нет домашнего задания, оценки деятельности учеников. Для «гуманитариев» и «биологов» урок очень хороший.

· Хороший интегрированный урок, урок знающего учителя биологии и знающего учителя физики.

· Эффективность урока уже обусловлена актуализацией опорных знаний. Продуманы цели и задачи урока. Рассмотренные задачи хороши. Урок хорош тем, что доказывает единство материального мира. Но в уроке больше биологии, чем физики.
· Гармоничный, информативный урок, заставляет задуматься над обыденным (почему улитки медленно движутся), убедиться, как мудра природа в своих решениях («золотое правило» – выигрыш в расстоянии в суставных движениях). А вот данные для задач можно было «взять» прямо с ученика-атлета, на худой конец, например, для стопы со скелета. Очень хороший урок.

· Вряд ли это интегрированный урок. Скорее, урок биологии (анатомии) с опорой на физику. Заявленная интеграция с химией, иностранными языками, историей и математикой вообще не просматривается. Отдельные яркие моменты уравновешиваются в целом традиционным содержанием. Экспериментальных исследований, исключая домашнее задание, нет (ср. с уроком А.И.Сёмке, «Физика», № 7, 2007).
· Сложилось такое впечатление, что биологии больше, чем физики, в этом комбинированном уроке. Рычаги в 8-м классе – это только элемент повторения материала. Задачи подобраны к уроку практические, наглядные, познавательные. Но в целом найдено, как заинтересовать школьников.

Ольховская Елена Александровна (шк. № 1370, г. Москва). Основы динамики. Законы движения. Конспект открытого урока решения качественных задач. 10-й кл. № 19 (с. 16).

· Интересный по содержанию урок, но вне программы, какой-то сборный и сумбурный. Не  видно единой, хорошо достижимой цели. Не совсем понятно, для чего целый урок на это тратить?!

· Урок очень понравился, проверяются не только теоретические знания учащихся, но и экспериментальные, дети могут прочувствовать себя учёными-«первооткрывателями», учатся объяснять происходящие явления. Качественные задачи помогают развивать логическое мышление. Есть дифференцированные задания.

· На уроке есть небольшие находки, но в целом урок обычен.

· Урок мне понравился тем, что учитель увидел слабое место (формализм восприятия) при изучении законов Ньютона и постарался в убедительных и наглядных опытах ещё раз продемонстрировать содержание законов Ньютона. Опыты позволяют убедить учащихся в том, что содержание законов не так очевидно (измени направление струи воздуха из шарика – результат действия будет другой). А также установить аналогии между видимым взаимодействием (столкновением тел на нити) и невидимым (взаимодействием тел с Землёй). С точки зрения структуры урок непропорциональный: продуманная основная часть, затянутая часть 2 (актуализация опорных знаний), подведение итогов и домашнее задание совсем не продумано (две качественные задачи – и всё!).
· Конспект открытого урока решения качественных задач. 10-й класс. Учитель учит детей думать. Это здорово! Поэтому учитель ставит на уроке проблемные опыты, организует проблемные ситуации (понравился опыт с цилиндрами, который хорошо объясняет ничтожность перемещения Земли), учит критически воспринимать информацию из различных источников (эпизод из мультфильма «Ну, погоди!» опровергнут опытом с парусником). Высока плотность урока, плюс за оценочные сертификаты (хорошая задумка, обязательно возьму в работу).

· Вряд ли в 10-м кл. – при вечном недостатке количества часов на изучение физики – стоит тратить целый урок на решение качественных задач. Но сами эти задания и задачи очень хороши. Лучше ими оживить другие уроки, распределив задачи и эксперименты между ними.

Задания хорошие, присутствует поучительный эксперимент, разрешающий споры между учениками, высказывающими противоположные точки зрения. Но сами задания лучше сделать «ювелирными украшениями» других уроков, придавая этим урокам дополнительную яркость и заодно переключая учащихся для психологической разрядки с одного вида деятельности на другой, снимая уже накопившуюся усталость.

· Автор, возможно, слишком увлёкся качественными задачами. Ведь законы динамики имеют строгие математические выражения, и для некоторых из них они даже приводятся в описании урока. Пренебрегать этим нельзя. К тому же, ряд приводимых задач допускает количественный подход по крайней мере на уровне анализа математических формул. Вечный вопрос: «Надо ли ставить отметки на открытом уроке?!»..

Плешко Наталия Валерьевна (шк. № 448, г. Москва). Геометрическая оптика. Заключительный урок-экскурсия на природу. 11-й кл. № 20.

· Урок интересный, хорошо, что учитель не забывает об экскурсиях, которые позволяют пронаблюдать изученные явления, их практическое применение.

· Идея хорошая. Но для получения полноценного  результата необходимо слишком много совпадений: солнечная погода, туман, роса, водоём. Иначе эта экскурсия  превратится в формальность.

· Урок замечательный: заставляет наполнить жизненным содержанием сухие книжные строки, заставляет заметить росу на листьях и увидеть окружающее через неё, заставляет удивиться не чуду, а простоте объяснения его возникновения. В конспекте представлен набор возможных объектов. Но мотодика работы не очень видна. Если объяснение явления до наблюдения известно и в процессе наблюдения легко поэкспериментировать и убедиться в прочитанном, – это одно. Если не знали объяснения явления, то это другое: надо дать подсказку, что проделать, зачем посмотреть. Иначе уйдут с тем, с чем пришли. Не всё так очевидно. И потом, какой набор объектов выбрать, чтобы не очень зависеть от освещения, температуры и прочего? Хороший урок, но сложный в проведении.

· Учитель учит объяснять окружающие физические явления через непосредственные наблюдения и анализ явлений природы. Я полностью согласна с автором, что сделать это только за счёт теоретического материала, даже с экспериментальной поддержкой, невозможно. Подобраны очень специфические задания двум группам с предварительной вступительной беседой. Спасибо автору и за объяснения заданий, по которым чувствуется, что учитель требует детального объяснения с применением знаний по геометрической оптике. А как мало мы проводим экскурсий!

· Почему урок назван заключительным, если его итоги надо обсуждать не менее половины следующего урока? Сама идея хорошая, и она охватывает наблюдения не только одной экскурсии, там есть рекомендации наблюдений и в жаркий день, и весной. Но в целом это не разработка 1–2 уроков, а описание многоэтапной работы по подготовке экскурсии, её проведению и последующего обсуждения результатов.
Автор пишет: «Основная цель изучения физики в средней школе – научить объяснять окружающие физические явления… Необходимы непосредственные наблюдения и анализ явлений природы». Показать связь физики с окружающей природой – что может быть похвальнее? Дети должны это видеть! Единственно, что хотелось бы добавить, что учащиеся должны увидеть также связь физики и техники. Нужны и такие занятия (экскурсии?) тоже.

Репина Татьяна Александровна (шк. № 796, г. Москва). Явление тяготения. Сила тяжести. Урок-открытие нового знания. 7-й кл. № 20.

· Для учащихся 7-го класса не очень понятен будет разговор о законах Кеплера и математической записи закона всемирного тяготения, даже в такой форме, как это даётся на уроке. Ведь больше это нигде им не встретится до 9-го класса, в 7-м классе ни решения задач, ни какого другого закрепления этих знаний не будет, как говорится, у многих «пролетит мимо ушей».

· Урок производит приятное впечатление. Учитель пытается  исправить недостатки изложения  этой темы в учебнике. И это получается. Но есть маленькие недочеты: к сожалению, большинство семиклассников не понимают зависимости 1/R2. Уран не был открыт «на кончике пера». Силу  изучают до того, как на сцене появляется динамометр.
· Настоящий, хороший, чёткий, грамотный урок, актуальный, современный, с реальным удобным использованием кинофрагментов.

· Урок понравился за то, что: 1) структура урока и логика изложения хорошо отслеживаются по записям на доске, что хорошо для учеников; 2) урок информативный и действительно расширяет кругозор учащихся; 3) включает разные формы учебных занятий на уроке, что важно – ученики-то семиклассники; 4) эти формы такие, что заставляют учеников весь урок быть активными. Одно не понравилось, что может сложиться мнение у семиклассников, что Вселенная – это Солнечная система, и что сила всемирного тяготения на Земле – это только сила тяжести и сила притяжения Луны.

· Урок-открытие нового знания. 7-й класс. Это хорошо продуманный комбинированный урок изучения нового материала. Учитель молодец в том, что приучает с 7-го кл. детей логически мыслить после просмотра кинофрагмента «Законы небесной механики», анализировать плакат «Строение Солнечной системы» и стихотворение «Остров бегемотов», составлять опорные конспекты. На уроке оценивается работа учеников (по 2 оценки) и класса в задании № 4.

· + Выполнение исследовательской работы. Межпредметные связи, кинофрагменты. Дети постоянно привлекаются к работе. ? Действительно ли учащиеся знают о геотропизме и помнят о роли Луны в приливах и отливах?

– Планета Уран открыта не «на кончике пера». «Физика-9» § 17: «В 1781 г. английский астроном Уильям Гершель путём наблюдений открыл седьмую планету Солнечной системы, которую назвал Уран… Желая подчеркнуть, что открытие этих планет сделано теоретическим путём, т.е. исключительно с помощью расчётов, основанных на законах физики, говорят, что планеты Нептун и Плутон были открыты „на кончике пера”».

· Урок неплохой, хотя и небесспорный. В сведениях об авторе сказано, что в содержании урока нашли отражение межпредметные связи. К сожалению, они лишь вскользь упоминаются. Вряд ли приливы и отливы относятся к области изучения географии. Если автор вводит математические пропорциональности, то почему бы не попробовать объединить их воедино?

Сёмке Андрей Иванович (школа № 11, г. Ейск, Краснодарский кр.). 1. Простые механизмы. Интеграция физики с географий, историей, биологией. 8-й кл. № 7.

· Спасибо за ещё один подарок для учителей и их учеников.
· Замечательный интегрированный урок, очень насыщенный. Безусловно, требуется большая подготовка (наличие рабочего материала), но это себя оправдывает. Для детей урок интересен и познавателен, учит видеть физику во всём, учит работать в группе, самостоятельно добывать знания. Изучение и закрепление материала также проводится по группам. Проведён фронтальный разбор качественных задач. Домашнее задание развивает творчество учащихся. Все цели урока достигнуты. Спасибо учителю! С таким конспектом можно сразу идти на урок.
· Занимательная форма урока, захватывающий урок. Продумано всё: связь физики с географией, историей и биологией, групповая и фронтальная работа учащихся, сочетание практической работы с сообщениями. Очень интересна дополнительная информация. Спасибо! Андрей Иванович – мастер. Всегда восхищаюсь его уроками и стараюсь их повторить. Премия  «Мастер».
· По какой программе работает учитель? Но, как всегда, урок неординарный, интересны занимательные вопросы,  хорошо подобран исторический материал.

2. Изучение слухового аппарата человека. Урок-эксперимент. Ест.-научный профиль. 9-й кл. № 23.
· Я очень рада, что у господина Сёмке в классе есть доступ к интернету, а учащиеся умеют быстро находить в нём нужную информацию. Я надеюсь, что скоро и у нас, простых учителей, будет такая возможность. Но  пока я, даже имея компьютер в классе, могу эффективно и быстро использовать только заранее приготовленную папку документов (файлов) или презентацию, но не рискну во время урока искать новую информацию. При этом из текста статьи вовсе не следует, что данная информация была получена из интернета (нет адресов или ссылок на сайты). Тем не менее содержание, строение и организация урока, как всегда, великолепны.
· Урок очень понравился, насыщен информацией. Учащиеся, работая в группах, изучают новый материал, проводят эксперименты, работают в интернете. Воспроизвести урок в точности всем учителям и в любых классах по уровню подготовки будет сложно, если только за 2 часа.
· Занимательная форма урока, захватывающий урок. Продумано всё: связь физики с литературой и биологией, групповая работа учащихся, которая имеет компьютер с выходом в интернет, задачи экспериментальной работы. Очень интересна проверка знаний и умений с использованием интересных сведений. Очень интересен домашний и внеурочный эксперимент. Урок можно даже повторить, не имея компьютера. Спасибо! Андрей Иванович – мастер. Всегда восхищаюсь его уроками и стараюсь их повторить. Премия  «Мастер».
· Прекрасный материал в помощь учителю. Очень много интересного и полезного.  Но как все участники работы в группах знакомятся с ответами  других учеников? Для этого просто не хватает времени. Желателен ещё один урок. Эксперименты занимательны, действия же учащихся  9-го класса  должны контролироваться учителем.
· В уроке поразила большая информационная насыщенность и, если я правильно поняла, практически индивидуальный подход к учащимся. И жаль, что обмена информацией между группами не происходит. Фактический материал интересный и требует искать ответ на вопрос. Экспериментальные задачи с определением чувствительности уха помогают запомнить прочно материал о действии звука на слуховой аппарат человека. Активное восприятие материала урока. В домашнем задании опыт со спичечными коробками не на уровне предыдущих частей урока. (Это в пору мобильных телефонов не сражает.) Хотя можно и это обыграть. И ещё можно позавидовать количеству звуковых генераторов в кабинете. Ну это так, к слову. Большая, кропотливая работа по подготовке к уроку должна окупиться: знанием темы учащимися и будущими заготовками к уроку.
· Почему простые механизмы изучаются в 8-м классе? Авторский УМК? Но в материалах урока это нигде не оговорено. При продолжительности урока в 1 час он явно перегружен теоретическим материалом. Или его продолжительность иная? Что автор имел в виду, когда ставил вопрос: «Какая наклонная плоскость даёт выигрыш в работе?» Практические работы просто замечательные, пожалуй, это самая сильная часть урока. Интеграция с биологией очевидна, а вот с историей и географией – нет. Скорее, это использование вспомогательного межпредметного материала. Но в целом урок замечательный.
· Интеграция с географией, историей, биологией. В очередной раз восхищена уроком А.И.Сёмке. Интересный подбор информационного материала. Большое спасибо автору за изумительный подбор информационного блока. В уроке чувствуется детально продуманный каждый этап урока. Пробовала проводить опыты, включённые в урок и раньше на своих уроках. Педагог – мастер, очень увлечённый. Я рада, что вновь произошло общение с таким педагогом. Жаль, не указана продолжительность урока. Если один урок, то это очень высокая плотность урока, и мне не удастся уложиться.
· Плюсы. Содержание очень интересное. Форма работы рациональна. Но хронометраж не позволяет говорить о том, что всё это возможно на одном уроке.
Не очень понятно, на каком этапе учащиеся обращаются к интернету, хотя в тексте сказано: «В течение заданного времени группа готовит тексты мини-рассказов (докладов) по различным источникам информации (библиотечные ресурсы, электронные учебники, интернет, видеотека, мультимедийные источники информации)». «Информационные блоки» по 8 минут? «Проверка знаний и умений» – работа в группах – до 5 минут? Или это странный и пространный вопрос-рассказ «О ком идёт речь?», где дети неизвестно из чего догадались об огромном вкладе в физиологическую акустику учёного Х, которого все вдруг угадали (Гельмгольц)?

Остальной текст это: 1) Простейшие ответы учащихся по пословицам или художественным произведениям с назойливым повторением вопросов про эхо и гром. (И где заявленная цель: «Закрепление знаний и умений составлять задачи по теме…», а не только решать?) 2) Экспериментальные задачи. Казалось бы, интересно. Но выглядят они так: «Наденьте наушники и включите звуковой генератор <…> увеличивая частоту от <…> Гц…» Это практикум для студентов? И что делают остальные в группе, пока один надел наушники? Почему применяется лишняя терминология: а) без объяснения – «температурная инверсия», «слой инверсии», б) «пучность (максимумы) колебаний» – в домашнем эксперименте, в) «спектральная характеристика уха» – «аудиограмма», которую надо выразить графически. (Кстати, учащиеся строят аудиограмму, заполняют таблицы, а где одна из развивающих целей «составлять схемы»?)

Некорректный вопрос: «Как называются волны на воде?» Ответ: поперечные…

Последняя из задач «Повышенной сложности»: сколько времени потребуется звуку (скорость известна) на преодоление расстояния в 1 милю? Но в разделе «Проверка знаний и умений» у 2-й и 4-й групп были подобные задачи. И в чём здесь сложность? В том, что надо 1 милю переводить в систему СИ? Но зачем? Урок и без того перегружен информацией о лягушках-голиафах, курах орловской породы, колоколах, вулканах, пескарях, фонограмме Винни-Пуха, лае собак в Оймяконе и т.д.

А зачем нужны справочник и учебник по астрономии – для расширения кругозора по теме «Слух»? В астрономии больше принято пользоваться глазами.

Ещё странная фраза: «На Руси издавна известна детская игрушка: в пустой спичечный коробок пропускают… нить… привязанную <…> к деревянной катушке для ниток…» От слова «Русь» веет такой архаичностью, тогда как спички появились в 30-х гг. XIX в. («Советский энциклопедический словарь». Глав. ред. Прохоров А.М. – М.: Совет. энцикл., 1985.) Да и катушки такие могли понадобиться, в первую очередь, для швейных машин.
Симонова Т.А. (лицей № 3, г. Прохладный, Кабардино-​Балкарская Респ.). Путешествие в Страну физики и химии. Итоговый урок в 6​-м кл. или первый в 7-​м. № 15.
· Такой урок можно проводить только  во время «Недели естественных наук» для младших школьников.

· Больше подходит как заключительный театрализованный урок для шести-классников. Опыты простые и легко выполнимые.

· Кто показывает опыты и кто их объясняет? Конечно, приятно, что учащиеся 6-го класса могут писать уравнения химических реакций или объяснять серьёзные химические чудеса.

· На счёт обобщения урок не тянет. (В смысле, всё вместе?) Немножко положительных эмоций в конце учебного года. Да. Ситцево. (Мило, но обыденно, без затей.) Как-то и писать-то нечего.
· Это урок-путешествие к доктору алхимии Магнусу, к Химиле и Физикону. Урок насыщен различными впечатляющими опытами по физике и химии, которые, несомненно, удивят ребят. А какой интересный финал: изюминка в нескольких ящиках, рассмотренная через линзу!

· Форма, в общем, интересна. Хорошо подобраны и разнообразны физические и химические эксперименты. Но есть нерациональная трата времени – рассматривание изюминки. Не видно массовой работы учащихся. Можно весь урок пробыть созерцателем. Если это первый урок в 7-м кл., то нормально, а если итоговый в 6-м кл., то нет.

–1) Подходить по очереди всему классу и смотреть на изюминку – пустая трата времени. Если это скрытая физкультпауза, то её надо было сделать в середине урока, а не в самом конце.

2) Дети есть дети. Все эти жидкости – «вино», «молоко», «газированная вода» – ими так и воспринимаются, тогда как учитель должен неустанно повторять о технике безопасности, о том, что даже нюхать химические реактивы следует особым образом. К сожалению, вспомнился трагический пример из теленовостей (уже прошло несколько лет), когда ученики в школьной столовой развели в стаканах медный купорос и выпили.

+ Множество интересных опытов.

· Если это урок обобщения полученных знаний, то почему он «первый»?! По-видимому, автору следует всё же однозначно определиться с его назначением. Хотя, вряд ли это урок. Скорее занимательное внеурочное мероприятие для предметной недели. Но даже в этом случае оно противоречиво, поскольку одновременный физико-химический подход неизбежно подразумевает интеграцию, что в данном случае практически не просматривается.

Талышев Валерий Васильевич (шк. № 1360, г. Москва). Нагревание проводников электрическим током. Закон Джоуля–Ленца. Модульная технология. 8-й кл. № 18.

· Образец для подражания. Чёткий, логически продуманный урок для качественного обучения физике, без надуманных украшений и дешёвых  развлечений. Не оригинальный, а просто идеальный: + 10 баллов за качество.

· Урок понравился, подробная технологическая карта для учащихся, всё просто и понятно. Действительно идёт самостоятельное изучение и «добывание» знаний.

· Учитель подготовил и логическую структуру урока по модульной технологии, показал нам карту учащегося, как провести закрепление изученного и самопроверку, что означает экспертный контроль. Можно взять разработку и проводить урок. Спасибо учителю.
· Тема не самая зрелищная, чтобы чем-то поражать учащихся и жюри. Да и методы выбраны не совсем удачно.

· Урок своей новизной сражает только в теории метода. По-моему, практика далека от задуманного: 1) никакой самостоятельности в поиске нового нет: «дёрнул за веревочку» – пошёл дальше. Всё по образцу, никакой инициативы. Последние порывы к знаниям заглохнут; 2) самостоятельность не исключает демонстрационного эксперимента. Пусть увидят ещё раз, посмотрят, где это явление работает, где учитывается. Тем более что материал урока очень политехничен. И мотив появился бы к изучению, и вопрос сам бы собой родился: «А почему?»; 3) фраза в «Закреплении изученного» (стр. 37): «Но следует помнить, что вся работа электрического тока идёт на увеличение его внутренней энергии…» – не поясняется, и у ученика может возникнуть сомнение в универсальности формулы Q = I2Rt; 4) в «Экспертном контроле» 2-й вопрос мог быть предварён решением задачи, решив которую, ученик с радостью бы нашёл ответ на поставленный вопрос, а так даже нигде внимание не заострили, где будет выделяться больше теплоты. Несомненно, уроки самостоятельного изучения материала нужны, и схема урока приемлема. Но на этих уроках ещё в большей степени должны проявляться творчество, инициатива, заинтересованность, мотивация. Работать не потому, что рекомендовано в инструкции, а потому, что…

· Действительно, модульный урок требует большой затраты времени на подготовку, но сам урок получается с использованием карты учащегося достаточно простым. Хорошо продуманы все этапы работы учеников на уроке. Урок усвоения и решения несложных задач, логически продумана подача материала для тех учеников, которые работают быстро.

· Педагогическая технология современна, но для 8-классников урок перегружен постоянным физическим и интеллектуальным напряжением. Нет эксперимента, который мог бы стать интересным примером, а заодно небольшой эмоциональной разрядкой в однообразной и рутинной работе. В таком виде урок больше соответствует 10-му кл. Домашнее задание – перегрузка: параграф, упражнение (2 задачи + 2 вопроса) и 3 задачи из сборника.

Да, учеников надо приучать самостоятельно приобретать знания. Но данное планирование урока не соответствует возрастным особенностям учащихся. Это урок для роботов, которые без остановок выполняют однообразные задания: читать, решать. Вначале они читают долгую и нудную «Постановку целей», потом выполняют 2 задания входного контроля (варианты 3 и 4 – по 2 задачи), затем опять читают страницу нового материала, потом идёт объяснение нагревания проводников и устные (кому?) ответы на вопросы параграфа. Далее опять чтение (изучение) двух решений задач и решение по их образцу ещё двух других задач. После «Осмысления» идёт «Экспертный контроль» из 2 вопросов и 2 задач. И если мы всё успеем, нам предлагается подумать ещё над 2 дополнительными задачами из «Приложения 2» и прочитать краткие сведения о Джоуле и Ленце. Задач больше, чем на контрольной! Видимо, потому предусмотрен вариант, что эти дополнительные задачи следует переписать в тетрадь и думать дома, несмотря на то, что домой уже задано 5 задач и 2 вопроса. Кстати, анализ домашних задач показывает, что 3 из них – почти близнецы-братья, т.е. на одну и ту же формулу: закон Джоуля–Ленца (упр. 27 № 1, № 1450, № 1453). А так как в № 1453 задано 3 значения времени, то ученики фактически 5 раз (!) подставляют числа в одну и ту же формулу. Справедливости ради, конечно, можно сказать, что время 3 раза задано в минутах, а 2 раза в часах. Итак, зачем эта тавтология? С другой стороны, почему задано всё упражнение 27, если задание № 4 для детей далеко не из простых. Там речь идёт о трёх последовательно соединённых проводниках одинакового сечения и длины, но из разных материалов. Требуется обосновать, какая из проволок больше нагреется. Но для решения надо проанализировать формулы R = l/S, Q = I2Rt и закономерность последовательного соединения I1 = I2 = I3. Поэтому задания такого вида требуют неоднократной проработки на уроках под руководством учителя.
Кроме того, на уроке можно было показать эксперимент, например, с двумя последовательно соединёнными спиралями. Одна с большим сопротивлением (она может нагреться докрасна), а другая – медная (из обычного соединительного проводника). Чтобы зафиксировать нагревание второй спирали, её помещают в колбу, соединённую с микроманометром, который покажет результат нагревания воздуха внутри данного сосуда. В 8-м классе надо показывать опыты! Хотя, впрочем, и в других классах тоже.
Даже самая передовая и прекрасная методика не должна использоваться механически. Самостоятельную работу по приобретению знаний в данном случае не надо растягивать на весь урок. В 8-м классе между учителем и учениками должно оставаться живое человеческое общение, а также контроль и помощь учителя. В данном случае ученики должны не работать самостоятельно,  а учиться работать самостоятельно, что, естественно, не одно и то же.

· С точки зрения модульной технологии урок достаточно грамотный. Но, к огромному сожалению, в нём, почему-то, не нашлось места лабораторному эксперименту! Ведь речь идёт о практически значимом явлении! Правда, следует признать, что при модульной организации учебного процесса включить эксперимент в содержание модуля не всегда бывает просто. Почему автор в процессе решения задач не работает с единицами измерения физических величин?

Тищенко Людмила Викторовна (лицей № 5, г. Зарайск, Московская обл.). Электромагнитные колебания. Физический практикум с компьютерным моделированием процессов. 11-й кл. № 18. 
· Интересный, современный, насыщенный урок. Активизируется самостоятельная деятельность учащихся, применяются знания по информатике на уроке физики. Интересные эксперименты, но возможность воспроизведения такого урока не могу оценить 5 баллами, к большому сожалению, наши кабинеты физики не укомплектованы, к тому же провести практикум, имея только 2–3 ч физики невозможно.

· Урок классически профессионален до мелочей.

· В самом уроке ничего особенного не нахожу. Просто учитель использует те возможности, которые у него есть.  Конечно, это новая форма публикации. Хорошо, что у меня есть интернет. Но  в нашей школе он есть только в кабинете директора. Надеюсь, что скоро каждый будет свободно  пользоваться подобными материалами
· Урок, конечно, отличный, информационно насыщенный. Я о таком могу лишь мечтать. Высший пилотаж. Но у меня есть вопросы: 1) 7 групп – 3 наблюдателя: консультант, лаборант, учитель. И если с консультантом ещё можно уладить все организационные вопросы, то в большинстве школ лаборант или отсутствует, или на лаборантском окладе неквалифицированный человек. 2) Мне трудно представить, как за 25 мин. всё это сделать, осмыслить и далее доложить всем. 3) А все, кроме того, что должны доложить, должны ещё и слушать, что доложат другие. А потом (на последующих шести уроках) самим это же докладывать. Что-то тут не совсем ясно. И оборудование… Всегда что-то где-то… и не сразу. P.S. и уж совсем крамольная мысль. Судя по одежде ребят, урок был открытый. Для него, конечно, можно всё подготовить. Успех будет обеспечен. В обычной жизни – это во всяком случае временная идеализация. И вообще, тут должно идти всё без сучка и задоринки. Такого класса я не представляю. Если бы урок был «не открытый», логичнее провести обсуждение результатов, когда все проделают работы: все в курсе дел, всё изучено,  есть о чём поговорить.
· Учитель знакомит учащихся с моделированием как методом познания, учит получать собственный программный продукт. Параллельно с проведением физического лабораторного практикума ученики выполняют компьютерный эксперимент, это здорово! Учитель – практик! Чувствуется, что хорошо отработана система уроков-практикумов в комплексе с компьютерной презентацией. Как  я сама мечтаю об этом! Спасибо за урок! Но урок повторить не могу – нет у нас такого оборудования…
· Компьютерное и математическое моделирование – передовые направления в науке. Если ученики могут познакомиться с ними – это прекрасно.

Урок-маяк! Пусть опыт данного лицея трудно повторить, то это то, к чему надо стремиться. Конечно, всё упирается в материальную базу и подготовку педагогов. Кстати, сейчас уже поступают в школы USB-осциллографы и приставки к компьютерам, которые позволяют сразу выводить на экран графики, цифровые данные и т.п. Тогда лаборанту не надо будет делать соответствующие фотографии, а затем их вводить в компьютер. Впрочем, наличие лаборанта – помощника на уроке – тоже может быть проблемой.

· Хорошо насыщенный учебным материалом содержательный урок. Однако и его можно чуточку улучшить. Зачем школьникам делать записи и зарисовки в тетради, если есть Microsoft Excel? Да и целый ряд работ по моделированию можно выполнить с помощью электронных таблиц. А QBASIC хоть и не сдаёт позиций, но всё же несколько староват!

Чиркунова Галина Анатольевна (Хибинская гимн., г. Кировск, Мурманская обл.). Действие жидкости и газа на погружённое в них тело. Урок объяснения нового материала. 7-й кл. № 3.
· Собственные исследования учащихся – одни из самых эффективных способов изучения нового материала. В данном случае неудачна подборка заданий для разных групп, которые требуют разного времени и преследуют разные цели. Эффективнее выполнить опыты, иллюстрирующие основные законы для жидкостей и газов,  всем детям. Интересны  стихотворная сценка и задача. Кто автор?
· Плюс – работа в группах, развитие экспериментальных навыков учащихся. Но   по поводу включения исторического материала: сценка занимает по меньшей мере треть урока (!), нет закрепления нового материала, непонятно, какое домашнее задание.
· Хорошо продуманы цели урока, показана их реализация, все этапы тщательно проработаны. Экспериментальные задания стимулируют творческий поиск. Замечательна литературная вставка. Такой урок не оставит детей равнодушными.
· Урок не понравился: 1. Нечётко поставлена цель. Учились рассчитывать силу выталкивающую, а знания они на каждом уроке получают, которые пригодятся для… 2. Не поставлена цель перед учащимися по усвоению сведений, которые излагают другие группы. Группы изолированы. 3. Столько сведений свалилось на учащихся сразу. Это учителю кажется всё просто. И никакой обратной связи. Пусть в гимназии интеллектуальный потенциал выше. Но нельзя же в один урок сваливать 3 урока, нельзя демонстрации для всего класса, проводимые учителем, заменять на опыт в группе учащихся. А потом сценка «Закон Архимеда» окончательно довершила картину разрушения знания: «Тот закон, совсем простой, тело вытеснит…» И многоточие… Работа в группах здесь не диктовалась «производственной необходимостью», а была введена искусственно, не знаю, зачем. Какая-то самодеятельность.
· Задания группам неравноценны: группа № 1 должна установить наличие выталкивающей силы, тогда как другие группы её уже изучают. Как следствие возникает вопрос: «По какому принципу формируются группы»? Сомнительна необходимость рассказа учителя: то же самое можно прочитать в учебнике. Получены математические формулы, но нет заданий для их первичного закрепления. Вывод, сделанный после рассказа учителя, скорее следует из работы группы. Откуда следует, что вес тела в газе меньше, чем в вакууме? Неясно назначение сценки. Отсутствует логическая концовка урока. В чём состоит содержание домашнего задания?
· Урок методически очень хорошо спланирован. Исследовательский поиск, переходящий в театрализованную часть, – это оригинальная находка. Обязательно возьму на вооружение. Опыты все достаточно стандартные, в этой части тоже бы хотелось изюминки.
· Непрофессионально сформулированы образовательные цели урока, ошибка на чертеже для вывода формулы выталкивающей силы. Но в целом учитель стремился сделать свой урок интересным и живым.
Шуваева Елена Александровна, Токарева Светлана Серафимовна (МОУ СОШ № 14, г. Липецк). Волшебный мир звуков. Информационно-технологическая игра. Физика+английский язык. 11-й кл. № 17.

· Музыка, физика и английский.  Очень интересно, грамотно.  Думаю, что повторить трудно, но интересно.

· Хороший интегрированный урок для повторения темы с использованием ИК-технологий. Видна большая подготовительная работа учителей к уроку-игре, проводятся опыты, проверяются знания учащихся по двум предметам. Очень большой объём материала, за один урок можно не успеть.

· Форма урока интересная, но повторима только в школах, где есть компьютеры. Урок насыщен и теорией (на русском и английском языках), и экспериментальными заданиями; оригинальное домашнее задание. Учителям необходимо сказать огромное спасибо за труд, вложенный в подготовку и проведение данного урока!
· Спасибо за сказку. Это прекрасное, оригинальное внеклассное мероприятие. Уроком это назвать сложно. Но как захотелось побывать в Вене…
· Урок необычный не только по форме, но и по сочетанию предметов. На мой взгляд, английский язык оказался в выигрыше (расширение словарного запаса, разговорная практика). А вот задания по физике опирались главным образом на воспроизведение определений, фактов, упоминавшихся на уроке. Опыты простые. Из них 11-классники уже выросли. Но в этом тоже есть положительный эффект урока: на фотографиях видно, что учащиеся заинтересованы и с желанием выполняют предложенное. Интересное оформление мероприятия. Молодость, задор, желание общаться, уверенность в положительном результате у выступающих и у организаторов делает урок запоминающимся и воспитывает уважительное отношение к физике – предмету, которого не надо бояться.
· Это урок-игра с участием трёх команд. Есть и тайно разработанные проекты, и рекламные постеры, и буклеты, и калейдоскоп экспериментов. Работа идёт на английском… Но, к сожалению, я лично изучала немецкий язык, поэтому оценить и применить эту часть урока практически не могу. В целом задумка очень оригинальная, а проекты на тему «Влияет ли музыка на здоровье?» обязательно включу в свой урок «Звук – это дар или наслаждение?». Спасибо творческим учителям!
· Для физики урок нетрадиционен. Задумка очень интересна. Но сколько времени ушло на подготовку? Почему дети проводят эксперименты со стоячими волнами, звуковым генератором и т.д.? При этом опыты надо объяснять. А перед этим была игра на английском языке. Кто эти дети-вундеркинды, знающие в расширенном объёме физику и успешно изучающие английский? Может, урок отрепетирован? –1) Грубая ошибка по биологии; 2) «Словотерапия» понимается слишком прямолинейно.

– Из текста выступления ученицы А.Голышевой: «Любой человек не только слышит звук, но и воспринимает его, причём не только на эмоциональном, но и на генном, даже на клеточном уровне»... (?!) Как известно, гены это – участки ДНК, 99% ДНК находится не просто в клетке, а в её ядре (Р.Г.Заяц, И.В.Рачковская, В.М.Стамбровская. Биология для поступающих в вузы. Минск. 2004.) Поэтому продолжение фразы: «…даже на клеточном уровне», – так же бессмысленно, как если бы кто-то стал утверждать, что атомы состоят из молекул.

«Словотерапия» тоже рассмотрена без необходимой доли критичности. Тогда уже к врачам давно бы никто не ходил. Все бы лечились звуками, вплоть до клеточного уровня.

В целом, ощущение нереальности происходящего на уроке. Обычная школа, а ученики разбираются самым лучшим образом и в физике, и в английском. Этот урок требует очень сложной и долгой предварительной подготовки. И вряд ли он не был отрепетирован с детьми. Но т.к. при оценивании уроков-претендентов конкурса «Я иду на урок» есть графа «Возможность воспроизведения», то такой урок не подходит. На этом конкурсе должны быть уроки, которые могло бы воспроизвести (примерно так же и без суперусилий) достаточное количество учителей, имеющих соответствующую материальную базу. То есть в целом урок интересен, но не по адресу.
· Авторские стихи Е.Шуваевой просто великолепны! Да и урок в целом неплох. Хотя и не нов: подобных игр уже встречалось великое множество. Информационно-технологическая игра, по-видимому, подразумевает нечто большее, нежели простое использование компьютера в качестве ТСО. Можно поспорить и о целесообразности использования английской лексики: если это англо-говорящий класс, то почему не весь урок идёт на английском, а если нет – то где гарантия правильного взаимопонимания? Скорее это внеклассное мероприятие.

