                                                                         60-летию Великой победы посвящается.                                                   

Е.В. Борисова

школа №  816, г. Москва

Победа ковалась в тылу
Интегрированный урок: физика + история
         В связи с обвалом развлекательных программ на ТВ, обилием легковесной литературы на книжных развалах, нравственно патриотическое воспитание становится  все более актуальным. Об этом все чаще говорит  прогрессивная часть нашего общества, и на августовском педсовете патриотическому воспитанию уделялось большое внимание,  тем более, что в 2005 г. страна будет отмечать 60-летие Великой Победы. Очень важно подчеркивать особую,  решающую роль нашей страны в победе над фашизмом. Основную нагрузку  по патриотическому воспитанию берут на себя преподаватели истории и литературы. Но и учителя естественно-научного цикла, в том числе и преподаватели  физики, имеют возможность включиться в этот процесс. Например, можно рассказать учащимся о том, как создавалась военная техника, о самих конструкторах, о том  какие преимущества имели наши боевые  машины и т.д.  

        Цель урока: развить познавательный интерес учащихся к предмету через рассмотрение практического применения законов физики, активизировать мыслительную деятельность учащихся, на исторических примерах воспитать чувство глубокого уважения к достижениям советской науки, к труду и повседневному подвигу советских инженеров во время Великой Отечественной войны. 

         К началу 40-х годов  на вооружении фашистской Германии находились пикирующие бомбардировщики «Юнкерс-87». Приоритетное внимание к их производству  объяснялось тактикой массированного удара, на   котором, в сущности, базировалась фашистская военная доктрина блицкрига. Крупные танковые соединения, поддерживавшиеся  мотопехотой, прорвав оборону противника, должны были, выйдя на оперативный простор, углубляться в тыл, рвать вражеские коммуникации, проводить окружение. При этом танки и мотопехота могли отрываться от основных сил на многие десятки километров. А для того, чтобы ломать вражескую оборону, необходима, как известно, тяжелая артиллерия. Однако пушки больших калибров передвигаются на тягачах - обычно гусеничных – довольно медленно и не поспевают за танками и мотопехотой. В этом случае функцию тяжелой артиллерии должна взять на себя авиация, которая непосредственно поддерживает танки.

       Но просто бомбить вражескую оборону сложно потому, что с большой высоты точность бомбометания невелика и, стало быть, малоэффективна. На малой же высоте самолеты очень уязвимы для зенитного огня.

       Вот поэтому и был сконструирован бомбардировщик «Юнкерс-87», который бомбил с пикирования. В этом случае самолёт, резко снижаясь до небольшой высоты, точно клал бомбы на цель. Однако скорость «Юнкерс-87» была невелика из-за плохой аэродинамики. Наши летчики прозвали эти самолеты «лаптёжниками», т.к. у них не убирались шасси, а колеса были прикрыты обтекателями, издали похожими на лапти, - отсюда и прозвище.

      Разберем задачи на движение тела, сброшенного с самолета, летящего горизонтально и пикирующего под углом 60 градусов к горизонту. Начальные скорости одинаковые -500 км/ч, высота -500 метров. Нужно узнать, за сколько метров до цели летчик должен сбросить бомбу, чтобы попасть в цель.                                                                                                                                                                                  

      
                                                                                    Задача №1


                                                                                    Решение:
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Движение по оси ОХ – равномерное 

           Н=500м.                                                       (т.к. сопротивление воздуха не учитываем).

           V0=500км/ч.  139м/с
                               Движение по оси ОУ - равноускоренное

            g=9,8м/с2                                                                     (т.к. действует сила тяжести).                                                                                                                  
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0,87=120м/с.       
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3,6=252м.                                                                                                
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                Ответ: L=252м.

                                                                                                                                 Задача №2                                                                                                                                                                         

                                                                                                                      

   
 Дано: 
        СИ                                               Решение:       

      Н=500м.



                     

      V0=500км/ч.  139м/с.                                         Движение по оси ОХ – равномерное

       g=9,8м/с2                                                                                        (т.к. сопротивление воздуха не учитываем)
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    Движение по оси ОУ – равноускоренное






                                               

 (т.к. действует сила тяжести).                                                                                                                                                                   
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10=1390м.

 Ответ: L=1390м.

      Проанализируем результаты. Взяв одинаковые начальные условия, мы приходим к выводу, что бомбометание с пикирующего бомбардировщика имеет большую точность попадания.

      В СССР о необходимости строить пикирующие бомбардировщики первым, в конце 

30-х годов заявил Андрей Николаевич Туполев, который и начал работать над его проектом. Ни один самолет, созданный под его руководством, не строился с большими трудностями, чем пикирующий бомбардировщик ТУ – 2 (см. рис.1). По сфабрикованному доносу Туполев и его сотрудники с осени 1937года по 21 июля 1941 года находились под арестом. Почти год Андрей Николаевич провел на Лубянке и в Бутырках, а затем около трех лет в другой тюрьме, Центральном конструкторском бюро №29 Народного комиссариата внутренних дел, где работал над ТУ – 2. Все эти годы он не имел никакой информации о судьбе своей семьи. Ни низкая клевета, ни лишения не сломили Туполева. В этих, порой беспредельно трудных условиях, он отдавая все силы работе на благо Родины, сумел сплотить вокруг себя способных, думающих людей.

      22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно напала на СССР. Началась Великая Отечественная война. Через месяц Туполев и большинство тех, кто находился с ним в заключении, были освобождены. Осенью 1941 г. КБ было эвакуировано в Омск. Конструкторское бюро поселили в речном пароходстве, под опытный завод отвели здание предприятия, ранее выпускавшего прицепы и, разумеется, не приспособленного для строительства самолетов. Людей не хватало, опытные рабочие, десятки лет простоявшие за станками, ушли на фронт. Эту гвардию рабочего класса заменили женщины и подростки. 

      В предельно короткие сроки удалось закончить разработку ТУ -2 и наладить выпуск боевых машин. Уже летом 1942 г. три самолета были приготовлены к государственным войсковым испытаниям, а завод начал их серийное производство. Нарком авиационной промышленности  А.И. Шахурин вспоминал : «Испытания показали, что ТУ -2 превосходил все существующие в то время фронтовые бомбардировщики. Его скорость почти на 100 км/ч превышала скорость основного немецкого бомбардировщика «Юнкерс – 88». Самолет имел большой потолок и мог нести значительную бомбовую нагрузку (до 4000 кг). 

     После испытаний в Омске опытный образец ТУ- 2 нужно было перегнать в Москву. Это доверили старшему лейтенанту А.Д. Перелету, который первым освоил этот бомбардировщик. В качестве «провожатых» ему предложили вести за собой полк американских истребителей «Кобра» - весьма совершенных самолетов, которые США поставляли в СССР согласно договору  о ленд-лизе. Перелет ждал, когда «Кобры» пилотируемые советскими летчиками взлетят, затем взлетел сам и начал догонять и перегонять их. Наши летчики – истребители на «Кобрах», удивленные такой небывалой скоростью бомбардировщика, как – то во время стоянки написали на хвосте ТУ-2: «Не догонишь», а на носу «Не уйдешь».

     Экипажи ТУ -2 с успехом  бомбили немецкие позиции. Высокую оценку  получили бомбардировщики в боях на Курской дуге. Авиадивизия генерала Скока, укомплектованная ТУ -2, бомбила укрепления на «линии Маннергейма», восстановленные в 1941 – 1942 годах. Тяжелые доты, покрытые толстым слоем бетона, не могли противостоять бомбам большого калибра, которые с большой точностью метали пикировщики. Прорыв «линий Маннергейма» ускорил выход Финляндии из войны. 

     КБ Туполева продолжало совершенствовать самолет. При минимальных изменениях бомбардировщик превратился в разведчик.  А.Н. Туполев лично участвовал во всех работах, присутствовал на испытаниях  ТУ-2 в аэродинамической трубе, наблюдая, как изменяется обтекание самолета по мере увеличения угла атаки, отклонение органов механизации, рулей.   

      ТУ -2 был признан лучшим фронтовым бомбардировщиком.

     Известный всему миру танк Т-34, созданный под руководством советского инженера М.И. Кошкина  к началу ВОВ был на вооружении в  советской армии, и во многом превосходил известные модели немецкой техники (см. рис.2).

         «…Нет ничего более ужасного, чем танковый бой против превосходящих сил. Численный перевес здесь ни при чём, мы к этому привыкли. Но когда у противника танк лучше, это - страшно. Ты даёшь полный газ, но твой танк слишком медленно набирает скорость. Русские танки такие быстрые, на близком расстоянии они успевают взмахнуть на холм или проскочить болото быстрее, чем ты можешь повернуть башню. И сквозь шум, вибрацию и грохот ты слышишь удар снаряда в броню. Когда они попадают в наши танки, по большей части раздаётся глубокий затяжной взрыв, а затем ревущий гул вспыхнувшего бензина, гул, слава Богу, такой громкий, что мы не слышим воплей экипажа…» Так писал командир танка PZ/IV из немецкой 4-й танковой дивизии – о боях с Т-34 в районе Мценска в октябре 1941 г. После первых неудач на Восточном фронте немецкое командование создало комиссию, которая тщательно рассмотрела подбитые советские и немецкие танки, опросила танкистов и артиллеристов. Мнение солдат было таковым – точное копирование танка Т-34. Но это было невозможно, Германия не могла освоить промышленный выпуск советского танкового дизеля В -2, который позволял Т -34 развивать большую скорость, т.к. в конструкции двигателя было много алюминия, а в Германии на тот момент уже ощущался дефицит цветных металлов.     

      Был объявлен конкурс по созданию новой машины. Инженеры и конструкторы приступили к созданию опытных образцов танка, ставшего впоследствии знаменитым под названием «пантера» (см. рис.3). Немецкий генерал Гудериан называл  этот танк «наш трудный ребенок». Он имел рекордное количество неполадок. «Пантеры», на которые Гитлер возлагал столько надежд, так и не сумели избавиться от «детских болезней» и закончили Курскую битву с катастрофическими для себя результатами -  из 196 новых танков немцы только по техническим причинам потеряли 162. После боев на Курской дуге генерал Ротмистров писал Жукову «…немцы в 1943 году сумели дать более усовершенствованный танк Т-V «пантера», который по сути дела является точной копией нашего танка Т-34, но по своим качествам стоит выше в особенности по качеству вооружения». Главным достоинством «пантеры» была длинноствольная пушка с прекрасными баллистическими характеристиками.

                                                                                                                        Задача №3

 Выясним, почему дальность полета снаряда зависит от длины ствола орудия.                                  

Работа, которую совершают пороховые газы, выталкивая снаряд из ствола, идет на увеличение кинетической энергии, а значит и его скорости. 
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Чем больше длина ствола, тем больше работа: 
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                                                                                                                               Задача №4

Артиллеристы утверждают, что снаряд приобретает наибольшую скорость не в стволе орудия, а вне его. Возможно ли это? Почему?

       Скорость снаряда должна возрастать все время, пока давление на него пороховых газов сзади превосходит сопротивление воздуха спереди. Давление же газов не прекращается в момент выхода снаряда из канала орудия: газы продолжают давить на снаряд и вне орудия с силой, которая в первые мгновения превосходит сопротивление воздуха; следовательно, скорость снаряда должна ещё в течение некоторого времени расти. Только тогда, когда расширение газов в свободном пространстве уменьшит их давление до того, что оно станет слабее сопротивления воздуха, скорость снаряда перестанет расти. Итак, максимальной своей скорости снаряд должен достигать не внутри орудия, а вне его, на некотором расстоянии от жерла, т.е. спустя короткий промежуток времени после того, как он уже покинул ствол орудия.

      Сталин потребовал от конструкторов в кратчайшие сроки осени-зимы 1943 года спроектировать и подготовить к производству новый тип тяжелого танка, который как минимум не уступал «пантере» и появившемуся новому тяжелому немецкому  танку «тигр» (см. рис.4). Главным достоинством  нового танка была пушка, обладавшая выдающимися для своего времени баллистическими характеристиками. На дистанции 1200 метров она уверенно поражала любой танк противника, причем,  как правило, с первого же выстрела. Ходовая часть обеспечивала плавный ход для машины только в условиях ровной сухой проселочной дороги. На Восточном фронте, наматывая на каждую гусеницу несколько тонн грязи, «тигры» часто ломались. Танк был сложным в техническом отношении и требовал постоянных регламентных работ, что невозможно было обеспечить в условиях военного времени. 

 Создать новый танк за несколько месяцев было практически невозможно, но конструкторы справились с этой беспрецедентно сложной задачей в установленный срок. К концу 1943 г. КБ под руководством Ж. Я. Котина удалось создать тяжелый танк ИС-2, который немцы впоследствии называли «Сталин» (см. рис.5). Эта машина соответствовала крупносерийному поточному производству в условиях военного времени с использованием неквалифицированной рабочей силы. В конструкции максимально использовалась простая технология литья бронедеталей, тем не менее, она уверенно «держала удар» пушки тигра на дальней дистанции. С появлением на поле боя «Сталина» немцами была выпущена инструкция, запрещавшая «тиграм» не говоря уже о «пантерах» ввязываться в бой один на один с ИС-2. 

В 1942 г. Сталин сказал послу США в СССР Гарриману: «Эта война – война моторов. У кого их будет больше, тот и выиграет». Дальнейший ход событий полностью подтвердил слова советского вождя.

 Советские инженеры  благодаря высокому профессионализму, самоотверженному труду, высоким нравственным качествам сумели создать высокотехнологичную, надежную передовую технику, провести ее испытание, доработку и запустить в производство в суровых условиях военного времени, часто голодая, недосыпая, «промерзая до костей». 

Можно привести еще множество убедительных примеров несомненного превосходства советской инженерной мысли и наша задача состоит в том, чтобы вызвать у ребенка чувство патриотизма, интереса и любви к технике, инженерной профессии, предмету, ну а талант, как известно, развивается из любви к делу.
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