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Е.В.Фабрикантова,

 кандидат педагогических наук, ст. преподаватель кафедры теоретической физики и информационных технологий в обучении 

Оренбургского государственного педагогического университета.

Суд над физиками-ядерщиками
Вниманию читателей уже были представлены сценарии сюжетно-ролевых игр, используемых нами на уроках физики (Тепловые двигатели и проблемы экологии. Урок-прессконференция. 10-й класс//Физика. – 2001. – № 21. – С. 1-3.; Мир после ядерной катастрофы. Сюжетно-ролевая игра в форме телемоста. 11-й класс//Физика. – 2004. – № 43. – С. 26-30.). Сегодня мы предлагаем ознакомиться с еще одной игрой, направленной на воспитание гражданственности старшеклассников.
Идея игры не нова. Игра «Физический суд» описана во многих публикациях. Однако, как правило, сценарии таких игр недостаточно реалистичны, т. к. содержат ряд условностей. Обычно проводятся суды над каким-либо физическим явлением (инерцией, трением и т. п.). Реже в роли подсудимых выступают ученые, но при этом им выдвигаются «несерьезные» обвинения (т. е., на самом деле, они не принесли никакого вреда человечеству). Часто сценарии игр содержат известную долю юмора; цель этих игр – повысить интерес учащихся к изучаемому материалу.
Сценарий нашей игры существенно отличается от подобных ей. В основе сюжета игры лежат документальные хроники, реальные факты. В «уста» подсудимых и свидетелей мы «вложили» цитаты, им же принадлежащие; прокурор и адвокат зачитывают отрывки из исторических документов. Сценарий игры основан на материале, изложенном в книге В. В. Овчинникова  «Горячий пепел. Хроника тайной гонки за обладание ядерным оружием» (2-е доп. изд. М.: Издательство АПН, 1985.)
Конечно, сценарий нашей игры тоже содержит некоторые условности. Например, представленная на суде «магнитная запись» разговора Сциларда и Эйнштейна; выступление Гернека в качестве свидетеля. Однако содержание разговора Сциларда и Эйнштейна – установленный факт, а слова, произносимые Гернеком, вполне достоверны. Условным является и рассмотрение дела в Международном уголовном суде, поскольку МУС начал свою деятельность с 2002 г. на основе Римского Статута Международного Уголовного Суда 1998 г. 
Игра предназначена для учащихся 11-х классов. Проводится на заключительном занятии по теме «Физика атомного ядра». Дидактической целью игры является усвоение знаний не только из истории физики (биографии выдающихся физиков, история создания атомного оружия), но и из смежных областей: история Отечества, всемирная история. В связи с этим есть смысл провести бинарный урок (физика, история), тем более что продолжительность игры составляет 80 мин.
Воспитательные цели игры очень широки. Мы не будем отмечать те качества личности, которые можно воспитать у учащихся посредством сюжетно-ролевой игры безотносительно к ее содержанию. Воспитательный потенциал сюжетно-ролевых игр подробно представлен в соответствующей литературе. Сценарий нашей игры предполагает отражение вопросов, касающихся нравственно-этических и ценностных проблем, связанных с наукой (противоречивость результатов научно-технического прогресса, мера ответственности науки за все последствия открытий). В данном случае нравственный аспект физики реализуется через ознакомление школьников с жизнью, деятельностью и взглядами выдающихся ученых – как отечественных, так и зарубежных
. Содержание игры имеет непосредственное отношение к проблеме сохранения мира на планете. На первый взгляд старшеклассникам кажется, что решение этой проблемы лежит в области политики. Наша задача заключалась в том, чтобы убедить их, что на самом деле ученые приложили немало усилий для предотвращения ядерной войны. Мы надеемся, что разработанный нами сценарий поможет воспитать у учащихся чувство личной сопричастности всему происходящему в мире, личной ответственности за будущее этого мира. Благодаря открытости сценария (отсутствию заключительных речей прокурора и адвоката, приговора судьи) у старшеклассников формируется умение делать нравственный выбор. Причем выбор делают не только те учащиеся, которым выпали роли судьи, присяжных заседателей, прокурора и адвоката, но и остальные, поскольку по окончании игры обязательно происходит подведение ее итогов. Оно предусматривает анализ и оценку как результатов игры, так и действий ее участников, в том числе и оценивание умения выбрать наиболее верное решение. И, несомненно, игра формирует такие качества как антимилитаризм и человеколюбие.
Организационный замысел игры: проводится суд над физиками-ядерщиками. Подсудимые обвиняются в причастности к созданию атомной и водородной бомб.
Роли: администрация суда (судебная палата из 3-х судей, секретарь суда); прокурор; подсудимые (А. Эйнштейн, Л. Сциллард, Э. Ферми, Р. Оппенгеймер, Ф. Жолио-Кюри, Н. Бор, Э. Теллер, И. В. Курчатов, Г. Н. Флёров); адвокат; группа свидетелей обвинения; группа свидетелей защиты. Число участников игры равняется числу учащихся в классе. Если после распределения ролей остаются незанятые в сценарии учащиеся, то им можно предложить роли журналистов, оператора. Поскольку все «свидетели» и «подсудимые» – мужчины, то девочкам выпадают роли судей, прокурора, адвоката.
Требования к игрокам: «подсудимые» должны быть хорошо знакомы со «своей» биографией, научной и общественно-политической деятельностью, свидетели – располагать фактами.

Реквизит: столы для «судей», «прокурора», «адвоката», скамья «подсудимых», кафедры для допроса «свидетелей» и «подсудимых», магнитофон, аудиокассета с записями.
Подготовительный этап длится две недели, целью которого является приобретение необходимых для участия в игре знаний.

Также как в игре-телемост «Мир после ядерной войны» предложенный нами сценарий не предполагает дословное его копирование. Хотя игра имеет достаточно “жесткий” сценарий, он пишется в соавторстве с учащимися (прежде всего теми, которые исполняют роли прокурора и адвоката: какие вопросы задать подсудимым, свидетелям; в каком порядке заслушать свидетелей). Сценарий не содержит заключительных речей прокурора, адвоката и текст приговора (учащиеся, играющие роль судьи, прокурора, адвоката сами пишут тексты).
Ход игры
Секретарь суда. Прошу всех встать. Суд идет.
Входят члены состава суда, занимают свои места.
Председательствующий судья. Прошу садиться. Судебное заседание объявляется открытым. Подлежит рассмотрению дело по обвинению всемирно известных и выдающихся ученых-физиков: французского исследователя Фредерика Жолио-Кюри, итальянского физика Энрико Ферми, венгерского ученого Лео Сциларда, немецкого физика Альберта Эйнштейна, американских физиков Роберта Оппенгеймера и Эдварда Теллера, датского ученого Нильса Бора и советских физиков Игоря Владимировича Курчатова и Георгия Николаевича Флёрова в совершении преступления против человечества. Прошу секретаря доложить явку свидетелей.

Секретарь суда. Ваша честь, все свидетели явились.

Председательствующий судья. Объявляется состав суда (Ф., И., О.). Дело слушается под председательством (Ф., И., О.), обвинение поддерживает прокурор (Ф., И., О.), защиту подсудимых осуществляет адвокат (Ф., И., О.), протокол судебного заседания ведет секретарь судебного заседания (Ф., И., О.) У сторон есть ходатайства или отводы составу суда? (Нет). Слово для поддержания обвинения предоставляется прокурору.
Прокурор. Уважаемый суд! Подсудимые обвиняются в самом тяжком преступлении за всю историю человечества. А именно: благодаря усилиям этих ученых была создана атомная бомба – оружие массового уничтожения людей. 6 августа 1945 г американский самолет сбросил атомную бомбу на Хиросиму, а через 3 дня – на Нагасаки. 360 тысяч человек погибло в пламени атомного взрыва, оставшиеся в живых один за другим умирали от лучевой болезни в страшных мучениях. Также на совести этих ученых лежит изготовление водородной бомбы – оружия, обладающего еще большей мощью. Я призываю со справедливостью и бесстрастием выслушать показания свидетелей и вынести справедливый приговор. В связи с этим прошу суд разрешить провести допрос подсудимых.
Председательствующий судья. Вы можете приступить к допросу подсудимых. С кого из подсудимых предлагаете начать?
Прокурор. Подсудимый Фредерик Жолио-Кюри. Исследовал процессы, протекающие в уране под влиянием действия нейтронов; обнаружил возможности получения очень больших энергий ядерного происхождения. Организовал лабораторию ядерной химии в Коллеж де Франс. Таким образом, вся его научная деятельность была направлена на создание самого страшного оружия, когда-либо существовавшего в мире.
Председательствующий судья (обращаясь к Жолио-Кюри). Подсудимый Жолио-Кюри, пройдите, пожалуйста, к кафедре и расскажите о себе суду.

Жолио-Кюри. Фредерик Жолио-Кюри. Родился в Париже 19 марта 1900 г. После окончания средней школы поступил в школу физики и химии. В 1923 г получил диплом инженера. Был призван в армию. Закончив военную службу, работал в Люксембурге в тяжелой промышленности. В 1925 г вернулся в Париж и начал работу в Институте Радия. В 1935 г занял кафедру на факультете точных наук Парижского университета. В 1937 г – кафедру ядерной химии в Коллеж де Франс. 
Прокурор. Ваша честь, разрешите пригласить свидетеля Эдгара Сенжье.

Председательствующий судья (секретарю). Пригласите, пожалуйста, свидетеля. 

Секретарь суда. Приглашается свидетель Эдгар Сенжье.
Входит свидетель.
Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Свидетель. Эдгар Сенжье, управляющий урановыми рудниками в Конго.

Председательствующий судья. Прокурор, можете провести допрос свидетеля.
Прокурор. Кому принадлежат эти рудники?

Сенжье. Бельгийской компании «Юнион Миньер».

Прокурор. Верно ли, что компания «Юнион Миньер» к началу II Мировой войны являлась крупнейшим в мире поставщиком урановой руды?

Сенжье. Да.

Прокурор. Чем Вы занимались вечером 21 июня 1939 года?

Сенжье.  Я не помню.

Прокурор. Не посещали ли Вы в июне 1939 года Париж?
Сенжье. Да.

Прокурор. Вам знаком человек по имени Фредерик Жолио-Кюри?

Сенжье. Да.

Прокурор. Что Вы о нем знаете?
Сенжье.  Он руководит кафедрой ядерной химии в Коллеж де Франс.

Прокурор. Встречались ли Вы с ним лично?
Сенжье. Да.

Прокурор. Когда и при каких обстоятельствах?

Сенжье. Точной даты я не помню. Это было июньским вечером 1939 года. У нас была назначена встреча в студенческом кафе на берегу Сены.
Прокурор. С какой целью вы встречались?

Сенжье. Месье Жолио-Кюри сделал мне предложение от лица французского правительства. Франция намеревалась целиком купить запас урановой руды, имеющийся в Бельгии, а также приобрести исключительное право на всю продукцию рудников «Юнион Миньер» в Катанге.

Прокурор. Месье Жолио-Кюри не говорил Вам, зачем Франции понадобился уран?

Сенжье.  Месье Жолио-Кюри сказал, что уран может обрести огромное стратегическое значение. И как принципиально новый источник энергии, и как взрывчатое вещество невиданной разрушительной силы.

Прокурор. Как Вы отреагировали на это предложение?
Сенжье. Незадолго до этого с точно таким же предложением ко мне обратился никто иной, как сэр Генри Туард. При этом Туард сказал: «нам, англичанам, даже не так важно самим купить эту руду, как не допустить, чтобы она попала в руки противника».

Прокурор. Кого имел в виду Туард?

Сенжье. Разумеется, нацистский рейх. Бельгии и Франции вновь грозило германское вторжение. И я, как бельгиец, пообещал, что, во-первых, компания «Юнион Миньер» готова снабжать Францию урановой рудой, а, во-вторых, она не будет продавать эту руду в Германию.
Прокурор. Вы сдержали свое обещание?

Сенжье. К сожалению, мне это не удалось. В мае 1940 года Бельгия была оккупирована. При этом в руки нацистов попало 1200 тонн уранового концентрата, хранившегося на обогатительной фабрике в Оолене. Это была почти половина тогдашнего мирового запаса урана. Я успел покинуть Бельгию и перебраться в Нью-Йорк. Я распорядился тайком доставить в английский порт Лобито всю руду, добытую за последний год на рудниках «Юнион Миньер» в Катанге. С подложными документами она была погружена на два зафрахтованных фирмой судна. Эти два судна вышли из Лобито, имея официальным портом назначения Кейптаун. Вскоре они изменили курс и необычным маршрутом пересекли Атлантику. Таким образом, в сентябре 1940 года была доставлена в Нью-Йорк другая половина тогдашнего мирового запаса урана. Именно эта руда послужила потом сырьем для «Манхэттенского проекта», именно из нее была изготовлена взрывчатка для первых американских атомных бомб.
Председательствующий судья. Есть еще вопросы к свидетелю? У обвинения? (Нет.) У защиты? (Нет.) Свидетель, займите место в зале. Подсудимый Жолио-Кюри, Вы подтверждаете факты, изложенные свидетелем Эдгаром Сенжье?

Жолио-Кюри. Да, Ваша честь.
Председательствующий судья. Еще имеются свидетели, подлежащие вызову в зал судебного заседания?

Прокурор. Ваша честь, разрешите продолжить допрос подсудимого Жолио-Кюри позже. А сейчас в связи с причастностью к делу господина Ферми, прошу пригласить свидетеля Хупера.

Председательствующий судья. Подсудимый Жолио-Кюри, можете сесть. Господин прокурор, в чем конкретно обвиняется господин Ферми?
Прокурор. Подсудимый Энрико Ферми определил условия, при которых может развиваться самоподдерживающаяся цепная реакция, составляющая неисчерпаемый источник энергии. С 1941 г господин Ферми руководил работами по осуществлению цепной реакции. Участвовал в создании атомной бомбы.

Председательствующий судья. Подсудимый Ферми, пройдите, пожалуйста, к кафедре и расскажите о себе суду.
Ферми. Энрико Ферми. Родился в Риме 29 сентября 1901 г. Занимался многими областями физики. В 1926 г был назначен профессором теоретической физики в Римском университете. В 1938 г эмигрировал в США, где в Колумбийском университете и в Чикаго руководил исследовательскими работами по ядерной физике.

Прокурор. Ваша честь, обвинение располагает сведениями, что господин Ферми принимал активное участие в создании и испытании первой атомной бомбы.

Председательствующий судья (обращаясь к подсудимому). Вы подтверждаете этот факт?

Ферми. Да, Ваша честь.

Председательствующий судья. Вы ведь знали, что бомба предназначена для уничтожения людей, зачем же вы ее создавали?

Ферми. Я участвовал в работах только потому, что бомба делалась, как мы считали, для устрашения гитлеровцев, которые уничтожили в ходе второй мировой войны очень много людей.

Председательствующий судья. На самом деле это было не так?

Ферми. Как выяснилось впоследствии, применение атомной бомбы было не столько последним военным актом II Мировой войны, сколько первой большой операцией в холодной дипломатической войне с СССР, ведущейся в настоящее время.
Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля Хупера.
Секретарь суда. Приглашается свидетель адмирал Хупер.
Входит свидетель.
Председательствующий судья. Представьтесь, пожалуйста.

Свидетель. Заместитель начальника научно-технического управления военно-морских сил США адмирал Хупер.

Председательствующий судья (прокурору). Можете приступить к допросу свидетеля.

Прокурор. Когда и при каких обстоятельствах Вы встречались с человеком по имени Энрико Ферми?

Хупер. В марте 1939 года этот человек пытался убедить меня в возможности создания атомной бомбы. Он говорил об опасности того, что подобное оружие могут первыми заполучить нацисты.

Прокурор. Господину Ферми удалось убедить Вас в этом?

Хупер. Нет, сэр.

Прокурор. Ваша честь, у меня нет больше вопросов к свидетелю.

Председательствующий судья. У защиты есть вопросы к свидетелю? (Нет). Спасибо, свидетель, можете занять место в зале. (Обращаясь к подсудимому). Подсудимый Ферми, Вы подтверждаете, что встречались с господином Хупером и обсуждали с ним возможность создания ядерного оружия?

Ферми. Да, Ваша честь.

Прокурор. Ваша честь, разрешите задать подсудимому Ферми несколько вопросов.

Председательствующий судья. Пожалуйста, господин прокурор.

Прокурор. Что вы сделали после того, как потерпели неудачу в беседе с адмиралом Хупером?

Ферми. Вместе с господином Сцилардом мы решили прибегнуть к помощи самого авторитетного из своих коллег – Альберта Эйнштейна.

Прокурор. Почему Вы решили, что господин Эйнштейн поддержит вас?

Ферми. Открытие деления ядра урана Отто Ганом и Фрицем Штрассманом в 1938 г преисполнило глубокой тревогой, прежде всего тех физиков, которые были изгнаны из Германии. Если бы фашизм использовал это достижение ядерной физики для военных целей, последствия были бы самыми страшными для существования цивилизации. Мы знали, что, будучи убежденным противником фашизма, господин Эйнштейн поддержит наши усилия.
Прокурор. Ваша честь, у меня больше нет вопросов к подсудимому. 

Председательствующий судья. У представителя защиты есть вопросы к подсудимому? (Нет).  Подсудимый Ферми, можете пройти на место.
Прокурор. Ваша честь, подсудимый Ферми прямо указывает на причастность к преступлению подсудимых Эйнштейна и Сциларда. Разрешите начать допрос подсудимых?

Председательствующий судья. Да, после того, как они представятся суду. (Обращаясь к Эйнштейну). Подсудимый Эйнштейн, расскажите о себе суду.
Эйнштейн проходит к кафедре.
Эйнштейн. Альберт Эйнштейн. Родился в г. Ульме в Вюртемберге 14 марта 1879 г. Посещал школу в Мюнхене. В 1894 г вместе с родителями эмигрировал в Италию, откуда вскоре переехал в Швейцарию. В возрасте 21 года окончил Педагогический факультет Цюрихского Политехнического института. В 1901 г получил место эксперта в Федеральном патентном бюро в Берне. Физики, собственно говоря, никогда не изучал. С 1909 г – экстраординарный профессор Цюрихского университета. В 1913 г переехал в Берлин, где работал до 1933 г. Затем переехал в США в город Принстон.
Председательствующий судья. Подсудимый Сцилард, расскажите о себе.
Сцилард также проходит к кафедре.
Сцилард. Лео Сцилард. Родился в Будапеште 11 февраля 1898 г. окончил Берлинский университет, там же работал до тех пор, пока в 1933 г не эмигрировал в Англию, спасаясь от нацистов, преследовавших евреев.
Прокурор. Ваша честь, господин Сцилард один из первых доказал, что в процессе деления ядер урана излучаются вторичные нейтроны, и обосновал возможность развития в уране самоподдерживающейся ядерной реакции деления. Выдвинул идею использования графита как замедлителя нейтронов, указал на возможность деления на быстрых нейтронах. Ваша честь, разрешите приступить к допросу подсудимого?
Председательствующий судья. Разрешаю.
Прокурор. Господин Сцилард, еще в 1933 г Вы пришли к идее цепной реакции, открывавшей путь к освобождению энергии атомного ядра. Как скоро вы поняли, какое значение может иметь деление ядра в военной промышленности?
Сцилард. Я сразу же увидел возможность применения результатов исследований физиков-ядерщиков в военном деле.
Прокурор. Каковы в связи с этим  были Ваши действия?

Сцилард. В январе 1939 г я предложил Ферми засекретить исследования по делению ядра.

Прокурор. И что же господин Ферми?

Сцилард. Ферми полагал, что возможность использования цепных реакций отдалена, и отреагировал на мое замечание репликой: «Чепуха!». Тогда я написал Фредерику Жолио, чтобы тот высказался в пользу засекречивания исследований. Жолио проигнорировал это предложение и вместе со своими сотрудниками опубликовал статью, в которой было показано, что при делении атомного ядра испускаются нейтроны.

Однако я не отказался от своих попыток и в марте убедил Ферми попросить редакцию журнала «Физикэл Ревью» задержать публикацию статьи физиков из Колумбийского университета о числе вторичных нейтронов, приходящихся на каждый акт деления. Побуждаемый мною, Виктор Вайскопф послал Хальбану (сотруднику Жолио) телеграмму о том, что эта публикация откладывается, и спрашивал, готовы ли Жолио и его сотрудники сделать то же самое. Жолио отклонил это предложение. 22 апреля статья была опубликована. В ней было показано, что цепная реакция и в самом деле возможна. Ознакомившись с этой статьей, профессор Дж. Томпсон, работавший в Имперском колледже в Лондоне, обратил внимание английского правительства на возможность создания атомной бомбы и на важность недопущения Германии к урану, которым владела бельгийская компания «Юнион Миньер».
Прокурор. Почему господин Жолио-Кюри проигнорировал Ваше предложение?

Сцилард. Мысль о секретности научного открытия была просто невообразима, чужда самим основам науки. Именно потому, когда я предложил воздержаться от публикаций о расщеплении урана, большинство ученых отнеслось к этому предложению враждебно.
Прокурор. Ваша честь, обвинение располагает сведениями, что 2 августа 1939 года господин Сцилард приехал к господину Эйнштейну и попросил его подписать письмо на имя президента Рузвельта. Разрешите приобщить к делу в качестве доказательства магнитную запись разговора, состоявшегося между Лео Сцилардом и Альбертом Эйнштейном.

Председательствующий судья. Секретарь, включите, пожалуйста, магнитную запись.
Далее включается магнитная запись.

С. Сейчас уже не может быть сомнения, что Европа доживает последние мирные дни. Но нас тревожит, что приближение войны, грозящей вот-вот вспыхнуть, совпало с кардинальными научными открытиями, которые, в свою очередь, обязаны своим рождением вам, вашей теории относительности. Нас тревожит, наконец, то, что о военном применении этих открытий заговорила печать. Вы только послушайте, что пишет  английский писатель Чарльз Перси Сноу в сентябрьском
 номере журнала «Дискавери».
«По мнению некоторых ведущих физиков в течение нескольких месяцев может быть изготовлено для военных целей взрывчатое вещество в миллион раз более мощное, чем динамит. Уже не секрет, что, начиная с весны 1939 года в лабораториях Германии, Англии, Франции, США лихорадочно работают над расщеплением атомного ядра. Задуманное, может быть, и не удастся. Компетентные люди расходятся во взглядах на то, осуществима ли эта идея на практике. Если да, то наука впервые смогла бы разом изменить характер военных действий».
А ведь статью Сноу могут одновременно с нами читать и члены нацистской верхушки. Относятся ли они к открытиям физиков так же скептически, как американские власти? 
Э. Есть ли какие либо достоверные свидетельства того, что в Германии действительно развернулись ядерные исследования?
С. Самый существенный и тревожный симптом – прекращение экспорта урановой руды из Яхимова вскоре после того, как Чехословакия была оккупирована.
Э. Ну что ж, если Гитлер действительно вознамерился иметь атомное оружие, наш долг сделать все возможное, чтобы противники нацизма опередили его в этом. Я готов подписать письмо Рузвельту, если это поможет делу.

Магнитная запись заканчивается.

Председательствующий судья. Господин прокурор, известно содержание письма, написанного господином Эйнштейном президенту США мистеру Рузвельту?
Прокурор. Да, Ваша честь, обвинение располагает копией этого письма. Разрешите зачитать?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Прокурор (зачитывает письмо). «Недавние исследования Жолио-Кюри во Франции, а также Ферми и Сциларда в Америке заставляют предположить, что в недалеком будущем уран может стать новым важным источником энергии. Весьма вероятна возможность цепной реакции в определенной массе урана. При ней высвобождалось бы огромное количество энергии, а также образовывались бы радиоактивные вещества. Это, в свою очередь, открывает путь к созданию исключительно мощных бомб нового типа. Одна такая бомба, доставленная небольшим катером во вражеский порт, уничтожила бы все находящиеся там корабли…».
Председательствующий судья. Достаточно. Передайте копию письма секретарю суда.

Секретарь берет бумагу у прокурора и отдает ее судье.

Прокурор. Ваша честь, прошу обратить внимание, что в данном письме господин Эйнштейн заявляет о сопричастности господ Жолио-Кюри, Ферми и Сциларда к созданию ядерного оружия.

Председательствующий судья. Суд учтет все факты. Господин Сцилард, Вы подтверждаете факт обращения к господину Эйнштейну с просьбой подписать письмо президенту США?

Сцилард. Да, Ваша честь.

Председательствующий судья. Есть еще вопросы к подсудимому Сциларду?

Прокурор. Нет, Ваша честь.

Председательствующий судья. У стороны защиты есть вопросы к подсудимому Сциларду?

Адвокат. У меня нет вопросов к подсудимому, однако обращаю внимание суда, что господин Сцилард является одним из инициаторов Пагуошского движения.

Председательствующий судья. Суд учтет все факты. (Обращается к Эйнштейну). Господин Эйнштейн, Вы подтверждаете тот факт, что Вами было подписано письмо, содержащее обращение к президенту Рузвельту?

Эйнштейн. Да, Ваша честь.

Председательствующий судья. Какова была Ваша роль в создании американского атомного оружия?

Эйнштейн. Мое участие в этом деле состояло в одном единственном поступке: я подписал письмо президенту Рузвельту.
Прокурор. Ваша честь, это не так. Представленная суду магнитная запись не только обличает господина Эйнштейна в пропаганде ядерного оружия, но и указывает на его непосредственное участие в создании данного вида оружия как автора теории относительности.

Эйнштейн. Какой бред! Мог ли я полагать, создавая свою теорию…

Председательствующий судья (перебивая). Подсудимый, подобные высказывания в суде не допустимы! (Обращается к обоим  подсудимым). Таким образом, вы оба признаете свою причастность к созданию атомного оружия, применение которого вызвало гибель сотен тысяч людей?
Эйнштейн. Я полностью отдавал себе отчет в страшной опасности, которую будет означать для человечества успех этого мероприятия. Однако, поскольку существовала возможность того, что над той же самой проблемой и с надеждой на успех могли работать немцы, я был вынужден сделать этот шаг. Мне не оставалось ничего другого, хотя я всегда был убежденным пацифистом. Применение американцами атомного оружия против густонаселенных японских городов потрясло и возмутило меня. Я рассматриваю этот акт варварского ведения войны как прямое преступление. Теперь я глубоко сожалею о том, что подписал письмо Рузвельту. Если бы я знал, что немцы не работают над атомным оружием, я бы ничего не сделал для создания атомной бомбы.
Адвокат. Ваша честь, хочу обратить внимание суда, что мой подзащитный господин Эйнштейн неоднократно публично клеймил американских политиков за варварскую бомбардировку Японии. Кроме того, 11 апреля 1955 г господин Эйнштейн подписал воззвание к правительствам великих держав, составленное Бертраном Расселом. Это воззвание подписали также немецкий физик Макс Борн, французский исследователь Фредерик Жолио-Кюри, польский физик Леопольд Инфельд, американский химик Лайнус Полинг, английский ученый-ядерщик Сесиль Ф. Пауэлл и японский теоретик Хидэки Юкава. Ученые предостерегали человечество от попытки самоуничтожения в ядерной войне.
Председательствующий судья. Суд учтет все факты.

Адвокат. Ваша честь, защита также располагает сведениями, что 25 марта 1945 года, в тот самый день, когда японское правительство приказало поголовно вооружить население бамбуковыми пиками, Альберт Эйнштейн и Лео Сцилард вновь обратились с письмом к президенту США, пытаясь предотвратить применение нового оружия.

Председательствующий судья. Господин Сцилард, чем Вы можете объяснить свое противоречивое поведение?
Сцилард. На протяжении сорок третьего и отчасти сорок четвертого года нас больше всего беспокоила возможность, что нацистская Германия создаст атомную бомбу раньше нас. В сорок пятом году, когда мы перестали тревожиться о том, что могут сделать нам немцы, мы начали беспокоиться о том, что может сделать правительство США относительно других стран. 
Председательствующий судья. Какие существуют доказательства повторного обращения господ Эйнштейна и Сциларда к президенту Рузвельту?
Адвокат. Составленная господином Сцилардом памятная записка для господина Рузвельта и полученное им от Эйнштейна рекомендательное письмо были найдены нераспечатанными на письменном столе президента среди бумаг, подготовленных для рассмотрения на 12 апреля 1945 г, день его смерти.
Председательствующий судья. У представителя обвинения есть еще вопросы к подсудимым Эйнштейну и Сциларду?
Прокурор. Нет, ваша честь.

Председательствующий судья. У представителя защиты есть еще вопросы к подсудимым Эйнштейну и Сциларду?

Адвокат. Да, Ваша честь. Разрешите задать вопрос господину Эйнштейну?
Председательствующий судья. Разрешаю.

Адвокат. Господин Эйнштейн, что побудило Вас навсегда покинуть Германию?

Эйнштейн. Произвол и жестокость, чинимые гитлеровцами, вынудили меня принять такое решение.

Адвокат. Когда вами было принято такое решение?

Эйнштейн. В конце февраля 1933 г.

Адвокат. Ваша честь, разрешите пригласить свидетеля господина Гернека.

Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля.
Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Гернек.

Председательствующий судья. Представьтесь, пожалуйста, суду.

Гернек. Фридрих Гернек.

Председательствующий судья. Ваш род занятий?

Гернек. Историк науки.

Адвокат. Разрешите задать свидетелю несколько вопросов?

Председательствующий судья. Разрешаю.

Адвокат. Как специалист по истории науки, можете ли Вы объяснить, почему именно в США развернулись активные работы по созданию атомного оружия?
Гернек. Научный вклад США в этой области был весьма невелик. Вся цепь исследований, ведущих к открытию ядерного деления, была выполнена главным образом за границей, а в последние годы эти исследования проводились в Соединенных Штатах европейскими учеными, бежавшими от фашизма.
Все дело в том, что Соединенные Штаты Америки были глубоким тылом борьбы против фашистской реакции. Там можно было спокойно работать над любыми проблемами. И не случайно, что именно в США в годы фашистской реакции и войны потянулись ученые со всех концов света. Из Германии, Австрии и Венгрии, спасаясь от гитлеровских приспешников, туда эмигрировали крупнейшие физики Европы: Эйнштейн, Бете, Вигнер, Теллер, Сциллард, Лиза Мейтнер. Спасаясь от преследований Муссолини, из Италии уехал Ферми со своими учениками. После занятия гитлеровской армией Дании из нее уехал в США Нильс Бор. После оккупации Франции туда же выехала большая группа французских физиков, забрав с собой всю имеющуюся у них тяжелую воду. Из Англии направился в США один из крупнейших физиков Джон Кокрофт. Вместе с ним уехал большой коллектив ученых – цвет английской физической науки – в составе 67 человек.

Все свои знания, бесценный опыт сложнейших исследований европейские ученые предложили правительству США использовать в борьбе с фашизмом. Но Вооруженные Силы Советского Союза разгромили общего врага до того, как было получено достаточное количество урана и плутония, чтобы изготовить из них первые атомные бомбы. А как был использован патриотический порыв ученых? Мощное оружие было применено не для тех целей, для которых его предназначали.

Прокурор. Ваша честь, прошу обратить внимание, что свидетель указывает на причастность подсудимых к созданию атомного оружия.
Адвокат. Ваша честь, я протестую, мною еще не окончен допрос свидетеля.

Председательствующий судья. Протест принят. Продолжайте допрос свидетеля.

Адвокат. Что Вы можете рассказать о подсудимом Эйнштейне?
Гернек. Эйнштейн – решительнейший борец за мир и  гуманность. Он считает, что слава налагает на него дополнительные общественные обязанности. По окончании I Мировой войны он всячески содействовал установлению взаимопонимания между народами и тем самым оказал неоценимую услугу престижу немецкой нации в послевоенные годы.
Разумеется, правящие классы Германии не были способны оценить этого. К началу 20-х гг. относятся первые организованные выпады против демократически настроенного ученого.
Господин Эйнштейн неоднократно выступал публично на различного рода собраниях и конференциях, целью которых было установление мира и взаимопонимания между народами. Эйнштейн прилагал постоянные усилия к тому, чтобы привлечь работников умственного труда к организованной борьбе за мир. Так, поздней осенью 1932 г он пытался вместе с Ланжевеном создать «Международное объединение ведущих представителей интеллигенции, стоящих на твердых пацифистских позициях».
В первые годы после окончания II Мировой войны Эйнштейн решительно выступал против американской политики «атомного шантажа», основанной на временной монополии США в области атомного оружия.

Вместе с Бертраном Расселом Эйнштейн предложил ученым-естественникам всех стран периодически собираться вместе, дабы, словом и делом содействовать сохранению и упрочению всеобщего мира. Это предложение послужило в дальнейшем стимулом к организации Пагуошских конференций, которые вскоре превратились в значительную силу в научной и политической жизни нашего времени.
Председательствующий судья. Есть еще вопросы к свидетелю? У обвинения? (Нет.) У защиты? (Нет.) Свидетель, займите место в зале. Есть еще вопросы к подсудимым Эйнштейну и Сциларду? (Нет.) Подсудимые Эйнштейн и Сцилард, можете садиться.
Председательствующий судья. Есть еще свидетели, подлежащие вызову в зал судебного заседания?

Прокурор. Ваша честь, разрешите пригласить свидетеля Дотри в связи с причастностью к делу подсудимого Жолио-Кюри.

Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля.
Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Дотри.

Входит свидетель.
Председательствующий судья. Представьтесь, пожалуйста.
Дотри. Министр вооружений Франции господин Дотри.

Председательствующий судья. Господин прокурор, можете приступить к допросу свидетеля.
Прокурор. Спасибо, Ваша честь. (Обращаясь к свидетелю). Господин Дотри, Вы знакомы с господином Жолио-Кюри?

Дотри. Да, месье.

Прокурор. Как и при каких обстоятельствах состоялось ваше знакомство?

Дотри. В середине февраля 1940 года я получил письмо от месье Жолио-Кюри, в котором он предлагал срочно опередить нацистов, внезапно проявивших интерес к норвежской тяжелой воде. Я сразу же пригласил к себе месье Жолио-Кюри. На встрече я представил ему месье Аллье. Он входил в правление одного из французских банков, ведущих дела с норвежскими фирмами. К тому же месье Аллье являлся офицером Второго бюро.
Прокурор. Ваша честь, у обвинения вопросов к этому свидетелю больше нет, разрешите пригласить для допроса свидетеля Аллье.

Председательствующий судья.  У защиты есть вопросы к свидетелю Дотри? (Нет). Свидетель Дотри, займите место в зале. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля Аллье.

Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Аллье.
Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Аллье. Лейтенант Аллье.

Председательствующий судья. Господин прокурор, можете задавать вопросы свидетелю.
Прокурор. Благодарю, Ваша честь. Господин Аллье, Вы подтверждаете, что в феврале 1940 года были представлены господину Жолио-Кюри?

Аллье. Да, месье.

Прокурор. Что последовало за вашим знакомством?

Аллье. После продолжительной беседы с месье Жолио-Кюри я вылетел в Осло, где было подписано соглашение, по которому Франция приобрела весь наличный запас тяжелой воды (185 кг), а также предпочтительное право на дальнейшие закупки продукции завода.

Прокурор. Зачем Франция закупила весь запас тяжелой воды?

Аллье. Прежде всего, чтобы тяжелая вода не досталась фашистским оккупантам.

Прокурор. Была реальная угроза этого?

Аллье. Да. Тяжелая вода была доставлена в Париж 16 марта 1940 года, буквально за несколько недель до того, как Гитлер оккупировал Норвегию.
Прокурор. Кому был передан запас тяжелой воды?

Аллье. Месье Жолио-Кюри.

Прокурор. Для чего?

Аллье. Месье Жолио-Кюри занимался работами в области военного применения атомной энергии.

Прокурор. Вы как-нибудь еще способствовали деятельности месье Жолио-Кюри в этом направлении?

Аллье. Да. Месье Жолио-Кюри просил меня привлечь внимание британских ученых к германским работам в области атомных исследований. С этой целью 10 апреля 1940 года я посетил Лондон, где был представлен членам комитета, занимающегося вопросами военного применения атомной энергии.

Прокурор. Кто Вас представил?
Аллье. Председатель комитета Джордж Томсон.

Прокурор. Это он создал данный комитет?
Аллье. Нет, комитет был субсидирован британским правительством.

Прокурор. Вы получили поддержку со стороны британских ученых?
Аллье. Да.

Прокурор. В чем она заключалась?

Аллье. 16 мая 1940 года гитлеровцы начали наступление на Париж. В связи с этим было решено вывезти тяжелую воду в Англию. Ее погрузили в порту Бордо на сухогруз «Брумпарк».

Прокурор. Но гитлеровцы разбросали в устье Жиронды магнитные мины. Как же вам удалось вывезти тяжелую воду?

Аллье. Мы решили рискнуть. А на случай, если сухогруз подорвется, на палубе соорудили плот и привязали к нему баллоны с тяжелой водой. Однако «Брумпарк» благополучно миновал устье Жиронды. Следовавший за «Брумпарком» другой сухогруз действительно подорвался на мине. Это позволило впоследствии сбить с толку нацистских ищеек.

Прокурор. Каким образом?

Аллье. 14 июня 1940 года германские войска вошли в Париж. В лабораторию месье Жолио-Кюри тут же нагрянули эсэсовцы. Когда они принялись выпытывать у месье Жолио-Кюри, куда девалась вывезенная из Норвегии тяжелая вода, ученый сумел убедить их, что угольщик «Брумпарк» затонул в устье Жиронды, так и не дойдя до английских берегов.
Прокурор. Как использовали тяжелую воду в Англии?

Аллье. Мне это неизвестно.

Прокурор. Ваша честь, у меня больше нет вопросов к свидетелю.

Председательствующий судья. У защиты есть вопросы к свидетелю? (Нет.) Свидетель, займите место в зале. Подсудимый Жолио-Кюри, Вы подтверждаете факты, изложенные свидетелем Аллье?

Жолио-Кюри. Да, Ваша честь.
Адвокат. Ваша честь, защита обращает внимание суда, что месье Жолио-Кюри активно выступал против фашистского режима, находясь в оккупированной Франции. Его дважды арестовывали гестаповцы, но, несмотря на это он продолжал свою антифашистскую деятельность. В августе 1944 г месье Жолио-Кюри вместе с лучшими людьми Франции стрелял в фашистов с баррикад Парижа. Кроме того, он стал одним из основателей движения сторонников мира. Именно по его инициативе 20 апреля 1949 года в Париже собрался Первый Всемирный конгресс сторонников мира. Разрешите предъявить суду магнитную запись выступления месье Жолио-Кюри на открытии Парижского конгресса.

Председательствующий судья. Секретарь, включите, пожалуйста, магнитную запись.
Включается магнитная запись.
«Наш долг – осудить применение атомной энергии в военных целях, заклеймить это извращение науки и присоединиться к тем, кто предлагает объявить атомное оружие вне закона».
Адвокат. Идея дальнейшего совершенствования ядерного оружия была осуждена Постоянным комитетом Всемирного конгресса сторонников мира, который собрался на свою очередную сессию в Стокгольме 19 марта 1950 года. Месье Жолио-Кюри первым поставил свое имя под документом, который за последующие полгода подписали около 500 млн. человек. Ваша честь, разрешите зачитать Стокгольмское воззвание?
Председательствующий судья. Разрешаю.

Адвокат. «Мы требуем безоговорочного запрещения атомного оружия – оружия запугивания и массового уничтожения.

Мы требуем установления строгого международного контроля для проведения в жизнь этого запрещения.

Мы считаем, что правительство, которое первым применит против какой-либо страны атомное оружие, совершит преступление против человечества. Такое правительство следует считать военным преступником. Мы призываем всех людей доброй воли во всем мире подписать это воззвание».
Прокурор. Очевидно, своей миротворческой деятельностью господин Жолио-Кюри пытался загладить свою вину перед человечеством.

Адвокат. Ваша честь, я протестую!

Председательствующий судья. Протест принят.
Адвокат. Ваша честь, защита также располагает сведениями, что 28 апреля 1950 года правительство Бидо сместило Жолио-Кюри с поста верховного комиссара Франции по атомной энергии, который он занимал с первых послевоенных лет. Это произошло из-за его отказа вести ядерные исследования в военных целях. Перед ученым захлопнулись двери научно-исследовательского центра в форте Шатильон, где он незадолго до этого ввел в действие первый во Франции атомный реактор. 22 ноября 1950 года он возглавил Всемирный Совет Мира, созданный по решению Варшавского конгресса миролюбивых сил.
Председательствующий судья. Суд учтет это. У сторон есть вопросы к подсудимому? (Нет.) Обращается к  Жолио-Кюри. Можете занять свое место.
Председательствующий судья. Есть еще свидетели, подлежащие вызову в зал судебного заседания?

Прокурор. Ваша честь, в связи с причастностью к делу подсудимого Роберта Оппенгеймера, я прошу пригласить свидетеля Гровса. Подсудимый Роберт Оппенгеймер с 1942 по 1945 г руководил одной из главных американских ядерных лабораторий в Лос-Аламосе, где проводились работы по созданию атомной бомбы.

Председательствующий судья. Подсудимый Оппенгеймер, расскажите о себе.

Оппенгеймер проходит к кафедре.

Оппенгеймер. Роберт Оппенгеймер. Родился 22 апреля 1904 г в Нью-Йорке. В 1925 г окончил Гарвардский университет, а спустя четыре года стал профессором Калифорнийского университета и Технологического института в Пасадене.
Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля Гровса.

Секретарь суда. Приглашается свидетель Гровс.
Входит свидетель.

Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Гровс. Генерал инженерных войск Лесли Гровс.

Прокурор. Что Вы можете сообщить суду о причастности господина Оппенгеймера к созданию ядерного оружия?

Гровс. 13 августа 1942 года в результате соглашения с английским правительством американской армии было официально поручено организовать совместную работу английских и американских ученых-атомников в направлении использования атомной энергии в военных целях; все исследовательские группы стали работать по одному плану, получившему название «Манхэттенский проект». Весной 1943 года в поселке Лос-Аламос штата Нью-Мексико был создан научный центр, перед которым ставились две задачи: создание ядерного реактора и создание атомной бомбы. Это была строго секретная организация. Всем участникам проекта – а это 150 тысяч ученых и специалистов – было запрещено покидать научный центр. Научным руководителем проекта был назначен Роберт Оппенгеймер.
Прокурор. Что Вы можете рассказать об этом человеке?

Гровс. Сын состоятельных родителей немецкого происхождения. Блестяще окончил Гарвард, а потом продолжил образование в Кембриджском университете в Англии и в Геттингенском университете в Германии. После возвращения в США читал лекции в Калифорнийском университете в Беркли.

Председательствующий судья. Эти сведения суду неинтересны. Что Вы можете сообщить по существу дела?

Гровс. Ничего, кроме того, что Оппенгеймера пригласили возглавить многонациональный научный коллектив.
Председательствующий судья. Господин прокурор, можете продолжить допрос свидетеля.

Прокурор. Кто занимался подбором специалистов – участников «Манхэттенского проекта»?

Гровс. Значительную роль в этом деле сыграл сам господин Оппенгеймер. Он лично разъезжал по стране и уговаривал ученых принять участие в «Манхэттенском проекте».

Прокурор. Как было выбрано место для будущего научного центра?

Гровс. Место для «сверхлаборатории» также предложил господин Оппенгеймер – плато Лос-Аламос в Нью-Мексико. Это была пустынная территория, равно удаленная и от атлантического побережья, куда германские подводные лодки иногда высаживали шпионов, и от всех населенных районов, жители которых могли бы пострадать в случае аварии во время опытов. Поэтому мы одобрили предложение господина Оппенгеймера.

Прокурор. Откуда господину Оппенгеймеру было известно про столь удачное для проекта место?
Гровс. Господин Оппенгеймер хорошо знал эту местность, поскольку единственное имевшееся здесь здание принадлежало закрытому пансиону, в котором он учился в детстве. Школу конфисковали, и, спустя несколько дней, туда прибыли рабочие.
Прокурор. У меня больше нет вопросов к свидетелю. 

Председательствующий судья. У адвоката есть вопросы к свидетелю Гровсу?
Адвокат. Да, Ваша честь. господин Гровс, почему Вы утаили от суда, что были назначены начальником «Манхэттенского проекта»?
Гровс. Я не утаивал, меня об этом не спросили.
Адвокат. Когда Вам присвоили звание генерала?

Гровс. Вместе с назначением на должность начальника проекта.

Адвокат. В каком звании Вы были до назначения Вас на эту должность?
Гровс. В звании полковника инженерных войск.
Адвокат. Господин Оппенгеймер был хорошим научным руководителем?

Гровс. Замечательным.

Адвокат. Что Вы можете рассказать суду о миссии «Алсос»?
Гровс. Чтобы уточнить, на каком этапе находились немцы в своих разработках атомной бомбы, я создал бригаду под кодовым названием «Алсос» (греческий вариант моего собственного имени). Группу возглавлял полковник Паш, опытный офицер-разведчик. Научным руководителем этой миссии был Сэмюэль Гоудсмит.
Адвокат. Каковы результаты деятельности этой группы?

Гровс. В ноябре 1944 г. американцы захватили в Страсбурге документы, касающиеся работы немцев над расщеплением урана. На основании этих документов удалось установить, что вопреки всеобщим опасениям, немцы были еще очень далеки от создания атомной бомбы.
Адвокат. Была ли эта информация доведена до участников «Манхэттенского проекта»?
Гровс. Нет, мы не сочли нужным доводить эту информацию до ученых. Группа «Алсос» еще не закончила своих поисков, а среди ученых (и первым был Нильс Бор) уже высказывались опасения возможных международных последствий, если США станут продолжать работу над атомной бомбой. Когда, несмотря на воздвигнутую мною суперсистему предосторожностей, стало все-таки известно об испытаниях атомной бомбы, большинство ученых, причастных к ее созданию, охватило негодование.
Адвокат. Насколько мне известно, члены группы «Алсос» собирали информацию о состоянии дел в области изготовления ядерного оружия и в других европейских странах. Что Вы можете рассказать о причастности Жолио-Кюри к созданию ядерного оружия?

Гровс. По прибытии в Париж члены миссии первый контакт установили с Жолио-Кюри. Однако в его лаборатории в Коллеж де Франс изготовлялись бутылки с зажигательной смесью и самодельные гранаты для бойцов французского Сопротивления и не более того.
Адвокат. Ваша честь, у меня больше нет вопросов к свидетелю Гровсу. Я прошу суд обратить внимание на факты, изложенные свидетелем Гровсом.
Председательствующий судья. Суд учтет все факты. У представителя защиты есть еще вопросы к свидетелю? (Нет). У обвинения?
Прокурор. Нет, Ваша честь, но у меня имеется вопрос к подсудимому Оппенгеймеру.

Председательствующий судья. Свидетель, займите место в зале. Подсудимый Оппенгеймер, пройдите пожалуйста к кафедре.

Прокурор. Господин Оппенгеймер, когда союзные войска вторглись в Германию, никто уже не сомневался, что конец войны близок. Почему же работы по созданию атомной бомбы не были прекращены?

Оппенгеймер. Среди ученых-атомников распространилось мнение, что надобность в бомбе отпала. Однако сторонников немедленного прекращения работ по созданию атомного оружия оказалось немного. Трудно было отказаться от этого людям, которые столько месяцев подряд отдавали все свои силы на осуществление проекта, да еще в момент, когда цель уже близка. Не могли они не учесть и главного довода военных, а именно, что Япония еще не разбита и что обладание атомной бомбой позволит США спасти жизнь огромному количеству американцев. Они чистосердечно верили, что достаточно лишь продемонстрировать перед миром мощь нового оружия – и оно больше не понадобится.
Ученые не знали, что Япония уже проиграла войну. А главное, они не знали, что борьба против фашизма не была основной задачей политики Вашингтона, что бомба явится орудием устрашения. И фактически это орудие направлено против Советского Союза.

Прокурор. Ваша честь, у меня больше нет вопросов к подсудимому.
Председательствующий судья. Еще имеются свидетели?
Адвокат. Да, Ваша честь. Разрешите пригласить свидетеля Паша?
Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля.

Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Паш.

Входит свидетель.
Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Паш. Борис Паш, полковник в отставке.
Адвокат. Какое отношение Вы имели к «Манхэттенскому проекту»?

Паш. Я служил начальником контрразведки.

Адвокат. Что Вы можете рассказать о господине Оппенгеймере?

Паш. В годы гражданской войны в Испании господин Оппенгеймер познакомился с членами Коммунистической партии США. Среди них была студентка Джейн Тетлок. Роберт и Джейн полюбили друг друга.

Председательствующий судья. Суд не интересует эти сведения.

Паш. Прошу прощения, Ваша честь, но эти сведения имеют прямое отношение к рассматриваемому делу.

Председательствующий судья. Свидетель Паш, продолжайте.
Паш. Однако, позже господин Оппенгеймер познакомился с Кетрин Гаррисон, на которой женился в ноябре 1940 года. Но время от времени господин Оппенгеймер продолжал встречаться с Джейн. 12 июня 1943 года Роберт Оппенгеймер ускользнул из Лос-Аламоса, чтобы навестить Джейн в Сан-Франциско. Военная контрразведка с самого начала знала о его поездке. Мы держали под наблюдением каждый его шаг. Все было запротоколировано, сфотографировано и вместе с фотокопиями перехваченных писем, записями подслушанных разговоров было приобщено к личному досье господина Оппенгеймера как компрометирующий материал. 29 июня 1943 года я направил в Пентагон доклад с выводом о том, что Оппенгеймер должен быть отстранен от руководства научным центром «Манхэттенского проекта».
Адвокат. Почему Вы посчитали, что господин Оппенгеймер должен быть отстранен?

Паш. Во избежание утечки информации. Мы боялись, что при очередной встрече с Джейн Тетлок господин Оппенгеймер расскажет ей все.

Председательствующий судья. Господин Оппенгеймер, Вы собирались рассказать своей бывшей невесте о «Манхэттенском проекте»?

Оппенгеймер. Нет, Ваша честь.
Председательствующий судья. О чем вы беседовали с мисс Джейн 12 июня 1943 года?

Оппенгеймер. Я сказал ей, что в течение нескольких месяцев, а может быть и лет, мы вообще не сможем видеть друг друга. Мне нельзя будет писать даже до востребования.

Председательствующий судья. Вы рассказали мисс Джейн о характере своей деятельности?

Оппенгеймер. Я ничего не говорил ни о характере, ни о месте своей работы.

Председательствующий судья. Впоследствии у Вас были еще встречи с мисс Тетлок?

Оппенгеймер. Нет, сэр.

Председательствующий судья. Чем сейчас занимается мисс Джейн Тетлок?

Оппенгеймер. Через несколько месяцев после нашего разговора Джейн покончила с собой.

Председательствующий судья. Господин адвокат, можете продолжить допрос свидетеля.
Адвокат. Господин Паш, почему Роберт Оппенгеймер не был отстранен от руководства научным центром?

Паш. Из-за вмешательства генерала Гровса, который считал, что не может обойтись без этого талантливого исследователя и организатора.

Адвокат. Ваша честь, разрешите в связи с показаниями свидетеля Паша задать вопрос свидетелю Гровсу.

Председательствующий судья. Разрешаю. Свидетель Паш, займите место в зале. Свидетель Гровс, пройдите, пожалуйста к кафедре.
Адвокат. Господин Гровс, как Вам удалось избежать устранения господина Оппенгеймера от руководства проектом?

Гровс. Я решил сыграть на порядочности господина Оппенгеймера. Я предъявил ему улики, а затем сказал, что кладу все обвинения против ученого под сукно, хотя рискую при этом своей карьерой. 20 июля 1943 года я написал в Пентагон: «Считаю целесообразным немедленно оформить допуск Роберта Оппенгеймера к секретной работе… Его участие абсолютно необходимо для проекта».
Адвокат. Таким образом, вы умело манипулировали господином Оппенгеймером, сделав его послушным орудием в руках реакционной военщины?
Прокурор. Ваша честь, я протестую!

Председательствующий судья. Протест принимается. Есть еще вопросы к свидетелю? (Нет). Свидетель может занять место в зале.

Прокурор. Ваша честь, разрешите задать вопрос подсудимому Оппенгеймеру?

Председательствующий судья. Разрешаю.

Прокурор. Господин Оппенгеймер! На завершающей стадии работ и особенно после капитуляции гитлеровской Германии многие Ваши коллеги воспротивились применению атомного оружия против Японии. Почему Вы не присоединились к ним?
Оппенгеймер. Я обещал господину Гровсу, что мое поведение будет безукоризненным в обмен на сокрытие им улик. Кроме того, политики все равно не прислушивались к мнению ученых и, несмотря на протесты моих коллег, атомные бомбы все равно были сброшены на японские города.

Прокурор. Ваша честь, обвинение располагает фактами, указывающими, что политики обращались за консультацией к ученым. Так, по совету министра обороны Генри Стимсона Трумэн учредил комитет на высшем уровне по применению бомбы, который Стимсон и возглавил. При комитете был создан научный совет, в состав которого вошли Роберт Оппенгеймер, Энрико Ферми, Артур Х. Комптон, Эрнест О. Лоуренс. Научный совет обсуждал вопрос о невоенной демонстрации бомбы перед представителями ООН и о применении бомбы против Японии только с согласия ООН. Научный совет отклонил предложение о демонстрации бомбы. «Мы не можем предложить никакой технической демонстрации, которая положила бы конец войне. Мы не видим приемлемой альтернативы прямому, военному применению бомбы».

Адвокат. Ваша честь, защита располагает сведениями, подтверждающими, что ученые действительно не могли влиять на политические решения. Разрешите ознакомить с ними суд?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Адвокат. Действительно 31 мая 1945 года в Пентагоне собрался так называемый комитет «С-1», или Временный комитет по проблемам атомного оружия. В нем преобладали военные и политики. Ученые были приглашены лишь с правом совещательного голоса в составе так называемой консультационной группы, в том числе четыре ученых-атомника: Оппенгеймер, Ферми, Лоуренс и Комптон. Перед учеными-атомниками ставился вопрос не о том, нужно ли применять атомную бомбу, а только о том, как ее применить. Представители Пентагона настаивали на необходимости пустить атомные бомбы в ход, ссылаясь на большие потери, которые американские войска вот уже второй месяц несли в кровопролитных боях на Окинаве. Спросили мнение ученых. Господин Оппенгеймер повторил точку зрения консультационной группы: перед боевым применением нового оружия желательно провести его предварительную демонстрацию в присутствии представителей мировой общественности. Однако к мнению ученых не прислушались.
Прокурор. Ваша честь, разрешите задать еще один вопрос подсудимому Оппенгеймеру?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Прокурор. Почему же уважаемый господин Оппенгеймер, зная, сколь разрушительную силу таит в себе новое оружие, не потребовал запрета на его применение?
Оппенгеймер. Политики все равно не прислушивались к мнению ученых! Временный комитет вынес решение: атомное оружие следует применить против Японии без предварительного предупреждения, пустить его в ход как можно скорее и против таких целей, которые наиболее наглядно показали бы его разрушительную силу. Это решение держалось в строжайшем секрете. Однако слухи просочились в Лос-Аламос. Среди участников «Манхэттенского проекта» становилось все больше противников ими же созданного оружия.
Прокурор. Однако Вы к их числу не относились?

Оппенгеймер. В душе я был таким же противником атомного оружия, как и большинство других ученых.
Прокурор. Однако никаких активных действий не предпринимали?

Оппенгеймер. Я уже объяснил суду почему.
Прокурор. Из-за собственной трусости!

Адвокат. Ваша честь, я протестую!

Председательствующий судья. Протест принят. Господин Оппенгеймер, Вам есть еще что сказать?

Оппенгеймер. Ученые, участвовавшие в «Манхэттенском проекте», настоятельно просили генерала Гровса разбросать над Японией листовки, которые предостерегали бы об опасности радиоактивного излучения, возникающего при атомном взрыве. Американские военные власти не хотели этого делать. Они опасались, что такое предостережение побудит людей сравнивать атомное оружие с химическим. Поэтому Пентагон пытался сначала попросту отрицать, что атомные бомбы способны вызывать у людей лучевую болезнь.
Адвокат. Ваша честь, прошу обратить внимание суда, что вскоре после того, как Временный комитет принял решение о применении ядерного оружия против Японии, противодействие ученых-атомников применению атомной бомбы стало переходить в открытое наступление. Начало ему было положено Чикагским университетом. Университет создал комиссию из 7 ученых, председателем ее был избран лауреат Нобелевской премии Джеймс Франк. В состав комиссии входил и мой подзащитный господин Сциллард. Они вручили военному министру доклад, в котором выступали от имени всех сотрудников «Манхэттенского проекта». Авторы доклада предостерегали американское правительство от иллюзии, будто США долго смогут сохранять монополию на атомное оружие. В интересах США либо добиться международного соглашения, запрещающего применение атомной бомбы, либо хотя бы не предпринимать ничего такого, что может побудить другие государства производить атомную бомбу.

Защита желает также подчеркнуть, что применение атомного оружия против Японии не было продиктовано военной необходимостью. Американское правительство желало показать всему миру свою мощь, чтобы в дальнейшем диктовать другим странам, и в первую очередь Советскому Союзу, свои условия. Защита располагает сведениями, что 3 ноября 1945 г на рассмотрение комитета начальников штабов США поступил доклад № 329 объединенного разведывательного комитета. Его первый параграф гласил: «Отобрать приблизительно 20 наиболее важных целей, пригодных для стратегической атомной бомбардировки в СССР и на контролируемой им территории. Двадцать наиболее выгодных целей представляют собой индустриальные центры, в которых сосредоточено много научно-исследовательских учреждений, специализированных промышленных предприятий, ядро государственного аппарата. Этот подбор обеспечит максимальное использование возможностей атомного оружия».
Прокурор. Ваша честь, обвинение не согласно с утверждением защиты, что военная необходимость в применении атомного оружия против Японии отсутствовала. Обвинение располагает сведениями, что летом 1944 г в префектуре Фукусима вблизи города Исикава началась добыча урановой руды.
Адвокат. Ваша честь, позвольте заметить, что на добычу руды были мобилизованы старшеклассники из окрестных школ. 15-летние подростки с утра до вечера долбили кирками склоны карьера, выбирали из груд отколотого камня куски черного цвета и на конных повозках доставляли их на обогатительную фабрику. Руда была низкокачественной, и вряд ли в ближайшие несколько месяцев удалось бы добыть достаточное для создания атомной бомбы количество урана, а тем более догнать США, которые уже через год успешно испытали атомное оружие. То, что Япония проиграла войну, было очевидно уже весной 1945 г, иначе бы 25 марта японское правительство не приказало бы поголовно вооружить население бамбуковыми пиками. Согласитесь, с их помощью можно было дать достойный отпор американской атомной бомбе.

Прокурор. Ваша честь, я протестую!

Председательствующий судья. Протест отклонен. Есть еще вопросы к подсудимому? (Нет.) Еще имеются свидетели, подлежащие вызову в зал судебного заседания в связи с причастностью к рассматриваемому делу подсудимого Оппенгеймера? (Нет.) Господин прокурор, можете продолжить судебное следствие.
Прокурор. Подсудимый Нильс Бор несколько месяцев провел  в Лос-Аламосе как член английской группы.
Председательствующий судья (обращаясь к Бору). Подсудимый Бор, пройдите, пожалуйста, к кафедре и расскажите суду о себе.

Бор. Родился в Копенгагене 7 октября 1885 г. В 1904 г поступил в Копенгагенский университет на физический факультет, который окончил в 1909 г. Через два года получил докторскую степень, после чего уехал в Англию, где учился и работал в Кавендишской лаборатории Кембриджского университета. В 1916 г получил кафедру теоретической физики в Копенгагене и в 1920 г стал во главе организованного по моему предложению Института теоретической физики при университете. В сентябре 1943 г покинул оккупированную фашистами Данию и уехал в США. После войны вернулся на родину и занял прежнюю должность.
Председательствующий судья. У прокурора есть вопросы к подсудимому? (Нет). У защиты?
Адвокат. Да. Знали ли Вы о том, что ядерная энергия может быть использована как оружие массового уничтожения людей?

Бор. Да, несомненно.

Адвокат. Сделали ли Вы что-нибудь для того, чтобы эта энергия не была использована в военных целях?
Бор. После Сталинградской битвы, когда стало ясно, что Красная Армия уже нанесла фашистскому зверю смертельную рану, многие ученые усомнились: оправданно ли прибегать к атомному оружию в этой войне?  Как один из первооткрывателей тайны атомного ядра, я считал своим долгом предотвратить использование ядерной энергии в военных целях. Я пытался убедить Черчилля и Рузвельта поставить Сталина в известность о бомбе.  Работая в Лос-Аламосе над созданием ядерного оружия, я был ошеломлен достигнутым прогрессом, и боялся, что, если политические расхождения приведут к разрыву антигитлеровской коалиции, начнется гонка ядерных вооружений. Но я также считал, что бомба открывает возможность нового подхода к международным отношениям, поскольку, ввиду опасности гонки вооружений, появится необходимость сотрудничества. По моему мнению, США и Англия должны были информировать Советский Союз о «проекте Манхэттен» до того, как бомба станет свершившимся фактом, и до того, как закончится война.

Адвокат. Какие действия Вы предприняли?
Бор. 26 августа 1944 г я встретился с президентом Рузвельтом и высказал свою тревогу. Я предвидел сложности в отношениях между основными союзниками – США, СССР и Великобританией – в послевоенные годы и отчетливо представлял себе, к чему может привести гонка ядерных вооружений. Я считал, что проще прийти к соглашению между Востоком и Западом о совместном контроле над использованием ядерной энергии до того, как бомба будет создана, и, главное, до того, как она будет использована. Кроме того, я пытался добиться одобрения памятной записки, которую передал Рузвельту и Черчиллю за полтора месяца до встречи.
Председательствующий судья. Каково содержание этой записки?
Адвокат. Ваша честь, разрешите зачитать выдержку из этой записки?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Адвокат (читает). «…если только не удастся своевременно достигнуть соглашения о применении этого оружия, любое временное преимущество в его использовании, сколь значительным оно бы ни было, не должно пойти в ущерб безопасности человечества…»  Разрешите также представить суду копию этой записки?
Председательствующий судья. Секретарь, возьмите, пожалуйста, документ у господина адвоката.

Секретарь суда берет у адвоката бумагу и отдает ее судье.

Адвокат. Ваша честь, разрешите продолжить допрос свидетеля?

Председательствующий судья. Продолжайте.

Адвокат. Ваши дальнейшие действия?

Бор. Я добился приема у господина Черчилля.
Адвокат. С какой целью?
Бор. Я хотел убедить господина премьер-министра в необходимости международного контроля над атомным оружием с обязательным участием в этом контроле Советского Союза.
Адвокат. Вам это удалось?
Бор. Нет, сэр. Мне не удалось изложить даже суть вопроса, поскольку мне невольно помешал господин Черуэлл.

Адвокат. Ваша честь, прошу пригласить свидетеля Черуэлла.

Председательствующий судья. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля.

Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Черуэлл.

Входит свидетель.

 Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Черуэлл. Лорд Черуэлл, научный советник премьер-министра Англии.
Адвокат. Вы присутствовали при встрече господина Бора с господином Черчиллем 16 мая 1944 года?

Черуэлл. Да, сэр.

Адвокат. Расскажите, как проходила беседа?

Черуэлл. На беседу было выделено всего полчаса. Когда господин Бор по своему обыкновению начал неторопливо и сбивчиво излагать свои мысли, я попытался помочь ему каким-то замечанием. И тут между мной и господином премьер-министром вспыхнула словесная перепалка, занявшая почти все отведенное на встречу время. К сожалению, по истечении времени господин премьер-министр выпроводил господина Бора из кабинета.

Адвокат. Ваша честь, у меня нет больше вопросов к свидетелю.
Председательствующий судья. У обвинения имеются вопросы к свидетелю? (Нет.) Спасибо, свидетель Черуэлл. Можете занять место в зале.
Адвокат. Ваша честь, разрешите продолжить допрос подсудимого?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Адвокат. Ваши дальнейшие действия?
Бор. После неудачной встречи с Черчиллем я начал добиваться приема у Рузвельта. Летом 1944 года я направил на имя президента США письмо.

Адвокат. Ваша честь, защита располагает копией этого письма. Разрешите зачитать отрывок из этого письма?
Председательствующий судья. Разрешаю.

Адвокат (зачитывает письмо). «Сейчас создается оружие небывалой силы. Не касаясь вопроса о том, как скоро оно будет готово для применения и какую роль оно сможет сыграть в нынешней войне, ситуация эта порождает много проблем, требующих самого неотложного внимания. Если заблаговременно не будет заключено какое-то международное соглашение об использовании нового вида энергии, любое временное преимущество, каким бы значительным оно ни выглядело, будет сведено на нет постоянной угрозой для безопасности человечества». Кроме того, мы располагаем сведениями, что 19 сентября 1944 года Рузвельт и Черчилль встретились в США. Наряду с другими военно-политическими проблемами, они обменялись мнениями и по поводу предложений Бора. В секретном меморандуме об их встрече зафиксировано следующее: «Предложение о том, что мир должен быть проинформирован об атомном оружии, имея в виду международный контроль над его использованием, неприемлемо… Руководители США и Англии считают нужным провести расследование по поводу деятельности профессора Бора; необходимо убедиться, что он не несет ответственности за утечку информации, особенно к «русским».
Председательствующий судья. Господин адвокат, у Вас есть еще вопросы к подсудимому? (Нет.) Господин прокурор? (Нет.) Подсудимый Бор, можете пройти на свое место. Господин прокурор, Вы можете продолжить судебное следствие.
Прокурор. Ваша честь, обвинение располагает сведениями, что еще в разгар работ по осуществлению «Манхэттенского проекта» ученым, которые трудились в Лос-Аламосе, стало ясно, что атомная бомба способна послужить как бы запалом для несравненно более мощного взрыва, создать условия для атомного синтеза. В Лос-Аламосе этой идеей больше всех был одержим Эдвард Теллер. Под непосредственным руководством этого человека была создана водородная бомба. Вина подсудимого заключается также в том, что он выступал против запрещения ядерных испытаний, против разрядки, за наращивание новых систем ядерных вооружений. Ваша честь, разрешите приступить к допросу свидетелей?
Председательствующий судья.  После того, как господин Теллер расскажет суду о себе.
Теллер (проходит к кафедре). Родился 15 января 1908 г. в Будапеште. Окончил Лейпцигский университет. Учился в Дании у профессора Нильса Бора, получал американскую стипендию из фонда Рокфеллера, а в 1935 году переселился в США, где был сначала профессором университета Дж. Вашингтона, затем – Колумбийского университета, далее – Чикагского университета. 
Председательствующий судья (обращаясь к прокурору). Можете приступить к допросу свидетелей. Кого из свидетелей Вы предлагаете пригласить?
Прокурор. Ваша честь, я настаиваю на повторном допросе свидетеля Паша.
Председательствующий судья. У защиты нет возражений? (Нет). Ваше ходатайство удовлетворенно. Господин Паш, пройдите, пожалуйста, к кафедре.
Прокурор. Господин Паш, что Вы как начальник контрразведки «Манхэттенского проекта» можете рассказать о господине Теллере.
Паш. Отношения Теллера с Оппенгеймером были далеко не превосходными. Будучи на четыре года моложе Оппенгеймера, Теллер завидовал его славе и авторитету, не разделял его политических взглядов, осуждал нерешительность в вопросе о том, стоит ли применять атомное оружие против Японии. Он с трудом терпел правление Оппенгеймера и, в конце концов, покинул Лос-Аламос. Вернулся он туда в 1946 лишь для того, чтобы прочесть лекцию о возможности создания водородной бомбы. С тех пор он вел кампанию за это оружие.
Он был рьяным сторонником политики атомного шантажа, поборником опоры на американское военное превосходство. Узнав о советском атомном взрыве, Теллер тут же потребовал ускорить работы над «супербомбой».

Председательствующий судья. Подсудимый Теллер, Вы подтверждаете эти факты?

Теллер. Да, Ваша честь.
Председательствующий судья. Стало быть, Вы признаете свою вину?

Теллер. Ученый не отвечает за законы природы. Его дело состоит только в том, чтобы выяснить, каким образом они функционируют. Вопрос о том, нужно ли делать водородную бомбу, применять ли ее или нет, ученого не касается.

Председательствующий судья. Есть еще вопросы к свидетелю Пашу?
Адвокат. Разрешите, Ваша честь.

Председательствующий судья. Разрешаю.

Адвокат. Как другие участники «Манхэттенского проекта» относились к идее создания водородной бомбы?
Паш. 29 октября 1949 года под председательством Оппенгеймера собралась консультативная группа комиссии США по атомной энергии. Восемь ведущих американских ученых должны были ответить на вопрос: следует ли Соединенным Штатам безотлагательно приступить к созданию водородной бомбы? За это ратовали Теллер и Страусс. Оба они не являлись членами консультативной группы. Все другие участники заседания заняли противоположную позицию. Особенно резко высказались против создания водородной бомбы физики Энрико Ферми и Исидор Раби. Они призвали президента Трумэна публично отказаться от создания термоядерного оружия и предложить Советскому Союзу принять на себя такое же обязательство. Мнение шести остальных членов консультативной группы, включая Оппенгеймера, было хотя и менее категорично, но тоже отрицательным.
Адвокат. Означает ли это, что господин Оппенгеймер отказался от участия в работах по созданию водородной бомбы?

Паш. Господин Оппенгеймер был отстранен от участия в правительственных программах военного значения по решению суда.

Адвокат. Расскажите об этом подробнее.

Паш. Мне известно, что 21 декабря 1953 года Роберта Оппенгеймера вызвал в столицу председатель комиссии по атомной энергии адмирал Страусс. Оппенгеймеру был вручен перечень обвинений, подготовленный генералом Николсом при участии ФБР.
Адвокат. Ваша честь, разрешите пригласить господина Николса?

Председательствующий судья. Разрешаю. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля Николса.

Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Николс.

Входит свидетель.

Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Николс. Генерал Николс.
Адвокат. Расскажите, какие обвинения были предъявлены господину Оппенгеймеру?

Николс. 23 параграфа в списке обвинений касались контактов господина Оппенгеймера с коммунистами. В 24-м параграфе утверждалось, что именно этими связями объясняются возражения Оппенгеймера против создания водородной бомбы; именно его энергичное сопротивление таким работам замедлило появление водородного оружия в арсенале США.

Адвокат. Каково было дальнейшее развитие событий?

Николс. С 12 апреля по 6 мая 1954 года в здании комиссии по атомной энергии проходили слушания по делу Оппенгеймера. Члены комиссии вынесли решение: обвинять господина Оппенгеймера в государственной измене нет оснований. Однако поведение господина Оппенгеймера в связи с разработкой водородной бомбы ставит под вопрос его дальнейшее участие в правительственных программах военного значения.
Адвокат. Спасибо, у меня больше нет вопросов к свидетелю.
Председательствующий судья. Господин прокурор, у Вас имеются вопросы к свидетелю Николсу?

Прокурор. Нет, Ваша честь.
Председательствующий судья. Свидетель, займите место в зале.
Адвокат. Ваша честь, разрешите зачитать один из пунктов обвинения, выдвинутого против господина Оппенгеймера в 1954 г?

Председательствующий судья. Разрешаю.
Адвокат (читает). «В 1949 г, будучи председателем Консультативного  комитета Комиссии по атомной энергии, господин Оппенгеймер решительно выступал против создания водородной бомбы. Он продолжал вести агитацию против этого проекта даже после того, как президент Трумэн дал комиссии приказ приступить к исследовательским работам, необходимым для создания водородной бомбы». Ваша честь, учитывая показания свидетеля Николса, а также документ, копию которого я держу в руках, мы не в праве обвинять господина Оппенгеймера в создании водородной бомбы. Теперь относительно других моих подзащитных. Ваша честь, защита считает, что нет оснований для предъявления обвинений в создании водородной бомбы, поскольку бомба данного вида в военных действиях не применялась.
Прокурор. Ваша честь, несмотря на то, что водородная бомба не применялась в военных действиях, есть пострадавшие от испытания этого оружия. Разрешите пригласить свидетеля господина Фукояму
?

Председательствующий судья. Разрешаю. Секретарь, пригласите, пожалуйста, свидетеля Фукояму.

Секретарь суда. Приглашается свидетель господин Фукояма. 

Входит свидетель.

Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Фукояма. Капитан рыбацкой шхуны «Фукурю-мару».
Председательствующий судья. Господин прокурор, можете приступить к допросу свидетеля.

Прокурор. Расскажите, что произошло 1 марта 1954 г.

Фукояма. Каждую весну наша шхуна уходила далеко от родных берегов на промысел тунца. 1954 г не был исключением. На сей раз улов был неважным. Уже готовясь в обратный путь, мы решили поставить сети в 90 милях от Бикини. Перед рассветом мы услышали взрыв. Это скорее был шум грандиозного обвала: будто за горизонтом обрушились небеса. Небо заволокло дымкой. А через 3,5 часа на шхуну посыпалось что-то вроде тонкой рисовой муки. Это не было похоже ни на одно из знакомых стихийных бедствий, поэтому мы наскоро выбрали сети и повернули домой.
Прокурор. Что произошло далее?

Фукояма. До рыбачьего порта Яидзу было 2 недели пути. Уже в эти дни начали появляться первые признаки лучевой болезни. Кожа покраснела, покрылась волдырями, как от ожогов. Все чаще донимали приступы тошноты. Прямо с причала нас повезли в больницу.

Прокурор. Сколько человек пострадало?
Фукояма. Всего на шхуне было 23 человека. Все они в той или иной степени стали первыми жертвами водородной бомбы. Радист шхуны Айкити Кубояма скончался от лучевой болезни через полгода после взрыва. «Пусть я буду последней жертвой ядерного оружия!» – сказал Кубояма перед смертью.
Прокурор. Ваша честь, у меня больше нет вопросов к свидетелю.

Председательствующий судья. У представителя защиты имеются вопросы к свидетелю?

Адвокат. Нет, Ваша честь.

Председательствующий судья. Свидетель, займите место в зале. Господин прокурор, можете продолжить судебное следствие.

Прокурор. Обвиняемый Игорь Васильевич Курчатов с 1943 г возглавлял в СССР работы и исследования по овладению ядерной энергией, в том числе работы по созданию атомной и водородной бомб.
Председательствующий судья. Подсудимый, пройдите, пожалуйста к кафедре и расскажите о себе.

Курчатов. Игорь Васильевич Курчатов. Родился в России 12 января 1903 г в маленьком поселке Симского завода на Южном Урале. Окончил Крымский университет. Работал в Ленинградском физико-техническом институте, с 1930 г – заведовал лабораторией.
Председательствующий судья. Подсудимый, Вы подтверждаете, что возглавляли работы по созданию атомной и водородной бомб?

Курчатов. Да, Ваша честь.
Председательствующий судья. Таким образом, Вы полностью признаете свою вину?

Курчатов. Нет, Ваша честь.
Председательствующий судья. Вы же лично участвовали в создании ядерного оружия и были прекрасно осведомлены, какую опасность оно представляет для человечества!

Курчатов. Я стремился подчинить ядерную энергию мирным целям. Однако в крайне обостренной международной обстановке мы были вынуждены заниматься созданием атомного оружия. Необходимо было заявить миру, что мы – СССР – тоже имеем атомное оружие, что мы сильная держава, и с нами надо считаться! Ведь американцы совершенствовали свое оружие! Я – гражданин своей страны и патриот. Я работал во имя ее могущества, я выполнял приказ Родины!
Прокурор. И вы смеете утверждать, что использовали атомную энергию в мирных целях?
Курчатов. После нападения Германии на Советский Союз я решил оставить свои работы по делению ядра, и лаборатория, которой я заведовал, была расформирована. Я присоединился к группе Анатолия Александрова, чтобы работать по проблеме защиты кораблей от магнитных мин. Большинство ученых-ядерщиков также оставили свои исследования, чтобы работать на нужды фронта.

Советские ученые начали работу по практическому использованию атомной энергии в тяжелые дни Великой Отечественной войны, когда родная земля была залита кровью, когда разрушались и горели наши города и села, когда не было никого, кто не испытывал бы чувства глубокой скорби из-за гибели близких и дорогих людей.

Мы были одни. Наши союзники в борьбе с фашизмом – англичане и американцы, которые в то время были впереди нас в научно-технических вопросах использования атомной энергии, вели свои работы в строжайше секретных условиях и ничем нам не помогли.

В конце войны, когда Германия уже капитулировала, а военная мощь Японии рухнула, американские самолеты сбросили две атомные бомбы на японские города Хиросима и Нагасаки. Погибло от взрывов и пожаров более 300 тыс. человек, а 200-250 тыс. мирных жителей было ранено и поражено радиацией. Эти жертвы понадобились американским военным политикам для того, чтобы положить начало беспримерному атомному шантажу и холодной войне против СССР.

Советские ученые сочли своим священным долгом обеспечить безопасность Родины и при повседневном руководстве, при повседневной заботе партии и правительства, вместе со всем нашим советским народом добились выдающихся успехов в деле создания атомного и водородного оружия.
Адвокат. Ваша честь! Позвольте обратить внимание суда на тот факт, что ядерное оружие в СССР было создано на 4 года позже, чем в США. Испытание экспериментальной атомной бомбы в Аламогордо (штат Нью-Мексико) было проведено 16 июля 1945 г., в то время как взрыв первой советской атомной бомбы  состоялся 23 сентября 1949 г. То же самое можно отнести и к водородной бомбе. Испытание советской водородной бомбы состоялось 12 августа 1953 г., а термоядерное устройство на атолле Эниветок в южной части Тихой океана было взорвано 1 ноября 1952 г.

Прокурор. Это было не транспортируемое оружие, а огромное и громоздкое устройство, весившее около 60 тонн.

Адвокат. Тем не менее, факт остается фактом. Кроме того, первая в мире атомная электростанция была построена под руководством господина Курчатова, т. е. первенство в решении проблемы мирного использования атомной энергии, несомненно, принадлежит ему.

Председательствующий судья. Суд учтет все факты. Есть еще вопросы к подсудимому Курчатову? (Нет). Подсудимый, можете вернуться на место. Господин прокурор, можете продолжить судебное следствие.

Прокурор. Обвиняемый Георгий Флёров, ученик и сотрудник Курчатова. Вместе со своим коллегой К. А. Петржаком открыл явление самопроизвольного деления урана, а также набросал эскиз экспериментальной бомбы.

Председательствующий судья. Подсудимый, представьтесь суду.

Флёров. Флёров Георгий Николаевич. Родился 2 марта 1913 г. в Ростове-на-Дону. В 1938 г окончил Ленинградский политехнический институт и начал работать в лаборатории И. В. Курчатова в Ленинградском физико-техническом институте.
Председательствующий судья. Что Вы можете рассказать суду по существу рассматриваемого дела?

Флёров.  В начале 1942 г. часть, в которой я служил лейтенантом, расположилась в Воронеже, вблизи линии фронта. Воронежский университет эвакуировался, но его библиотека осталась. Американские физические журналы, несмотря на войну, в библиотеке были, и они больше всего интересовали меня. В них я надеялся ознакомиться с новыми статьями по делению урана, найти отклики на нашу с Петржаком работу по спонтанному делению. Однако, просматривая американские физические журналы, я заметил, что в них не только отсутствовал отклик на наше открытие, а именно, спонтанное деление ядра урана, выявление условий для осуществления цепной реакции на быстрых нейтронах, но не было и других статей по делению ядра урана. Из этого я сделал вывод, что исследования по делению в США засекречены.  Это означало, что американцы работают над созданием ядерного оружия. Более тревожным был тот факт, что у нацистской Германии были первоклассные ученые, значительные запасы урановых руд, завод тяжелой воды, технология получения урана, методы разделения изотопов. Я счел нужным написать Кафтанову, уполномоченному Государственного комитета обороны по науке, чтобы обратить его внимание на данные факты, а также на необходимость развернуть работы по созданию атомного оружия. Не получив ответа от Кафтанова, я решил прибегнуть к последнему возможному для советского гражданина средству: в апреле 1942 г. я написал письмо Сталину. Я предложил созвать совещание ученых для обсуждения ядерных исследований. 

Председательствующий судья. Написанное Вами письмо возымело нужное действие?

Флёров. Дошло ли до Сталина это письмо, неясно, но письмо было отдано Кафтанову. 
Адвокат. Ваша честь, для того, чтобы прояснить дальнейший ход событий, разрешите пригласить свидетеля Балезина.
Председательствующий судья (секретарю). Пригласите, пожалуйста, свидетеля. 

Секретарь суда. Приглашается свидетель Балезин.

Входит свидетель.

Председательствующий судья. Представьтесь суду.

Балезин. Старший помощник Кафтанова в Научно-техническом бюро Балезин.

Председательствующий судья. Господин адвокат, можете провести допрос свидетеля.
Адвокат. Что Вы можете рассказать по существу дела?
Балезин. Весной 1942 г. мне была передана записная книжка немецкого офицера, которая была найдена на южном берегу Таганрогской бухты Азовского моря. Записная книжка содержала список материалов, необходимых для создания атомной бомбы, и вычисления по выходу энергии, которая высвобождалась бы при критической массе урана-235.

Адвокат. Кто Вам передал записную книжку немецкого офицера?
Балезин. Полковник Старинов, офицер НКВД и специалист по минам. Он получил записную книжку из штаба 56-й армии, но ничего не смог из нее извлечь.

Адвокат. Как дальше развивались события?

Балезин. Мы решили, что было бы правильнее, имея доказательства о существовании у немцев интереса к атомной бомбе, начать работы над советским ядерным  проектом. Я набросал письмо Сталину, в котором сообщал, что разведывательный материал свидетельствует об интенсивных ядерных исследованиях, ведущихся в Германии, и рекомендовал безотлагательно начать подобную работу в Советском Союзе. Кафтанов подписал письмо. Двумя или тремя днями позже Кафтанова вызвали к Сталину. Он не скрыл от Сталина, что существует риск неудачи, а проект может стоить 20 или даже 100 млн. рублей, но подчеркнул, что в случае отказа от работ опасность будет большей. Сталин согласился с предложением и в самом конце 1942 г. принял решение возобновить ядерные исследования, а в начале 1943 г этим исследованиям был дан ход. 12 апреля 1943 г., выполняя решение Государственного комитета обороны – приступить к атомному проекту – академия наук приняла секретное постановление о создании новой лаборатории для Курчатова. Она стала известна как Лаборатория № 2, поскольку руководство не хотело, чтобы название раскрывало ее функции. В 1943 г Курчатов начал собирать группу физиков и инженеров для работы непосредственно над конструкцией бомбы. Возглавить эту группу он предложил Харитону. Тот вначале отказался, но Курчатов настаивал и сказал ему: «нельзя упускать время, победа будет за нами, а мы должны заботиться и о будущей безопасности страны».

Адвокат. У меня больше нет вопросов к свидетелю.
Председательствующий судья. У обвинения есть вопросы к свидетелю? (Нет.) Свидетель, займите место в зале.

Председательствующий судья. У сторон есть вопросы к подсудимому Флёрову? (Нет). Подсудимый, пройдите на свое место (Флёров проходит к скамье подсудимых).
Председательствующий судья. У сторон нет ходатайств о допросе новых свидетелей или о повторном допросе участников процесса? (Нет). Судебное следствие объявляется закрытым. Суд переходит к прениям. Слово для выступления предоставляется прокурору.

Прокурор (произносит заключительную речь).
Председательствующий судья. Слово для выступления предоставляется адвокату.

Адвокат (произносит заключительную речь).
Председательствующий судья. Подсудимый Ферми, Вам предоставляется заключительное слово.
Ферми. Я глубоко потрясен последствиями применения атомной бомбы в Хиросиме и Нагасаки. Для лучших представителей физической науки взрывы над Хиросимой и Нагасаки были трагедией, так как они свидетельствовали о потрясающем по варварству использовании результатов науки. О. Ганн был готов покончить жизнь самоубийством и в ужасе воскликнул, узнав о Хиросиме: «Я не имею к этому никакого отношения!»

Председательствующий судья. Подсудимый Эйнштейн, Вам предоставляется заключительное слово.
Эйнштейн. Любое насилие само по себе разрушительно и мерзко, но им приходится пользоваться, чтобы избежать угрозы еще более отвратительного насилия.

Председательствующий судья. Подсудимый Сцилард, Вам предоставляется заключительное слово.
Сцилард. Когда-то на ученых нельзя было возлагать ответственность за то, каким образом человечество использует их открытия. Но в наше время мы обязаны занимать более активную позицию, так как успехи, которых мы достигли при исследовании атомной энергии, чреваты опасностями, несравненно большими, чем все прошлые изобретения.
Председательствующий судья. Подсудимый Жолио-Кюри, Вам предоставляется заключительное слово.
Жолио-Кюри. Наука не может быть моральной или неморальной. По-моему, надо судить тех, кто использует результаты работы ученых. Нельзя допустить, чтобы люди направляли на свое собственное уничтожение те силы природы, которые они сумели открыть и покорить. Ученые, может быть, яснее других видят, какую радость жизни могла бы принести наука в мире, где утвердятся справедливость и мир! 
Председательствующий судья. Подсудимый Оппенгеймер, Вам предоставляется заключительное слово.
Оппенгеймер. Следует различать ответственность ученого и политического деятеля. Та доля знаний, которой обладает первый, не дает ему никаких особых прав в общественных делах. Тем более он не должен нести ответственности за полезное или вредное использование обществом результатов его работ. Он отвечает только за их научную ценность.

Председательствующий судья. Подсудимый Бор, Вам предоставляется заключительное слово.
Бор. Ученые считали себя обязанными закончить свои исследования в рекордный срок, так как они боялись, что немцы окажутся технически подготовленными для производства такого же оружия и что германское правительство, лишенное всяких сдерживающих моральных стимулов, пустит его в ход.
Председательствующий судья. Подсудимый Теллер, Вам предоставляется заключительное слово.
Теллер. Я не считаю себя виновным.
Председательствующий судья. Подсудимый, Курчатов, Вам предоставляется заключительное слово.
Курчатов. Я счастлив, что родился в России и посвятил свою жизнь атомной науке великой Страны Советов. Я глубоко верю и твердо знаю, что наш народ, наше правительство только благу человечества отдадут достижения этой науки.
Председательствующий судья. Подсудимый, Флёров, Вам предоставляется заключительное слово.
Флёров. Мне нечего больше сказать суду.
Председательствующий судья. Суд удаляется для постановления приговора.
Судьи встают и уходят. Через некоторое время появляются вновь.

Секретарь суда. Прошу всех встать. Оглашается приговор суда.
Председательствующий судья. Приговор (далее зачитывается приговор).
Литература.

1. Бэрчетт У. Вновь Хиросима: пер. с фр. – М.: Прогресс, 1987.

2. Гернек Ф. Альберт Эйнштейн. Пер. с нем. 2-е изд. – М.: Мир, 1984.

3. Гоудсмит С. Миссия «Алсос». – М.: Госатомиздат, 1962.
4. Дягилев Ф. М. Из истории физики и жизни ее творцов: Кн. для учащихся. – М.: Просвещение, 1986.
5. Емельянов В. С. Атом и мир. 2-е изд. – М.: Атомиздат, 1967.
6. Ищенкова В. В. Урок «Суд над ядерной энергией»//Физика в школе. – 1997. – № 2. – С. 39-44.
7. Ланина И. Я. 100 игр по физике: Кн. для учителя. – М.: Просвещение, 1995.

8. Мощанский В. Н., Савелова Е. В. История физики в средней школе. – М.: Просвещение, 1981.
9. Овчинников В. В. Горячий пепел. Хроника тайной гонки за обладание ядерным оружием. – 2-е доп. изд. М.: Издательство АПН, 1985.
10. Рузе М. Роберт Оппенгеймер и атомная бомба. – М., Госатомиздат, 1963.

11. Собесяк Р. Шеренга великих физиков. – Варшава: Наша Ксенгароия. – 1969.
12. Советские ученые об опасности испытаний ядерного оружия/Под ред. А. В. Лебединского. – М., Издательство главного управления по использованию атомной энергии при Совете министров СССР, 1959.

13. Холловэй Д. Сталин и бомба. – Новосибирск: Сибирский хронограф, 1997.

14. Храмов Ю. А. Физики: Биографический справочник. – М.: Наука, Главная редакция физико-математической литературы, 1983.

� Значительное место в нашем сценарии уделено деятельности Роберта Оппенгеймера, который сыграл ведущую роль в создании и испытании первых атомных бомб. В то же время, мы не могли охватить одним сценарием всех выдающихся деятелей науки, так или иначе причастных к созданию атомного оружия. Ведь только в «Манхэттенском проекте» было задействовано порядка 150 тыс. специалистов.


� Голоса старшеклассников, играющих роли Сциларда и Эйнштейна должны сильно различаться, чтобы на магнитной записи можно было отличить, какие слова произносит Сцилард, а какие Эйнштейн.


� По традиции подписчики журнала «Дискавери» получали номер еще до поступления его в розничную продажу.


� Имя вымышленное, т.к. не удалось найти источник, в котором называлась фамилия капитана шхуны «Фукурю-мару».





