Л.С.Мыреева,

г. Якутск

Опыты
Как проткнуть картошку  

Что необходимо приготовить:сырую картофелину и две соломинки для коктейлей.

Проведение опыта.   
1.Положи картошку на стол. Зажми соломинку

в кулаке и подними над картошкой на высоту

примерно 10 см.

2.Резким движением воткни соломинку в картофелину. Соломинка согнется и не проткнет картошку (рис.А ).

3.Возьми вторую соломинку. Закрой отверстие вверху большим пальцем.

4.Резко опусти соломинку. Она легко войдет в картошку и проткнет ее (рис.Б).

Дело в том, что большим пальцем ты задерживаешь воздух в  соломинке, который укрепляет изнутри ее стенки. Поэтому она становится такой сильной.
Диффузия в жидкостях
Что необходимо приготовить: стеклянный стаканчик размером 100*40 мм, шприц, воду, медный купорос.

Проведение опыта 
Берут стеклянный стаканчик размером 100*40 мм и наполняют его наполовину чистой водой. Набирают в шприц (без иголки) 10 мл раствора медного купороса и погружают его в стаканчик. Осторожно плавно выжимают из шприца раствор и в стаканчике получают четкую границу между чистой водой и раствором медного купороса. Зависимость скорости диффузии в жидкостях от температуры демонстрируют также, но только с горячей водой. Для обнаружения указанной зависимости стаканчики с холодной и горячей жидкостью нужно поставить рядом.

 Как уберечь яблоко ?
Что необходимо приготовить: яблоко, нож, кусочек лимона.

Проведение опыта.

1. Раздели яблоко на 4 части.

2. Выдави сок лимона на два кусочка.

3. Посмотри на разрезанное яблоко через 4-5 часов.

Кусочки, не обработанные соком лимона, станут коричневыми. Два других останутся такими же свежими. Под воздействием воздуха поврежденные клетки яблока приобретают коричневый цвет.   Витамин С, содержащийся в лимоне замедляет процесс.                             

Монетки меняют цвет.
Что необходимо приготовить: несколько медных монеток, бумажную салфетку, блюдце и уксус.

Проведение опыта.

1. Положи на блюдце, сложенную в несколько раз бумажную  

    салфетку.

 2. Налей немного уксуса, чтобы салфетка намокла.

 3. Сверху на салфетку положи монетки и оставь их на сутки 

Монетки позеленеют. Уксус получают, разбавляя водой уксусную кислоту. Взаимодействуя с медью, из которой сделаны монетки, уксусная кислота образует вещество зеленого цвета. Так же, но медленнее разрушаются бронзовые статуи, в которых содержится медь, из –за кислоты, содержащейся в кислороде.

Пожиратель мела.

Что необходимо приготовить: полстакана уксуса, кусочек мела

Проведение опыта.

1. Брось в стакан кусочек мела.

2. Уксус в стакане начинает бурлить от огромного количества пузырьков       газа,  выходящих из мела. Постепенно от него отваливаются мелкие кусочки, и в конце концов он полностью распадается. Мел – это известняк, который при соприкосновении с уксусной кислотой превращается в другие вещества, одно из которых – углекислый газ, бурно выделяющейся в виде пузырьков. Точно так же, но гораздо медленнее разрушаются каменные статуи из-за слабого раствора кислоты, содержащегося в каплях дождя.

Лимон запускает ракету в космос.

Что необходимо приготовить: бБутылку из-под лимонада, пробку от винной бутылки, 3 ст.л. лимонного сока или уксуса, одну чайную  ложку пищевой соды, цветную бумагу, кусочек туалетной бумаги.

Проведение опыта.

1. Вырежи из цветной бумаги и приклей с обоих сторон пробки два стабилизатора (рис.А).  Сверху в пробку можно воткнуть булавку – так она больше будет похожа на ракету.

2.Смешай в бутылке воду и лимонный сок.

3. Заверни пищевую соду в кусочек туалетной бумаги и свяжи для прочности ниткой.

4. Брось пакетик с содой в бутылку и заткни ее пробкой-ракетой, но не слишком сильно.

5. Поставь бутылку на стол и жди. С громким хлопком «ракета» взлетит в воздух.

 Что происходит. В результате бурной реакции лимона и пищевой соды в воде, сопровождается  выделением энергии. Что в свою очередь, заставляет «ракету» двигаться по инерции. 
Полет из катапульты.

Сначала постройте модель самолета. Возьмите спичку положите ее на доску. Придерживая спичку за головку, сделайте лезвием бритвы прорезь на конце длиной 6-8 мм. Прорезь должна быть сквозная и проходить точно посередине спички. Затем поверните спичку и сделайте такую же прорезь на другой стороне. Таким образом, на конце спички будут две прорези расположенные крест накрест. Из плотной бумаги вырежьте крыло, стабилизатор и киль. Вставьте стабилизатор в одну из прорезей. Расстояние между задней кромкой стабилизатора и концом спички должно быть около 1 мм. В другую прорезь вставьте киль. Затем смажьте клеем поверхность спинки и приклейте крыло. Самолет готов. Запустить модель нужна катапульта для ее изготовления возьмите спичечный коробок. Выньте из короба и в футляре сделайте отверстие, вставьте спичку так чтобы ее головка была снизу спичка будет выполнять роль спускового устройства катапульты. Теперь коробку можно вставить и надеть на ее резиновое кольцо. Толщина резинки должна быть небольшой, а сама резинка эластичной. Проще всего воспользоваться широкой многожильной резинкой. От ее отрезать жилку  длиной 10 см. концы связать ниткой или тонкой проволокой. Полученное кольцо надеть на коробку так чтоб узел был в низу. Верхнюю часть кольца натянуть и закрепить на выступающем конце спички. Катапульта заряжена. На поверхность коробки положите изготовленную модель- хвостовая часть должна касаться спички катапульты. Выберете направление запуска модели, потяните спичку катапульты вниз. При этом резинка, надетая, на нее освободится и вытолкнет модель в воздух.

  Катапульта-гроза древних крепостей, чудо военной техники первого тысячелетия до нашей эры. В наши дни катапульта снова нашла применение для запуска самолетов с палуб авианосцев, где не хватает места для обычного разгона самолета     

Пойманная монета.

Положи монету на локоть, как показано на рисунке. Попытайся поймать ее одним движением руки. Когда научишься делать это достаточно быстро, ты будешь хватать монету, прежде чем она успеет упасть  слишком низко. Любое тело, приходя в движение, разгоняется постепенно. Даже пуля в пистолете, даже снаряд в пушке.
Сортировка шашек.

 Шашки нужно разобрать на белые и черные. Фокусник успеет это проделать за несколько секунд.  Тебе понадобятся:  гладкий стол., шашки, линейка.

Выполнение фокуса.

Составь десяток шашек в стопку, черные через белые. Предложи кому-нибудь из зрителей разобрать шашки на черные и белые за три секунды. Это не удастся. А потом скажи загадочно: « А теперь смотрите, сколько времени требуется мне  Достань линейку, положи ее плашмя на стол и резко двигай из стороны в сторону, чтобы она металась, как «дворник» на стекле автомобиля. Белые шашки будут выскакивать в одну сторону, черные – в другую.
 Что происходит. Если ты действуешь линейкой достаточно быстро, инерция верхних шашек будет удерживать их на месте во все время сортировки.

Бумага крепче палки.

Тебе понадобятся: тонкая, сухая палка длиной около метра, скалка, два кольца, склеенных из бумаги, два кухонных ножа.

Выполнение фокуса.

 Попроси двух друзей поддержать кольца на лезвиях ножей, как показано на рисунке. В кольца вложи концы палки. Резко ударь скалкой по середине висящей палки не бойся повредить бумажные кольца. Они тем вернее останутся целыми, чем сильнее и резче ты ударишь. А висящая палка сломается!

Что происходит.  Висящая палка находится в покое. А толчок при достаточно резком ударе скалкой не успевает распространиться. И палка переламывается раньше,  чем сотрясение дойдет до ее концов. Можно даже просто подбросить палку и перебить ее скалкой на лету, когда она ни на что не опирается.
Заколдованный стакан
Что необходимо приготовить: стакан, воду, лист бумаги.

Проведение опыта. Наполни стакан водой почти доверху. Положи на край стола лист бумаги так, чтобы он немного свешивался со стола. На него поставьте стакан. Резко выдерни лист из – под стакана, таща его вдоль стола.
 Что произошло.   Стакан останется на месте по инерции, сохраняя свое состояние.

Цирковой номер.
Налейте воду в баночку из- под майонеза (неполную). Возьмите баночку правой рукой, но не так, как обычно, а вывернув руку большим пальцем книзу. Быстро взмахните рукой вокруг плеча, чтобы она описала круг. Хотя баночка в какое-то мгновение будет вверх дном, она тут же примет нормальное положение. Если проделать это быстро  и уверенно, вода не выльется. Конечно, здесь нужна некоторая тренировка.

Пожалуй, удобней выполнять этот номер, особенно поначалу, с прямоугольным пакетом из-под молока. Налив в него воду, поместим пакет, в сетку-авоську    и будем вращать в вертикальной плоскости. Вода не будет выливаться, сохраняя состояние по инерции.

Инерция яблока.

Разрежьте яблоко пополам (но не до самого конца) и оставьте его висеть на ноже. Теперь ударьте тупой стороной ножа с висящим на нем яблоком по чему-нибудь твердому, например по молотку. Яблоко, продолжая движение по инерции, окажется перерезанным и распадется на две половинки.

То же самое получается, когда колют дрова: если не удалось с одного удара расколоть чурбак, его обычно переворачивают обухом топора о твердую опору. Чурбак, продолжая двигаться по инерции, насаживается глубже на топор и раскалывается надвое.

Перехитрить инерцию.

В старину существовала игра, заключавшаяся в том, что нужно было поймать стаканом по очереди две пробки, которые находились в той же руке, что и стакан. По условию игры стакан следовало держать за его нижнюю половину. Сначала подбрасывают одну пробку и ловят ее стаканом. А вот когда подбрасывают вторую пробку, желая тоже поймать ее, ничего не получается: первая пробка, сохраняя скорость движения стакана, вылетит из него, и они обе упадут на пол.

 Небольшая хитрость и, некоторая тренировка все же помогут преодолеть это затруднение: сначала вы подбрасываете и ловите ее стаканом. Вторую пробку уже не подбрасываете, просто выпускаете из пальцев и быстро подставляете под нее стакан. В стакане окажутся обе пробки.
Как на колесах.

  Что необходимо приготовить: соломинки и толстую тяжелую книгу.

 Проведение опыта.

1.Положи на стол книгу и попробуй ее сдвинуть. Тебе придется надавить на нее довольно сильно.

2. Теперь положи на стол соломинки, а на них книгу. Толкни ее – она легко передвинется.

   В первом случае книга соприкасалась с шершавой поверхностью стола, и сдвинуть ее  было нелегко. Использовав соломинки, ты устранил это препятствие. Тебе не кажется, что соломинки очень напоминают ему колеса автомобиля, которые помогают ему быстро ехать по шершавому асфальту?.  
Попробуй удержи. 

Что необходимо приготовить: чистую стеклянную небольшую баночку.

Проведение опыта.

Обхвати баночку большим и указательным  пальцем так, как показано на рисунке, и попробуй удержать ее в воздух. Баночка выскальзывает из-под пальцев. Тщательно вытри пальцы (обезжирь их ) и попробуй сделать то же самое еще раз.
Что произошло. За счет обезжиривание, возникает трение между поверхностью баночки и двумя пальцами, что позволяет без труда удержать баночку, в воздухе.
Акробат идет колесом.
Что необходимо приготовить: фломастеры, круглый карандаш, клей, ножницы.

Из плотной бумаги вырежи по рисунку фигурку акробата и раскрась, затем приклей к карандашу. Вдень карандаш с акробатом наискось в кольцо ножницы. Держа ножницы горизонтально, води их осторожно по кругу. Акробат участвует в двух движениях. Во-первых, конец карандаша с акробатом описывает большие круги. Во-вторых, карандаш трется о кольцо ножниц, и обкатывается по нему. И поэтому карандаш вместе с акробатом вертится вокруг своей оси.

  Что происходит. Между карандашом и кольцом существует. Не было бы трения – карандаш не удержался бы в наклонном положении, а сразу проскользнул бы вниз. Кроме того, без трения карандаш не обкатывался бы по кольцу и не кувыркался бы так красиво 

Весы  из  палки.

Для этих весов понадобится высокая стеклянная банка с водой и круглая палочка длиной 20-30 см. легкого дерева, сосны. К верхнему концу прибейте кружок картона. Это будет чаша весов. Чтобы палка не опрокидывалась, прикрепите к нижнему ее концу грузило, гайку или болт.  Вес грузила подберите так, чтобы палка стояла ровно не погружалась в воду больше, чем на 2\3 высоты. Весы готовы. Осталось их проградуировать – нанести деления. Это нулевое деление – означает «груза» нет. 

 Положите на весы пятикопеечную монету. Так погружая пятикопеечными монетами, делайте отметки.  Какова цена деления (в ньютонах ) изготовленной вами шкалы, если масса пятикопеечной монеты равна 5 г?

Эти весы годятся только для грузов небольшой массы

Надуй шарик с помощью лимона.

Что необходимо  приготовить. Сок одного лимона, 3 ст.л уксуса, 1,5 ст.л воды , одну чайную ложку пищевой соды, шарик, стакан и пустую бутылку из-под лимонада.
Проведение опыта.
1. Налей воду в бутылку и раствори в ней чайную ложку пищевой соды.

2. В отдельном стакане смешай сок лимона с уксусом и вылей в бутылку.
3. Быстренько надень шарик на горлышко бутылки, закрепив его изоляционной лентой. Шарик будет надуваться. Пищевая сода и сок лимона, смешанный с уксусом, вступая в реакцию, выделяют углекислый газ, который под давлением, надувает шарик,

Рекордный вес.

Что необходимо приготовить. Лист бумаги, пустую стеклянную банку, две жестяные банки.

Проведение опыта.

1. Поставь две жестяные банки на расстоянии 30см друг от друга.

2. Положи сверху лист бумаги, чтобы получился «мостик».

3. Поставь на лист пустую стеклянную банку. Бумага не выдержит веса банки и прогнется вниз.

4.Теперь согни лист бумаги гармошкой (рис.А,Б,В,Г).

5. Положи эту «гармошку» на две жестяные банки и поставь на нее стеклянную банку (рис.Д). Гармошка не прогибается

Что произошло. Деформация в виде «гармошки», увеличивает площадь опоры, способной выдержать банку.
Опыт  Н.А.Умова.
Прогиб балки под действием поперечной силы очень сильно зависит от формы сечения балки. Возьмите четыре полоски тонкого картона длиной около 20см и шириной 5-6см. Положите одну из них между двумя стопками книг, обвяжите в центре ниткой и подвесьте, грузики  известного веса. Под действием самого малого груза полоска прогнется. Меняя формы сечения балок, одну из них согнем в виде буквы «П», другую – под углом. Фигурные полоски выдерживают большой груз. Однако, «чемпионом» станет полоска, свернутая в трубку и связанная ниткой. Она прогибается под действием груза, в сотни раз больше, чем плоская пластина.

Могучая бумага. 
Стандартный лист писчей бумаги. Книга в твердом переплете.

 Сверни бумагу в трубку. Поставь трубку стоймя на стол.  Уложи на нее книгу. Выдержала! Тогда на нее даже сможешь уложить стопку книг.
 Что происходит: трубка очень прочна. Недаром же трубчатую форму имеют стебли травянистых растений, от пшеницы до бамбука. Такой стебель прост, легок и прочен. Он упруго сгибается под тяжестью колоса и не ломается даже при ветре.

Притяжение листа бумаги.
Что необходимо приготовить. Обычный лист писчей бумаги.

Проведение опыта.

Возьми лист бумаги в руки за верхние края и удерживай его в вертикальном положении на расстоянии 3-5см от стены. 
1. Слегка подуй между листом и стенкой.

2. А теперь подуй сильнее.

Что произошло?  Лист бумаги вместо того, чтобы отклонится от стенки, наоборот прижимается к ней. Лист будет «трепыхаться», биться о стену, издавая громкий щелкающий звук Вследствие разницы давления между стенкой и листом возникают действия указанные выше.
Могучее дыхание.

Что приготовить: одежную вешалку, крепкие нитки, книгу.

Проведение опыта.

1. Привяжи книгу с помощью ниток к одежной вешалке (см. рис А)   

2. Повесь вешалку на бельевую веревку.
3 . Встань около книги на расстоянии примерно 30 см. Изо всех сил подуй на книгу. Она слегка отклонится от первоначального положения.

4. Теперь подуй на книгу еще раз, но легонько. Как только книга чуть-чуть отклониться, подуй ей вслед. И так несколько раз.

Оказывается, такими повторяющимися легкими дуновениями под давлением воздуха можно сдвинуть книгу гораздо дальше, чем один раз сильно подув на нее.

Водяная карусель.

Этот реактивный двигатель работает подольше, чем ракета из шарика.
 Тебе понадобится  пустая жестяная банка, молоток, небольшой гвоздь, длинная нитка.
Подготовка реквизита.
У самого дна банки пробей дырку гвоздем и отогни его в сторону, чтоб получилась косая струя. И напротив пробей вторую дырку отогни, так чтоб косая струя била вбок. Если ты в первый раз отгибал вправо, то и теперь отогни вправо, как и на рисунке. На верхние  дырки, пробитые напротив друг друга, продень нитку, и концы их завяжи.   Карусель  готова.

Выполнение опыта. Следует установить карусель во дворе или над большим тазиком, чтобы не сделать потоп. Наполни банку с водой и подними ее за середины нитки. Вода польется из нижних отверстий двумя косыми струями. Конечно, эти струйки куда слабее, чем струя пламени, бьющая из сопла ракеты. Но и они окажут свое действие, струйки бьют в одну сторону- банки закрутятся в другую.  
Как удержать равновесие.
Что необходимо приготовить.  Длинную линейку.

Проведение опыта .

1. Попробуй удержать линейку на двух указательных пальцах, сложенных вместе. Что, не получается?

2. Положи линейку на указательные пальцы обеих рук, разведенных так, чтобы они держали противоположные концы линейки (рис.А).

 3. Начинай медленно сводить пальцы вместе, пока они не соприкоснуться друг с другом. При этом линейка будет, слегка наклонятся, то в одну сторону, то в другую сторону, пока пальцы не сойдутся вместе. Теперь линейка спокойно удерживает равновесие. Место на линейке, где сошлись твои пальцы, называется центром тяжести, и он есть у каждого предмета
Карандаш стоит на кончике.

Тебе понадобятся.  Карандаш, перочинный ножик.

Выполнение.

 Для того чтобы карандаш стоял на острие, всади в него перочинный нож, раскрытый не до конца. Как на рисунке. Раскрывая нож больше или меньше, можно устанавливать карандаш не только прямо, но и наклонно. Поэтому ножик не будет падать, даже если его толкнуть. Немножко покачается - и снова будет стоять на острие.
Что происходит. Карандаш без ножа падает, а с ножом стоит? В обоих случаях карандаш опирается на острие. Это его точка опоры. Но в первом случае точка опоры находится в самом низу. А во втором- под ней висит тяжелый перочинный нож. И если карандаш наклонится и начнет падать – нож станет подниматься вверх. Но ведь он тяжелее, он тянет вниз и заставляет карандаш снова выпрямиться. Равновесие будет устойчиво, если общий центр массы находится ниже точки опоры.
Послушная банка.
Тебе понадобятся: банка из-под растворимого кофе, тяжелая гайка, лейкопластырь, стол.

Подготовка реквизита. Лейкопластырем надежно прикрепи гайку к внутренней стенке банки, посредине бокового шва. Плотно закрой крышку.

Выполнение. Положи банку набок, швом вверх. Отпусти банку, она покатится от тебя. Положи банку швом от себя. На этот раз отпущенная банка покатится к тебе.

Что происходит. Гайка находится наверху, равновесие банки неустойчиво. Сместишь груз немного от себя – она укатится, сместишь к себе – прикатится.   

Карусель на булавке.
Тебе понадобятся: пустая бутылка, булавка, корковая пробка, две тяжелые вилки.

Выполнение. Булавку поставь ее головкой на край бутылочного горлышка, как показано на рисунке. Булавка будет хорошо стоят, а если осторожно толкнуть одну из вилок, вся эта карусель завертится.

Что происходит. В этом сооружении тяжелые ручки вилок расположены внизу, и поэтому центр массы лежит ниже булавки. При попытке наклонить булавку он станет, подниматься – и булавка снова выпрямится. В результате равновесие будет устойчивым.
Коробок с сюрпризом
Тебе понадобятся: спичечный коробок, тяжелая гайка, стол.

Подготовка реквизита. Оберни гайку бумагой, чтобы входила в коробок плотно. Сдвинь ее впритык к одному концу коробка. Закрой коробок.

Выполнение. Положи коробок на стол. Подвинем его край стола ближе, ближе. Половина коробка висит на воздухе.

Что происходит. Если коробок начнет переваливаться легким концом через край стола, тяжелая гайка поднимется. Значит, поднимется и центр массы. И коробок не упадет, пока центр его массы будет оставаться над опорой.       По этой причине не падают столы, дома еще множество разнообразных предметов.
Могучая скорлупа.
Что необходимо приготовить: четыре половинки яичной скорлупы, ножницы, узкую липкую ленту, несколько банок, еще не вскрытых.

Проведение опыта.

1. Оберни липкую ленту вокруг середины каждой половинки яичной скорлупы (рис.А).

2. Ножницами отрежь излишки скорлупы так, чтобы кромки были ровными (рис.Б).

3. Положи четыре половинки скорлупы вверх так, чтобы они составляли квадрат.

4. Осторожно положи сверху банку, затем еще одну и еще, но чтобы скорлупа не лопнула.

Что происходит. Хрупкие, яичные скорлупки выдерживают вес несколько тяжелых банок. Секрет силы в куполообразной форме скорлупы. 

Где вареное яйцо?
Что необходимо приготовить:  два яйца: сырое и сваренное вкрутую.

Проведение опыта.

Положи яйца рядом и попроси кого-нибудь из ребят определить, какое яйцо вареное, а какое сырое. Нужно догадаться раскрутить яйца по очереди. Вареное яйцо быстро раскручивается и вращается несколько секунд (рис.А). Сырое яйцо лениво раскачивается из стороны в сторону и быстро останавливается ( рис.Б).
Что происходит В сыром яйце белок и желток стараются сохранить неподвижное состояние ( в этом проявляется инерция) и своим трением о скорлупу тормозят ее вращение, а в вареном это торможение отсутствует.  

Малыш победитель.
Тебе понадобятся: lве швабры или ручки от них, бельевая веревка, длиной 6 метров.

Выполнение.

Пригласи двух больших и одного маленького. Кто из них перетянет канат? Малыш? Или два здоровяка? Заверни веревку на круглые палки. Пусть силачи возьмутся за концы палок как показано на рисунке. Все, что от них потребуется, - это удержать палки в нарисованном положении, не давая им сблизиться. А малыш пусть ухватит покрепче свободный конец и тянет за него.

 Полиспаст Архимед действует, силачи не удерживают палок, они необратимо сближаются
Мал да удал.
Что необходимо приготовить. Веревку и подойди с кем-нибудь из взрослых к дереву.

Проведение  опыта.

1. Оберни веревку вокруг дерева несколько раз.

2. Пусть взрослый возьмется за длинный конец веревки, а ты держи короткий.

3. Предложи взрослому тянуть, веревку на себя. Как бы он ни тужился, он не сможет перетянуть веревку.
Таким же образом швартуются корабли в порту. Обернув канат вокруг тумбы, маленький юнга может удержать у причала огромный корабль. Тумба это неподвижный рычаг, который держит в равновесие корабль, с помощью каната.
Чернильные вихри.
Кружок из гладкого белого картона проткните в центре заостренной спичкой, у вас получится вертушка. Чтобы заставить ее вертеться на заостренном конце спичке, не требуется особой ловкости: достаточно закрутить спичку между пальцами и быстро уронить вертушку на гладкое место. Прежде чем ее закружить, нанесите на верхнюю сторону несколько мелких капель. Не давая им засохнуть, заставьте вертушку вертеться. Когда она остановится, посмотрите, что сделалось с каплями: каждая из них растеклась в спиральную линию, а все эти завитки вместе создают подобие вихря. Сходства с вихрем не случайно. Об этом говорят чернильные завитки на картонном кружке. Капля, уносясь от центра действием
Центробежного эффекта, она попадает в места диска, обладающей большой круговой скоростью, чем скорость самой капли. В этих местах кружок выскальзывает из-под капли, опережает ее. Дело происходит так, как если бы капля отставала от кружка, отступала назад от радиуса. Путь ее поэтому искривляется, и мы видим на кружке след от криволинейного движения.
То же самое претерпевают воздушные потоки, расходящиеся от места высокого давления атмосферы (в антициклонах) или сходящиеся к месту низкого давления (в циклонах).

Автомобиль – «воздухомет.»
Эта игрушка представляет собой тележку, на которой укреплено сопла с надетым на него резиновым шариком. Надуйте шарик, закройте сопло пальцем, поставьте игрушку на край стола и отпустите ее. 

Как надо расположить игрушку, чтобы она не упала со стола, в самом начале движения? За счет, какой энергии происходит движение игрушки? Автомобиль надо ставить так, чтобы сопло было обращено к краю стола. Игрушка приходит в движение  вследствие  взаимодействия струи воздуха, вытекающей из шарика, и корпуса игрушки.  Автомобиль движется в сторону, противоположную движению струи.  Потенциальная энергия сжатого в шарике воздуха переходит в кинетическую энергию струи воздуха, часть которой передается автомобилем.
Паровая вертушка.

В сыром яйце сделайте два прокола иглой так, чтобы прокол у одного конца был слева, а у другого – справа Перемешав содержимое яйца спицей, в одно из отверстий вдувайте воздух, чтобы удалить белок и желток. Промойте яйцо, на одну треть заполните чистой водой и обвяжите тонкой проволокой. Прикрепите сверху проволоку ниткой и подвесьте яйцо над пламенем свечи. Через некоторое время из отверстий начинает вырываться пар, а яйцо будет вращаться. 
Почему вращается       Пар, выходя из отверстий яйца по направлениям к нам, толкает этот конец яйца по направлению от нас. Из отверстия в тупом конце яйца пар выходит по направлению от нас, этот получает толчок по направлению к нам. Яйцо вращается, напоминая шар Герона. 

Определение средней скорости движения в школу.
1. Взяв за точку отсчета входную дверь своего подъезда дома, подсчитайте количество шагов до входной двери школы. Одновременно по часам измерьте промежуток времени  вашего движения.
2. Зная среднюю длину своего шага, найдите, расстояние   от дома до школы в метрах.

3. Вычислите среднюю скорость своего движения в школу.

4. На основании данных, полученных на уроках физкультуры, рассчитайте среднюю скорость своего бега на 60м. Это максимальная скорость вашего бега.
5. Сравните среднюю скорость своего движения в школу с максимальной скоростью.

Определение средней длины шага.
1. Пройдя расстояние между двумя фонарными столбами, посчитайте, сколько ваших шагов оно составляет.

2. Зная расстояние между фонарными столбами (по Госту-40м) найдите длину шага Л1.
3. Пройдите от первого до третьего столба и рассчитайте длину шага Л2.

4. Пройдите от первого до четвертого столба и рассчитайте длину шага Л3.

5. Найдите среднюю длину своего шага: Л=(Л1 +Л2 +Л3):3 ;

Если есть сомнения в расстоянии между столбами можно проделать на школьной спортивной площадке или на стадионе, где сдаются нормы по бегу.

Определение массы воздуха в комнате.
1. Измерьте длину С, ширину В и высоту Н вашей комнаты.
2. Вычислите объем комнаты  О=С*В*Н.

3. Вычислите массу воздуха в вашей комнате: М= Р*О, где Р- плотность воздуха, ее можно принять равной 1,3 кг\м3.

Несокрушимая банка.
Что необходимо приготовить.

1.Алюминиевую банку из под сока, без вмятины.
2. Ложку,  привязанную на веревке.

Поставь банку на пол возле стола. Клади руку на край стола. Положи, одну ногу на банку опираясь на край стола, поднимаешься на эту ногу. Осторожно, уравновесься, подними руки! И банка остается целой. Если тут же постучать легонько по банке, она сплющится.
Что произошло. Цилиндр – очень прочная форма, пока стенки его прямые. Но малейшая вмятина сразу нарушает его прочность. При подготовке одного из космических стартов ракеты «Аполлон-13» американцы уронили кислородный баллон. На нем образовалась вмятина, такая маленькая, что ее не заметили. Но при пуске баллон взорвался и едва не погубил стратонавтов. 

Яйцо в бутылке.

Сможешь положить яйцо в бутылку с горлышком чуть меньше самого яйца?        
Что необходимо приготовить: 

1. Очищенное вареное яйцо.

2. Бутылку из-под кефира или от детского питания.

3. Кипяток. 

Проведение опыта. 

1. Аккуратно, чтобы не обжечься, налей кипяток в бутылку (рис.А).
2. Встряхни бутылку и вылей кипяток в раковину.

3. Быстро положи яйцо на горлышко бутылки (рис.Б). Яйцо тут же втянется в узкое горлышко бутылки и упадет на дно (рис.В).

    Внутри бутылки давление понижается, благодаря чему яйцо и втягивается в нее.

Насос из стакана.

Что необходимо приготовить.

1. Обычное чайное блюдце. Стакан.

2 .Кипяток. Осторожно с кипятком.

Проведение опыта.

1. Налей в блюдце воду, не доливая до верха 7-10 мм.
2. Немного налей горячей воды в стакан, прогрей его, чтобы он не лопнул.
 3. Добавь горячей воды в стакан до верху.

 4. Вылей всю горячую воду из стакана в раковину.

 5. Поставь стакан на блюдце с водой дном вверх.
Что произошло. Вода из блюдца на глазах полностью перейдет в стакан. Так как, при остывание воздух под стаканом станет занимать меньше места. Поэтому давление под стаканом уменьшится, а атмосферное давление вгонит туда воду из блюдца. 

Непроливайка.
Что необходимо. 

1. Тарелка.

2. Стакан, наполненный водой до краев.

3. Квадратик туалетной бумаги, размером больше диаметра стакана.

Проведение опыта.

1. Прикрой стакан, туалетной бумагой, а сверху - тарелкой.

2. Затем переверни все это сооружение тарелкой вниз и поставь на стол.

3. Подними стакан – тарелка поднимется вместе с ним.

Что произошло. При перевертывание стакана, бумага под стаканом намокла. В стакане образовалось разреженное состояние, а наружное давление с силой прижало стакан к тарелке.
Мичуринская редиска.
Что необходимо.

1. Одна редиска или одна свекла.

2. Острый нож, тарелка.

3. Утюг или сковородка.

Выполнение опыта.

1. Разрежь аккуратно пополам редиску, желательно без изъянов на поверхности.
2. Плотно прижми половинку редиски с хвостиком к тарелке.

3. Подними редиску за хвостик.

4. Тарелка поднимается за редиской.

Что произошло.

При нажатии редиски на тарелку, весь воздух выдавливается из промежутка, между редиской и поверхностью тарелки. И поэтому атмосферное давление прижимает половинку редиски к тарелке. Площадь среза редиски обычно не более двух квадратных сантиметров. Значит, сила атмосферного давления меньше двух килограммов.
Заставь воду вскипеть.

Что необходимо: носовой платок, стакан и аптечная резинка.

Проведение опыта.

1. Намочи и выжми носовой платок.
2. Налей полный стакан холодной воды (рис.А).

3. Накрой стакан платком, закрепив его аптечной резинкой (рис.Б).

4. Продави пальцем середину платка так, чтобы он на 2-3см погрузился в воду (рис.В). 
5.  Подними стакан над раковиной и переверни вверх дном (рис.Г).

6. Одной рукой держи стакан, другой ударь по его дну. Вода в стакане начинает бурлить (кипит).
Что происходит. Мокрый платок не пропускает воду. Когда ударяем по стакану, в нем образуется вакуум. Воздух проникает в стакан сквозь отверстия в платке. Вот эти-то пузырьки воздуха и заставляют думать, что вода «кипит».

Соломинка – пипетка.

Что необходимо приготовить. Соломинку для коктейлей, два стакана.

Проведение опыта.

1. Налей воду в один из стаканов и поставь его на столе рядом с пустым стаканом.
2. Опусти соломинку в воду.

3. Зажми указательным пальцем соломинку сверху и перенеси к пустому стакану.

4. Сними палец с соломинки – вода вытечет в пустой стакан. Проделав то же самое несколько раз, можно перенести всю воду из одного стакана в другой.

Так как атмосферное давление под пальцем в соломинке меньше чем снаружи, то вода остается в соломинке.  По такому же принципу работает пипетка, которая находится в медицинской аптечке.

Сильная газета.

Что необходимо приготовить.  Длинную линейку и газету.

Проведение опыта.

1. Положи линейку на стол так, чтобы она на половину свисала.

2. Сложи газету в несколько раз, положи на линейку, сильно стукни по ее свисающему концу (рис.А). Газета улетит со стола.

3. А теперь разверни газету и ударь по линейке (рис.Б). газета только слегка приподнимется, но останется лежать на столе.

Все предметы испытывают давление воздуха. Чем больше площадь предмета, тем сильнее это давление. Теперь ты понял, почему газета стала такой сильной?
«Изобретение» водолазного колокола -паук
Поместите на поверхность воды пробку или другой плавающий предмет, на который поставьте фигурку человека. Накройте плавающий предмет перевернутым стаканом и отпускайте стакан в воду, предмет тоже опустится на дно сосуда с водой, оставшись при этом сухим. Этим демонстрируете спуск под воду человека без водолазного костюма. По преданию, в таком устройстве спускался под воду еще Александр Македонский.
Водолазный колокол – это большой металлический колпак, который открытой стороной опускают на дно водоема для производства каких-либо работ. При этом воздух сжимается и не пускает воду внутрь (немного воды остается лишь в самом низу).

Большего размера камеры, для более сложных работ, называются кессонами. Воздух для дыхания находящихся там людей подается под большим давлением, чтобы в рабочее пространство не проникала вода. Люди постепенно привыкают к повышенному давлению при входе в кессон, а при выходе, тоже постепенно, привыкают к нормальному атмосферному давлению   
Воздух может быть лекарем.

При сильном кашле, врач часто прописывает, больному банки. Медсестра вносит в банку горящую ватку, смоченную эфиром, воздух в банке нагревается, расширяется и частично выходит наружу, внутри образуется разрежение. В этот момент банку быстро прижимают к телу. Атмосферное давление вдавливает внутрь банки часть кожи с прилегающими к ней тканями. При этом создается усиленный приток крови, что является лечебным фактором. При снятие слышится хлопок, это наружный атмосферный воздух врывается в нее.
Проведите опыт:

Вымойте стакан горячей водой. Чем горячее, тем лучше получится. Поставьте стакан вверх дном на клеенку и прижмите к ней. Через некоторое время вы увидите, как клеенка вздувается под стаканом.

Почему потухла свеча?

Что необходимо приготовить.   Два стакана, огарок сечи, несколько слоев колец, вырезанных из газетной бумаги, диаметром немного больше диаметра стакана.

Проведение опыта.

1. Поставьте на дно одного стакана огарок свечи, зажгите ее.

2. Аккуратно смочите все кольца, положите их на верхний край стакана - где находится свеча.
3. Осторожно поставьте на кольца перевернутый второй стакан, прижмите его так плотно, чтобы внутрь не поступал воздух.

4. Свеча потухла. Поднимите верхний стакан, а нижний стакан поднялся за ним.

Что происходит. Свеча потухла, как только был израсходован весь кислород, внутри этих стаканов. При этом давление уменьшилось, а снаружи осталось неизменным, оно и придавило стаканы, точнее между атмосферным давлением и давлением газов внутри стаканов.
Послушный изюм.

Что необходимо приготовить. Стакан, наполненный прозрачной газированной водой. Изюм.

Проведение опыта. Отпусти изюм в только что откупоренный напиток. Он пойдет ко дну. Через некоторое время – всплывет. Можно даже и поиграть, давая команды: «Наверх» - ягода всплывет, «Вниз» - пойдет ко дну.
Что происходит. Ягода чуть тяжелее воды и опустится на дно. Но на нее тут же начнут садиться пузырьки газа, словно маленькие воздушные шарики. Вскоре их станет так много, что ягода всплывет. Но на поверхности пузырьки лопаются – газ улетает. Отяжелевшая ягода вновь опустится на дно. Так будет продолжаться несколько раз, пока напиток не выдохнется.
Воскрешение Буратино

Тебе понадобятся.  Сырая картофелина. Поваренная соль Стеклянные банки: одна 1л., две по 0.5л. Спички. Перочинный ножик.

Подготовка реквизита.

Сделай из картофеля и спичек фигурку Буратино. Одну банку по 0,5л. заполни до половины банки чистой водой, отпусти в нее Буратино – он утонет. Вторую банку по 0,5л. также до половины банки заполни чистой водой, помести туда Буратино – засыпай туда соль, до тех пор пока Буратино не будет плавать на поверхности. В литровую банку переложи Буратино, и по очереди туда сливай из банок воду. Тебе удастся получить такой раствор, в котором Буратино будет держаться посреди раствора как подвешенный.
Что происходит. Соленая вода тяжелее пресной. Поэтому в море плавать легче, чем в реке. Вот и картофельный Буратино в соленой воде плавает, а в пресной – тонет
Научи яйцо плавать.

Что необходимо приготовить. Сырое яйцо, стакан с водой, несколько столовых ложек соли.

Проведение опыта.

1. Положи сырое яйцо в стакан с водой – яйцо опустится на дно стакана.

2. Вынь яйцо из стакана, и раствори в воде несколько ложек соли.

3. Опусти яйцо в стакан с соленой водой – яйцо останется плавать на поверхности воды.

Соль повышает плотность воды.  Чем больше соли в воде, тем сложнее утонуть. В знаменитом Мертвом море вода настолько соленая, что человек без всяких усилий может лежать на его поверхности, не боясь утонуть. 

Зальет ли вода свечу
Что необходимо приготовить. Кусочек свечи, стакан с водой.

Проведение опыта.

1. Огарок свечи длиной 3см., опустите в стакан с водой.
 2. Для равновесия свечи в воде воткните, в нее гвоздик.

3. Зажгите фитиль свечи. Свеча будет гореть 
Что происходит. Хотя по мере сгорания, свеча поднимается вверх, но над водой пламя все время будет, находится на одном и том же уровне.
Опыт Плато.

Компенсируя вес капли жидкости, помещенную в другую жидкость ,если они не смешиваются, за счет архимедовой силы выталкивания, можно повторить опыт бельгийского ученого 19в. Жозефа Плато.
В пробирку, наполненную касторовым маслом, накапайте пипеткой воды, окрашенной акварелью. Масло имеет плотность 0,97 г\см3, и капля воды, медленно опускаясь, находится в нем практически в невесомости. Под действием сил поверхностного натяжения она занимает форму шара. 

Разбегающиеся зубочистки.

Что необходимо приготовить. Миску с водой, кусок сахара, шесть деревянных зубочисток, пипетку с жидкостью для мытья посуды.

Проведение опыта.
1. Расположи зубочистки по кругу в миске с водой.

2. В центр круга положи кусочек сахара – зубочистки начнут приближаться к центру.

3. Убери сахар и капли в центр несколько капель жидкости для мытья посуды – зубочистки разбегутся.

Сахар всасывает воду, создавая течение, несущее зубочистки к центру. Мыло ослабляет натяжение поверхности воды, за счет, чего мыльная пленка расширяется, заставляя зубочистки разбегаться.
Плавающая иголка.
Что необходимо.  Миска с водой, иголка, вилка или клочок бумаги.

Проведение опыта.

1. В миску с водой, положи иголку, но ничего не получается, иголка тонет.

2. Если уложить иголку, на вилку и осторожно погрузить ее в воду. Когда убираешь вилку. Иголка плавает в воде.
3. Можно вместо вилки использовать, туалетную бумагу, когда бумага промокнет, она пойдет ко дну, а иголка останется плавать на поверхности воды.
4. Если иголку заранее натереть жиром, то она также плавает.

Что происходит.  Иголка, в самом деле, не плавает, она держится на упругой пленке, которая образуется из-за притяжения молекул воды друг к другу. Но стоит сделать неосторожное движение, толкнуть или качнуть миску – иголка проткнет поверхностную пленку жидкости и пойдет ко дну, как ей и положено.
Ничем ее не удержать.
Что необходимо приготовить. Соломинку для коктейлей, пластилин и стакан.

Проведение опыта.

1. Опусти соломинку в стакан с водой.
2. Втяни в соломинку воду (рис.А).

3. Закрой языком верхнее отверстие соломинки, вытащи ее из стакана и залепи нижнее отверстие пластилином (рис.Б).

4. Вынь соломинку изо рта и залепи пластилином верхнее отверстие.

5.  Положи соломинку в морозилку на час.

Что произошло. Когда ты вынешь соломинку из морозилки, то увидишь, что из соломинки торчит ледяная трубочка с пластилиновой затычкой. А произошло это потому, что вода при замерзании расширяется. Замерзая, вода способна разрушать любые емкости из металла, стекла.
Странные звуки.

Что необходимо приготовить. Двухлитровую из-под лимонада, монету, которой можно накрыть горлышко бутылки, чашку воды.

Проведение опыта.

1. Положи на несколько минут в морозильник незакрытую бутылку.

2. Смочи монету водой. 
3. накрой монеткой вынутую из морозильника бутылку.

Через несколько секунд монетка начнет подскакивать и, ударяясь о горлышко бутылки, издавать звуки, напоминающиеся щелчки. Монетку поднимает воздух, который в морозильнике сжался и занял меньший объем, а теперь нагрелся и начал расширяться.
Соленая наживка.
Что необходимо приготовить. Нитку, кубик льда, стакан воды, щепотку соли.

Проведение опыта.

1. Опусти лед в воду.

2. Нитку положи на край стакана так, чтобы она одним концом лежала на кубике льда, плавающем на поверхности воды (рис.А).

3. Насыпь немного соли на лед и подожди 5-10 минут (рис.Б).
4. Возьми за свободный конец нитки и вытащи кубик льда из стакана.
Что происходит. Из-за разницы температуры, льда и соли. Соль, попав на лед, слегка подтапливает небольшой его участок. Через несколько минут лед, охлаждаясь, примораживает нить.
Добываем соль
Что необходимо приготовить.  Две чистые банки,  карандаш, нитку, гвоздь, воронку, бумажную салфетку, горячую воду и 7-8столовых ложек соли.
Проведение опыта.

1. Осторожно налей горячую воду в одну банку, наполнив ее чуть больше половины.

2. Помешивая ложкой, насыпай соль в горячую воду до тех пор, пока она будет растворяться. 

3. С помощью воронки и бумажной салфетки процеди соленый раствор в другую банку.

4. Привяжи к одному концу нити гвоздь в воду, как показано на рисунке.

5. Поставь банку в теплое место и подожди (недели 2-3), пока вода не испариться. На нити, дне банки появятся гирлянды кристаллов

Соломинка – флейта.

Что необходимо приготовить. Соломинку для коктейлей и ножницы.

Проведение опыта.

1. Расплющь конец соломинки длиной около 15 мм и обрежь его края ножницами, как это показано на рис.А.

2. У противоположного конца соломинки прорежь три отверстия на одинаковых расстояниях друг от друга (рис.Б).
3. Возьми язычок флейты в рот и легонько сожми зубами. Подуй. Флейта начнет звучать, когда ты подберешь нужное соответствие между силой прикуса и дутья.

Что происходит. Если закрывать пальцами то одно, то другое отверстие флейты, то звук будет меняться. Можно подобрать определенную мелодию.
Несгораемая бумага.

Что нужно приготовить. Из листа писчей бумаги размером примерно 12*12 см., сложи небольшую коробочку с высотой бортов примерно 4см. и закрепи их скрепками, из небольшой пустой консервной банки, вырежи подставку.

Проведение опыта.

1. Внутри подставки, вырезанной из банки, укрепи свечу и зажги ее.

2. Налей в бумажную коробку  воду и помести ее сверху на подставку.

Что произошло. Бумажная коробка гореть не будет, хотя пламя свечи касается ее дна. На огне коробка может стоять очень долго, вода в ней даже закипит. Так как за бумагой находится вода, а вода имеет самую большую теплоемкость. 
