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Метеориты – угроза из космоса
Стоит ли беспокоиться о падении метеорита прямо на голову? Глупый вопрос, скажут некоторые и ошибутся. Подобранная мной небольшая коллекция таких случаев показывает, что это происходит гораздо чаще, чем мы думаем.

В 1965 г. вблизи густонаселённого г. Бирмингема )Англия) упало около 100 осколков метеорита, которые «обстреливали крыши домов, припаркованные автомобили, окна домов, почтовые ящики. По счастливой случайности из людей никто не пострадал.

А кто из учёных впервые взял в руки метеорит? Им стал знаменитый химик Антуан Лавуазье (1743–1794). С ним и произошла почти детективная история из разряда «не может быть». В 1772 г. он в составе комитета выехал в г. Люс по заданию французской Академии наук, где вроде бы с неба упал камень. Он добросовестно исследовал представленный камень, констатировал в своём заключении: «В образце все элементы известны химикам». А потом приписал знаменитую фразу – «…камни с неба падать не могут». Так Лавуазье упустил шанс вписать навеки своё имя в историю астрономии. (Впрочем, они итак вписал своё имя).

Исследователи Антарктиды обратили внимание, что на ледовых полях чётко видны какие-то камни. С самолёта их природу установить, естественно, не удалось. Когда провели наземные походы по этим местам, то оказалось, что это метеориты. А вот тут начались «чудеса науки». Некоторые учёные оценили массу метеоритов за год в 2000 тонн. Американское астрономическое общество называет цифру в 100 000 тонн. Часть шведских астрономов довела цифру до 5 миллионов тонн, а Метеоритное общество во главе с Гребенном указало – 2,5 миллиарда тонн.

Не будем слишком сурово судить этих учёных. Им тоже хочется иметь свой кусок хлеба с маслом. А как иначе получить гранты на исследования и зарплату? Напугали обывателя, получили деньги и работают дальше, добросовестно изучая космос.

А были случаи попадания метеоритов в человека, подтверждённые документами и очевидцами. Да, бывали и неоднократно. 3 сентября 1929 г. в Белграде небесный камень точнёхонько угодил в свадебный кортеж. Метеорит пробил крышу повозки и убил отца невесты. Надо ли говорить, что свадьба сразу перешла в похороны. Вероятность такого совпадения фантастически мала.
Иногда удар метеорита поворачивал ход исторического развития. Чушь несусветная, скажут некоторые и будут неправы. 

В 1906 г. генерал Кастельяно возглавил победоносную повстанческую армию, которая наступала на столицу Никарагуа – Манагуа. До столицы оставалось 25–30 км. После трудного марша армия расположилась на ночлег. Генерал со своим штабом обдумывал планы захвата столицы и вдруг… Метеорит размером с каштан угодил аккурат в голову генерала. Гибель командующего армией, которая состояла из индейцев на 80 %, почти поголовно неграмотных, скрыть не удалось и к утру в лагере никого не осталось.

Такие фокусы природы и более грамотных людей вышибали из ума. В 1907 г. английское учебное судно «Эклипс» с преподавателями и курсантами попало под удар метеорита, примерно с голову человека, который прошил корпус трёхмачтовика. Всё это происходило ночью, раскалённый камень воспламенил корабль. Хотя с пожаром экипаж справился, но с пробоиной в корпусе нет. Часть экипажа погибла, а другая навсегда сохранила страх перед падением метеоритов. 

Чайный клипер «Сагиттарис» (в начале 20 века они доставляли почту и чай из Индии в Великобританию) испытал такой удар метеорита в борт, что затонул в считанные минуты и экипаж едва-едва успел спустить шлюпки.

Подобной атаке подвергся голландский пароход «Океан» около побережья Флориды. Огромный камень поднял такую волну, которая снесла палубные надстройки, повредила приборы и руль.

В начале 2006 г. метеорит до смерти перепугал супружескую пару в Австралии, который пробил крышу их дома.

Таких случаев можно привести и больше, но не надо думать, что мы все под прицелом из космоса и пренепременно попадём под удар метеорита.

Попасть под удар метеорита, всё равно, что выиграть 100 миллионов рублей в лотерею. Выигрыш крайне маловероятен и смерть от метеорита нам не грозит.
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