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Из опыта работы с УМК нового поколения

Три года назад, начиная работать в 10 классе с  двумя часами физики в неделю,  я оказалась в непростой ситуации выбора учебного пособия для моих учеников.

Тогда в Федеральном перечне учебников впервые появился учебно-методический комплект для базового уровня профильной школы (авторы: Л.Э. Генденштейн, Ю.И. Дик, Л.А. Кирик, В.А. Коровин.-М.: Илекса). 

Комплект содержит учебник, компакт-диск с электронной поддержкой к учебнику, сборник задач и самостоятельных работ по физике, методические материалы для учителя, тетради для лабораторных работ. Благодаря наличию дополнительного материала комплект можно использовать и при трех часах физики в неделю.

Учебник мне понравился тем, что он небольшой по объему, но содержит практически всю необходимую информацию для формирования необходимых компетентностей. В этом учебнике лаконично и просто объясняются даже самые сложные физические теории, много примеров из окружающей жизни, в конце каждого параграфа приведены вопросы  и задания для самопроверки, а в конце каждой главы- выводы для обобщения и повторения. Причем вопросы и задания сформулированы так, что требуют поразмыслить над ответом, проанализировать ситуацию, прежде чем сделать выводы.

Прекрасное полиграфическое исполнение учебника, использование двух цветов, четкие и понятные иллюстрации, которые «оживают» на экране с помощью диска электронной поддержки- все это способствует развитию интереса к физике даже у тех учащихся, которые считают, что «физика им не нужна».

Сборник заданий и самостоятельных работ к учебнику (авторы Л.А. Кирик, Ю.И. Дик) заслуживает особого внимания. В моей библиотеке методических пособий это первый задачник, в котором настолько продуманно  и методически грамотно подобраны и  расположены  интересные, нестандартные качественные, экспериментальные и расчетные задачи. Очень важно, что эти задачи разноуровневые и можно дифференцировать домашние задания  и подготовку учеников в соответствии с их индивидуальными особенностями. Есть ряд ключевых задач, решения которых разобраны в ответах, разделы начинаются с примера решения задач и образца записи решения. 

Для текущего оценивания знаний предназначены разноуровневые самостоятельные работы, которые содержатся во второй части сборника. Каждая работа рассчитана на 10-15 минут и предусматривает выполнение учеником только одного задания начального, среднего или достаточного уровня, причем ученик сам выбирает уровень задачи, а учитель сообщает ему лишь № задания. Дата выполнения самостоятельной работы сообщается заранее, и ученики имеют возможность просмотреть задания (при желании - прорешать) и выбрать себе уровень сложности - такие рекомендации дают авторы «Методических материалов для учителя» Л.А. Кирик, Л.Э. Генденштейн, Ю.И. Дик.

И если я с благодарностью приняла рекомендации авторов по примерному распределению учебного времени, календарно-тематическое планирование, план выполнения учебной программы, краткую характеристику типов уроков и поурочные конспекты, составленные на высоком профессиональном уровне, то открытые тексты самостоятельных и итоговых контрольных работ – это вызвало у меня внутренний протест. Я – в который раз!- забыла, что знание, которое несет  учитель, это еще не знание ученика. И я решила попробовать, что из этого получится. Оказалось, в основном дети выбирают уровень в соответствии со своими возможностями, и мои опасения по поводу незаслуженных оценок были напрасными. Когда представилась такая возможность выбора, у детей появилось ощущение собственной компетентности, возникли приятные эмоции, связанные  с удовлетворением от работы, возросло самоуважение. Постепенно, вначале робко, а потом все увереннее, ребята начали переходить на более высокий уровень и все чаще просили разобрать сложную задачу. 

Для классов гуманитарного профиля этот учебно- методический комплект очень удачен. Он полностью обеспечивает методическую поддержку учебного процесса и облегчает труд учителя, потому что создан Учителями для учителей.  

Если можно так выразиться, то все пособия этого издания пронизаны духом нашего времени: в них сочетается строгость, ясность, красота и романтика настоящей физики.

 И за всем этим стоит высокое профессиональное мастерство  и великий труд авторов: Л.Э. Генденштейн, Ю.И. Дик, Л.А. Кирик, В.А. Коровина.
