Л.А.Чалая,

г. Будённовск, Ставропольский кр.

Плакаты на уроках физики

Общеизвестно как снижается интерес учащихся к учебе в 9-ом и 10-ом классах и напротив, возрастает неудовлетворенность педагогов результатами своего кропотливого труда. Не берусь анализировать причины этого явления школьного обучения. Хочу поделиться своим опытом.
Изменяет отношение учащихся к урокам физики работа с плакатами, содержанием которых являются: законы, понятия, величины, формулы, графики и др. На плакате наглядно изображены логико-смысловые связи между элементами информации, рассчитанные на длительное изучение. Поэтому они вывешиваются в кабинете на все время изучения соответствующего раздела физики.

Частые обращения к содержанию плаката обеспечивает многократное повторение материала и использование приобретенных знаний в новых ситуациях. Оформление плаката вызывает у учащихся неподдельный интерес. Последовательность и систематичность, связанные с увлекательностью изучения содержания крупного раздела физики, обеспечивают постоянный интерес и непрерывное  внимание. Изложение материала с плакатом не только привлекает, но главное сохраняет внимание. Интерес вызывается необычностью оформления и новизной элементов информации, связанной с уже известным материалом. Интерес создаёт мотивацию, необходимую для привлечения внимания и концентрации его на изучаемом материале, а в результате этого достигается организация мысленных процессов.

Работа с плакатом обычно строится в форме беседы.
Плакат изготовляется из двух листов ватмана, склеенных по большей стороне. Вначале он создавался без рисунков. Затем при переходе от одной части содержания к другой возникла мысль ввести рисунки и занимательный рассказ при повторении пройденного материала. Учащиеся эти «излишества» восприняли с удивившем меня вниманием. Позже в литературе я нашла объяснение психологов, которое подтверждает целесообразность таких «новшеств». Суть его в следующем. Восприятие и воспроизведение информации, преподнесенной языком физики, вызывает у учащихся определённые трудности, так как язык физики меньше «излишеств» чем естественный язык. Потребность в «излишествах» связана с физиологическими особенностями мозга. Изображение и текст без «излишеств» быстро утомляет, с трудом запоминается, вызывает напряжение памяти, ослабляет внимание.
К плакату «Механика» учащимся предлагается составить занимательный рассказ о путешествия Дон Кихота по городу «Кинематика» и о его свершениях в городе «Динамика». А к плакату «МКТ» - о приключениях молекул. На уроках, зашиты рассказов, я учащимся излагаю свои занимательные рассказы.

Например, «ПУТЕШЕСТВИЕ ДОН КИХОТА»
Лишь только скользнул первый луч звезды Механика по городу Кинематика, как перед Дон Кихотом встал вопрос всей его жизни: «Как встретится с дамой его сердца – Дульсинеей? Вслед за этим возникли два других: «Где? и Когда?» встретится с Дульсинеей?» Дон Кихот нашёл в городе Кинематике координату Дульсинеи – «Х» Далее рыцарю необходимо было решать основную задачу Механика: (О.З.), выполняя различные виды движения: равномерное, равноускоренное, прямолинейное, криволинейное, неравномерное. Путешествуя Дон Кихот проходил большие пути, совершал огромные перемещения в пространстве и с течением времени. При этом рыцарь сражался с различными машинами. Он летал на ракете с неимоверно большим ускорением, превращался в материальную точку, побывал в разных системах  отсчета. Наконец Дон Кихот развил необходимую скорость в нужном направлении, в котором Дульсинея летала на спортивном самолете. В момент времени «t» в координате «Х» произошла заветная встреча. Радость встречи не имела границ. Звезда Механика засияла ещё ярче. И т.д. и т.п.
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