Проектная работа:

 « Курение с точки зрения физики».
  Автор: ученица 9 класса, сш№5, г.Старая Русса, Новгородской области, Богатырева Дарья.

   Научный руководитель: учитель физики высшей категории Дубровская Лариса Ивановна.
     Цель: формирование у учащихся негативного отношения к курению путём разъяснения вреда, наносимого здоровью веществами, содержащимися в табачном дыме. 

Курение с точки зрения физики
Какова же связь курения и физики? Мною было подготовлено небольшое сообщение из истории приобщение европейцев к курению, о пути табака в Россию и о его вредных свойствах. 

Историческая справка 

12 октября 1492 года матрос Родриго Триана с корабля «Пинта» знаменитой флотилии адмирала Христофора Колумба закричал: «Впереди земля!» Грянул пушечный салют. На кораблях убрали паруса, и они медленно двинулись к неведомой земле. Колумб полагал, что перед ним восточный берег сказочной Индии. Местные жители называли свою землю, оказавшуюся островом, Гуанахани. Колумб дал ей новое имя – Сан-Сальвадор. Это значение носит с тех пор один из Багамских островов. В числе подарков местные жители преподнесли Колумбу сушеные листья растения петум.Они курили эти листья, подсушенные на солнце и свёрнутые в трубочки. 
В поисках золота Колумб направился дальше, к югу, и 27 октября 1492 года высадился на побережье Кубы. Жители встречали пришельцев с головнями в руках и травой, употребляемой для курения, которую они называли сигаро. Дым этой травы, по образному выражению Колумба, они «пили». При курении «каждый делал из неё три-четыре затяжки, выпуская дым через ноздри».
25 декабря 1492 года корабль «Санта-Мария» потерпел аварию вблизи острова Гаити. С помощью местных индейцев команда разобрала остов судна и построила форт «Новедад», что означало «Рождество». Колумб с частью экипажа отправился в Европу. Оставшиеся матросы были первыми европейцами, научившимися курить от местных жителей. 

Какой притягательной оказалась сила табака… И растение, получившее название по имени провинции Тобаго на острове Гаити, начало своё «победоносное» шествие по странам и континентам. 

После второго похода Христофора Колумба (1493-1496гг.) семена табака были завезены в Испанию. Затем они попали в соседние европейские страны, а в период Великих географических открытий морскими и караванными путями были доставлены практически во все уголки земного шара. В Россию табак был завезён английскими купцами в 1595 году через Архангельск, а затем начал культивироваться на российской земле. 

Вредные свойства табака до XIX века практически не были изучены, и врачи ничего не имели против курения. Привычка же эта подкреплялась мощной рекламой различного рода курительных трубок и другими принадлежностями курильщика.

Физико – химический механизм курения 

Физико-химический механизм курения состоит в том, что через подожженный и медленно тлеющий табак (в трубке, папиросе, сигарете) курильщик всасывает в себя воздух. Кислород, содержащийся во вдыхаемом воздухе, проходя через слой тлеющего табака, усиливает его горение, и продукты возгонки вместе с оставшейся частью воздуха поступает в легкие. 

Табачный дым представляет своеобразную физико-химическую систему, состоящую из воздуха и взвешенных в нём продуктов горения табака. 

Содержание вредных веществ в табачном дыме зависит от вида табака, способов его предварительной обработки.   
В состав табака входят многие вещества, среди которых есть обычные, присущее каждому растению, и специфические, присущие только табачным листьям. Среди первой группы веществ можно назвать белки (около 10% от массы табака), углеводы        (до 20%), органические кислоты (около 10%). При сжигании табака образуются смолы (7-14%) и испаряются эфирные масла         (около 1%) – они-то и придают специфический аромат. По данным фармакологов, при выкуривании одной пачки сигарет средней крепости общей массой табака 20 г образуется:0,0012 г синильной кислоты; 0,0012 г сероводорода; 0,622 г пиридиновых оснований; 0,18 г никотина; 0,64 г аммиака; 0,692 г оксида углерода и не менее 1 г концентрата из жидких и твердых продуктов горения и сухой перегонки табака, называемых табачным дёгтем. В последнем содержится около сотни химических веществ, в том числе бензопирен, бензатрацен, радиоактивный изотоп калия, мышьяк и т.д. Все эти вещества оказывают вредное действие на наш организм. 

При сжигании табака образуется дым, в котором множество вредных веществ, но самым вредными считаются никотин, угарный газ и табачные смолы. 

Никотин – яд, который содержится в табаке и вызывает привыкание. Он заставляет наше сердце биться быстрее, из-за чего оно быстро изнашивается. 

Угарный газ – один из ядов содержащихся в табачном дыме. Он мешает организму получать кислород, столь необходимый для всех органов. 

Табачные смолы – канцерогенные вещества, которые образуются при сгорании табака. Они загрязняют наши легкие и приводят к их заболеванию.

Токсичными составляющими табачного «коктейля» помимо никотина, оксида углерода и канцерогенных смол являются соединения азота, металлы (особенно тяжелые – ртуть, кадмий, никель, кобальт и др.) и радиоактивные вещества. 
Тепловизор разоблачает и предупреждает
С помощью тепловизора было обнаружено, что присутствие никотина в крови заметно сужает сосуды, несущие теплую кровь. А чем меньше диаметр сосуда, тем с большим трудом и в меньшем количестве протекает через него кровь, а это в свою очередь вызывает меньший отток тепла. Значит «тепловой анализ» поверхности кожи курильщика выявит места сужения (заболевания) его кровеносных сосудов и предостережет от дальнейшего курения. 

«Рентгеновские лучи»
Если взять два рентгеновских снимка лёгочной ткани (курящего и не курящего человека) и сравнить их, то можно увидеть, что легкие курящего человека забиты различными инородными частицами. В то время как у не курящего человека ничего подобного не наблюдается. 
Красный, желтый, синий. 

Глаза длительно и много курящего человека часто слезятся, краснеют, края век распухают. Никотин, действуя на зрительный нерв, вызывает его хроническое воспаление, вследствие чего снижается острота зрения. При курении сужаются сосуды, изменяется сетчатка глаза, что ведет к частичной потере цветоощущения сначала на зелёный цвет, а в дальнейшем на красный и желтый, это, в свою очередь, снижает быстроту реакций человека в среднем на 24%.  

Почему табачный дым голубой?

Обычно этот вопрос задают курящим. И они, как правило, на него ответить не могут. Тогда поясняю, что число частиц в дыме от одной выкуренной сигареты изменяется десятками и сотнями тысяч миллиардов, размеры частиц колеблются от 0,1 мкм до 1нм. Эти частицы рассеивают из падающего на них обычного (белого) света только волны голубых лучей, что придаёт клубам табачного дыма голубую окраску. 
До недавнего времени самым ядовитым компонентом табака считался никотин. Но исследования последнего времени позволили отобрать у него пальму первенства и передать её радиоактивным веществам, которые табак в большом количестве «улавливает» из почвы, воды и воздуха, особенно там, где отмечается повышенный фон радиации. 

Многие химические элементы вообще, и радионуклиды в частности, при попадании в организм извне распределяются в нём не равномерно, а сосредотачиваются в отдельных органах в следствии предопределённых генетикой биохимических процессов. Например, в щитовидной железе накапливается йод, в печени- кобальт, цезий и плутоний, в яичниках – калий, кобальт и цезий, в лёгких – полоний, радон и плутоний, в почках – цезий, в костной ткани – стронций и радий. Всё это приводит к тяжелым болезням, а иногда даже к смерти. 

В связи с этим мною были проведены исследования по выявлению болезней у курильщиков. 

Из беседы со школьной медсестрой 

Я выявила, что в нашей школе около 43х человек являются заядлыми курильщиками. Эту информацию я узнала от классных руководителей.
Просмотрев медицинские карточки учеников (курильщиков) 9-11 классов, я выявила, что у них  имеются довольно серьёзные хронические  заболевания связанные именно с курением.

· Заболевания желудочно-кишечного тракта –наблюдалось у 72%.

· Заболевания костной ткани – наблюдалось у 70%.
· Повреждение зубной эмали – наблюдалось у 86%.

· Сердечно - сосудистые заболевания – наблюдалось у 30%.
· Нарушение зрения – наблюдалось у 91%. 

· Заболевание дыхательных путей – наблюдалось у 44%. 

Учащиеся легко понимают, что благодаря диффузии табачный дым хорошо смешивается с воздухом и проникает всюду: в легкие, живые ткани, кровь, лимфу, мозг (после первой затяжки через 7 секунд никотин попадает в мозг). 

По поводу этого мною снова были проведены исследования. Я провела анкетирование на тему курения в 9 классах. 

Анкетирование на тему курение
В анкете присутствовал такой вопрос: «пытались ли вы бросить, сколько раз. И получалось ли у вас это сделать?» 
Наибольший процент ребят ответили, что пытали, и много раз, но у них ничего не получалось. 

Да, бросить курить достаточно сложно, но решение это должно быть принято только тобой, ты должен решить твердо, что ты действительно хочешь бросить курить. Это мнение не может не кем быть навязано тебе.   

Фильтр не поможет
Констатируя факт, что все химические элементы и радиоактивные вещества содержащиеся в табачном дыме, скапливаются во внутренних органах и задерживаются там на многие месяцы и годы, и чем больше стаж курильщика, тем больше накапливается изотопов. 

Также установлено, что сигареты с фильтром радиоактивных изотопов не задерживают. 
Влияние курения на деторождение 
Многочисленные наблюдения специалистов свидетельствуют о том, что курение мужчины в соответственные для деторождения периоды не оказывает существенного влияния на рост плода, но является основной причиной развития различных аномалий, включая внутренние и внешние уродства. У детей курящих отцов они встречаются в 5 раз чаще. 

Курящая женщина ещё во время беременности одновременно с продуктами питания передаёт ребёнку и продукты курения, причём в высоких концентрациях. Скорость их поступления (угарный газ, никотин, канцерогенные смолы, радиоактивные изотопы) превосходит скорость нейтрализации и выделения, а это значит, что чужеродные продукты накапливаются в организме ребёнка. И у ребёнка постепенно развивается и прогрессирует хроническая табачная интоксикация (кислородное голодание). 

Девушки, запомните, в результате радиоактивных превращений, происходит повреждение наследственных структур! 
Никотин проникает через плаценту и выделяется с женским молоком, в связи, с чем его применение может представлять опасность для плода или ребёнка. Девушек следует проинформировать о необходимости предпринять попытку отказа от курения без никотин - заместительной терапии в случае безуспешности таких попыток решение о проведении терапии принимается после сопоставления возможного положительного эффекта и потенциального вред. 

Никотин в не значительном количестве попадает в грудное молоко даже при приёме в терапевтических дозах, что может негативно сказаться на здоровье ребёнка. Лабораторные анализы показывают, что в 1л молока курящей матери может содержаться до 0,5 мг. никотина. Смертельная же доза никотина для младенца первых месяцев жизни 1 мг. 

Мама не кури
Я провела исследования, и к огромному сожалению узнала, что количество детей, родившихся в 2008 году, имеют отклонения в здоровье, с каждым годом таких детей становится всё больше. Причём с такими патологиями, которые обусловлены вредными привычками матерей и от которых они не смогли, да и не захотели отказаться во время вынашивания плода. Например, курение. Готовясь стать матерями, они курение не бросают даже на время. Их общий аргумент: подруга (сестра, знакомая) курит, но её дети - нормальные. Да не могут они быть нормальными! Они рождаются с нормальным ростом и весом, но – с гипоксией головного мозга, т.е. с хроническим недостатком кислорода. При ней страдают кора и клетки головного мозга. Она обязательно скажется на развитии ребёнка, на его учёбе. Вот и ответ с медицинской точки зрения, на вопрос, почему растёт количество детей, которые плохо  учатся, медленнее развиваются.

Я считаю, что даже в таком маленьком городе, как наш нужно создать хотя бы две коррекционные школы. Задумайтесь об этом, курящие беременные и кормящие женщины! Маленькие астматики – это тоже стопроцентно результат табакокурение матери. 

Рекомендации 
Побывав в аптеке, я выявила, что самым эффективным средством для избавления является «коррида».
«Коррида» содержит биологически активные вещества аира болотного, способствующие отвыканию от курения, и может оказать поддержку в самый тяжёлый момент «процесса бросания». Снижение тяги к курению при применение этого средства происходит за счёт естественных для организма условно-рефлекторных реакций. Кроме того входящие в состав компоненты, окажут положительное влияние на наиболее уязвимые органы и системы организма курильщика (дыхательную систему и желудочно-кишечный тракт). 

Биологически активные вещества входящие в «Корриду» 
Аир болотный  содержит комплекс биологически активных веществ, оказывающих специфическое воздействие на рецепторы полости рта, при этом изменяются вкусовые пристрастия курильщика – вдыхание табачного дыма становиться ему не приятны. Курение уже не приносит привычного удовольствия, и постепенно сокращая количество выкуренных сигарет, человек утрачивает тягу к курению. 

Мяты перечного масла  оказывают умеренное седативное, антигипоксическое и отхаркивающее действие. Ментол, содержащийся в мятном масле, стимулирует дыхательный центр и периферические нейрорецепторы слизистых оболочек, что усиливает капиллярное кровообращение, улучшая трофику бронхолёгочной ткани.     
Выводы 
1.  В 90 случаях из 100 курение является причиной возникновения рака лёгких! 

2.  Вредная привычка курить может привести к потере конечностей! 

3. Курение способствует развитию онкологических заболеваний таких органов, как горло, трахея, поджелудочная железа! 

4. Именно никотин становиться в 80% причиной инфаркта миокарда в молодом возрасте! 

5. Курение сужает просвет кровеносных сосудов!
6. Курящие гораздо чаще болеют ОРЗ, бронхитом, эмфиземой лёгких!

7.  Курение вызывает старение кожи!

8.  Курение вызывает разрушение зубов и нарушение зрения.

9.  Курение сокращает нашу жизнь на 10-15 лет.

10. Курение загрязняет окружающую среду. 

11. Курение влияет на деторождаемость.
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