Хроника XII Российских Чтений-Конкурса им. С.А.Каплана
Записки провинциального учителя
Недалеко от Нижнего Новгорода в пансионате «Дубки»  с 17 по 20 апреля 2009 г. состоялись ежегодные Каплановские Чтения  – конкурс памяти С.А. Каплана для школьников и студентов. В пансионате  тепло и радушно приняли участников из 17 городов России – Н.Новгорода, Челябинска, Самары, Дзержинска, Сарова, Арзамаса, Бора, Павлова, Омска, Димитровграда (Самарская область), Чайковского (Пермский край) и Ямало-Ненецкого национального округа  – всего 200 человек. Чтения-конкурс проводились государственным образовательным учреждением «Поволжский центр аэрокосмического образования» (ПоЦАКО). Целями и задачами конкурса являлись:

–  привлечь учащихся и студентов к решению научно-практических задач;

– стимулировать интерес молодежи к углубленному изучению радиофизики, радиоастрономии, астрономии, космонавт ики, информатики, экологии;

– создать условий для раннего профессионального самоопределения и творческого развития молодежи;

– создать банк данных образовательных учреждений, реализующих программы аэрокосмического образования, включая его экологическое направление;

– провести обмен опытом работы по данному направлению среди педагогов.

 В качестве почетных гостей и членов жюри были приглашены летчики-космонавты, космонавты-испытатели, сотрудники Главной (Пулковской) астрономической обсерватории РАН, представители администрации Нижегородской области, проректоры высших учебных заведений  Нижнего Новгорода. 

Лучшим авторам исследовательских работ в каждой секции присваивается звание лауреата. Остальным выдаются поощрительные дипломы и дипломы участников конкурса. Победителям конкурса из числа учащихся 11-х классов общеобразовательных школ предоставляются льготы при поступлении в учреждения высшего профессионального образования г. Нижнего Новгорода, выступающих учредителями мероприятия, в соответствии с действующими правилами поступления в учреждения высшего профессионального образования и на специальности, соответствующие профилю и тематике представленных работ. Победитель конкурса в секции № 5 «Радиофизика, радиоастрономия» по решению итогового заседания жюри может быть рекомендован в качестве кандидата на присуждение премии в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в части государственной поддержки талантливой молодежи.
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 После организационного собрания для всех участников был организован круглый стол по теме «Робототехника», который провел преподаватель ГОУ ПоЦАКО Сырейщиков В.П. Он познакомил ребят с основами робототехники и продемонстрировал уникальный интеллектуальный программируемый робот, собранный студентами Нижегородского радиотехникума. 
Ребята с интересом рассматривают поведение робота.
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Вечером состоялась праздничная программа – открытие Чтений. Каждая команда приготовила название, девиз и приветствие. 
Победитель конкурса «Приветствие» команда «Спутники науки» школы № 2 г. Дзержинска Нижегородской области  выступают с приветствием и любимой песней космонавтов «Трава у дома»

 Утро следующего дня было посвящено ТРИЗу. Перед ребятами выступил действительный член Нью-Йоркской академии наук, доктор технических наук Скуднов В.А. с лекцией «Теория решения изобретательских задач и востребованность ТРИЗа в современном обществе». Ребята прослушали ее, как говорится, на одном дыхании. А сколько было вопросов! Ребят интересовала и память металлов, и особенности космических технологий и т.д. 

  А в 12.00 должен был состояться радиомост с МКС. Накануне участники Чтений сдали в штаб вопросы, которые они хотели бы задать экипажу МКС, а  мне было поручено выбрать три наиболее актуальных.  И вот наступил торжественный момент. Спортивный зал, где должен был проходить сеанс радиосвязи с МКС, едва вместил всех желающих. Сеанс связи обеспечивали нижегородские радиолюбители. На экране с помощью видеопроектора была спроецирована трасса полета МКС (прямо как в ЦУПе). И вот, наконец, станция появилась в зоне радиовидимости.  Я взял микрофон и в полудуплексном режиме стал вызывать командира экипажа МКС-19 Падалко Геннадия Ивановича. 
    Я. МКС, МКС – вас вызывает на связь Нижний Новгород… (В динамике одни шумы.  И так несколько раз. И вот мы слышим голос Геннадия Ивановича.) 
    МКС.  Нижний Новгород – слышим вас хорошо! Привет всем участникам конкурса! 
    Я. Геннадий Иванович, ответьте пожалуйста на вопросы ребят.

    МКС. Пусть задают вопросы. 

Сначала ребята поздравили  борт-инженера Майкла Барратта с днем рождения, а потом стали спрашивать:
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– Какова мощность солнечных батарей на МКС?
– Как влияют озоновые дыры на МКС и на членов экипажа?

– Планируются ли полеты космонавтов на МКС с домашними животными?.  
Майкл Баррат поблагодарил за поздравление с днем рождения, а Геннадий Иванович Падалко ответил на вопросы. И станция  вскоре ушла из зоны радиовидимости. 

На фото Таня Стрига из школы № 2 г. Дзержинска задает вопрос космонавтам.
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После этого перед участниками конкурса выступил генерал-майор Довгань В.Г. водитель советских «Луноходов». Он познакомил ребят с историей освоения космоса. А затем  рассказал о лунной программе и этапах советской программы освоения Луны. Подробнее об этом  можно прочитать в серии статей   Довганя В.Г. «Отечественная лунная одиссея» (газета «Физика-ПС» № 7, 15/2009). Участники Чтений с большим интересом слушали выступления генерал-майора, а в конце на него обрушился шквал вопросов, связанных с устройством луноходов, источниках питания, системах радиоуправления, манёвренности «Лунохода»  и т.д.
  Затем два дня проходила защита конкурсных научно-исследовательских работ по секциям:    по радиофизике, радиоастрономии, астрономии, экологии, аэрокосмическому мониторингу, краеведению, геоинформатике, архитектурному наследию, машиностроению и материаловедению, экономике, аэрокосмическому образованию. Наиболее интересными работами по физике и астрономии мне показались:

 – «Влияние диска спиральной галактики на динамику движения шаровых звездных скоплений». Кубасова Ольга ШЮИ ИПФРАН,  Нижний Новгород. Рук. Р.В.Троицкий, к.ф-м.н. 
– «Космический полет к экзопланете». Теплякова Наталья, Кириллова Анастасия. Гимназия 38,  г. Дзержинск, Нижегородская обл.. Рук. Кузьмичева Т.Ю., учитель физики. 
– «Физические и кинематические характеристики экзопланет». Осадчая Юля. ВГУ,. Г. Волгоград. Рук. Ходыкин С.А., к.ф-м.н.
– «Разряды в газах на планетах Солнечной системы». Симонов Кирилл. Лицей № 180, г. Нижний Новгород. Рук. Токарев И.П., учитель физики.
– «Исследование колебаний упругих элементов космического корабля». Серпухова Анастасия. СГАУ, г. Самара. Рук. Сидельников А.В., профессор, доктор ф-м. наук..
– «Визуализация звуковых волн». Чевелева Екатерина. Школа № 2, г. Дзержинск, Нижегородская обл. Рук. Пигалицын Л.В.,  учитель физики.
– «Материалы для космонавтики». Балашов Михаил, Никитина Дарья. Школа № 2. г. Дзержинск, Нижегородская обл. Рук. Пигалицын Л.В., учитель физики.

–«Электрический кумулятивный взрыв». Попов Александр. Школа № 2, г. Дзержинск, Нижегородская обл. Рук. Пигалицын Л.В., учитель физики.
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– «Униполярный мотор Фарадея». Матковский Георгий. Лицей г. Арзамаса. Рук. Кочешков Д.С., учитель физики.
 Электрический кумулятивный взрыв. Докладывает Попов Александр 
Для руководителей делегаций школьников работала секция «Аэрокосмическое и экологическое образование». На ней было представлено пять работ:

–  «Полное солнечное затмение 29 марта 2006 года». Ундалов В.Н., преподаватель физики Павловского автомеханического техникума, г..Павлово.

– «Интерактивный курс «Радиоприемные устройства». Сырейщиков Владимир Петрович,  Нижегородский радиотехникум.

– «Основные принципы построения учебных презентаций». Пакшина Н.А, Арзамасский политехнический институт, г. Арзамас, Нижегородская обл.

– «Организация обучающихся для подготовки виртуальной космической экспедиции к экзопланете через коллективную деятельность». Кузьмичева Тамара Юрьевна, г. Дзержинск, Нижегородская обл. 
– «Школьная компьютерная лаборатория для USB-порта ПК». Пигалицын Л.В, г. Дзержинск, Нижегородская обл. 
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  20 апреля после защиты своих работ ребята  пообщались с гостями Чтений – дважды Героем Советского Союза, лётчиком-космонавтом СССР В.В.Коваленком,  Героем Советского Союза, лётчиком-космонавтом СССР А.Н.Березовым,  ветераном космонавтики России, заслуженным испытателем космической техники В.И.Кузнецовым, заслуженным машиностроителем РФ, проректором Российского Госуниверситета инновационных технологий и предпринимательства В.П.Соколовым. 
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 Торжественное награждение победителей прошло в Зале заседаний Законодательного собрания Нижегородской области в Кремле. Ребятам вручали дипломы заместитель Губернатора Нижегородской области Г.А.Суворов, Президент Федерации космонавтики России В.В.Коваленок и министр образования Нижегородской области С.В.Наумов. Среди победителей  конкурса были и представители нашей школы: Балашов Михаил, Никитина Дарья и Пигалицын Л.В.

    В рамках проведения Чтений-конкурса, посвящённых Медународныму  году астрономии и подготовке к празднованию 50-летия полёта в космос Ю.А.Гагаринга состоялось выездное заседание Бюро Президиума Федерации космонавтики России под руководством Президента – дважды Героя Советского Союза, лётчика-космонавта СССР, генерал-полковника авиации, профессора В.В.Коваленка. В результате заседания был создан Комитет Федерации космонавтики России в Нижнем Новгороде, который возглавила директор ПоЦАКО Изабэла Юдимовна Порус.

 На Чтениях было настолько интересно, что мои ученики, участвовавшие в них впервые, на другой же день после окончания Чтений пришли ко мне и буквально стали требовать, чтобы я начал с ними подготовку к Чтениям 2010 года. Ну что же, как говорится «слаб человек», деваться было некуда, подобрали темы и сейчас разрабатываем их и планируем работу на лето. Ведь лучший отдых – это смена деятельности.
 В заключение хочется предложить всем учителям физики и астрономии и их питомцам принять участие в XIII Чтениях-конкурсе имени С.А.Каплана, которые состоятся в апреле  2010 года. Приезжайте. Ребята найдут новых друзей из разных регионов России, а учителя – своих единомышленников.

Л.В.Пигалицын, учитель физики, информатики и астрономии МОУ СОШ № 2,

г. Дзержинск, Нижегородская обл.. 
Л.В
