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Фотографический метод в школьном эксперименте
Ни для кого не секрет, что эксперимент играет важную роль на уроках физики. Его высокую значимость для процесса обучения сложно переоценить: интерес учащихся к предмету, развитие самостоятельности, познавательной и творческой активности, формирование у ученика «духа» исследователя – есть результат применения учителем в повседневной практике данного вида деятельности.
Однако, встречаются ситуации, когда учитель вместо полноценного демонстрационного эксперимента при объяснении нового материала вынужден либо использовать компьютерную модель, либо показать сам опыт, а результаты ученики должны принять «на веру», всвязи с долгой обработкой данных, на которую у учителя нет времени. Ни первый, ни второй вариант не является оптимальным. Выходом из сложившейся ситуации могут служить цифровые лаборатории, основу которых составляют датчики, но и тут есть существенная проблема, заключающаяся в дороговизне данных новшеств и, следовательно, недоступности для большинства школ.

С моей точки зрения возможным решением проблем, является компьютерный лабораторный комплекс «Аргус», основу которого составляет редко упоминаемый в литературе фотографический или кинематографический метод изучения физических явлений, заключающийся в запечатлении наблюдаемого процесса и последующем его анализе путем обработки полученного материала. Данный метод в настоящее время используется для решения весьма серьезных исследовательских задач, но, к, сожалению, абсолютно не задействован в школе и забыт многими учителями, хотя в некоторых учебниках можно встретить рисунки и фотографии, являющиеся результатами или же «отголосками» применения данного метода. Необходимо заметить, что рассматриваемый метод не ограничен рамками, а именно изучением механики и механического движения, как это может показаться на первый взгляд и является достаточно универсальным и применимым к исследованию явлений, относящихся к другим разделам физики.
Знакомство учеников с существующим современным методом изучения физических процессов, анализ и обработка полученных экспериментальных данных, привлечение полученных ранее теоретических знаний не только по физике, но и по информатике, математике и т.д. – лишь некоторые из тех задач, которые учитель способен решать на уроке, используя упомянутый выше метод и его компьютерную реализацию.

Исследование, в случае использования фотографического метода, можно разделить на следующие этапы:

1. Сборка реальной установки;

2. Регистрация данных;

3. Анализ. Получение результатов.
Из перечисленных наиболее интересным является третий этап. Процесс анализа и получения результатов можно либо полностью автоматизировать, что лучше всего подходит для случая демонстрации, либо по полученным данным ученики могут сами найти искомые результаты, так как учитель обладая гибкой системой настроек может отключить ненужные на его взгляд элементы программы, тем самым приобретая возможность ставить различные задачи перед учащимися по обработке данных: строить графики, вычислять искомые величины, погрешности и др..
Далее представлены лишь несколько результатов применения КЛК «Аргус» для изучения некоторых основных видов механического движения с помощью фотографического метода.
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Результаты изучения прямолинейного равномерного движения тела
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Результаты изучения движения тела, брошенного под углом к горизонту
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Результаты изучения затухающих колебаний математического маятника


Полученные результаты демонстрируют хорошую точность, наглядность и современность рассматриваемого метода, а его компьютерная реализация в свою очередь может стать удобным инструментом для учителя при организации и проведении экспериментов, тем самым косвенно и напрямую обосновывая плюсы информатизации физического образования в школе и рассмотренного метода.
