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У истоков современной биофизики
Когда зародилась биофизика? Споры по данному вопросу не утихают до сих пор. Кто был родоначальником этого интересного и перспективного направления современного естествознания? Попробуем разобраться в данном вопросе. Родиной данного направления является Россия (я не сторонник мысли, что Россия, пренепременно родина слонов, но те открытия, которые сделали наши учёные, должны быть широко известны. Только не надо перегибать палку, как с самолётом А.Ф.Можайского, который не летал, а всё же был объявлен первым в мире.).

10 января 1894 г. на 9 Всероссийском съезде естествоиспытателей и врачей профессор химии Московского университета А.А.Колли выступил с докладом, где впервые был поставлен вопрос: «Как такие клетки хранят столько наследственных признаков?» Ответа, разумеется, он не дал, но поставил первую задачу молекулярной биологии. На съезде собралась серьёзная, вдумчивая аудитория, именно к ней и обращался профессор Колли.

Пригласили на съезд и всемирно известного писателя Л.Н.Толстого, который к науке питал глубокое недоверие (как такое мнение могло сформироваться у офицера-артиллериста и серьёзного исследователя, непонятно). В своей статье «Наука и культура» он утверждал: …просвещение и культура жизненно важны для русского человека, а наука – пустое времяпровождение, пустая трата времени и народных денег, в науке учёные удовлетворяют свою любознательность за казённый кошт». Объектом своих нападок он выбрал клетки, почему – не будем гадать. Он любил говаривать: «Учёные открыли клетки, а в них какие-то “штучки”, а для чего и сами не знают. Ничего путного эти “учёные” не сделали, разве открыли картофель, да и то не они, путешественники привезли.

На свою беду, Л.Н.Толстой попал в зал Политехнического музея в тот момент, когда профессор МГУ М.А.Мензбир рассказывал об устройстве клетки и что из себя представляют хромосомы (которые в запале Л.Н.Толстой и обозвал «штучками»). Окончательно разозлил Толстого, поднявшийся на трибуну профессор Колли, который заговорил о молекулах и «какой-то наследственности». (К чести русских учёных надо сказать они признали атомно-молекулярное учение раньше большинства западных коллег). Л.Н.Толстой был разочарован.
Перед самым Новым Годом у него гостил И.И.Мечников. Приехав в Ясную Поляну, он целый день рассказывал хозяину о достижениях науки и уехал с твёрдым убеждением, что Лев Николаевич всё понял и согласен с ним, а вышло наоборот. Л.Н.Толстой писал в дневнике: «Был тут Илья Ильич… столько всего наговорил. Семь вёрст до небес, и всё лесом…  молекулы, и атомы. Рассказывал, и в крови нашли какие-то лейкоциты. Тфу, какая гадость».

Это пишет один из образованнейших и культурных людей России того времени. А что говорить о других? Ныне ситуация повторяется. Правда, говорят так, не нужна фундаментальная наука, а прикладная пусть живёт. Но где эта грань между прикладной и фундаментальной наукой? Никто не знает. 

Заниматься наукой и образованием стало не престижно.

Потребителю подавай выгоду сразу, а какая-то квантовая биохимия ему вовек не нужна.
Но не только неблагодарные слушатели сидели в аудитории Политехнического музея. Среди слушателей находился студент 4 курса МГУ Н.К.Кольцов, который стал искать ответ на вопрос Колли. Но эта работа затянулась на долгие годы. (Как Илья Муромец лежал на печи 33 года, так и Кольцову потребовалось на решение задачи такое же время.)

По окончанию курса университета Кольцов был оставлен при факультете для подготовки к профессорскому званию. Его направляют на биостанцию в г. Неаполь. Но путь учёного к эпохальному открытию был долог и тернист. Он был участником революционных событий 1905 г. В этом году его увольняют из МГУ. Профессор Мензир – научный руководитель Кольцова – посчитал несовместимой его работу на кафедре с революционной деятельностью.

Два года Кольцов преподаёт биологи на Высших женскую курсах, но это не тот масштаб деятельности. На его счастье, большой энтузиаст народного образования генерал А.Л.Шанявский создаёт в Москве Народный университет (на свои деньги). Кольцову, первому из профессоров, предложили кафедру экспериментальной биологии. Сам университет не имел аналогов в России, а кафедра Кольцова стала кузницей кадров для российской биологической науки. За 10 лет из её стен вышли десятки высококлассных биологов. 

Многие питомцы Кольцова считают, что в определённом смысле вся наша биология родилась здесь. Кольцов всем студентам и сотрудникам рассказывал о знаменитой задаче Колли, предлагал им высказать свои мысли и соображения, то есть сразу вовлекал их в исследовательскую деятельность.

В 1916 г. умирает профессор А.А.Колли, Кольцов был глубоко привязан к своему наставнику и учителю. Но горевать было некогда. Авторитет в науке у Кольцова вырос настолько, что немецкие коллеги просят его помощи в организации биологических исследований в Германии (не надо забывать, что две страны ожесточённо воевали друг с другом!). Это ещё раз доказывает, что Россия никогда не плелась в хвосте научно-технического прогрессе, а зачастую и опережала страны западноевропейской цивилизации.
Происходит Октябрьская революция 1917 г. Сразу стало не до науки, часть научных кадров разогнали, часть уехала сама. В 1919 г. Кольцов берётся за восстановление биологической науки в России. Связи с зарубежными научными центрами разрушены, нет информации от коллег-биологов. Окольными путями, с большими трудностями приходят письма из-за границы. (Не раз были случаи вызова Кольцова в ЧК, так как биологические новости принимали за шпионские донесения.) Большую радость у Кольцова вызывает пакет с работами Т.Моргана (того самого, который проводил знаменитые опыты с мухами-дрозофилами, одного из основоположников современной генетики). Н.К.Кольцов в Москве и его коллега Ю.А.Филипченко в Петербурге пытаются донести до полуголодных студентов в холодных аудиториях хромосомную теорию наследственности Моргана. Н.К.Кольцов и С.С.Четвериков в 1922 г. начинают читать в Москве впервые в России курс генетики. С визитом в Россию прибывает известный генетик Г.Меллер, который привозит мушек-дрозофил. Наступила горячая пора. Изучая мутации дрозофил и постоянно размышляя над задачей Колли, Кольцов шаг за шагом приближается к её разгадке. У него выходило так, что описание на молекулярном уровне размножения и изменчивости, есть основная задача молекулярной биологии.
Не сразу Кольцов вынес своё открытие на суд научной общественности. Вначале он рассказал о нём своим студентам (1922 г.). А только через пять долгих лет (!) сделал доклад об этом на 3 Всесоюзном съезде гистологов, анатомов и морфологов. Идея доклада такова: наследственность передаётся молекулами, которых не так много, но эти молекулы – длиннющие полимерные нити, отдельные участки которых (мономеры) и определяют конкретные наследственные признаки.

Не надо думать, что открытие Кольцова все приняли с великой радостью. Сразу появились и противники его идеи. А были и такие, которые говорили, а какую пользу принесёт это открытие пролетарскому государству. Вот, если бы это был выведен сорт сверхурожайной пшеницы или создано суперлекарство, тогда да. А так, подумаешь – теория наследственности, эка невидаль!

Естественно, шлифовка деталей открытия продолжалась и дальше Кольцов ошибался, отводя главную роль аминокислотам, но главное было сделано: наследственные «тексты» копируются, как при печатании книг. И, самое главное, матричный способ даёт ничтожное количество ошибок при тиражировании живых организмов.

Итак, было сделано гениальное открытие 20 века: «Наследственная информация передаётся на молекулярном уровне, а воспроизводится матричным способом».

Но, нет пророка в своём отечестве. Коллеги Кольцова были глухи к его гениальному открытию, но зато как это восприняла молодежь, с юношеским пылом и энтузиазмом идея наследственности обсуждалась в студенческих кругах.

Немецкие биологи несколько раз просили Н.К.Кольцова прочитать им курс лекций по новой биологии: «Только Вы, глубокоуважаемый господин профессор, можете преподать нам ваши идеи», – писали немецкие учёные.
Кольцов с большим трудом уговорил прочитать этот курс молодых биологов Тимофеевых-Ресовских, которые ещё не получили дипломы об окончании МГУ. Выбор оказался необычайно удачным. Н.В.Ресовский был увлечён идеей Кольцова, пожалуй, больше, чем сам учитель. С энергией молодости, отлично владея немецким языком, он так обставил свои занятия, что его квартира стала «Меккой» тогдашней биологии. Молодой преподаватель так увлекался чтением лекций, что не замечал своего быстрого хождения по ковровой дорожке и вскоре протоптал на ней «тропинку». На семинарах сидели маститые профессора и «зелёная» молодёжь, но это никого не смущало и не шокировало, так велико было желание получить вести с переднего края биологической науки. Сам Тимофеев-Ресовский в то время искренне полагал, что в России самая передовая наука в мире.
В 1929 г. на семинар записался Макс Дельбрюк (о нём уже говорили – надежда биологической науки Германии). Услышав на лекциях о матричном копировании, он был очарован красотой и простотой идеи, сразу примкнув к Тимофееву-Ресовскому и физику К.Циммеру. Они решили выяснить, как радиоактивные излучения влияют на мутацию живых организмов. Разумеется, взяли мушек-дрозофил. Узконаправленным пучком гамма-лучей они облучали дрозофил, измеряли дозу и выясняли частоту мутаций.
Пытались определить минимальный объём мишени, претерпевшей мутацию. Это была трудная, небезопасная и кропотливая работа. По сути дела, они измеряли гены. Итогом стала знаменитая работа Тимофеева-Ресовского, Циммера и Дельбрюка «Мутации и структура гена», которая мгновенно стала библиографической редкостью. Авторы установили, что размер мишени, где происходила мутация, если в неё попадал хотя бы один гамма-квант, примерно равен 0,3 нм, а это прекрасно совпадало с размерами аминокислот и нуклеотидов. Оттиски журнала в зелёной обложке получили у коллег-биологов название «Зелёная тетрадь Тимофеева-Ресовского». Разумеется, первые почётные экземпляры были отправлены Н.К.Кольцову. После такого успеха чета Тимофеевых-Ресовских пожелала ехать на родину, но Н.К.Кольцов отсоветовал им приезжать в СССР. На Родине творилось невообразимое: в «шарашках» и тюрьмах находились Туполев и Королёв, репрессии коснулись Ландау и Глушко. Против Н.И.Вавилова была развёрнута целая компания. Отвергались целые разделы физики, биологии, математики, как буржуазные космополитические и вредные учения. Тимофеев-Ресовский остался в Германии, но это ему припомнили в 1945 г., приклеив ярлык фашистского прислужника. 
В 1943 г. один из создателей квантовой механики написал книгу «Что такое жизнь?» Книга, несмотря на войну, стала сенсационной. В СССР её перевели уже в 1946 г. – случай тоже уникальный. Её читали очень внимательно и это доказывает тот факт, что видный биохимик и генетик Дж.Б.Холдейн возразил Э.Шредингеру: «…Автор пишет – биологи думают – не указывая авторства. На самом деле автором идеи является профессор Кольцов…»

Здесь можно видеть редчайший случай восстановления приоритета уже умершего учёного, причём иностранца для Холдейна.
После окончания второй мировой войны Макс Дельюбрюк перебирается на жительство в США, но и там не забывал своего «крестного» отца Тимофеева-Ресовского, стараясь ободрить и поддержать друга в тяжёлые годы гонений.

В 1948 г. к нему в аспирантуру попал начинающий орнитолог Джеймс Уотсон, который желал разгадать тайны жизни и полагавший, что Дельбрюк ближе всех подобрался к разгадке задачи Колли. Дельбрюк заявил Уотсону, что этим занимается биохимия и отослал его в Европу. Но тот не пожелал заниматься премудростью биохимии и «дезертировал» в знаменитую на весь мир лабораторию рентгеноструктурного анализа знаменитых физиков отца и сына Брегов. В одном из отделов лаборатории работала группа Р.Франклин, которая изучала нуклеиновые кислоты. Данная группа учёных получала самые лучшие рентгенограммы молекул ДНК. Но расшифровать структуру пока никому не удалось. К обоюдному счастью, в лаборатории чуть раньше стал работать английский физик Ф.Крик, который постарался связать кресты на рентгенограммах со спиральными структурами, но ничего не получалось. Когда же Уотсон рассказал о матричной репродукции, которую он «назубок» усвоил у Дельбрюка, то всё встало на свои места. Крик и Уотсон понимали, что они на пороге огромного открытия и больше всего боялись, что их опередит Л.Полинг, который решал ту же задачу. Крик и Уотсон построили двойную спираль и подготовили статью в журнал «Nature».
Почему-то большинство биологов и физиков считают, что это момент рождения молекулярной биологии. Но идею вертолёта великий Леонардо да Винчи высказал задолго до рождения конструктора Сикорского.
Так и молекулярная биология родилась из лекции А.А.Колли в 1894 г. А вообще-то можно составить такую цепочку фамилий учёных, которые приложили наибольшие усилия в этой области: 1. Колли, 2. Кольцов, 3. Тимофеев-Ресовский, 4. Дельбрюк, 5. Уотсон+Крик.
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