Школьная физика сегодня

В большинстве технических вузов в последнее время недобор. А в «чистой» физике ситуация просто катастрофическая – недобор хронический. Причины понятны. Прежде всего – плохая демография и непрестижность профессии (низкая зарплата, отсутствие перспектив роста и т.д.) Но есть и еще одна причина -  субъективная. Отчасти мы, учителя физики, сами виноваты в том, что дети плохо знают и не любят наш предмет. В школьной физике можно выделить три больших сферы: теория, эксперимент и задачи. В стандартном уроке по 5 минут «съедают» оргмомент и подведение итогов, 20 минут уходит на проверку домашнего задания, для теоретического изучения материала остается 15-20 минут. В неделю получается меньше часа. Уроки физики по стандарту резко сокращены. Немногие способны за час освоить сложную науку. Эксперименту повезло еще меньше, чем теории: его теперь мало кто проводит вообще (нет оборудования, да и просто ленятся). Все остальное учебное время занимают задачи. Причем, на уроке учитель прорешает у доски одну, а на дом задаст десять. Дети в лучшем случае пользуются решебниками, а в худшем – просто ничего не делают и получают двойки. Своеобразное соревнование между задачниками и решебниками идет уже давно, почти как в спорте между допингом и допинг контролем.  В условиях свободы выбора УМК многие педагоги стараются выискивать сборники задач повышенной сложности и этим только усугубляют ситуацию. В обычном классе осваивать такую «задачную» физику способны только один-два ребенка, и те по окончании школы выбирают более престижные профессии юриста-экономиста. На физику не идет никто, потому что просто никто с таким вариантом ее преподавания не справляется. 

Помимо субъективных обстоятельств на качество преподавания влияют, конечно, и объективные. Переход на пресловутые концентрумы не пошел нашей дисциплине на пользу. Еще в учебниках педагогики 60-70-х годов концентрумы были осуждены как менее рациональный способ подачи содержания по сравнению с линейными  курсами. Понятно, что переход на них был связан исключительно со снижением в перестройку законодательной нормы на обязательное 9 летнее образование. 

Преподавание переводилось с линейных курсов на концентрумы в течение нескольких лет. Естественно, разные школы делали это разными путями и разными темпами, что лишь добавило хаоса и разрухи в естественнонаучную картину мира, которую мы пытаемся формировать в умах наших учеников. Фактически стал невозможным внешний промежуточный контроль. Вспомните былую обязательную практику министерских контрольных работ по физике. Проводить их теперь бессмысленно, т.к. во всей стране в отсутствие единых учебников и программ изучение предмета идет по принципу «кто в лес, кто по дрова».

Не меняет положения и профильная школа. В условиях катастрофической демографии большинство образовательных учреждений едва-едва набирает по два десятых класса. И что? Один делать физико-математическим, а другой – литературным? Это педагогическое преступление – сгонять силком детей на изучение нелюбимого предмета. И сетевая профильность не выход: ни один здравомыслящий директор школы не будет рад расставанию со своими учениками, тем более в условиях наступающего подушевого финансирования.

Что же делать? Да все очень просто. И все рецепты давно известны. Профильная школа должна сформироваться исключительно в головах самих учителей физики. Никто не отменял ни дифференцированного подхода, ни индивидуальной работы с учеником на уроке. Надо только понимать, что дети в классе разные. Одним физика нужна на базовом уровне, другим – на углубленном. Не надо терзать каждого ребенка сложнейшими задачами. Вспоминаю, как вместе с собственным четырнадцатилетним сыном-девятиклассником мы умножали миллиарды на триллионы, вычисляя дефект масс и энергию связи. Атомная физика в новом учебнике Перышкина теперь изучается в 9-ом, и ретивая учительница выискала задачу, где было необходимо использовать точное значение масс протонов, нейтронов и электронов. Мне стоило большого труда убедить ребенка, что все эти расчеты не так уж и страшны и физика на самом деле замечательная и интересная наука. 

Существует масса прекрасных пособий и задачников. Но почему-то мы, учителя, о них либо вообще ничего не знаем (слабый пиар), либо не используем в своей практике. Так я, например, считаю, что еще в прошлом году произошло значительное событие: в издательстве «Просвещение» вышел «Сборник качественных задач по физике для 7-9 классов», авторы А.Е. Марон и Е.А. Марон. (Эти же авторы вместе с С.В. Позойским выпустили там же в 2005 году «Сборник вопросов и задач по физике для 7-9 классов», и он тоже остался практически незамеченным, несмотря на рекомендации Минобра на обложке). К сожалению, качественные задания используются учителями в практике работы крайне мало. Мало их и у многочисленных авторов-методистов. Тульчинский да Лукашик – вот основные источники, из которых обычно черпает преподаватель запас качественных задач. Сборники прекрасные, но написаны очень давно. А тут вышли свежие сборники, и о них почти никто ничего не знает (специально опрашивал коллег). А ведь у Маронов и Позойского есть даже такие актуальнейшие сейчас разделы, как задачи-исследования, задачи на моделирование физических процессов и явлений, а также на анализ реальных жизненных ситуаций. Девизом к своему сборнику качественных задач авторы выбрали фразу: «От качественной задачи к развитию творческой личности». Не могу не согласиться. Об этом можно только мечтать.

Приходится признать, что мы, учителя физики, стали в своем большинстве «ленивы и нелюбопытны». За литературой не следим, от современного состояния науки отстаем как в методике физики, так и в самой физике. Попробуйте провести простейший тест: попросите знакомых школьных преподавателей назвать имена последних трех нобелевских лауреатов (Алферов в эту тройку уже не входит) и охарактеризовать область их исследований. В лучшем случае ответит один из десяти.

Еще один опрос рекомендую провести среди детей. Понимают суть физических процессов не менее 90% детей. Ученические «беды» связаны именно с задачами, с нашим неграмотным их подбором и подходом к решению. «Заваливание» детей сплошными расчетными задачами нецелесообразно, немногое прибавляют они к осознанию детьми физической картины мира. Задачи «расчетные», конечно, нужны и важны, но они должны находиться в определенной пропорции с задачами и другого характера.

В качестве примера приведем один из вариантов игр с использованием качественных задач.

Игра по физике «Магазин самообслуживания».

Учащиеся, разделившись на команды, самостоятельно выбирают для командного обсуждения и ответа заранее оговоренное количество вопросов из всего перечня, предложенного учителем на доске. Затем жюри оценивает правильность и качество командных ответов.

Одна из игр по такой модели может быть проведена в 8-ом классе по теме «Закрепление знаний о тепловых процессах».

Цель игры:

· Познавательная – обобщить имеющиеся у учащихся знания о тепловых процессах, закрепить их через решение качественных физических задач;

· Игровая – командам дать наиболее точные ответы на предложенные вопросы, предварительно самостоятельно оценив степень их сложности.

Сценарий игры.

На доске заранее написано 20 вопросов.

1. Почему после шторма вода в море может в одних случаях теплеть, а в других – охлаждаться?

2. Как режет сталь беззубая фрикционная пила?

3. Что такое «мокрый гидрокостюм»?

4. Почему под одеялом с пододеяльником можно быстрее согреться, чем без него?

5. Почему осина дрожит даже в тихую погоду?

6. Почему ночные звуки слышнее?

7. Зачем у колбы термоса зеркальные стенки?

8. Почему на морозе язык к железу прилипает, а к дереву – нет?

9. Зачем самолеты красят серебряной краской?

10. Будет ли гореть свеча в кабине космического корабля?

11. Почему пруды замерзают раньше рек?

12. Почему зимой сливают воду из батарей парового отопления при аварийной остановке котельных?

13. Почему медицинские термометры ртутные, а для измерения температуры воды – спиртовые?

14. Можно ли расплавленным металлом заморозить воду?

15. Почему для изготовления духов применяют спирт, а не воду?

16. Почему в комнате с пианино рекомендуется держать аквариум?

17. Что происходит с зеркалом, если на него подышать?

18. Роса по утрам к хорошей погоде или плохой?

19. Зачем в корпуснике телевизора делаются щели?

20. Когда паруснику удобнее входить в гавань – днем или ночью?

Учащиеся делятся на команды по пять человек, одна из которых должны выполнять функции жюри. Команды выбирают по одному вопросу на каждого члена команды и сдают в жюри заявку с перечнем номеров вопросов, на которые они хотят отвечать. Каждый член жюри оценивает ответы ребят одной команды (1 балл – верно; 0,5 баллов – верно, но неполно; 0 – неверно). Результаты заносят в таблицу на доске.

Если вопрос не встречался ни разу у других команд, то дается дополнительный балл. Таким образом стимулируется желание выбирать более сложные вопросы.

В конце игры учитель комментирует ответы, оценивает деятельность жюри, а также дает самостоятельные ответы на вопросы, которые не выбрала ни одна из команд.

Методический анализ игры.

Игра рассчитана на весь урок, ее удобно проводить на этапе обобщения знаний, однако в некоторых модификациях она может применяться и при изучении нового материала, проверке домашнего задания, закреплении.

Психологической особенностью игры является возможность возникновения конфликта во время взаимооценки ответов на качественные задачи, так как учащимся 8-го класса еще сложно сразу разобраться в существе ответа, а свободная форма ответа не допускает предварительной алгоритмизации действий членов жюри. Учителю приходится быть и психологом, и игротехником, заранее планировать время на возможное погашение конфликтов.

В старших классах формулировку вопросов можно доверить самим школьникам. Игра в этом случае хорошо проходит и в варианте предварительной домашней подготовки.

С успехом игра может быть адаптирована для изучения нового материала. В этом варианте целесообразно собирать по одному вопросу от каждого учащегося после прочтения текста учебника, исключая дублирующие вопросы. Обычно в этом случае получается набор из 15-20 вопросов, но в пассивных классах педагогу целесообразно иметь для игры собственный запас вопросов.

Игровой ход заключен, прежде всего, в свободном выборе группой набора вопросов, когда участникам приходится совместно решать проблему посильности ответов, с одной стороны, и оригинальности набора вопросов по сравнению с группами-соперниками – с другой. Никакой предварительной подготовки игра не требует.

(Спасибо А.Е. Марону, С.В. Позойскому, Е.А. Марону за сборники, из которых взяты вопросы к игре).

В заключение хочется процитировать классиков: «Спасение утопающих – дело рук самих утопающих». Если мы сами, учителя физики, не начнем меняться и не начнем менять наш подход к преподаванию физики, то вскорости нам некому и нечего станет преподавать. Произойдет так, как в западном образовании. У них физика как отдельная наука почти нигде не преподается, а есть курс под названием «Сайнс» - «Наука». Вот и нас в этом случае ожидает полный «Сайнс».

Алексей Михайлович Каменский, 

директор школы, Санкт-Петербург, kamenskyi@mail.ru 


