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ЦО № 1666 «Феникс» ВАО, г. Москва

Политехнический музей  XX века 

Многие годы работы в школе в очередной раз убеждают в необходимости гармоничного совершенствования процесса обучения, при котором возможно объединить задачи не только воспитания и образования учащихся, но и развития чувства патриотизма, гордости за свою школу. В нашем Центре образования мы с учащимися создаем приборы, планетарий, политехнический музей, рассказываем о достижениях российских ученых XX века. В этой работе с удовольствием участвуют так же родные и друзья преподавателей и учеников. В школе более 12 лет существует система работы с начальной школой и дошкольным отделением: посещение планетария, занимательные опыты по физике. Созданный в 2002 году музей дополнил эту работу очень интересными для детей экспонатами.

ЦО включает в свою работу много воспитательных функций и задач, решая которые, кабинет физики как центр образования, воспитания,  обучения с 1995 года расширили за счет лаборантской. Теперь он фактически представляет собой два кабинета: собственно учебный класс и планетарий вместе с политехническим музеем. С самого начала курса физики в 7 классе можем переместиться в музей и наблюдать за становлением и развитием различных направлений изучаемого  предмета. Например, фотоаппараты (с 30-х годов и до н.в.) и телефоны (с 1943 г.), телеграфный аппарат конца  XIX века и патефон, а так же эволюция проигрывателей в XX веке и радиоприемники (с 1946г.), и многое другое. Это вызывает повышенный интерес к предмету, к истории Родины.

Глобальная мечта учащихся, как и многих работников музеев Москвы, найти большее пространство для интересных экспозиций. Учащиеся видят историю  развития  кабинета, и приобретения экспонатов, а также перечень нерешенных  задач и проблем, в решении которых мы и предлагаем принимать им посильное участие. Мы – это клуб любителей физики, в котором общаются ребята, не только имеющие отличные оценки по физике, но и все те, кто выбрал себе работу по душе и силам. Например, можно стать заведующим отделом музея, создавать экспозиции, рассказывать историю развития и создания ЭВМ, калькулятора, или историю весов, часов с использованием тех экспонатов, которые собраны в музее. А их уже более 200. 

Политехнический музей как живой организм  - развивается и предлагает все новые формы работы. Например, любопытно посмотреть состояние физики 50 лет назад. Интересный проект – дело за ребятами. Собрать экспонаты и книги по физике, соответствующие 1957 году, отметить события в физике этого времени Эпоху представляют печатные и швейные машинки, часы, киноаппараты и кинокамеры, счёты и безмены. Когда это соединяется в исторической последовательности, выстраивается жизнь открытий целого века. Нам очень хочется, чтобы в школе детям было уютно, комфортно и удобно работать, познавать, учиться. Пусть после школы останется в детях гордость, уважение, любовь к родным пенатам. Это будет создаваться только общим творчеством, общей работой, которая дает радостные результаты. 

В этом смысле проект создания политехнического музея XX века открывает очень большие возможности. В школе более 80% учителей участвовали в комплектовании экспозиций. За 5 лет  различные работы выполняли сотни учащихся. Все побывали в созданном музее. А формам работы еще не видно конца: можно снимать учебные фильмы об открытии в физике и созданных приборах, знакомиться с устройством техники XX века и сравнивать с современной техникой, заниматься историей физики, экскурсионной и журналистской работой.
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Владимир Алексеевич Фадеев Родился 15 мая 1955 года в селе Серго – Поливанове Пензенской области. В 1970 году с отличием окончил восьмилетнюю школу, а в 1972 -  среднюю школу, что находилась в живописной усадьбе купцов Казеевых в 7 км. от  Поливанова, в селе Большая Лука. В 1976 году окончил физико-математический факультет  ПГПИ им. В. Г. Белинского по специальности физика. С 1976 года по 2007 работает учителем физики и астрономии, с небольшим перерывом в 1,5 года для службы в армии – войсках ПВО (Р.Т.Ц.) С 1976 по 1978 г.г., по распределению, работал в средней школе села Красная Дубрава, а с 1978 начал работать в 540 школе г. Москвы. После армии в 1980 г. вернулся в школу №540, где работал до 1986 г. До 1992 г. в Сокольниках в школе №364, а с 1992 г. В ЦО № 1666 «Феникс». Вот уже 30 лет работает в школе, с детьми. Все увлечения в течение рабочего года связаны со школой: модели  и пособия по физике и астрономии, планетарий, политехнический музей. В каникулы занимается резьбой по дереву. Собирает материал об истории села, с друзьями мечтает напечатать книгу об истории «малой Родины », любит лес и «тихую охоту за грибами». Окончил факультативный курс физического воспитания ПГПИ по специальности волейбол, и эту любовь к спорту сохранил.

 Женат с 1977 г. Дочь Наталия окончила ЦО №1666 «Феникс» в 2004 году, сохранив теплые чувства к учителям и школе. Сейчас студентка 3 курса МосГУ.
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